Scaldacqua elettrici Elektriline veesoojendaja
Electric water heaters e.nek'rop JK Cy Kai{HaT kemap
Chauffe-eau électriques Podgrzewacze elektryczne
Calentadores eléctricos Elektriéne grijalice vode
Termoacumulador eléctrico Boilere electrice
EIektromos vizmelegiték EﬂeKTP"‘IeKVI Goitnrep
[CZeextricky ohivas vody SUAS Ol
Elektrischer Warmwasserspeicher Elektrikli Termosifon
e [SK erektricke bojlery

Elektrinis vandens Sildytuvas HAekTpIkoi Beppocidpwveg
Elektriskais udens silditajs




Istruzioni per l'installazione, I'uso, la manutenzione pag. 4
Instructions for installation, use, maintenance pag. 9
Instructions pour l'installation, I'emploi, I'entretien pag. 14
Instrucciones para la instalacion, el uso, la manutencion pag. 19
InstrucOes para instalagdo, uso e manutencgao pag. 24
Beszerelési, hasznélati és karbantartési Gtmutatd 29. old
Navod k obsluze, pouziti a instalaci 34

Gebrauch-und Montageanweisung, Wartung, Seite 39
VHCTPYKLKS IO YCTaHOBKE, IKCILTYaTalii ¥ 00CTyXHUBaHHUIO 44
Pajungimo, naudojimo irprietiliros instrukcija 49
UzstadiSanas, ekspuluatacijas un apkalposanas instrukcija 54
Paigaldus ja kasutusjuhend 59

KoHABIPY icke KoCy XeHe Kajjapajay TycCiHikTeMeci 64

Instrukcja instalacji uzytkowania i obstugi 69

Uputstvo za instaliranje 75

Instructiuni de utilizare pag. 80

MHCTpyKUMK 3a MHCTanupaHe, U3non3BaHe U noaapbkka crp. 85
A 3 e Oleda iilaally JUsazodlg 04 dnis

Kullanma ve Bakim Kilavuzu sayfa. 95

@ Pokyny pre instalaciu, pouZitie aiidrzbu na str. 100

O0nyieg yIx TNV EYKATRATAGN, TN XPRioN, TN cuvThpnon oeA. 105

JEEREHPRRACEERREEBE @S



PER LE INSTALLAZIONI IN ITALIA

Il dispositivo contro le sovrapressioni,
ove fornito in dotazione con il prodotto,
non é un gruppo di sicurezza idraulica.

Ai sensi della CIRCOLARE DEL MINISTERO DELLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE DEL
26 MARZO 2003, N. 9571, lI'installazione alla rete idrica degli scaldacqua ad
accumulo di uso domestico e similare deve avvenire tramite un gruppo sicurezza
idraulica, i criteri per la cui progettazione, costruzione e funzionamento sono definiti
dalla NORMA EUROPEA UNI EN 1487:2002 oppure dalle equivalenti norme in vigore.

Tale GRUPPO DI SICUREZZA IDRAULICA deve comprendere almeno:

« un rubinetto di intercettazione;

« una valvola di ritegno;

« un dispositivo di controllo della valvola di ritegno;

« una valvola di sicurezza;

« un dispositivo di interruzione di carico idraulico.

| suddetti accessori sono necessari ai fini dell’esercizio in sicurezza degli scaldacqua
medesimi.

La pressione di esercizio massima deve essere di 0,7 MPa (7 bar)

Durante la fase di riscaldamento dell'acqua il gocciolamento del dispositivo € normale,
in quanto dovuto all’espansione del volume di acqua all'interno del prodotto.

Per questo motivo E' NECESSARIO collegare lo scarico della valvola ad una tubazione
di scarico dellabitazione (vedi libretto di istruzioni Norme di istallazione — Collegamento
idraulico).

(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4”)

ey
= (]
iﬁ”i?’.ﬁ' | codici per questi accessori sono:
* - Gruppo di sicurezza idraulico 1/2” Cod. 877084
- (per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/2”)
% - Gruppo di sicurezza idraulico 3/4” Cod. 877085

L

- Gruppo di sicurezza idraulico 1” Cod. 885516

(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1”)

- Sifone 1” Cod. 877086
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AVVERTENZE GENERALI

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre
accompagnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su
altro impianto.

2. (?gere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute nel presente libretto, in quanto forniscono importanti

icazioni riguardanti la sicurezza d'installazione, d’uso e di manutenzione.

3. L|nstaIIaZ|one & a cura dell'acquirente e deve essere realizzata da personale qualificato seguendo le istruzioni riportate
su questo libretto.

4. FE'vietata |'utilizzazione di questo apparecchio per scopi diversi da quanto specificato. La ditta costruttrice non & considerata
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei ed irragionevoli 0 da un mancato rispetto delle istruzioni
riportate su questo libretto.

5. Linstallazione, la manutenzione e qualsiasi altro intervento, devono essere effettuate da personale qualificato nel rispetto
delle norme vigenti e delle indicazioni fornite dalla ditta costruttrice.

6. Un'errata installazione pud causare danni a persone, animali e cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

7. Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata
dei bambini in quanto fonti di pericolo.

8. E’vietato operare sullapparecchio da parte di bambini o di persone inesperte.

9. FE’vietato toccare I'apparecchio se si & a piedi nudi o con parti del corpo bagnate.

10. Eventuali riparazioni devono essere effettuate solamente da personale qualificato utilizzando esclusivamente ricambi
originali. Il mancato rispetto di quanto sopra pud compromettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del costruttore.

11. Latemperatura dell'acqua calda & regolata da un termostato di funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

12. La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato nel relativo paragrafo.

13. Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito unitamente all'apparecchio, non deve essere né manomesso
né sostituito con altri non conformi alle norme e leggi vigenti.

14. Nessun oggetto infiammabile deve trovarsi nelle vicinanze dell’'apparecchio.

Legenda simboli:

Simbolo Significato

T Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche

mortali, per le persone

ﬁ Il mancato rispetto dellavvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze

anche gravi, per oggetti, piante o animali

o Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

Rif. Avvertenza Rischio Simb.
o N Folgorazione per presenza di componenti sotto
1 Non effettuare operazioni che implichino tensione
I'apertura dell'apparecchio e la rimozione Lesioni personali per ustioni per presenza di A
dalla sua installazione componenti surriscaldati o per ferite per presenza

di bordi e protuberanze taglienti

Non avviare o spegnere 'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o

2 |staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica | della spina, o della presa A
3 Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica tensione A
Lesioni personali per la caduta dell'oggetto a ﬁ
) . ) seguito di vibrazioni

4 |Non lasciare oggetti sulapparecchio - - -
Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta dell’'oggetto A
a seguito di vibrazioni
Lesioni personali per la caduta dall’apparecchio A

5 | Non salire sull'apparecchio

Danneggiamento dell’apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dellapparecchio a seguito
del distacco dal fissaggio




Rif. Avvertenza Rischio Simb.
Non effettuare operazioni di pulizia
6 | dell'apparecchio senza aver prima spento Folgorazione per presenza di componenti sotto é
I'apparecchio, staccato la spina o disinserito | tensione

I'interruttore dedicato

7 Isrésggg%rgz ;%?g%rzeigg?'o su parete solida, non | pymorosita durante il funzionamento

8 Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori

di sezione adeguata passaggio di corrente elettrica in cavi

sottodimensionati

Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e . ; .
g |controllo interessate da un intervento Danneggiamento o blocco dell'apparecchio
sull'apparecchio ed accertarne la funzionalita | per funzionamento fuori controllo

prima della rimessa in servizio

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE DEL PRODOTTO

Incendio per surriscaldamento dovuto al c

Rif Avvertenza Rischio Simb|
Svuotare i componenti che potrebbero contenere
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima | Lesioni personali per ustioni A

della loro manipolazione

Lesioni personali per contatto di pelle o occhi
con sostanze acide, inalazione o ingestione agenti é
chimici nocivi

Effettuare la disincrostazione da calcare di
componenti attenendosi a quanto specificato

11 | nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato,
aerando 'ambiente, indossando indumenti - - - -
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi, | Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti
proteggendo I'apparecchio e gli oggetti circostanti | circostanti per corrosione da sostanze acide A
12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale ﬁ
aggressivi per la pulizia dell’apparecchio plastico o verniciate

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in prossimita dei tubi d’ingresso ed
uscita acqua).

@ 353 @ 450
Modello 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Peso Teorico kg. 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Questo apparecchio & conforme alle prescrizioni della direttiva EMC 89/336/CEE relativa alla compatibilita elettromagnetica.
NORME DI INSTALLAZIONE (per I'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale
abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di
enti preposti alla salute pubblica.

Installazione dell’apparecchio

Si consiglia di installare I'apparecchio (A fig. 1) quanto pit vicino ai punti di utilizzazione per limitare le dispersioni di
calore lungo le tubazioni.
Le norme locali possono prevedere restrizioni per I'installazione nelle stanze da bagno, quindi rispettare le distanze
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minime previste dalle normative vigenti.
Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio di almeno 50 cm per accedere alle parti elettriche.
Si consigliano ganci con diametro di almeno 12 mm.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Collegare I'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistent, oltre che alla pressione di esercizio, alla
temperatura dell'acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare gli 80° C. Sono pertanto sconsigliati
i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T”. Su
tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B fig. 2) manovrabile solo
con l'uso di un utensile, dall'altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A fig. 2). Il dispositivo contro le sovrapressioni
deve avere taratura max di 0,8 MPa (8 bar) e deve essere del tipo conforme alla norma nazionale in vigore.

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487:2000 il dispositivo contro le
sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme alle normative nazionali. Il dispositivo
a norma deve avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto di intercettazione,
una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo
di interruzione di carico idraulico.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno uguale a
quella di collegamento dell'apparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm con
possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso, si provochino danni a persone,
animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite flessibile, al tubo dell'acqua fredda di
rete, I'ingresso del dispositivo contro le sovrapressioni, se necessario utilizzando un rubinetto di intercettazione (D
f(i:gf. 2). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all'uscita
ig. 2.
Nellavvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.
Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni € normale nella fase di riscaldamento; per questo motivo
& necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all'atmosfera, con un tubo di drenaggio installato
in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una pressione di rete vicina ai
valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il piu lontano possibile dall'apparecchio.
Nell'eventualita che si decida per I'installazione dei gruppi miscelatori (rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare
le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.
La durata dello scaldacqua € condizionata dal buon funzionamento del sistema di protezione galvanico, pertanto
I'apparecchio non puo essere utilizzato in presenza di acque con durezza permanente inferiore a 12°F.
Nel caso, invece, di acque con durezza particolarmente elevata, si avra una notevole e rapida formazione di calcare
allinterno dell'apparecchio, con conseguente perdita di efficienza e danneggiamento della resistenza elettrica.

Collegamento elettrico
Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interruttore esterno.

Per una maggiore sicurezza effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verificandone la conformita alle
norme vigenti, in quanto il costruttore dell'apparecchio non & responsabile per eventuali danni causati dalla mancanza
di messa a terra dellimpianto o per anomalie di alimentazione elettrica.

Verificare che l'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che
la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell’apparecchio.

Se I'apparecchio € fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre utilizzare
un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5
V V-F 3x1,5 diametro 8,5 mm) deve essere introdotto nell’apposito foro situato nella parte posteriore dell’apparecchio
e fatto scorrere fino a fargli raggiungere i morsetti del termostato o la morsettiera.

Per I'esclusione dell'apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vigenti
norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm., meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell’apparecchio & obbligatoria € il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e pili lungo
di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo & .

Bloccare il cavo di alimentazione sulla calottina con I'apposito fermacavo fornito in dotazione.

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa degli apparecchi.
Se 'apparecchio non & fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta tra le seguenti:
- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non & fornito di fermacavo);
- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1,5mm2, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di fermacavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento della caldaia con 'acqua di rete.
Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell'acqua calda fino alla
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fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente 'esistenza di eventuali perdite d'acqua anche dalla flangia,
eventualmente serrare con moderazione.
Dare tensione agendo sull'interruttore.

NORME DI MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in possesso
dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dell'Assistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato
funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.

Svuotamento dell’apparecchio

E’indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell'apparecchio come di seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D fig. 2), altrimenti il rubinetto centrale dell'impianto domestico;
- aprire il rubinetto dell'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

Disinserire 'apparecchio dalla rete elettrica.

Rimuovendo la calottina si pud intervenire sulle parti elettriche.

Per intervenire sul termostato occorre sfilarlo dalla sede e scollegarlo dalla rete elettrica.

Per poter intervenire sulla resistenza e sull'anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio.

Per i modelli con flangia autoclavica, dopo aver svitato il dado (D fig. 3), togliere la staffa serra flangia (S fig. 3) e,
esercitando sulla flangia (F fig. 3) una pressione dall’esterno verso l'interno, toglierla con movimento semi-circolare.

Per gli altri modelli svitare i 5 bulloni (C fig. 4) e togliere la flangia (F fig. 4). Alla flangia sono accoppiate la resistenza
e I'anodo. Durante |a fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione della guarnizione della flangia, del
termostato e della resistenza siano quelle originali (fig. 3 e 4). Dopo ogni rimozione & consigliabile la sostituzione della
guarnizione flangia (Z fig. 5).

Utilizzare soltanto ricambi originali

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell'apparecchio € opportuno procedere alla disincrostazione della resistenza (R fig.
5) ogni due anni circa.

L'operazione, se non si vogliono adoperare acidi adatti allo scopo, puo essere effettuata sbriciolando la crosta di
calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

L’anodo di magnesio (N fig. 5) deve essere sostituito ogni due anni (esclusi i prodotti con caldaia in acciaio inossidabile),
ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri & necessario verificare lo stato del’anodo ogni anno.

Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.

Riattivazione sicurezza bipolare

In caso di surriscaldamento anormale dell'acqua, un interruttore termico di sicurezza, conforme alle norme CEI-EN,
interrompe il circuito elettrico su ambedue le fasi di alimentazione alla resistenza; in tal caso chiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed eventualmente
sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni & provvisto di leva 0 manopola agire sulla stessa per:
- svuotare I'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

Modelli termoelettrici

Tutte le istruzioni di questo libretto valgono anche per i modelli termoelettrici. Operazione supplementare per questi apparecchi
& 'allaccio alle tubazioni del termosifone. Collegare I'attacco superiore termo dello scaldabagno alla colonna montante del
termosifone e quello inferiore a quella discendente, interponendo due rubinetti.

II'rubinetto inferiore, pili accessibile, servira per escludere I'apparecchio dallimpianto quando il termosifone non & in funzione.
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NORME D’USO PER L’UTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato da una
eventuale perdita d'acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell'acqua & necessario:
> togliere I'alimentazione elettrica all'apparecchio portando l'interruttore esterno in posizione “OFF”;
> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Llacqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie bruciature
0 morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’ vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull'apparecchio.

Funzionamento e Regolazione della temperatura d’esercizio

Accensione . . . o
L'accensione dello scaldacqua si effettua agendo sull'interruttore bipolare. La lampada spia rimane accesa durante
la fase di riscaldamento.

Regolazione della temperatura di esercizio .
Per 1 modelli muniti di regolazione esterna, la temperatura dell'acqua pud essere regolata agendo sulla manopola
collegata al termostato, seguendo le indicazioni grafiche.

NOTIZIE UTILI

Se I'acqua in uscita é fredda fare verificare:

- la presenza di tensione sul termostato o sulla morsettiera;
- gli elementi riscaldanti della resistenza.

Se I'acqua é bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell'apparecchio e fare verificare:
- il termostato; . . )
- il livello di incrostazione della caldaia e e della resistenza.

Erogazione insufficiente di acqua calda fare verificare:

- la pressione di rete dell'acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell'acqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si vuole evitare
tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, fare verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell'acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A
PERSONALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di apportare tutte
le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

E Questo prodotto & conforme alla Direttiva EU 2002/96/EC.

=mm || simbolo del cestino barrato riportato sull'apparecchio indica che il prodotto, alla fine della propria vita utile, dovendo essere
trattato separatamente dai ri fi uti domestici, deve essere conferito in un centro di raccolta differenziata per apparecchiature elettriche
ed elettroniche oppure riconsegnato al rivenditore al momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura equivalente.
Lutente & responsabile del conferimento dell'apparecchio a fi ne vita alle appropriate strutture di raccolta. Ladeguata raccolta differenziata
per 'avvio successivo dellapparecchio dismesso al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce
ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui & composto il prodotto.
|F’er informazioni pit dettagliate inerenti i sistemi di raccolta disponibil, rivolgersi al servizio locale di smaltimento rifiuti, 0 al negozio in cui € stato effettuato
"acquisto.
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GENERAL WARNINGS

1. This manual is an integral and essential part of the aJ)PIiance. It should be preserved with care
alor{ S|d|e thtq appliance even if the latter is transferred to another owner or user and/or moved to
another location.

2. Carefully read the instructions and warnings contained in this manual; they provide important
information for the safe installation, use and maintenance of your new appliance.

3. The installation is the responsibility of the buyer and should be performed by a competent person in accordance
with the instructions contained hérein.

The use of this appliance for purposes other than those specified is strictly forbidden. The manufacturer is
not to be held responsible for any dama%e due to improper, incorrect and unreasonable use or due to failure
to comply with the instructions set forth herein.

Installation, maintenance and all other interventions must be carried out by a competent person in full conformity
with the applicable legal regulations and the directions provided by the manufacturer.

Incorrect installation can cause personal injury, property damage and damage to animals; the manufacturer
will not be held responsible for such damage.

Keep all packing material (clips, plastic bags, polystyrene foam, etc.) out of children’s reach as they are
hazardous.

It is strictly prohibited for children or inexperienced people to use the appliance.
It is strictly forbidden to touch the appliance barefoot or with wet hands or feet.

0. Al regairs should be carried out by a competent person only, using only original spare parts. Failure to comply
with the above instructions could Compromise safety and invalidate all liability on the part of the manufacturer.

. The temperature of the hot water is adjusted by an operating thermostat that acts as a resettable safety device
to avoid any dangerous rises in temperature.

. The apFIiance electrical connection should be made in accordance with the instructions provided in the
relevant paragraph.

. tis strictlyforbidden to change or to modify the pressure safety devicewith others that are not in
accordance with the laws in force, if it is included in the product.

No inflammable items should be left in the vicinity of the appliance.

b
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14.
Key to symbols:
Symbol

A

A

0
GENERAL SAFETY NORMS
Ref. Warning

Meaning

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in some circumstances
even fatal

Failure to comply with this warning implies the risk of damage, in some circumstances even
serious, to property, plants or animals

Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications

Risk Symbol

Electrocution from live components. Personal
injury from burns due to overheated
components or wounds caused by sharp
edges or protrusions.

1 Do not make operations that involve the
appliance’s opening and the removal
from its installation

B>

Do not start or stop the appliance by simply | Electrocution from a damaged cable or plug, é

2 |plugging it into or out of the electricity mains. | or socket.

3 |Do not damage the power supply cable. Electrocution from live unsheathed wires. A
Personal injury from an object falling off the é
appliance following vibrations.

4 | Do not leave anything on top of the appliance. Damage to the appliance or any objects
underneath it due to the object falling off A
following vibrations.

Personal injury due to the appliance falling. é

5 | Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or any objects
underneath it due to the appliance falling off A

from its place of installation.
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Ref, Warning Risk Symbol
Do not attempt to clean the appliance without
6 | first turning it off and unplugging it or switching [ Electrocution from live components. A

the dedicated switch off.

Install the appliance on a solid wall that is i ; ;
7 not subjected to any vibrations. Noisiness during operation.

Fire due to overheating from electrical
current passing through undersized
cables.

8 Make all electrical connections using
conductors with a suitable section.

Reset all the safety and control functions .
g |affected by any interventions performed on Damage or shutdown of the appliance due
the appliance and make sure they operate | to out-of-control operation.

correctly before re-using the appliance.

SPECIFIC SAFETY NORMS FOR THIS APPLIANCE
Ref Warning Risk Symbol

Ald e

Before handling, empty all components that
10| may contain hot water, carrying out any Personal injury from burns.
bleeding if necessary.

B

Descale the components, in accordance with Personal injury due to contact of the skin or

the instructions provided on the “safety data | €Yes With acidic substances, inhalation or A
11 [sheet” of the product used, airing the room, swallowing of harmful chemical agents.

wearing protective clothing, avoid mixing - -

different products, and protect the appliance | D@mage to the appliance or surrounding

and surrounding objects. objects due to corrosion caused by acidic A

substances.

Do not use any insecticides, solvents or ; ;

12 aggressive det}érgents to clean the appliance. Damage to the plastic and painted parts. A

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical characteristics of the appliance, please refer to the information provided on the data plate (label
located near the water inlet and outlet pipes).

@ 353 @ 450

Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Theoretical Weight kg.| 15 | 17 | 19 | 21 | 26 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

This appliance complies with the provisions set forth in the EEC/89/336 EMC directive on electromagnetic compatibility.

INSTALLATION NORMS (for the installer)
a WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the beginning

of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

The installation and set-up of the water heater must be carried out by a competent person in conformity with
the applicable norms in force and with any provisions set forth by local authorities and public health bodies.

Installing the appliance

Local norms could set forth restrictions regarding the installation in a bathroom environment. Therefore keep to the
minimum distances foreseen by the applicable norms in force. The appliance should be installed as close as possible
to the point of use to limit heat dispersion along the piping (A fig. 1). Allow for a clearance of at least 50 cm to
provide access to the electrical components, thus facilitating the maintenance activities.

Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm are recommended.
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HYDRAULIC CONNECTION

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are able to withstand temperature in excees of
80° C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against the use of any materials
which cannot resist such high temperatures. Screw a “T” piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On
one side of the “T” piece union, screw a tap for draining the appliance that can only be opened with the use of a tool
(B fig. 2). On the other side of the “T” piece union screw the safety valve supplied (A fig. 2). The valve should have a
;naximum calibration of 0,8 MPa (8 bar) and the valve type should comply with the applicable national standards in
orce.

WARNING! For those nations that have taken on European norm EN 1487:2000, the pressure safety device
provided with the product does not comply with national norms. According to the norm, the device must have
a maximum pressure of 0.7MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return valve, a control mechanism
for the non-return valve, a safety valve and a water pressure shut-off device.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least identical to the one of the equipment
connection. Use a funnel that creates an air gap of at least 20 mm and allows visual checks so that no personal injury,
property damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling. The manufacturer will not be held
responsible for such damage. Connect the inlet of the pressure safety device to the cold water system using a flexible
pipe, using a cut-off valve if necessary (D fig. 2). In addition, a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary
if the emptying tap is opened. When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper with
it. It is normal for water to trickle from the tap during the heating phase; for this reason, it is necessary to connect the
drain, which must always be left exposed to the atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards
in a place with no ice. If the network pressure is closed to the calibrated valve pressure, it will be necessary to apply
a pressure reducer far away from the appliance. To avoid any possible damage to the mixer units (taps or shower) it
is necessary to drain any impurities from the pipes. The working life of the water heater is affected by the operation
of the galvanic anti-corrosion system; therefore it cannot be used when the water hardness is permanently below 12°
F. However, in the presence of particularly hard waters, there will be a considerable and rapid formation of limescale
inside the appliance, with a consequent loss in efficiency and damage to the electric heating element.

Electrical connection

Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using the external
switch.

For greater safety, have qualified personnel carry out a careful inspection of the electrical system, ensuring it complies
with the applicable norms in force, because the appliance manufacturer will not be held responsible for any damage
caused by the lack of earthing of the system or for faults in the electricity supply.

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed by the water heater (please refer to the data plate)
and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies with current laws. The use of
multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited. It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing,
heating and gas systems for the appliance earthing connection.

If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need replacing, use a cable featuring the same
characteristics (type HO5VV-F 3x1.5 mm2, 8.5 mm in diameter. The supply cable (type HO5 VV-F 3x1.5 mm ) is to be
inserted in the proper hole situated in the back of the appliance and slide it until it reaches terminal of the thermostat,
then lock single cables by mean of the insulation base. To disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar,
switch conforming to CEI-EN standards (contact opening at least 3 mm, better if equipped with fuses). The appliance
must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green and longer than that of the phases it is fixed to the
terminal marked by the symbol & . Block the power supply cord on the small cap using the special wire clamp
provided. Before usage, make sre that the supply voltage Is in compliance with the rated values of the appliance. If
the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following installation modes:
- permanent connection to the mains using a rigid pipe (if the appliance is not supplied with a cable clamp);
- with a flexible cable (type HO5VV-F 3x1.5mm2, 8.5 mm in diameter) if the appliance is supplied with a cable clamp.

Starting and testing the appliance

Before powering the appliance, fill the tank up with mains water.

The filling is carried out by turning on the domestic mains tap and the hot water tap, until the air is completely released.
Visually check for water leaks from the flange and slightly tighten it, if necessary.

Power the appliance at the switch.

MAINTENANCE REGULATIONS (for competent persons)
0 WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the beginning

of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.
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All maintenance operations and service visits should be performed by a competent person (who have the
skills required by the applicable norms in force).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to lack of water or power failure.

Emptying the appliance

The appliance must be emptied if it is to be left unused in premises subject to frost. When necessary, empty the
appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;

- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

Disconnect the appliance from the electrical mains.

Remove the cover to work on the electrical parts.

To work on the thermostat, it is necessary to slide it out of its seat and disconnect it from the electricity mains. Before
handling the heating element and anode, empty the appliance.

In the case of the models with a surge tank valve, remove the nut (D fig. 3), then the flange fixing bracket (S fig. 3)
and push the flange (F fig. 3) outwards from the inside and remove it with a semi-circular motion.
In the case of the other models, remove the 5 bolts (C fig. 4) and then the flange (F fig. 4). The heating element and
anode are coupled to the flange. When reassembling remember to replace the flange gasket, the thermostat and the
heating element into their original positions (fig. 3 and 4). When removing the above, we recommend replacing the
flange gasket (Z fig. 5).

Only use original spare parts.

Periodical maintenance

To ensure the best performance from this appliance, descale the heating element (R fig. 5) once every two years.

If you prefer not to use special descaling acids for this operation, simply crumble away the lime deposit without damaging
the heating element.

Replace the magnesium anode (N fig. 5) every two years (except products with stainless steel tank), but in the presence
hard water or water rich with chloride it is necessaryto verify the anode state every year.

To remove this, disassemble the heating element and unscrew from the support bracket.

Bipolar safety device

In the event of abnormal overheating of the water, a thermal with CEI-EN regulations, shuts off the electric circuit on
both heating element; in this case, call for Technical Assistance.

Safety valve

In those models equipped with a safety valve with a lever, the latter can be used, by lifting it up, to:

- empty out the appliance, if necessary,

- check on a regular basis that the valve is operating correctly.

In any case the pressure safety device must be enabled regularly to remove the limescale deposits and to check that
is not clogged.

Thermoelectrical models

All the instructions in the booklet are also valid for the thermoelectrical models. The only additional for these appliances
is the connection to the central heating piping.

Connect the top thermal attachment of the heater to the rising column of the thermosiphon and the bottom attachment
to the descending column, fitting two taps between the same.

Thedmore accessible bottom tap, is used to disactivate the appliance from the system when the central heating is not
used.

USER INSTRUCTIONS
0 WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the beginning

of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

Advice for user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water leaks beneath the water heater.
- Should you not use any water for an extended period of time, you should:
> sconnect the appliance from the electrical supply by switching the external switch to “OFF”;

12
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> turn off the plumbing circuit taps.
- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause serious scalds or even death from
burns. Children, the disabled and the elderly are more exposed to the risk of burns.
It is strictly forbidden for the user to perform any routine or extraordinary maintenance.

Operation and Regulation of the operating temperature

Starting the appliance
Press the two-pole switch to switch on the appliance. The LED remains ON during heating.

Adjusting the operating temperature
In upright models with the knob the water temperature may be adjusted by setting the external connected to the
thermostat according the symbols.

USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold, have the following checked:

- the thermostat is powered
- the heating parts of the heating element.

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)

Disconnect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
- the thermostat;
- the amount of limescale build-up in the tank and on the heating element.

Insufficient comes out supply, have the following checked:

- the pressure of the water mains;
- he condition of the hot water inlet pipe;
- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trickling, a suitable
expansion vessel must be installed on the flow system. If the trickling continues even after the heating phase, have
the device calibration checked.

DO NOTTRY TO REPAIRTHE APPLIANCE UNDER ANY CIRCUMSTANCES: ALWAYS CONTACT PROFESSIONAL
STAFF.

The data and specifications indicated are not binding and the Producer reserves the right to carry out any
modifications that may be required without prior notice or replacement.

E This product confi rms to EU Directive 2002/96/EC.

=== The symbol of the crossed waste paper basket on the appliance indicates that at the end of its working life the product should
be disposed of separately from normal domestic household rubbish, it must be disposed of at a waste disposal centre with dedicated
facilities for electric and electronic appliances or returned to the retailer when a new replacement product is purchased.
The user is responsible for the disposal of the product at the end of its life at an appropriate waste disposal centre.
The waste disposal centre (using special treatment and recycling processes effectively dismantles and disposes of the appliance) helps
to protect the environment by recycling the material from which the product is made.

For fﬁrthedr information about waste disposal systems visit your local waste disposal centre or the retailer from which the product was
purchased.
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AVERTISSEMENTS GENERAUX

1
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11.

12.
13.

Ce manuel trés important forme un tout avec I'appareil. Il est a conserver avec soin et doit suivre
I'appareil en cas de cession a un autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur une autre
installation.

Lisez attentivement les instructions et les conseils fournis, ils vous aideront a assurer la sécurité
d'installation, d'utilisation et d'entretien de votre appareil.

L'installation est a la charge de I'acheteur et doit étre effectuée par un professionnel du secteur
conformément aux instructions du manuel.

Interdiction de toute utilisation de cet appareil autre que celle prévue. Le fabricant ne peut en aucun
cas étre tenu pour responsable de dommages dérivant d'une utilisation impropre, incorrecte et déraisonnable
ou du non respect des instructions contenues dans ce manuel.

L'installation, I'entretien et toute autre intervention doivent étre effectués par un professionnel du secteur
conformément aux réglementations applicables en la matiére et aux indications fournies par le fabricant.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages subis par des personnes, des animaux
ou des biens des suites d'une mauvaise installation de I'appareil.

Ne pas laisser les éléments d'emballage (agrafes, sachets plastique, polystyréne expansé, etc.) a la
portée des enfants, ils peuvent représenter des sources de danger.

Interdiction d'utilisation de I'appareil par des enfants ou des personnes inexpérimentées.

Interdiction de toucher I'appareil pieds nus ou avec des parties du corps mouillées.

. Pour toute réparation, adressez-vous a un technicien agreé et exigez 'utilisation de piéces de rechange

originales. Le non respect de ce qui précede peut compromettre la sécurité et faire déchoir toute
responsabilité du fabricant.

La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat de fonctionnement qui sert aussi de dispositif
de sécurité a réarmement pour éviter de dangereuses hausses de température.

Effectuez la connexion électrique comme indiqué dans le paragraphe correspondant.

Le dispositif contre les surpressions, s'il est livié monté sur le produit, ne doit pas étre endommagé ou
substitué par d’autres non-conformes aux normes et aux lois en vigueur.

14. Aucun objet inflammable ne doit se trouver & proximité de I'appareil.

Légende symboles:

Symbole Sens

Le non respect de l'avis de danger peut entrainer des risques de Iésions, méme mortelles
dans certains cas, pour les personnes

Le non respect de l'avis de danger peut porter atteinte et endommager, gravement dans
[\ certains cas, des biens, plantes ou animaux

o Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques au produit.

NORMES GENERALES DE SECURITE

Réf, Recommandation Risque Symb.
o o Electrocution par contact avec des composants
1 Neffectuez aucune operation qui implique sous tension Lésions sous forme de brilures
I'ouverture de I'appareil ou son enlévement dues a la présence de composants surchauffés A
de l'installation. ou de blessures provoquées par des saillies et
des bords tranchants.
N'utilisez pas la fiche du cable d'alimentation Electrocution provoquée par le mauvais état du é
2 |électrique pour brancher ou arréter l'appareil cable, de la fiche ou de la prise
3 [Nabimez pas le cable d'alimentation électrique Electrocution provoquée par des fils sous tension
dénudés. A
Lésions provoquées par la chute de I'objet par A
) ) ) ) suite de vibrations
4 | Ne posez jamais d'objets sur 'appareil - -
Endommagement de I'appareil ou des objets
placés en dessous cause par la chute de A
I'objet & cause des vibrations
Lésions provoquées par la chute de I'appareil A
5 | Ne montez pas sur l'appareil
p pp ,

Endommagement de I'appareil ou des objets
placés en dessous par la chute de I'appareil
détaché de ses supports
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Réf, Recommandation Risque Symb.

N'effectuez aucune opération de nettoyage de

6 | l'appareil sans avoir auparavant éteint l'appareil, | Lésions provoquées par chute d'une hauteur é
débranché la fiche ou désactivé l'interrupteur | élevée ou par coupure (échelle pliante)

dédie.
Installez I'appareil sur un mur solide, non soumis -

7 3 des vibrations Fonctionnement bruyant

) Pour les raccordements électriques utilisez des

conducteurs diiment dimensionnés par le passage de courant électrigue a

I'intérieur de cables sous dimensionnés

Rétablissez toutes les fonctions de sécurité et i .
9 de contréle concernées par une intervention | Endommagement ou panne de l'appareil par
sur l'appareil et assurez-vous de leur bon suite de fonctionnement hors contrdle

fonctionnement avant toute remise en service

NORMES DE SECURITE SPECIFIQUES AU PRODUIT

Incendie suite a surchauffe provoquée c

Réf Recommandation Risque Symb,
Videz les composants pouvant contenir de
10 (I'eau chaude, activez au besoin les évents, | Lésions personnelles dues a brilures A

avant toute intervention

Lesions personnelles par contact de la peau et
des_ yeux avec des subste_lnc_es audes_, inhalation é
ou ingestion d'agents chimiques nocifs

Procédez au détartrage des composants en
suivant les recommandations de la "fiche de
11 [sécurite” du produit utilisé, aérez la piece, portez
des vétements de protection, évitez de mélanger

des produits entre eux, protégez 'appareil et | Endommagement de I'appareil ou des objets

les objets avoisinants avoisinants par corrosion due a des substances acides A
12 N'utilisez pas d'insecticides, de solvants ou de produits [ Endommagement des parties peintes ou en ﬁ

de nettoyage agressifs pour I'entretien de I'appareil | plastique

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, consultez les données de la plaque signalétique (étiquette collée prés des tuyaux
d'arrivée et de sortie de I'eau)
@ 353 @ 450

Modele 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Poids théorique kg.| 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 22 | 26 | 33 | 41

Cet appareil est conforme aux prescriptions de la directive EMC 89/336/CEE sur la compatibilité électromagnétique.

NORMES D’INSTALLATION (pour I'installateur)
0 ATTENTION ! Suivez scrupuleusement les recommandations générales et les normes

de sécurité énumérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué.

L'installation et la premiére mise en marche du chauffe-eau doivent étre effectuées par un professionnel agréé
conformément aux réglementations applicables en la matiere et aux réglementations éventuelles des autorités
locales et des organismes préposés a la santé publique.

Installation de I'appareil

L'appareil (A fig. 1) doit étre installé le plus prés possible des points de prélevement pour éviter la dispersion de la
chaleur dans la tuyauterie.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions pour l'installation dans les salles de bains, veillez donc a respecter
les distances minimales prévues par les normes en vigueur.

Pour rendre plus aisé I'entretien, prévoir un espace de 50 cm. pour accéder aux parties électriques. On conseille des
crochets de 12 mm.
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BRANCHEMENT HYDRAULIQUE

Raccordez I'entrée et la sortie du chauffe-eau a I'aide de tuyaux ou de raccords qui soient résistants non seulement
a la pression de fonctionnement mais aussi a la température de I'eau chaude qui normalement peut atteindre et méme
dépasser 80°C.

Les matériaux qui ne résistent pas a ces températures sont donc déconseillés. Vissez sur le tuyau d'arrivée de I'eau
a l'appareil, qui se distingue par son collet bleu, un raccord en “T". Sur ce raccord, vissez d'un c6té un robinet pour
la vidange du chauffe-eau (B fig. 2) & ne manoeuvrer qu'avec un outil, de l'autre le dispositif de protection contre les
surpressions (A fig. 2). Le dispositif de protection contre les surpressions doit avoir un réglage de 0,8 MPa (8 bar)
maximum et doit étre conforme a la réglementation applicable en la matiere dans le pays.

ATTENTION ! Dans les pays qui ont adopté la normative européenne EN 1487:2000, le dispositif de protection
contre les surpressions qui équipe le produit n'est pas conforme. Pour que le dispositif soit réglementaire,
il faut que sa pression maximale ne dépasse pas 0,7 MPa (7 bar) et il doit comprendre au moins : un robinet
d'arrét, une soupape de retenue, un dispositif de contrdle de la soupape de retenue, une soupape de sécurité,
un dispositif d'interruption de charge hydraulique.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre raccordée a un tuyau d'évacuation, ayant un diamétre au moins égal a
celui du tuyau de raccordement de I'appareil, au moyen d'un entonnoir qui permette une distance d'air minimale de
20 mm avec possibilité de contrdle & vue pour éviter qu'en cas d'intervention du dispositif des dommages puissent
étre causés a des personnes, a des animaux ou a des biens dont le fabricant ne pourrait en aucun cas étre tenu pour
responsable. Raccordez par flexible, au tuyau de I'eau froide de réseau, I'entrée du dispositif de protection contre les
surpressions, en utilisant au besoin un robinet d'arrét (D fig. 2). Prévoyez de plus, en cas d'ouverture du robinet de
vidange, un tuyau d'évacuation de I'eau appliqué en sortie C fig. 2.

Lorsque vous vissez le dispositif de protection contre les surpressions, ne forcez pas en fin de course et n'intervenez
pas sur le dispositif.

La présence d'un suintement d'eau au niveau du dispositif est tout a fait normal pendant la phase de chauffage. Il
faut par conséquent raccorder I'évacuation, qui doit toujours étre ouverte, a un tuyau de drainage qui ait une inclinaison
continue vers le bas et qui soit installé dans un endroit & I'abri du gel. En cas de pression de réseau proche de la
valeur maximale de réglage de la soupape, montez un réducteur de pression le plus loin possible de I'appareil.

En cas d'installation de groupes mitigeurs (robinetterie ou douche), purgez les tuyauteries de toute impureté qui
pourrait les endommager.

La durée de vie du chauffe-eau dépend du bon fonctionnement du systeme de protection galvanique, I'appareil ne
peut par conséquent pas étre utilisé en présence d'eau ayant une dureté permanente inférieure a 12°F.

Tandis qu'en cas d'eaux trés dures, on assiste trés vite a la formation d'un dépét considérable de tartre & l'intérieur
de l'appareil qui provoque une perte d'efficacité et endommage la résistance électrique.

Connexion électrique

Avant d'effectuer toute intervention sur I'appareil, déconnectez-le du réseau électrique a I'aide de I'interrupteur
extérieur.

Pour davantage de sécurité, procédez a un contrdle approfondi de votre installation électrique, le fabricant déclinant
toute responsabilité en cas de dommages causés par I'absence de mise a la terre de I'installation ou par des anomalies
de distribution.

Veérifiez si l'installation est bien dimensionnée pour la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (consultez
les données de la plaquette signalétique) et si les cables ont une section adéquate pour les connexions électriques
et conforme a la normative en vigueur.

Interdiction d'utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de l'installation d'eau, de chauffage et du gaz pour raccorder |'appareil a la terre.

S'il vous faut remplacer le cable d'alimentation qui équipe I'appareil, utilisez un cable ayant les mémes caractéristiques
(type HOSVV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm).

Introduisez le cable d'alimentation (type HO5 V V-F 3x1,5 diameétre 8,5 mm) par I'ouverture prévue a l'arriere de
I'appareil et acheminez-le jusqu'au bornier, bloquez ensuite les différents fils sur la plaquette a bornes.
Pour débrancher I'appareil du réseau, utilisez un interrupteur bipolaire conforme aux normes applicables en la matiére
(ayant une distance d'ouverture entre les contacts d’au moins 3 mm, muni de préférence de fusibles).
La mise a la terre de I'appareil est obligatoire et le fil de terre (qui doit étre jaune et vert et plus long que les fils des
phases) doit étre fixé au bornier a 'endroit repéré par le symbole & .

Bloquez le cable d'alimentation a la calotte a l'aide du serre-cable prévu, fourni avec l'appareil.
Avant la premiére mise en service de I'appareil, contrdlez si la tension de réseau est bien conforme a la valeur
indiquée sur sa plaquette signalétique.

Si l'appareil n'est pas équipé de cable d'alimentation, choisissez un mode d'installation

parmi les suivants:

- raccordement au réseau fixe & I'aide d'un tube rigide (si I'appareil n’est pas équipé de pince-cable);
- par cable flexible (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm), si I'appareil est équipé d'un pince-cable.
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Mise en marche et essai

Avant de mettre sous tension, procédez au remplissage de la cuve avec de l'eau de réseau.
Pour procéder au remplissage, ouvrez le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau chaude pour
purger l'air contenu dans la chaudiére. Vérifiez visuellement la présence éventuelle de fuites d'eau au niveau de la
bride, serrez au besoin sans forcer.

Mettez sous tension a l'aide de l'interrupteur.

NORMES D’ENTRETIEN (pour le personnel agréé)

Toutes les interventions et les opérations d'entretien doivent étre effectuées par du personnel agréé (possédant
les qualités requises par les normes applicables en la matiére).

ATTENTION ! Suivez scrupuleusement les recommandations genérales et les normes
de sécurité énumeérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué.

Avant de faire appel a l'intervention du service d'assistance technique pour une panne, vérifiez toujours si le défaut
de fonctionnement ne dépend pas d'autres causes comme par exemple, une panne de courant ou une coupure d'eau.

Vidange de I'appareil

arisque de gel.

Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit :

- débranchez I'alimentation électrique de I'appareil;

- fermez le robinet d'arrét, s'il y en a un d'installé (D fig. 2), ou bien le robinet central de I'installation domestique;
- ouvrez le robinet de I'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrez le robinet B (fig. 2).

Remplacement de piéces

Débranchez I'alimentation électrique de I'appareil.

Otez la calotte pour accéder aux parties électrifiées.

En cas d'intervention sur le thermostat, sortez-les de leur logement et déconnectez-les de la carte électronique.

En cas d'intervention sur la résistance et sur I'anode, vidangez d'abord I'appareil.

Sur les modeles équipés de bride a égalisation de pression, dévissez I'écrou (D fig. 5), enlevez la patte serre-bride
(S fig. 3) et, en exercant sur la bride (F fig. 3) une pression de I'extérieur vers l'intérieur, dégagez-la en opérant un
mouvement semicirculaire.

Sur les autres modeles, dévissez les 5 boulons (C fig. 4) et enlevez la bride (F fig. 4).

La résistance et I'anode forment un tout avec la bride. Lors de la phase de remontage, attention a bien replacer le
joint de la bride, le thermostat et la résistance dans leur position de départ (fig. 3 et 4). Il est conseillé de changer le
Joint de la bride lors de chaque démontage de la bride (Z fig. 5).

N'utilisez que des piéces détachées originales

Entretiens périodiques

Pour optimiser le rendement de I'appareil, il faut procéder au détartrage de la résistance (R fig. 5) tous les deux ans environ.
Sivous ne voulez pas utiliser d'acides spéciaux pour effectuer cette opération, grattez la crolte qui s'est formée en faisant
attention a ne pas endommager le blindage de la résistance.

Il faut remplacer I'anode en magnésium (N fig. 5) tous les deux ans (exclus les produits avec cuve en acier inoxydabale).
Pour le remplacer, il faut déposer la résistance et le dévisser de la bride de support.

Réarmement de la strété bipolaire

En cas de surchauffement anormal de 'eau, un interrupteur thermique de sCrété, conforme aux normes CEI-EN, interrompt
le circuit électrique sur les deux phases d’alimentation & la résistance; dans ce cas, appeler I'Assistance Technique.

Dispositif de protection contre les surpressions

Vérifier réguliérement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas bloqué ou endommagé et éventuellement
le remplacer ou nettoyer les dépots de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé d'un levier ou d’'une molette agir sur celui (celle)-ci pour:
- vidanger I'appareil, si nécessaire

- vérifier périodiquement le bon fonctionnement

Modeles thermoelectriques

Toutes les instructions de ce manuel sont valables pour les modeles thermoélectriques. L'opération supplémentaire qu'il
faut effectuer sur ce type d'appareil est le raccordement a la tuyauterie du radiateur.

Raccorder 'attache supérieure thermo du chauffe-eau a la colonne montante du radiateur, et 'inférieure a celle descendante
en interposant deux robinets.

Le robinet inférieur, plus accessible, servira pour exclure I'appareil de I'installation quand le radiateur n’est pas en fonction.
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NORMES D'UTILISATION POUR L'USAGER

Recommandations pour l'usager

- Evitez de placer sous le chauffe-eau tout objet et/ou appareil risquant d'étre endommagé en cas de fuite d'eau.
- En cas d'inutilisation prolongée du chauffe-eau, il faut :

0 couper l'alimentation électrique de I'appareil en amenant l'interrupteur extérieur
sur la position “OFF”;

0 fermer les robinets du circuit hydraulique.

- L'eau chaude qui sort des robinets de puisage a plus de 50_C peut provoquer des brilures immédiates pouvant
méme entrainer la mort dans certains cas. Les enfants, les handicapés et les personnes agées sont a plus grand
risque de brdlures.

Interdiction pour 'usager d'effectuer toute opération d'entretien courant et extraordinaire de I'appareil.

Fonctionnement et régulation de la température d’exercice

Allumage
On effectue I'allumage du chauffe-eau en agissant sur l'interrupteur bipolaire. La lampe témoin reste allumée pendant
la phase de réchauffement.

Réglage de la température d’exercice .
Pour les modéles munis d'un réglage extérieur on peut régler la température de I'eau en agissant sur la molette de
réglage agissant sur le thermostat, selon les indications graphiques.

RENSEIGNEMENTS UTILES

Si I'eau en sortie est froide

Faites vérifier : )
- la présence de tension aux bornes;
- les éléments chauffants de la résistance.

Si I'eau est bouillante (vapeur sortant des robinets)

Coupez I'alimentation électrique de I'appareil et faites contréler :
- le thermostat;
- le niveau d'entartrage de la cuve et des composants.

Débit d’eau chaude insuffisant

Faites vérifier :

- la pression de réseau de l'eau;

- 'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d'entrée de I'eau froide;
- 'état du tuyau de puisage de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d’eau du dispositif de protection contre les surpressions

La présence d'un suintement d'eau du dispositif est tout a fait normal pendant la phase de chauffage. Pour éviter cet
inconvénient, installez un vase d'expansion sur l'installation de départ.

Si la fuite persiste au-dela de la période de chauffage, faites controler :

- le réglage du dispositif;

- la pression de réseau de I'eau;

Attention : Ne bouchez jamais le trou d'évacuation du dispositif !

NETENTEZ JAMAIS DE REPARER L'APPAREIL VOUS-MEMES, FAITES TOUJOURS APPEL A UN
TECHNICIEN QUALIFIE.

Les données et caractéristiques détaillées ci-dessus n'engagent pas la Société Constructrice qui se réserve le
droit, sans obligation de préavis ou de substitution, d’apporter toutes les modifications qu’elle retient opportunes.

e

Ak Ceproduit est conforme & la directive EU 2002/96/EC.

mmm | e symbole “poubelle barré” reporté sur I'appareil indique que le produit, en fi n de vie, devant étre traité séparément des déchets
domestiques, doit €tre rapporté dans un centre de tri des déchets pour les appareils électriques et électroniques ou alors rapporté
au revendeur, le jour de I'achat d’un nouvel appareil équivalent.

Lutilisateur doit s'assurer que I'appareil en fi n de vie soit déposé dans un centre de collecte appropriée.Le tri sélectif, permettant le
recyclage de I'appareil en fi n de vie, le traitement de celui-ci et I'évacuation respectueux de I'environnement, contribue a éviter les
éventuels effets négatifs sur I'environnement, sur la santé e favorise le recyclage des matieres qui composent le produit.Pour en savoir
plus sur les centre de collectes des déchets existants, adressez vous au service locale de collecte des déchets, ou auprés du magasin
dans lequel vous avez effectué 'achat de votre appareil.

de sécurité énumérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué

|ATTENTION I Suivez scrupuleusement les recommandations générales et les normes
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ADVERTENCIAS GENERALES

1.

11.

12.
13.

14.

Este libro es parte integrante y esencial del producto. Debe conservarse cuidadosamente junto al aparato, incluso en
el caso de cesion a otro propietario o usuario y/o de traslado a otra instalacion.

Lea atentamente las instrucciones y advertencias contenidas en el presente manual, por cuanto proporcionan indicaciones
importantes que afectan a la seguridad de la instalacion, del uso o del mantenimiento.

La instalacién corre a cargo del comprador y la debe realizar personal especializado siguiendo las instrucciones de este manual.

Esta prohibido el uso de este aparato para finalidades diferentes a las especificadas. El fabricante declinara toda responsabilidad
por posibles dafios derivados de usos impropios, erréneos o improcedentes o por no respetar las instrucciones indicadas en
este manual.

La instalacion, el mantenimiento y cualquier otra operacion deben ser efectuados por personal especializado segun lo establecido
por las normas vigentes y por las indicaciones suministradas por el fabricante.

Una incorrecta instalacion puede causar lesiones a personas o animales y dafios a cosas, por lo que la empresa fabricante
declinara toda responsabilidad.

Los elementos que componen el embalaje (grapas, bolsas de plastico, poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance
de los nifios ya que constituyen una fuente de peligro.

Esta prohibido que los nifios o personas inexpertas maniobren en el aparato.
Esta prohibido tocar el aparato con los pies descalzos o con alguna parte del cuerpo mojada.

Las eventuales reparaciones deberan ser realizadas solamente por personal especializado utilizando exclusivamente recambios
originales. No respetar todo lo anteriormente indicado podria comprometer la seguridad, por lo que el fabricante declinara toda
responsabilidad.

La temperatura del agua caliente esta regulada por un termostato de funcionamiento que acttia también como dispositivo de
seguridad para evitar peligrosos incrementos de temperatura.

La conexién eléctrica debe realizarse tal y como se indica en el parrafo correspondiente.

El dispositivo de sobrepresion, en caso de que venga de serie junto al aparato, no debe ser manipulado ni substituido con otros
que no sean conformes a las normas y leyes vigentes.

No puede haber ningdn objeto inflamable cerca del aparato.

Leyenda de simbolos:

Simbolo Significado

T No respetar las advertencias supone para las personas un riesgo de lesiones, que en determinadas

circunstancias pueden ser incluso mortales.

No respetar las advertencias comporta E(ara objetos, plantas o animales un riesgo de dafios,
JAN que en determinadas circunstancias pueden ser muy graves.

o Es obligatorio atenerse a las normas de seguridad generales y especificas del producto.

NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

Ref. Advertencia Riesgo Simb.
_ i o Electrocucién por presencia de componentes
1 No realizar operaciones que impliquen la bajo tension. Lesiones personales por
apertura del aparato y el desmontaje de quemaduras debido a la presencia de A
la instalacién. componentes recalentados o por heridas debidas

a bordes o protuberancias cortantes.

No poner en marcha ni apagar el aparato enchufando | Electrocucion por dafios producidos en el cable,
o desenchufando el cable de alimentacién eléctrica. | en el enchufe o en la toma.

No dafar el cable de alimentacién eléctrica. Electrocucion por presencia de cables
descubiertos bajo tension.

Lesiones personales por la caida del objeto
tras las vibraciones.

No dejar objetos encima del aparato. — - -
Danos en el aparato o en los objetos situados

debajo por la caida del objeto tras las
vibraciones.

Lesiones personales por la caida del aparato.

No subir encima del aparato Dafios en el aparato o en los objetos situados

debajo por la caida del aparato tras desprenderse|
de las fijaciones.

> B D> B> | B

—_
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Ref, Advertencia Riesgo Simb.
No realizar operaciones de limpieza del aparato
6 | sin haberlo apagado con anterioridad, sin Electrocucién por presencia de componentes é
haberlo desenchufado o sin haber bajo tension.
desconectado el interruptor.
7 Instalar el aparato en una pared sélida, no Ruido durante el funcionamiento.

sujeta a vibraciones.

8 Realizar las conexiones eléctricas con Incendio por sobrecalentamiento debido al paso

conductores de seccién adecuada. de corriente eléctrica en cables
subdimensionados.

Restablecer todas las funciones de seguridad ~
9| control relacionadas con una intervencién en | Dafios o blogueo del aparato por

el aparato y comprobar que funciona antes de | funcionamiento fuera de control.
volverlo a poner en funcionamiento.

NORMAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS DEL PRODUCTO

Ref Advertencia Riesgo Simb,

Ald e

Antes de manipular componentes que pudieran
10 contener agua caliente, vaciarlos activando Lesiones personales por quemaduras. A
posibles purgadores.

Efectuar la desincrustacion de la caliza en los Lesiones personales debido al contacto de la piel
componentes respetando lo especificado en la | © de 10S 0jos con sustancias acidas, por inhalacién A
11 |*placa de sequridad" del prodcto usado, aireando | © ingestion de agentes quimicos nocivos.

el ambiente, utilizando prendas de proteccion,

evitando la mezcla de productos diferentes, Dario del aparato o de objetos cercanos debido

protegiendo el aparato y los objetos cercanos. ala corrosion de sustancias acidas. A
12 No utilizar insecticidas, disolventes o detergentes | Dafio de las partes de plastico o barnizadas.

agresivos para la limpieza del aparato. /\

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para consultar las caracteristicas técnicas véase la placa de datos (etiqueta colocada cerca de los tubos de entrada
y salida de agua).

@ 353 @ 450
Modelo 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Peso Tedrico kg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Este aparato cumple las prescripciones de la directiva EMC 89/336/CEE relativa a la compatibilidad electromagnética.

NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

ATENCION Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguridad
enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

-Lainstalacion y la puesta en marcha del termo deben ser realizadas por personal capacitado segun las normativas
vigentes y conforme a las posibles prescripciones de las autoridades locales y de entes de salud publica.

Instalacion del aparato

Se aconseja instalar el aparato (A fig. 1) lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersién de calor
alo largo de las tuberias.

Las normas locales pueden prever restricciones para la instalacién en cuartos de bafo, por lo que se deben respetar
las distancias minimas previstas por la normativa vigente.

Para facilitar el mantenimiento se debe prever un espacio de al menos 50 cm para acceder a las partes eléctricas.
Se aconsejan ganchos de didmetro minimo de 12 mm.
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CONEXION HIDRAULICA

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presion de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 80°C. Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas. Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato,
marcado con un collarin de color azul. En dicho racor atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B
fig. 2) maniobrable sélo con el uso de un utensilio y por la otra el dispositivo de sobrepresion (A fig.2). El dispositivo
de sobrepresion debe estar tarado max. 0,8 MPa (8 bar) y debe ser conforme a la normativa nacional en vigor.

ATENCION. Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487:2000 el dispositivo de sobrepresion,
que posiblemente esta incluido de serie con el producto, no es conforme a las normativas nacionales. El
dispositivo normativo debe tener una presion maxima de 0,7 MPa (7 bar) y estar formado por: un grifo de
aislamiento, una valvula de retencion, un dispositivo de control de la vélvula de retencion, una valvula de
seguridad, un dispositivo de interrupcion de carga hidraulica.

La salida de evacuacion del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacion con un didmetro como minimo
igual al de conexion del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire minima de 20 mm con
posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencién en el mismo dispositivo, se provoquen
dafios a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinara toda responsabilidad. Conecte mediante un
flexo la entrada del dispositivo de sobrepresion al tubo de agua fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de
aislamiento (D fig.2). Ademas se debe prever, en caso de apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacion de
agua aplicado a la salida C fig.2. Al atornillar el dispositivo de sobrepresién no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del
dispositivo de sobrepresion es normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida,
siempre abierta a la atmésfera, con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar
donde no se forme hielo. Si existe una presion de red cercana a los valores de calibrado de la valvula, es necesario
aplicar un reductor de presiéon lo mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacion de un
grupo de tipo mezclador (griferia o ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que podrian dafarla.
La duracién del termo esta condicionada al buen funcionamiento del sistema de proteccidn galvanico, por lo que el
aparato no puede ser utilizado en aguas con dureza permanente inferior a 12°F. Si las aguas tienen una dureza
particularmente elevada, se producird una notable y rapida formacion de cal en el interior del aparato, con la consiguiente
pérdida de eficiencia y dafios en la resistencia eléctrica.

Conexion eléctrica

Antes de realizar cualquier operacion, desconectar el aparato de la red eléctrica a través del interruptor
exterior.

Para mayor seguridad se debe efectuar un cuidadoso control de la instalacion eléctrica, comprobando su conformidad
ala normativa vigente, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales danos causados por la ausencia
de conexion a tierra de la instalacion o por anomalias en la alimentacion eléctrica.

Compruebe que la instalacion sea la adecuada para la potencia maxima absorbida por el termo (indicada en los datos
de la placa) y controle que la seccidn de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y conforme a la
normativa vigente.

Esta prohibido el uso de regletas de tomas multiples, extensiones o adaptadores.

Esta prohibido usar los tubos de la instalacién hidraulica, de calefaccion y de gas para la conexion a tierra del aparato.

Si el aparato lleva cable de alimentacion, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de las mismas
caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). El cable de alimentacion (tipo HO5 V V-F 3x1,5 didmetro
8,5 mm) debe ser introducido en ‘el orificio situado en la parte posterior del aparato y deslizarlo hasta que alcance
los bornes del termostato o la abrazadera.

Para desconectar el aparato de la red se debe utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes CEI-
EN (apertura entre contactos de al menos 3 mm., mejor si esta provisto de fusibles).

La conexién a tierra del aparato es obligatoria y el cable de tierra (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo
que el de las fases) se debe fijar en el borne correspondiente con el simbolo

Bloquee el cable de alimentacién en la cazoleta con el fijacables de serie.

Antes de la puesta en marcha compruebe que la tension de red sea conforme al valor de la placa de los aparatos
Si el aparato no lleva cable de alimentacion, se debe escoger entre las siguientes modalidades de instalacion:

- conexién a la red fija con un tubo rigido (si el aparato no lleva fijacables);

- con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, didmetro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tensién, efectle el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectua abriendo el grifo central de la instalacion doméstica y el del agua caliente hasta que se haya
expulsado todo el aire del aparato. Compruebe visualmente la existencia de eventuales pérdidas de agua incluso en
la brida. Si es necesario, apriétela con moderacién.

Aplique tensién accionando el interruptor.
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NORMAS DE MANTENIMIENTO (para el personal autorizado)

0 ATENCION. Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguridad

enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal especializado
(en posesion de los requisitos solicitados por las normas vigentes en la materia).

Antes de solicitar la intervencion del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del funcionamiento
no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia eléctrica.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas. Cuando sea
necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indica:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (D fig.2), ciérrelo; si no lo estd, cierre el grifo central de la instalacion doméstica;
- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafiera);

- abra el grifo B (fig. 2).

Sustituciones de piezas

Desconecte el aparato de la red eléctrica;

Si se quita la cazoleta se puede acceder a las partes eléctricas.

Para acceder al termostato se debe desensartarlo y desconectarlo de la red eléctrica.

Para poder intervenir en la resistencia y en el anodo es necesario vaciar primero el aparato.
En los modelos con brida ciega, tras haber desatornillado la tuerca (D fig. 3), quite la abrazadera que sujeta la brida
(S fig. 3) y, ejercitando una presion desde el exterior hacia el interior sobre la brida (F fig. 3), quitela con movimiento
semicircular.

En el resto de modelos destornille los 5 tornillos (C fig. 4) y extraiga la brida (F fig. 4). La resistencia y el anodo estan
acoplados en la brida. En la fase de montaje preste atencion a que la posicion de la junta, del termostato y de la
resistencia sean las originales (fig. 3 y 4). Después de cualquier desmontaje se aconseja sustituir la junta de la brida
(Z fig. 5).

Utilice sélo recambios originales.

Mantenimientos periddico

Para obtener un dptimo rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de la resistencia (R fig.
5) aproximadamente cada dos afos.

La operacién, si no se quieren utilizar los acidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de caliza,
prestando atencién a no dafiar la coraza de la resistencia.

El anodo de magnesio (N fig. 5) debe ser sustituido cada dos afos (excluidos los productos con calderin en acero
inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar el estado del anodo
anualmente.

Para sustituirlo es necesario desmontar la resistencia y destornillarlo de la abrazadera de sujecién.

Reactivacion de la seguridad bipolar

En caso de sobrecalentamiento del agua, un interruptor térmico de seguridad, conforme a las normas CEI-EN,
interrumpe el circuito eléctrico en ambas fases de alimentacion de la resistencia; en dicho caso, solicite la intervencion
de Asistencia Técnica.

Dispositivo de sobrepresion

Compruebe con regularidad que el dispositivo de sobrepresion no esté bloqueado o dafiado y, si es necesario,
sustitiyalo o elimine los depésitos de cal.

Si el dispositivo de sobrepresién dispone de palanca o mando acciénelos para:

- vaciar el aparato si es necesario

- comprobar periédicamente que funciona correctamente.

Modelos termoeléctricos

Todas las instrucciones de este manual son vélidas también para los modelos termoeléctricos. Una operacion adicional
para estos aparatos es la conexion a los tubos del termosifén. Conecte la toma superior de termo del calentador a
la columna ascendente del termosifén y la inferior a la descendente, interponiendo dos grifos. El grifo inferior, mas
accesible, servira para desconectar el aparato de la instalacién cuando el termosifén no funcione.
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NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

o ATENCION. Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguridad

enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafiado por una posible pérdida de agua.

- En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
> desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posicion “OFF”;
> cerrar los grifos del circuito hidraulico.

- Elagua caliente con una temperatura superior a los 50°C en los grifos de uso puede causar quemaduras importantes
de modo inmediato e incluso la muerte. Nifios, discapacitados y ancianos estan expuestos con mayor facilidad al
riesgo de quemaduras.

Esta prohibido que el usuario realice el mantenimiento ordinario y extraordinario del aparato.

Funcionamiento y regulacién de la temperatura de funcionamiento

Encendido
El encendido del termo se realiza actuando sobre el interruptor bipolar. La luz permanece encendida durante la fase
de calentamiento.

Regulacion de la temperatura de funcionamiento
En los modelos dotados de regulacién exterior, la temperatura del agua puede ser regulada actuando sobre el mando
conectado al termostato, siguiendo las indicaciones gréficas.

NOTAS IMPORTANTES

Si el agua de salida esta fria se debe comprobar:

- si hay tension en el termostato 0 en la abrazadera;
- los elementos calentadores de la resistencia.

Si el agua esta hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y compruebe:
- el termostato; . . .
- el nivel de incrustaciones en el calderin y en la resistencia.

Suministro insuficiente de agua caliente, compruebe:

- la presion de red del agua;

- el estado del deflector del tubo de entrada del agua fria;
- el estado del tubo de extraccién de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsion de agua por el dispositivo de sobrepresion

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo, se debe
instalar un vaso de expansion en la instalacién de salida.

Si contintia expulsando agua durante el periodo de no calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presion de red del agua.

Atencion: No obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo.

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho de aportar
todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

E Este producto es conforme a la Directiva EU 2002/96/EC.

=== F| simbolo de la “papelera tachada” reproducido en el aparato indica que el producto, al fi nal de su vida Util, debe ser tratado
separadamente de los residuos domésticos, por lo que se ha de tirar en un centro de recogida selectiva de aparatos eléctricos y
electronicos o bien se ha de devolver al distribuidor en el momento de la compra de un nuevo aparato equivalente.
El usuario es responsable de la entrega del aparato, al fi nal de su vida dtil, a los centros de recogida establecidos.
La correcta recogida selectiva del aparato, permitiendo el reciclaje del aparato al fi nal de la vida Gtil del mismo, el tratamiento de éste
y el desmantelamiento respetuoso con el medio ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos sobre el medio ambiente y
sobre la salud, y favorece el reciclaje de los materiales de los que esta compuesto el producto.

Para informaciones mas detalladas acerca de los sistemas de recogida disponibles, dirigirse a las instalaciones de recogida de los
entes locales o a los distribuidores en los que se realizé la compra.
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ADVERTENCIAS GERAIS

1.

— © 0 ~ (o]
o - . §

11.

12.
13.

14.
Leg

Este Manual é parte integrante e essencial do aparelho. Como tal, devera ser cuidadosamente
conservado perto do aparelho, mesmo se este for cedido a outro proprletarlo ou utilizador e/ou for
instalado noutro local.

Leia atentamente as instrucoes e adverténcias contidas neste manual, ja que proporcionam importantes
indicacoes que afectam a seguranca da instalacao, utilizacdo e manutencao do aparelho.

A instalagdo do aparelho é da inteira responsabilidade do comprador e devera ser sempre efectuada por
pessoal especializado, seguindo as instrugdes deste manual.

E proibido usar este aparelho para finalidades diferentes das especificadas. O fabricante declinara toda
e qualquer responsabilidade por possiveis danos derivados de usos impréprios, erréneos ou improcedentes,
ou do incumprimento das instrugdes indicadas neste manual.

Todas as operagdes relativas a instalagdo, manutencéo e funcionamento deste aparelho deverao ser
efectuadas por pessoal especializado segundo o estabelecido pelas disposi¢des normativas vigentes e
pelas indicacoes fornecidas pelo fabricante.

Uma incorrecta instalacdo pode causar danos pessoais e/ou materiais, em relagéo aos quais a empresa
fabricante declinara toda e qualquer responsabilidade.

Os elementos que compdem a embalagem (agrafos, sacos de plastico, esferovite, etc.) ndo deverao ser
deixados ao alcance das criangas, j& que constituem uma fonte de perigo.

E proibido que as criangas ou pessoas inexperientes manejem o aparelho.

E proibido tocar o aparelho com os pés descalgos ou com alguma parte do corpo molhada.

. As eventuais reparagdes do aparelho deverao ser sempre efectuadas exclusivamente por pessoal especializado

e utilizando pegas originais. Qualquer incumprimento das indicagdes anteriores poderia comprometer a
seguranga do aparelho, pelo que a empresa fabricante declinara toda e qualquer responsabilidade.

A temperatura da 4gua quente esta regulada por um terméstato de funcionamento que actua também como
dispositivo de seguranca para evitar aumentos perigosos de temperatura.

A ligac&o eléctrica devera ser sempre efectuada da forma indicada no correspondente paragrafo.

A valvula de sobrepresséo, se vier de fabrica com o aparelho, ndo devera ser manipulada ou substituida
por outras que nao respeitem as disposicoes legais e normativas em vigor.

N&o pode haver nenhum objecto inflamavel perto do aparelho.

enda de simbolos:

Simbolo Significado

T N&o respeitar as adverténcias representa um risco de danos pessoais, que em determinadas

circunstancias podem mesmo ser mortais.

ﬁ Nao respeitar as adverténcias representa um risco de danos materiais, que em determinadas

circunstancias podem ser muito graves.

o E obrigatério acatar todas as normas de seguranca gerais e especificas do aparelho.

NORMAS DE SEGURANCA

Ref. Adverténcia Risco Simb.
; B o Electrocucéo por presenca de componentes em

1 Nao efectuar operagdes que impliquem a a carga. Danos pessoais por queimaduras devidas
bertura do aparelho e a desmontagem da a presenca de componentes a alta temperatura ou A
instalacéo. por feridas devidas a arestas ou protuberancias

cortantes.

Né&o por a funcionar o aparelho ou apagé-lo ligando| Electrocucao por danos produzidos no cabo, na

2 | ou desligando o cabo de alimentagao eléctrica. ficha ou na tomada.

3 [ Néo danificar o cabo de alimentagzo eléctrica. Electrocugéo por presenca de cabos em carga

desprotegidos.

A queda do objecto, provocada pelas vibracoes de
funcionamento do aparelho, pode provocar danos pessoais.

4 | Nao deixar objectos em cima do aparelho. - —
A queda do objecto, provocada pelas vibragdes de
funcionamento do aparelho, pode provocar danos ao préprio
aparelho ou a quaisquer objectos que se encontrem debaixo.
Lesbes pessoais pela queda do aparelho.

5 | Nao subir para cima do aparelho.

A queda do aparelho, provocada pelo colapso das
fixagbes, pode provocar danos ao préprio aparelho
ou a quaisquer objectos que se encontrem debaixo.

> B D> B> | B
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Ref. Adverténcia Risco Simb.

N&o realizar operagoes de limpeza do aparelho _
6 | sem primeiro o ter apagado e desligado ou | Electrocug&o por presenca de componentes em
sem ter desligado o interruptor. carga.

B>

7 Isrllsjésiltlgraov?t;’)rgrgeélgg numa parede sélida, &0 | gido durante o funcionamento.

8 Efectuar as ligagdes eléctricas com condutores

de seccao adequada. passagem de corrente eléctrica por cabos com

dimensoes inferiores as requeridas.

Restabelecer todas as fungdes de seguranga .
g | controlo relacionadas com uma intervencao Danos ou blogueio do aparelho por
no aparelho e comprovar que funciona antes | funcionamento fora de controlo.
de o voltar a p6r a funcionar.

NORMAS DE SEGURANCA ESPECIFICAS DO APARELHO

Incéndio por sobreaquecimento devido a c

Ref Adverténcia Risco Simb,
Antes de manipular componentes que possam
10| conter 4gua quente, esvazia-los activando Danos pessoais por queimaduras. A

possiveis purgas.

Danos pessoais devido ao contacto da pele ou
dos olhos com substancias acidas, por inalagéo A
ou ingestao de agentes quimicos nocivos.

Efectuar a desincrustag&o do calcério nos
componentes respeitando as indicagdes de

11 | seguranca do produto usado,arejando o
ambiente, utilizando vestuario de protecgao, - .
evitando a mistura de produtos diferentes, Danos no aparelho ou em objectos préximos
protegendo o aparelho e os objectos préximos. | devido a acgao corrosiva de substéncias acidas. A
12 Nao utilizar insecticidas, dissolventes ou Danos das partes de plastico ou envernizadas. A
detergentes agressivos para a limpeza do aparelho.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para consultar as caracteristicas técnicas veja a placa de dados (etiqueta colocada perto dos tubos de
entrada e saida de agua).

@ 353 @ 450
Modelo 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Peso Tedrico kg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Este aparelho cumpre as prescricoes da directiva EMC 89/336/CEE relativa a compatibilidade electromagnética.

NORMAS DE INSTALACAO (para o instalador)

ATENCAO! Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranga
indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicag6es dadas.

A instalacéo e colocacéo em funcionamento do aparelho deverao ser efectuadas por pessoal capacitado segundo
as normativas vigentes e de acordo com as possiveis prescricoes das autoridades administrativas e sanitarias locais.

Instalacdo do aparelho

Aconselha-se instalar o aparelho (A fig. 1) o mais perto possivel dos pontos de uso para limitar a perda de calor ao
longo das tubagens. As normas locais podem estabelecer restrigdes a instalagao em casas de banho, pelo que se
devem sempre respeitar as distancias minimas previstas pelas normativas aplicaveis.Para facilitar a manutencéo do
aparelho deve-se prever um espago de pelo menos 50 cm para aceder as partes eléctricas. Aconselham-se ganchos
com um didmetro minimo de 12 mm.
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LIGACAO HIDRAULICA

Ligue a entrada e a saida do aparelho com tubos e conectores resistentes a pressao de funcionamento e a temperatura
da &gua quente, que normalmente pode alcangar e superar os 80° C. Por isso n&o se aconselham materiais que ndo
resistam as ditas temperaturas. Enrosque um racord em T no tubo de entrada de dgua do aparelho, marcado com
um anel azul. No dito racord aparafuse por uma parte uma torneira para o esvaziamento do aparelho (B fig. 2)
manobravel apenas com o uso de um utensilio e pela outra a valvula de sobrepresséo (A fig.2). A valvula de
sobrepressao deve estar tarada para um maximo de 0,8 MPa (8 bar) e deve respeitar a normativa nacional em vigor.

ATENCAO. Para os paises que adoptaram a Norma Europeia EN 1487:2000, a valvula de sobrepressao, que
possivelmente vem de fabrica com o aparelho, néo respeita as normativas nacionais. O dispositivo normativo
deve ter uma pressao maxima de 0,7 MPa (7 bar) e estar formado por: uma torneira de isolamento, uma valvula
de retencéo, um dispositivo de controlo da valvula de retengao, uma valvula de seguranga e um dispositivo
de interrupcéo de carga hidraulica.

A saida de evacuagao da valvula deve estar ligada a um tubo de evacuagao com um didmetro minimo igual ao da
ligagéo do aparelho, através de um funil que permita uma distancia de ar minima de 20 mm com possibilidade de
controlo visual para evitar que, em caso de uma intervengao na valvula, se provoquem danos pessoais e materiais,
pelos quais o fabricante declinara toda e qualquer responsabilidade. Ligue mediante um flexo a entrada da valvula
de sobrepressao ao tubo de &gua fria de rede utilizando, se for necessario, uma torneira de isolamento (D fig.2). Além
disso, deve-se prever, em caso de abertura da torneira de esvaziamento, um tubo de evacuagao de agua aplicado
a saida C fig.2.

Ao aparafusar a valvula de sobrepressao néo a force ou manipule.

O gotejamento da valvula de sobrepresséo é normal na fase de aquecimento. Por isso, & necessario ligar a saida,
sempre aberta a atmosfera, com um tubo de drenagem instalado em pendente continua para baixo e num lugar onde
nao se forme gelo. Se existir uma pressao de rede perto dos valores de calibragem da valvula, é necessario aplicar
um redutor de pressao o mais longe possivel do aparelho. Se se decidir pela instalagao de um grupo de tipo misturador
(torneiras ou chuveiro) deve-se purgar as tubagens de possiveis impurezas que a poderiam danificar. A vida Util do
aparelho esta ligada ao bom funcionamento do sistema de proteccao galvanico, pelo que o aparelho néo pode ser
utilizado em aguas com dureza permanente inferior a 12°F. Se as aguas tiverem uma dureza particularmente elevada,
produzir-se-a& uma notavel e rapida formagao de calcario no interior do aparelho, com a consequente perda de
eficiéncia e danos na resisténcia eléctrica.

Ligacao eléctrica

Antes de realizar qualquer operagao, desligue o aparelho da rede eléctrica através do interruptor exterior.

Para maior seguranca deve-se efectuar um cuidadoso controlo da instalagao eléctrica, comprovando a sua conformidade
com a normativa vigente, ja que o fabricante nao se responsabilizara por quaisquer danos causados pela auséncia
de ligacao a terra da instalagao ou por quaisquer anomalias na alimentagéo eléctrica.

Certifique-se de que a instalagéo seja a adequada para a poténcia maxima absorvida pelo aparelho (indicada nos
dados da placa) e certifique-se de que a secgéo dos cabos para ligagdes eléctricas seja a adequada e conforme a
normativa vigente.

E proibido o uso de triplas, extensbes ou adaptadores. E proibido usar os tubos da instalagdo hidraulica, de aquecimento
e de gés para a ligagao a terra do aparelho.

Se o aparelho tiver cabo de alimentagéo, quando o tiver de substituir, deverd utilizar um cabo das mesmas caracteristicas
(tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). O cabo de alimentagao (tipo HO5 V V-F 3x1,5 diametro 8,5 mm) deve
ser introduzido no orificio situado na parte posterior do aparelho e deslizado até alcan(;ar 0s bornes do terméstato
ou a abragadeira.

Para desligar o aparelho da rede deve-se utilizar um interruptor bipolar que responda as normas vigentes CEI-EN
(abertura entre contactos de pelo menos 3 mm, de preferéncia provido de fusiveis).A ligacdo a terra do aparelho é
obrigatoria e o cabo de terra (que deve ser amarelo-verde e mais comprido do que o das fases) deve ser ligado ao
borne identificado com o simbolo€S).Bloqueie o cabo de alimentag&o na cuba com o fixador de série.Antes de pér
o aparelho a funcionar comprove a conformidade da tensao da rede com o valor da placa do aparelho.Se o aparelho
nao tiver cabo de alimentagao, deve-se escolher uma das seguintes modalidades de instalagao:

- ligagao a rede fixa com um tubo rigido (se o aparelho n&o tiver fixador);

- com cabo flexivel (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm), quando o aparelho tiver fixador de série.

Colocacéao em funcionamento e prova

Antes de ligar o aparelho & corrente, encha-o com agua da rede.O enchimento ¢ efectuado abrindo a torneira central
da instalagao doméstica e a da agua quente até todo o ar ter sido expulso do aparelho. Comprove visualmente a
existéncia de eventuais perdas de agua incluindo na flange. Se for necessario, aperte-a ligeiramente.Ligue o aparelho
a corrente, accionando o interruptor.
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NORMAS DE MANUTENGCAO (para pessoal autorizado)

0 ATENGAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranga

enumeradas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicac6es dadas.

Quaisquer intervencgoes e operacoes de manutencéo deverao ser efectuadas por pessoal especializado (na
posse dos requisitos solicitados pelas normas aplicaveis).

Antes de requerer a intervengéo do Servigo de Assisténcia Técnica por uma possivel avaria, certifique-se de que o
problema de funcionamento néo foi provocado por outras causas como, por exemplo, a falta temporal de agua ou
de energia eléctrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensavel esvaziar o aparelho se este tiver de permanecer inactivo num local com risco de geada. Quando
for necessario, efectue o esvaziamento do aparelho da seguinte forma:

- desligue o aparelho da rede eléctrica;

- se tiver uma torneira de isolamento instalada (D fig.2), feche-a; se n&o tiver, feche a torneira central da instalagao
doméstica;

- abra uma torneira de agua quente (do lavatério ou da banheira);

- abra a torneira B (fig. 2).

Substituicées de pecas

Desligue o aparelho da rede eléctrica.

Se retirar a cuba pode aceder as partes eléctricas.

Para aceder ao termostato deve extrai-lo e desliga-lo da rede eléctrica.

Para poder intervir na resisténcia e no &nodo é necessario esvaziar primeiro o aparelho.

Nos modelos com flange cega, depois de ter desaparafusado a porca (D fig. 3), retire a abragadeira que sujeita a
flange (S fig. 3) e, exercendo uma presséao do exterior para o interior sobre a flange (F fig. 3), retire-a com um
movimento semicircular.

Nos restantes modelos, desaperte os 5 parafusos (C fig. 4) e retire a flange (F fig. 4). A resisténcia e o anodo estao
acoplados na flange. Na fase de montagem, certifique-se de que a posicao da junta, do termdstato e da resisténcia
sdo as originais (fig. 3 e 4). Recomenda-se substituir a junta da flange depois de qualquer desmontagem (Z fig. 5).

Utilize apenas pegas originais

Manutencao periddica

Para obter um éptimo rendimento do aparelho recomenda-se efectuar a desincrustagéo da resisténcia (R fig. 5)
aproximadamente de dois em dois anos.

Esta operagéo, se ndo se quiser utilizar os acidos adequados, pode ser realizada raspando a crosta de calcario, tendo
cuidado para ndo danificar a couraga da resisténcia.

O anodo de magnésio (N fig. 5) deve ser substituido de dois em dois anos (excepto produtos com a cuba em aco
inoxidavem). No entanto, se se tratar de dguas agressivas ou ricas em cloretos é necessario verificar o estado do
anodo anualmente.

Para o substituir é necessario desmontar a resisténcia e desaparafuséa-lo da abragadeira de sujeico.

Reactivacédo da seguranca bipolar

Em caso de sobreaquecimento da agua, um interruptor térmico de seguranga, conforme as normas CEI-EN, interrompe
o circuito eléctrico em ambas as fases de alimentagéo da resisténcia. Nesse caso, solicite a intervengao do Servigo
de Assisténcia Técnica.

Valvula de sobrepresséao

Verifique regularmente se o dispositivo de sobrepresséo se encontra bloqueado ou danificado e, se for necessario,
substitua-o ou elimine os depésitos de calcario.Se a valvula de sobrepressao dispuser de alavanca ou comando
accione-0s para:

- esvaziar o aparelho se for necessario;- comprovar periodicamente o seu correcto funcionamento.

Modelos termoeléctricos

Todas as instrugdes deste manual também séo validas para os modelos termoeléctricos. Uma operagao adicional
para esses aparelhos € a ligagao aos tubos do termo-sifao. Ligue a tomada superior de termo do esquentador a
coluna ascendente do termo-sifao e a inferior a descendente, interpondo duas torneiras. A torneira inferior, mais
acessivel, servira para desligar o aparelho da instalagdo quando o termo-sifao ndo funcionar.
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NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR

o ATENGAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranga

indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicacoes dadas.

Recomendacaoes para o utilizador

- Evite colocar por baixo do aparelho qualquer objecto que possa ser danificado por uma eventual perda de agua.
- Se o aparelho tiver de ficar inactivo durante um periodo de tempo prolongado € necessario:
> desligar o aparelho da alimentagao eléctrica colocando o interruptor externo na posigao “OFF”;
> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A 4gua quente a temperaturas superiores a 50 °C nas torneiras de uso pode causar queimaduras importantes de
. modo imediato e mesmo a morte. As criangas, 0s doentes e os idosos estao mais expostos aos riscos de queimaduras.
E proibido que o utilizador efectue a manutengao ordinaria e extraordinaria do aparelho.

Funcionamento e regulacao da temperatura de funcionamento

Ignicao

A'ignicéo do aparelho é efectuada actuando sobre o interruptor bipolar. A luz permanece acesa durante a fase de
aquecimento.

Regulacao da temperatura de funcionamento
Nos modelos dotados de regulagao exterior, a temperatura da agua pode ser regulada actuando sobre o comando
ligado ao terméstato, seguindo as indicagoes graficas.

NOTAS IMPORTANTES

Se a 4gua de saida estiver fria deve-se comprovar:

- se ha corrente no terméstato ou na abragadeira;
- 0s elementos aquecedores da resisténcia.

Se a agua estiver a ferver (presenga de vapor nas torneiras)

Interrompa a alimentagao eléctrica do aparelho e comprove:
- 0 termostato; . .
- 0 nivel de incrustagdes no baldo e na resisténcia.

Fornecimento insuficiente de agua quente, comprove:

- a presséo da rede de agua;
- 0 estado do deflector do tubo de entrada de agua fria;
- 0 estado do tubo de extrac¢éo de agua quente;- os componentes eléctricos.

Expulséo de agua pela valvula de sobrepresséao

Durante a fase de aquecimento é normal que goteje um pouco de agua pela valvula de sobrepressao. Se quiser
evitar o dito gotejamento, deve instalar um vaso de expanséo na instalagéo de saida.

Se continuar a expulsar agua durante o periodo de nao aquecimento, deve-se comprovar:

- a calibragem do dispositivo;

- a pressao da rede de agua;

Atencdo: Nao obstrua nunca a saida de evacuacao do dispositivo.

EM QUALQUER CASO, NAO TENTE REPARAR O APARELHO. DIRIJA-SE SEMPRE A PESSOAL
ESPECIALIZADO.

Os dados e caracteristicas apresentados ndo comprometem a empresa fabricante, que se reserva o direito
de efectuar todas as modificacoes que considerar oportunas sem prévio aviso ou substituigao.

E Este produto esta de acordo com a Diretiva EU 2002/96/EC.

=== O simbolo da papeleira marcada desenhada reproduzida no aparelho, indica que o produto, ao final de sua vida (til, deve ser
tratado por separado dos residuos domésticos, devendo ser jogado em um centro de recolhida diferenciada para aparelhos elétricos
e eletrdnicos ou melhor, devolvido ao revendedor no momento da compra de um novo aparelho egiiivalente.

O usudrio é responsavel pela entrega do aparelho no fi nal da sua vida Util de acordo com as normas de recolhida estabelecidas
acima.

A correta recolhida diferenciada para o posterior envio do aparelho em desuso, a reciclagem, ao tratamento, e a recolhida ambientalmente
compativel, contribui a evitar possiveis efeitos nocivos ao meio ambiente e a saude, favorecendo a reciclagem dos materiais dos quais
esta composto o produto.

Para informagées mais detalhadas sobre os sistemas de recolhida disponiveis, dirigir-se ao servigo local de coleta de residuos ou a
loja na qual se efetuou a compra.
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Altalanos ismeretek

1. Akézikdnyv a késziilék fontos tartozéka ezért a késziilék tartozékai kozott gondosan drizze meg, hogy sziikség esetén a felhasznald vagy
a szerviz alkalmazottja szaméra rendelkezésére alljon.

2. Figyelmesen olvassa el a kézikinyvben talélhatd utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel fontos ismereteket tartalmaznak a kivitelezés
biztonsagara, a hasznalatra és karbantartasra vonatkozoan!

3. Abelizemelést csak a gyarto altal felhatalmazott szervizek szakképzett munkatdrsai végezhetik a beszerelésre vonatkozo orszagos szabvanyok
és az esetleges helyi eloirdsok, valamint az egészséguigyi szolgalat javaslatainak figyelembevételével.

4. Tilos a késziiléket rendeltetésétdl eltérd célokra hasznalnil A gyarté heIPﬂeIen és a célnak nem megfeleld hasznalatbél, valamint a kézikényvben
leirtak figyelmen kivill hagyasabol eredd kérokért felelésséget nem véllal.

5. Agyart helytelen és a célnak nem megfeleld hasznalathdl eredd kdrokért feleldsséget nem vallal.
Abeépitést, a karbantartést valamint béarmilyen més beavatkozast a vonatkozo szabvanyok, betartdsaval kell elvégezni a gyarto és a meghatalmazott
szervizek (tmutatésai szerint.

6. Helytelen beszerelésbdl adédd személynek, allatnak vagy térgyakban okozott karért a gyarté nem véllal felelésséget.

7. Akesziilgk csoma?olésébél fennmaradt anyagok ( miianyag zacské, tiiz kaﬁcsok...) gyermekekre nézve veszélyforrast jelenthetnek. Ezért fontos,
hogy a kicsomagolast kdvetden a csomagolasbdl maradt anyagokat gyermekekicl elzart helyre helyezziik el!

8. Gyermekek, vagy feliigyeletet igényl6 személyek a késziléket nem kezelhetik.

9. Tilos a készillék megérintése vizes kézzel vagy lbbeli viselése nélkil!

10.  Abeépitést, a karbantartast valamint bérmilyen mas beavatkozast a vonatkozé szabvanyok, betartésaval kell elvégezni a gyartd és a meghatalmazott
szervizek (tmutatésai szerint.
A javitas érdekében kizérdlag a gyarto ltal felhataimazott szervizhez forduljon, és csak eredeti cserealkatrészeket épittessen be! Mindezek figyelmen
kivil hagyasa a készillék biztonsdgos milkddését veszélyezteti. A gyartd a leirtak figyelmen kiviil hagyas esetén telelésséget nem vallal.

1. Amelegviz hdmérséklet termosztat altal szabalyozott, mely tlfités esetén biztonsagi funkcidt is betdlt, az esetleges tiilfitésbdl adddo veszélyek
elharitasa érdekében.

12, Az elektromos bektéseknél az erre vonatkoz6 fejezetben leirtak alapjan kel eljamil

13, Akészilék a biztonsagi szeleppel egyiltt kell, hogy forgalomba kerdljon! Helyettesités esetén az eredetitdl eltérd a hatalyban 1év6 normaknak nem
megfeleld szabalyzo alkalmazésa nem lehetséges!

14, Akésziilék kdrnyezetében gy(ilékony anyag térolésa tilos!

Jelmagyarazat

Jel Jelentés

T A figyelmezetések figyelmen kivil hagyasa sérllést bizonyos esetekben haldlos sérlilést is

eredményezhet

ﬁ A figyelmezetések figyelmen kivil hagyasa karokat eredményezhet targyakban, névényekben

és allatokban

o Szlikséges az altalanos és a készilékre specidlisan vonatkozé el_irdsokat!

ALTALANOS ELOIRASOK

Hiv. Utasitasok Veszélyek

[
o

Ne vé Késziilék | Feszlltség alatt Iév6 vezetékek érintésekor,
€ vegezzen a keszulexen olyan aramiités veszélye 4ll fenn.

A készlilék felszerelési helyérdl torténd leesése altal
okozott sérilés a késztilékben, illetve a késziilék alatt
talalhaté barmely targyban.

1 Eea\_/qtkgzésokat,bm(’elllygk a lkészgléllg ) Felmelegedett alkatrészek, éles szélekbdl A
inyitasat vagy a beallitas elmozdulasat kifolyolag személyi sértilés veszélye all fenn.
eredményezik.
A késziilék kikapcsoldsa és bekapcsolésa ne a csatlakozo | A megrongalt vezetékek, dugalj esetén, A
2 {alzathdl tériéng eftavolitasaval vagy visszahelyezésével trténjen! | ramiités veszélye all fenn.
3 |Ne tegyen kart az elektromos vezetékekben! | Fesziltség alatt Ievé vezetékek érintésekor,
aramités veszélye all fenn.
Személysérilésen kiviil a készllék és kérnyezetében é
o L 1évG targyak karosodasénak veszélye all fenn.
4 Ne hagyjon targyakat a készuléken! ————— — —
Vibréciot kbvetden a kész(ilékrdl leesé targy altal
okozott sériilés a késziilékben, illetve a készilék alatt A
talalhatd barmely targyban.
Személysérilésen kivil a készllék és kornyezetében é
. . o 1év6 targyak karosodasanak veszélye all fenn.
5 | Ne élljon, kapaszkodjon a késziilékre!
2
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Hiv. Utasitasok Veszélyek Jel
A készuléken végzett tisztitasi tevékenység
6 | elvégzése elbtt aramtalanitsa a készuleket! Fesziiltség alatt 16v6 alkatrészek érintésekor,

aramités veszélye all fenn

7 A késziilék felszerelése, erbs, rezgésmentes | Amennyiben ez nem torténik meg miikodés
falra kell, hogy térténjen. kdzben ez zaj forrasa lehet.

Az el6irasoktol kisebb atmeérdjl vezetékek
hasznalata esetén fenn all a tulmelegedésbdl
eredd tliz veszélye.

8 Eléirasoknak megfelel§ vezetékeket hasznaljon
az elektromos rendszer kiépitéséhez.

A készliléken végzett esetleges tevékenység o ] o
elvégzése utan a megfelel§ biztonsagi és A késziilék leallasanak vagy karosodasanak

9 |ellenérzesi funkeick elvégzése elengedhetetien | veszélye all fenn.
a kazén ujboli izembe helyezése elétt

KESZULEKRE SPECIALISAN VONATKOZO ELOIRASOK

B B> B>

Hiv. Utasitasok Veszélyek Jel
A késziilék azon elemein torténd beavatkozast,
10| melyek melegvizet tartalmaznak, minden Személysérllések veszélye all fenn A

esetben viztelenités el6zze meg.

Személyi sérilések veszélye: savas anyagokkal bérén
keresztll torténd érintkezés soran, szembe keriilés é
Az el6irasoknak megfeleléen végezze a hasznalt | esetén, vagy mérgezd anyagok belélegzésekor

11 {termék vizkStelenitését, megfeleld véddruhazat
és felszerelés alkalmazasaval. Kornyezetében lévé targyak karosodasanak
veszeélye all fenn. A
12 A készulék tisztitdsahoz, ne hasznaljon erds A készilék mlanyag és festett elemeinek ﬁ
oldészereket, mosészereket. karosodasénak veszélye all fenn.

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A technikai sajatossagokra vonatkozé adatokat az adattabla szolgaltatja. (a be- és kivezet6 csévek kdzelében
elhelyezett cimke).

@ 353 @ 450
Tipus 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Suly kg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Ez a késziilék megfelel az elektromagneses kompatibilitdsra vonatkozé EMC 89/336/CEE norma elGirasainak.
BESZERELESI ELOIRASOK (beszerel6knek)
a FIGYELEM! Szigordan tartsa be el a kézikdnyvben taldlhatd utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel

fontos ismereteket tartalmaznak a kivitelezés biztonsagara, a hasznalatra és karbantartasra vonatkozéan!

A beiizemelést és az els6 begyuijtast csak a gyarto altal felhatalmazott szervizek szakképzett munkatarsai
végezhetik a beszerelésre vonatkozé orszagos szabvanyok és az esetleges helyi eldirasok, valamint az
egeszségligyi szolgalat javaslatainak figyelembevételével.

Késziilék beszerelése

Ajanlott a készlléket minél kozelebb beszerelni (A. 1. abra) a rendeltetési helyéhez a csévek hé veszteségének
minimalisra csokkentéséhez.

A flirdd helyiségben elhelyezett készilékre vonatkozo el6irasok szigoru betartasa ajanlott.

A sziikséges karbantartasok elvégzéséhez legaldbb 50cm-es tavolsag tartésa ajanlott az elektromos csatlakozasokhoz.
Javasolt tovabba legaldbb N12mm-es kapcsok alkalmazasa.
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HIDRAULIKUS BEKOTES

A ki- és bemend f_(itési melegviz csatlakozashoz alkalmazott csévek és csatlakozasok ellendlldsa nem csak a
nyomasnak, hanem a 80 °C-ot is elérhetd viz hémérsékletének is meg kell, hogy feleljen.

Nem javasolt olyan anyagok alkalmazésa, melyek ennek a hémérsékletnek nem ellenalléak.

Csavarozza 6ssze a HMV bemend csovet a kék szinnel megjeldl ,T” csatlakozéval. Ugyan ilyen tipusu csatlakozéval,
szerszam segitségével csatlakoztasson egyik oldalon egy leereszté csapot (B 2. abra), masik oldalon pedig egy
biztonsagi szeleppel (A. 2.4bra). A biztonsagi szelep kalibralt értéke maximum 0,8 Mpa (8 bar) legyen és meg kell,
hogy feleljen a vonatkozé orszagos szabvanyoknak és az esetleges helyi el6irasoknak.

FIGYELEM! Az EN 1487: 2000 eurdpai normat elfogadd orszagokban a normanak azon késziilék felel meg,
melynek maximalis nyomasa 0,7 Mpa (7bar) és a késziilék el kell, hogy legyen latva :megszakité csappal,
leereszt6 szeleppel, leereszt6 szelepe miikodését ellendrzé késziilékkel, biztonsagi szeleppel, hidraulikus
megszakitéval.

A biztonsagi szelep leeresztd kivezetés N-jének minimum akkoranak kell lennie, mint a késziilék csatlakozasahoz
hasznalt cs6 N-nek, egy olyan adagolo cs6 beiktatasaval, melynek hossztisaga minimum 20mm, mely lehetove teszi
vizudlis ellenérzésen keresztill az esetleges beavatkozésok sordn a személyekben, targyakban novényekben és
allatokban bekovetkezett karveszély elharitasat.

A biztonsagi szelep flexibilis csével csatlakoztassa a hidegviz halézatra, szikség esetén egy megszakitd csap
beiktatasaval (D 2. abra).

A késziilék kimenete legyen ellatva nyitott leereszté csap esetére egy leereszté csével (C. 2. &bra).

A biztonségi szelep csatlakoztatdsakor ne huzza meg a csavart a menet legvégsé pontjéig!

Ftési izemmddban tllnyomas érzékel6bdl viz csepeg, emiatt szlikséges az elvezetd beiktatasa, mely a padié felé
flggblegesen Idgatva szabad utat biztosit a viz eltdvozasanak.

Amennyiben a szelep kalibralt érétkeinek kdzelében halézati nyomas all fenn, abban az esetben sziikséges a kész(iléktél
minél tavolabbi helyen nyomas csékkentd elhelyezése.

Keverd szelepek beiktatasakor (csap, zuhany) gondoskodni kell a csévek tisztitdsanak megoldasardl az esetleges
kérosodasok elkeriilése érdekében.

A vizmelegitd élettartama fligg az alkalmazott galvanikus védelemtdl, ezért a készilék miikddtetése a 12F- nél nagyobb
keménység( viz esetén nem javasolt.

A megjeldlt érétket meghaladd keménységli viz esetén a késziilék belsejében vizkbképzddés Iép fel, mely az elektromos
flitészal kdrosodasat vonj maga utan.

Elektromos bekoétés
A késziiléken végzett barmilyen beavatkozast a késziilék aramtalanitasa kell, hogy megel6zze!

A biztonsagos elektromos miikddése érdekében végezzen alapos ellenérzést a késziléken, megbizonyosodva arrol,
hogy minden a hatalyban lévé eléirasoknak megfelel, mivel a gyarté a készilék foldelésének hidnyossagabodl és az
dramellatas hibaibdl eredd karokért felelésséget nem vallal.

Ellendrizze, hogy a héalézat megfeleljen a készulék altal felvett maximalis teljesitménynek, mely leolvashatd az
adattablaral.

Az alkalmazott kabelek keresztmetszete felelien meg a késziilék altal felvett teljesitménynek és a hatélyban Iévé
eléirasoknak.

Tilos hosszabbitd, tobbszords elosztd hasznalata!

Tilos hidraulikus, f(itési és gaz kész(ilék csdveinek alkalmazasa a foldeléshez!

Amennyiben a késziilék elektromos vezetékekkel is el van latva, akkor ezek pétldsara csak hasonlé paraméterekkel
rendelkez vezetékek hasznélataval lehetséges! (HOSVV-F 3x1, 5mm2 N 8,5 mm).

Az elektromos vezeték (tipus HO5V V-F 3x1,5 mm2, N 8,5mm) a készilek aljan talalhaté nyilasba kell, hogy bekétve
legyen, elvezetve a termosztat kapcsaig.

A késziilék aramtalanitasahoz szikséges a CEI-EN normanak megfeleld bipolaris megszakitd beiktatasa.

Kételezs a keszilék foldelése! A foldeleshez hasznalt (sarga-zold szind) vezeték az &) jelolési kapocsba kell, hogy
csatlakoztatva legyen.

A készillék beinditasat megelézden ellendrizze, hogy a hélézat megfeleljen a készilék altal felvett maximalis
teljesitménynek, mely leolvashaté az adattablardl.

Amennyiben a készllékhez nem tartozik a gyartd altal biztositott elektromos vezeték, akkor a kévetkezé megoldasok
kozill valaszthat:

- ix bekotéssel csatlakoztassa a kész(iléket a halézathoz

- flexibilis vezetékkel csatlakoztassa (tipus: HOSVV-F 3x 1,5 mm2N 8,5 mm), amennyiben a kész(ilék

Uzembe helyezés és teherprobalellenérzés

Az elektromos haldzatba bekétést megel6zden, fel kell télteni a késztiléket vizzel!

A vizfeltéltés a f6csap kinyitdsaval és készllék HMV csapjanak megnyitasaval torténik.
Vizudlisan ellendrizze az esetleges vizvesztést!

Helyezze aram ald a kész(iléket!
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KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szamara)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be a kézikdnyvben talalhato utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel
fontos ismereteket tartalmaznak a kivitelezés biztonsagara, a hasznalatra és karbantartasra vonatkozdan!

Valamennyi beavatkozast és karbantartasi tevékenységet kizarélag szakember végezheti.

Mielétt a szerviz halézathoz fordulna segitségért, gy6z6djén meg arrél, hogy a késziilék meghibasodésat nem idészakos
&ram vagy viz kimaradas okozta!

Késziilék leeresztése

Elengedhetetlen a késziilék viztelenitése, amennyiben Gizem kivil olyan helységben van elhelyezve, ahol fenn all a
h_mérséklet 0 °C ala sullyedésének veszélye és ezzel a egyiitt a fagyasveszély.

A viztelenitéshez a kdvetkezd tevékenységek elvégzése sziikséges:

- elz&rni a megszakitd csapot (amennyiben fel van szerelve D. 2. &bra), maskulénben elzérni a fécsapot

- kinyitni a HMV csapot (mosdo vagy kad)

kinyitni a csapot (B. 2. abra)

Esetleges alkatrészcsere

Aramtalanitani a késziléket.

A burkolat eltavolitast kvetéen beavatkozasok elvégzése az elekiromos részeken.

A termosztaton végzendd beavatkozashoz aramtalanitani kell a termosztatot és kikétni a kdzpontbdl.

A fitészalon és az anddon elvégzendd beavatkozashoz elészér vizteleniteni kell a rendszert.

lllesztd peremmel ellatott modelleknél a csavar kilazitasat kévetden (D. 3. &bra),eltavolitani a peremrégzité kapcsot
(S. 3. dbra) és kivilrél nyomast gyakorolva (F. 3. abra) félig elforditva eltavolitani az illeszté peremet.

Méas modellek esetén kicsavarozni a menetes csavarokat (C. 4. abra) és eltavolitani a peremet (F. 4. dbra)

A peremhez van régzitve a f(itészal és az andd.

Osszeszerelésnél fokozottan tigyelni kell arra, hogy a perem témités, a termosztat és a fiitdszal elhelyezése az eredeti
allapotnak megfeleld legyen. (3. és. 4. &bra).

Valamennyi esetben mikor a perem eltévolitdas megtorténik, javasolt annak cseréje (Z. 5. &bra)

Eredeti cserealkatrészeket beépitése!

Id6szakos karbantartas

A késziilék nagy hatasfokénak fenntartdasdhoz szikséges kétévente a fiitészalra rakddott vizké eltavolitasa.
Ennek elvégzéset lehetséges megfeleld olddszer alkalmazaséval vagy a vizkd ledorzsélésével igyelve arra, hogy a
flit6szal felllete sériilésmentes maradjon!

Tovabba kétévente szlkséges a magnezium andd cseréje is (N. 5. &bra) (kivéve rozsdamentes acél tartalyd termékek).
Amennyiben a viz keménysége a megengedett hatar értéket meghaladja az andd cserét évente ismételni kell.
Cseréjéhez szlkséges a fiitdszal eltavolitasa és a tartd bilincs kilazitasa.

Bipolaris biztonsagi rendszer ujra aktivalasa

A viz normalistdl nagyobb héfokra torténd felmelegedése esetén, egy biztonsagi hé megszakitd ( a CAEI-EN normanak
megfeleld) megszakitja az elektromos aramkart. llyen esetben forduljon a marka szervizhez segitségért!

Biztonsagi szelep

Ellendrizze, hogy a viznyomas szabalyzé ne legyen beragadva vagy megsériilve, szikség esetén hajtsa végre az
alkatrészcserét.

Amennyiben a készlilék kapcsoldval van ellatva a kévetkez8 esetekben haszndlja:

- a készllék viztelenitésekor

- a helyes mikodés id6szakos karbantartasakor

Kombi késziilékek

Ezen kézikonyv tartalma kombi készilékre is érvényes!
Kiegészitd tevékenysége ezeknek a késziilékeknek a radiatorokkal vald dsszekottetésének a kiépitése, alsé csap
elhelyezése, melynek elzérasaval a radidtor kiiktatasa torténik meg a rendszerbdl.

HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA

0 FIGYELEM! Szigoruan tartsa be el a kézikonyvben talalhat6 utasitasokat és

figyelmeztetéseket, mivel fontos ismereteket tartalmaznak a kivitelezés biztonsagara.
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Tanacsok a felhasznalé szamara

Nem ajénlott a késziilék alatt barmilyen targy vagy készulék tarolasa, mivel a készllékbdl tavozd viz az adott targy
vagy keészilék karosodasat okozhatja.
A keszulék hosszabb ideig tarté lizemen kiviili dllapota esetén, sziikséges:
> gramtalanitani a készuléket a kiilsé megszakitd ,OFF” &llapotba allitasaval
> a hidraulikus rendszer csapjainak lezarasa
- A csapokbol kidraml6 50 °C feletti hémérsékleti HMV komoly égési sértiléseket sulyosabb esetekben halat is okozhat.
Ennek a veszélynek leginkabb kitett személyek: gyerekek, fogyatékos emberek, idds emberek.
Felhasznaldk szamara tilos a késziiléken barmiféle rendszeres vagy kiegészitd karbantarté tevékenység elvégzése!

Miikodtetés és az lizemi hGmérséklet szabalyozasa

Késziilék begyujtasa

A vizmelegit6 begyujtasa a bipolaris kapcsold elforditasaval torténik. A begydijtaskor kigyulladé lampa a fitési fazis
alatt égve marad.

H6mérséklet szabalyzas
A kills6 szabalyzoval ellatott kész(ilékek HMV héfoka a termosztattal dsszekapcsolt szabdlyzd elforditasaval szabdlyozhatd
(a grafikon utasitasainak figyelembe vételével).

HASZNOS TANACSOK

Ha a kimend HMV hideg, abban az esetben:

- ellendrizze a termosztat és a kapcsok fesziltségét
- ellendrizze a fiitdszalat

Ha a kimen6 HMV tul forrd, abban az esetben:

Aramtalanitsa a kész(iléket és ellendrizze:
- a termosztatot
- a kazanban és a flit6szalon lerakédott vizkd mennyiséget

Nem elegend6 mennyiségii HMV esetén ellendrizze:
- a héalézati viznyomast

- a hideg viz bemeneti cs6 deflektorjanak allapotat

- a HMV bementi cs6 allapotat

- az elektromos alkatrészek allapotat

A viznyomas szabalyz6 vizvesztése

Flitési fazisban a viznyoméas szabalyzobdl viz csepeg. Amennyiben meg akarja szlintetni a viz csepegését sziikséges
egy gy(jto tartaly felszerelése.

Amennyiben a vizvesztés fenn &ll a fiitési fazison kivil is, ellen6rizze:

- a készulék kalibralasat

- a haldzati viznyomast

Figyelem: A viznyomas szabalyz6 kivezet6 csévét soha ne tomitse el!

BARMILYEN HIBAT IS TAPASZTAL, NE TEGYEN KISERLETET A KESZULEK MEGJAVITASARA,
HANEM FORDULJON SEGITSEGERT A MARKASEZRVIZHEZ!

Az adatok és jellegzetességek nem kotelezik a gyarté céget, aki fenntartja a valtoztatas jogat el6zetes értesitési
kotelezettség nélkil.

E Ezen termék a 2002/96/EC unids elGirasnak megfelel

mmm A késziléken feltiintetett athuzott kosar jelzi, a termék élettartamanak végén sziikséges kezelési eljérast, ami szerint a késztiléket
haztartasi hulladéktdl elkilénitve kell tarolni, majd eljuttatni, egy elektromos és elektronikai készillékeket dsszegyijtd helyre illetve
Uj, hasonlo készUlék vasarlasa esetén, visszajuttatni a forgalmazé céghez.

A felhaszndlé felel6ssége a termékélettartam végén a kész(ilék megfeleld gy(ijté helyen torténd atadasa. A hasznalaton kivili készilék
kdrnyezetbarat Ujrahasznositasa, kezelése, elhelyezése érdekében megfeleléen végrehajtott szelektiv gy(jtés hozzajarul az esetleges
kdrnyezetre, egészségre karos negativ hatasok elkeriiléséhez és a termék jrahasznositésahoz.

A gytijtéhelyekre vonatkozd tovabbi informaciékért forduljon a helyi hulladék feldolgozd véllatokhoz vagy a termék vasarlasi helyéhez!
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VSEOBECNE POKYNY

1.
2,
3.

Tato prlrucka tvofi nedilnou a zasadné dilezitou soucast zafizeni. Je tfeba ji peclivé uchovavat spolu se zafizenim,
atoiv pfipadé ,ze bude zafizeni pfevedeno na jiného vlastnika ¢i uzivatele, pfipadé se premisti do jiné lokality.

Peclivé si proctéte pokyny a vystrahy obsaZené viéto pfiruce; pfinaseji vyznamné informace pro bezpecnou
instalaci, pouziti a udrzbu vaseho nového zafizeni.

Za instalaci zodpovida kupujici a méla by byt provedena kompetentni osobou v souladu s pokyny obsazenymi v teto
prirucce.

Je prisné zakazano pouzivat toto zafizeni pro Ucely jiné, nez jaké jsou specifikovany. Vyrobci nijak nezodpovidaji za
zadné Skody vyplyvajici z nepatfiéného, nespravného a nepfimefeneho poziti ¢i znedodzeni zde uvedenych pokynd.
Instalaci, udrzbu a dal8i zasahy musi provadét pouze kompetentni osoba, a to plné vsouladu s platnymi zakonnymi
predpisy a spokyny poskytnutymi vyrobcem.

Nespravna instalace mize zpUsobit Gjmu na zdravi, Skodu na majetku a ohroZeni zvifat; vyrobce za takové $kody nijak
nezodpovida.

Veskery obalovy material (svorky, plastové pytle, pénovy polystyrén atd.) uchovévejte mimo dosah déti, miize pro né
predstavovat nebezpedi.

Je piisné zakdzano, aby zafizeni pouzivaly déti ¢i osoby bez patfi¢nych zkusenosti.
Je pfisné zakazano dotykat se zafizeni naboso nebo mokryma rukama ¢i nohama.

Veskeré opravy by méla provadét pouze kompetentni osoba, a to za pouziti origindlnich ndhradnich dild. Nedodrzeni
vy$e uvedenych pokynd by mohlo ohrozit bezpeénost a zplsobit neplatnost jakéhokoli ruéeni ze strany vyrobce.

. Teplota horké vody se nastavuje operacnim termostatem, ktery funguje jako vratné bezpeénostni zafizeni branici

jakémukoli nebezpecnému nértstu teploty.

Elektrické pfipojeni zafizeni by mélo byt provedeno vsouladu spokyny uvedenymi v pfisluném odstavci.

Je piiisné zakézano modifikovat i ménit tlakové bezpeénostni zafizeni, je-li sou¢asti produktu, za jiné, které neodpovida
platnym zakondm.

Vblizkosti zafizeni se nesméji nachazet zadné hoflavé latky.

Legenda k symboliim:

Symbol Vyznam

Nedodrzeni tohoto varovani znamena vystaveni se nebezpeci Gjmy na zdravi, za urcitych
okolnosti smrtelnému nebezpedi

Nedodrzeni tohoto varovani znamena vystaveni se nebezpeci vzniku hmotné skody, za
JAN urgitych okolnosti vyznamné $kody na majetku, rostlinach éi na zvifatech

o Povinnost dodrzovat v8eobecné bezpeénostni normy a specifikace zafizeni

VSEOBECNE BEZPECNOSTNi NORMY

Cislo Vystraha Nebezpeci Symbol
. o . Usmrceni elektrickym proudem ze soucasti pod
1 |Neprovadéjte operace, pfi nichz dochazi napétim. Ujma na zdravi popélenim od nadmérné
kotevirani zafizeni zahfatych soucasti ¢i zranéni zplsobené ostrymi A
okraji nebo vyénivajicimi ostrymi ¢astmi.
Nespoustéjte ani nezastavuijte zafizeni pouhym | Usmrceni elektrickym proudem z poskozeného é
2 |zasunutim ¢i vyjmutim zastrcky zelektrické sité. | kabelu, zastréky &i zasuvky.
3 Neposkodte pfivodni elektrickou fidru. Usmrceni elektrickym proudem z odhalenych
vodicd. [5
Ujma na zdravi zplisobena padem predmétu é
ze zatizeni v disledku jeho vibraci.
4 | Neodkladeijte nic nahofe na zafizeni. — ——————— J - ——
Poskozeni zafizeni ¢i jakychkoli pfedmétd
pod nim padem predmeétu v dlsledku vibraci A
zafizeni.
Ujma na zdravi v disledku padu zafizeni. A
5 | Nevylézejte na zafizeni.

Porkozeni zatizeni ¢i jakychkoli pfedmétu pod
nim padem zafizeni zmista instalace.
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Cislo

Vystraha

Nebezpeci

Nepokousejte se Cistit zafizeni, bez toho, ze
byste je pfedtim vypnuli a odpojili od pfivodu
proudu, pfipadné Ze byste vypnuli dedikovany
spinagé zafizeni.

Usmrceni elektrickym proudem ze soucasti pod
napétim.

Instalujte zafizeni kpevné zdi, ktera nijak
nevibruje.

Hlu€nost béhem provozu.

Provedte veskera elektricka pfipojeni za pouziti
vodi¢ odpovidajiciho prarezu.

Vzniceni zplsobené prehiatim elektrickym
proudem prochézejicim kabely nedostate¢né
velikosti.

9

Provedte nové nastaveni vefkerych bezpe¢nostnich a
kontrolnich funkci, které byly zasazeny jakymikoli zasahy
provadénymi na zafizeni, a ujistéte se, ze funguiji spravné
jeSté predtim, neZ budete zafizeni znovu pouzivat.

Poskozeni ¢&i preruseni prace zafizeni z
ddvodu nekontrolovaného provozu.

A

SP

ECIFICKE BEZPECNOSTN

i NORMY PRO TOTO ZARIZENIi

Cislo

Vystraha

Nebezpeci

Symbol

10

Pred manipulaci vyprazdnéte vSechny soucasti,
které by mohly obsahovat horkou vodu, v
pfipadé potfeby provedte odvzdusnéni.

Ujma na zdravi popalenim.

A

1

—

Zbavte soucasti vodniho kamene vsouladu
spokyny uvedenymi na ,bezpe€nostnim listu”
pouzivaného produktu, vyvétrejte mistnost,

Ujma na zdravi zptisobena kontaktem pokozky
¢i oci skyselinami, vdechnutim ¢&i pozitim
Skodlivych chemickych ¢inidel.

A

pouzivejte ochranny odév, vyhnéte se michani
rlznych produktt a chrarite zafizeni i okolni
pfedméty.

Poskozeni zafizeni ¢i okolnich pfedmétl korozi
zpusobenou kyselinami.

A

12

Pfi ¢isténi zafizeni nepouZivejte insekticidy,

Poskozeni plastovych a lakovanych dilt.

rozpoustédla ani agresivni ¢istici prostfedky.

A

TE

Technické parametry zafizeni najdete uvedené na vykonovém Stitku (tabulka umisténa vblizkosti vstupu a vystupu
vodovodniho pfipojenti).

CHNICKE PARAMETRY

@ 353 @ 450
Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoreticka hmotnost kg.| 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Toto zafizeni vyhovuje ustanovenim uvedenym ve smérnici o elektromagnetické kompatibilité 89/336/EHS.

NORMY PRO INSTALACI (pro osobu provadéjici instalaci)

VYSTRAHA! Postupuite vsouladu svieobecnymi pokyny a sbezpénostnimi normami
uvedenymi vivodu textu. VeSkeré uvedené pokyny dodrZuijte za jakychkoli okolnosti.

Instalaci a nastaveni ohfivace vody musi provést kompetentni osoba vsouladu splatnymi normami
a sveSkerymi predpisy stanoveymi mistnimi organy a organy vefejného zdravi.

Instalace zafizeni

Mistni pfedpisy mohou urCovat omezeni ohledné instalace vprostredi koupelny. Dodrzujte proto minimalni vzdalenosti
dle platnych norem. Zafizeni by mélo byt instalovano co mozna nejblize mistu pouziti, aby se omezil rozptyl tepla
podél potrubi (A obr. 1). Ponechte volny prostor minimalné 50 cm, ¢imz umoznite pfistup kelektrickym sou¢astem a
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usnadnite tak ¢innosti Udrzby.
Doporucujeme pouzit upeviovaci klicky o priméru minimalné 12 mm.

PRIPOJENI VODY

Pfipojte ke vstupu a vystupu z ohfivace trubky ¢i armatury uréené pro teploty pfekraCujici 80°C a pro tlak vy$si nez
je provozni tlak zafizeni. Nedoporuéujeme proto pouzivat zadné takové materidly, které by takovym vysokym teplotam
neodolaly. Ke vstupu pro vodu pfiSroubujte spojku , T“ s modrym krouzkem. Na jednu stranu spojky ,T* pfiSroubuijte
kohoutek pro vypousténi vody ze zafizeni, ktery je mozné otevfit pouze za pomoci nastroje (B obr. 2). Ke druhé strané
spojky , T pfiroubujte dodany bezpecnostni ventil (A obr. 2). Ventil by mél mit maximalini kalibraci 0,8 MPa (8 bar(i).
Typ ventilu by mél odpovidat platnym narodnim normam.

VYSTRAHA! Vzemich, které pfevzaly evropskou normu EN 1487:2000, bezpeénostni tlakové zafizeni dodané
sproduktem narodnim normam nevyhovuije. Podle této normy musi mit zafizeni maximaini tlak 0,7 MPa (7
bar() a dale pfinejmensim: odpojovaci ventil, nevratny ventil, ovladaci mechanismus nevratného ventilu,
bezpecnostni ventil a zafizeni uzavirajici vodni tlak.

Odpousténi ze zafizeni musi byt pfipojeno kvypoustéci trubce o priméru pfinejmensim shodném s primérem
pfipojeni zafizeni. Pouzijte trychtyf vytvarejici vzduchovou mezeru miniméiné 20 mm a umozriujici vizuéini kontroly,
aby v pfipadé aktivace bezpeénostniho zafizeni nemohlo dojit k Ujmé na zdravi, ke S8kodé na majetku ¢i k ohrozeni
zvitat. Vyrobce za takové Skody nijak nezodpovidd. Pfipojte vstup bezpe¢nostniho tlakového zafizeni ksystému
studené vody pomoci pruzné trubky a v pfipadé potfeby odpojovaciho ventilu (D obr. 2). Je-li vypoustéci kohout
otevfen, je navic tfeba k vystupu C obr. 2 pfipojit vypoustéci hadici. PFi pfitahovani bezpeénostniho tlakového zafizeni
je tfeba dbat na to, aby nedo$lo k nadmérnému pfitazeni a poskozeni zafizeni. Je normélini, ze béhem faze ohfivani
kape voda z kohoutku; ztohoto ddvodu je nutné provést pfipojeni kodpadu, ktery musi byt vzdy ponechan vlivu
ovzdusi, sodpadni trubici instalovanou se sklonem dolli, na nemrznouci misto. Blizi-li se tlak vsiti tlaku, pro jaky je
kalibrovan ventil, bude nutné pouzit zafizeni pro snizeni tlaku, a to v dostate¢né vzdalenosti od zafizeni. Aby se
zabranilo pfipadnému poskozeni sméSovacich jednotek (kohouty Ci sprcha), je nutné ztrubek vypustit jakékoli neistoty.
Zivotnost ohfivace vody byva ovlivnéna provozovanim galvanického antikorozniho systému; neni tudiz mozné jej
pouzivat, je-li tvrdost vody trvale pod hodnotou 12°F. V pfipadé mimoradné tvrdé vody vSak dochazi ke znaénému a
rychlému tvofeni vodniho kamene uvnit zafizeni, nasledkem ¢ehoz klesa ucinnost elektrického topného télesa, které
se téZ poskozuje.

Elektrické pfipojeni
Pied provadénim jakychkoli operaci odpojte zafizeni od pfivodu elektfiny za pouziti externiho vypinace.

Pro vétsi bezpecnost si nechte peclivé provéfit kvalifikovanym pracovnikem elektricky systém a ujistéte se, Ze odpovida
platnym normém, nebot vyrobce zafizeni nijak neodpovida za $kody zplisobené nedostateénym uzemnénim systému
¢i zdvadami vdodavce elektfiny.

Zkontrolujte, zda je systém vhodny pro maximalini pfikon ohfivace vody (udaje najdete na vykonovém Stitku) a ze
prizez kabelu elektrického pfipojeni odpovida platnym zékondm. Pouziti rozdvojek, prodluzovatek ¢i adaptéri je
pfisné zakazano. Je pfisné zakazano pouzivat pro ucely uzemnéni vodovodni trubky €i trubky topnych nebo plynovych
rozvodu.

Je-li zafizeni doddno s pfivodnim elektrickym kabelem, ktery by bylo nasledné potfeba vyménit, pouZijte kabel se
stejnymi parametry (typ HOS5VV-F 3x1,5 mm2, 8,5 mm vpraméru. PFivodni kabel (typ HOSVV-F 3x1,5 mm?) je tieba
vlozit do spravného otvoru nachazejiciho se na zadni strané zafizeni a posunout jej tak daleko, az dosahne koncovky
termostatu. Poté zajistéte jednotlivé kabely prostfednictvim izolaéni vrstvy. Pro odpojeni jednotky od pfivodu elektrického
proudu pouzivejte bipolarni pfepina¢ odpovidajici norméam CEI-EN (otvor na kontakty nejméné 3 mm, Iépe je-li opatieny
pojistkami). Zafizeni musi byt uzemnéno uzemnovacim kabelem (ktery musi byt Zluto-zeleny a del$i nez kabel fazi),
ktery se pripojuje ke koncovce oznagené symbolem & . Upevnéte pfivodni kabel speciaini svorkou nachazejici se
na malém krytu. Pfed pouzitim se ujistéte, Ze napéti pfivadéné do zafizeni odpovida hodnotam, pro néz je zafizeni
uréeno. Neni-li zafizeni doddvano spfivodnim kabelem, vyberte jeden zndsledujicich zplsobl instalace:

- stalé pfipojeni krozvodu za pouziti pevného potrubi (neni-li zafizeni vybaveno svorkou na kabel);

- pomoci pruzného kabelu (typ HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm vpriiméru), pokud je zafizeni vybaveno svorkou na

kabel.

Spusténi a testovani zarizeni

Pfedtim, nez do zafizeni pfivedete proud, naplfite nadrz vodou zrozvodu.
Naplnéni se provede pusténim kohoutu domaciho vodovodu a kohoutu teplé vody, dokud neni piné vypustén vzduch.

Pfepinaem do zafizeni pfivedte proud.
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POKYNY KUDRZBE (pro kompetentni osoby)

VYSTRAHA! Postupujte vsouladu s veobecnymi pokyny a shezpeénostnimi normami
uvedenymi vivodu textu. VeSkeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.

Veskeré tkony udrzby a servisni zasahy by méla provadét kompetentni osoba (ktera disponuje dovednostmi,
které vyzaduji platné normy).

Nez budete volat do svého stfediska technickych sluzeb, zkontrolujte, zda neni zavada zplsobena nedostatkem vody
¢i selhanim pfivodu elektfiny.

Vyprazdnéni zatizeni

Zafizeni musi byt vyprazdnéno, pokud ma byt ponechano nepouzivané vobjektu, v némz mrzne. V pfipadé nutnosti
zafizeni vyprazdnéte nasledujicim zplsobem:

- odpojte zafizeni od elektrické sité;

- vypnéte kohout domdciho pfivodu;

- oteviete kohout teplé vody (umyvadlo nebo vana);

- oteviete vypoustéci ventil B (obr. 2).

Vyména dila

Odpojte zafizeni od elektrické sité. Sejméte kryt, abyste ziskali pfistup kelektrickym soucastem. Pro préci stermostatem

je nutné jej vysunout z jeho umisténi a odpojit jej od pfivodu elektfiny. Pfed manipulaci s topnym télesem a anodou

zafizeni vyprazdnéte. U modelll opatfenych ventilem vyrovndvaci nadrze, sejméte matici (D obr. 3), poté drzak upeviuijici
patku (S obr. 3) a vytlacte patku (F obr. 3) zevnitf smérem ven. Pootocenim ji sejméte. V pfipadé jinych modelli vyjméte
5 8roubd (C obr. 4) a poté patku (F obr. 4). Topné téleso a anoda jsou pfipevnény kpatce. Pfi opétovné montazi

nezapomerite opét umistit tésnéni patky, termostat a topné téleso do ptivodniho umisténi (obr. 3 a 4). Pfi vyméné,
jak se uvadi vySe, doporuCujeme vymeénit tésnéni patky (Z obr. 5).

Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

Pravidelna udrzba

Pro zajisténi optiméiniho vykonu tohoto zafizeni odstrarite z topného télesa (R obr. 5) vZdy jednou za dva roky vodni
kéamen. Davate-li pfednost provadéni této operace pomoci kyselin pro odstrafiovani vodniho kamene, odrolte vapenaté
usazeniny, ale neposkodte topné téleso. Kazdé dva roky provedte vyménu hofcikové anody (N obr. 5) (mimo vyrobki
se zasobnikem z nerezové oceli),, ale vpfipadé, Ze pouzivate tvrdou vodu nebo vodu bohatou na chloridy, je nutné
kontrolovat stav anody kazdoro&né. Pro vyjmuti anody rozmontujte topné téleso a vySroubuite je zpodpérného drzaku.

Pravidlena udrzba

Aby pfistroj daval dobry vykon, je vhodné odstrariovat vodni kdmen zhruba kazdé dva roky.

Tento Ukon, pokud nechceme pouzit kyselin vhodnych k tomuto G¢elu, se muize provést oddrobenim nanosu kamene
pfiemz davame pozor, abychom nepo$kodili povrch odporu.

Hoi¢ikova anoda musi byt vyménéna kazdé dva roky (mimo vyrobkd se zasobnikem z nerezové oceli).

K jejimu vyjmuti je tfeba odmontovat odpor a vySroubovat ho z pfipeviujici svorky.

Bezpecnostni ventil

U téch modelli, které jsou vybaveny bezpe&nostnim ventilem spakou, je mozné paku pouzit kieho nadzvednuti za
Ucelem:

- vyprazdnéni zafizen, je-li to tfeba,

- pravidelné kontroly, Ze ventil fadné funguije.

Vkazdém pfipadé je tfeba pravidelné aktivovat bezpeénostni tlakové zafizeni, aby se odstranily usazeniny vodniho
kamene a aby se zkontrolovalo, Ze neni zafizeni ucpané.

Termoelektricke typy

Veskeré instrukce v této knizce plati i pro termoelektrické typy U. téchto pfistroju je Ukon navic s pfipojenim k trubkam
topného télesa.

Propoijit horni termo pfipoj ohfivace ke stoupajici koloné topného télesa a spodni ke klesajici, a vlozit mezi dva
kohoutky.

Spodni kohoutek, |épe pfistupny, bude slouzit k vyfazeni pfistroje od zafizene, kdyZ topné téleso nefunguije.

37



<>
POKYNY PRO UZIVATELE

VYSTRAHA! Postupuijte v souladu s v§eobecnymi pokyny a s bezpeénostnimi normami
uvedenymi vuvodu textu. VeSkeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.

Rady pro uzivatele

- Pod ohfiva¢ vody neumistujte Zadné pfedméty ani zafizeni, ktera by mohla poskodit unikajici voda.
- Pokud byste vodu nepouzivali po deli dobu, méli byste:
> odpojit zafizeni od pfivodu elektfiny pfepnutim externiho pfepinace do polohy ,OFF* (,Vypnuto®);
> yzavfit kohouty na vodovodnim okruhu.
- Horké voda o teploté nad 50°C vytékajici z kohoutli v misté jejiho pouzivani by mohla zpisobit vdzné opareni a
dokonce i smrt zpopélenin. Déti, postizené a starsi osoby jsou riziku popélenin vystaveny ve vétsi mife.
Je pfisné zakéazano, aby jakoukoli rutinni & mimofadnou Udrzbu provadél sdm uzivatel.

Provoz a fizeni provozni teploty
Spusteéni zafizeni
Stisknéte dvoupdlovy prepinac, kterym zafizeni zapnete. Béhem ohfivani zlistane svételna kontrolka rozsvicena.

Nastaveni provozni teploty
U vertikalnich modeld s otoénym knoflikem se teplota upravuje nastavenim vnéj§iho [regulatoru] pfipojeného
ktermostatu podle pfislusnych symbold.

UZITECNE INFORMACE

Jestlize ze zafizeni vychazi studena voda, zajistéte kontrolu nasledujiciho:

- zda je termostat pod proudem
- topné soucasti topného télesa.

JestliZe ze zafizeni vychazi vafici voda (z kohoutkl vychazi para)
Odpoijte zafizeni od elektrické sité a zajistéte kontrolu nasledujiciho:

- termostat;
- mnozstvi usazenin vodniho kamene v nadrzi a na topném télese

Nedostatecné dodavky teplé vody - zajistéte kontrolu nasleduijiciho:

- tlak ve vodovodnim potrubi;
- stav vstupni trubky pro teplou vodu;
- elektrické soucasti.

Voda kape zbezpecnostniho tlakového zafizeni

Béhem faze ohfivani mze urcité mnozstvi vody zkohoutu odkapavat. To je normalni. Abyste zabranili kapani vody,
je tfeba do systému instalovat vhodnou expanzni nddobu. Jestlize kapéni pretrvava i po ohfivaci fazi, zajistéte kontrolu
kalibrace zafizeni.

ZA ZADNYCH OKOLNOSTi SE NEPOKOUSEJTE ZARIZENi OPRAVIT: VZDY KONTAKTUJTE
ODBORNEHO PRACOVNIKA.

Uvedené tdaje a specifikace nejsou zavazné. Vyrobce si vyhrazuje pravo provadét jakékoli potfebné modifikace
bez predchoziho oznameni a bez provadéni vymén.

E Tento vyrobek je vyrobeny v souladu se Smérnici EU 2002/96/EC.

=== Symbol koSe umistény na vyrobku znai, ze s vyrobkem po ukonéeni jeho Zivotnosti je tfeba nakladat oddélenné od bézného
odpadu; tj. ze tento musi byt zlikvidovan prostfednictvim specializovaného procesu uréeného k likvidaci elektrickych a elektronickych
zafizeni nebo musi byt vracen prodejci v okamziku, kdy dojde k zakoupeni nového zafizeni.

UZivatel je zodpovédny za pfedani zafizeni v momenté skonceni Zivotnosti specializovanému centru pro sbér tohoto typu odpadu.
Odpovidajici proces sbéru odpadu pfispiva k zamezeni pfipadnych negativnich efektt na Zivotni prostfed i a zdravi obcand.
Pro ziskani vice informaci tykajici se sbéru odpadu se obratte na mistni organy zabyvajici se odpadovym hospodarstvim nebo na
prodejni misto, kde bylo zafizeni zakoupeno.
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ALLGEMEINE HINWEISE

1. Das vorliegende Handbuch ist als fester und wesentlicher Bestandteil des Produktes zu verstehen. Es ist sorgféltig und stets
griffbereit in Néhe des Gerates aufzubewahren (auch im Falle der Ubergabe an einen anderen Besitzer oder Nutzer und/oder
der Ubertragung auf eine andere Anlage).

2. Lesen Sie die Anweisungen und Hinweise, die dieses Handbuch gibt, aufmerksam durch, da sie wichtige Angaben zur Sicherheit
bei Installation, Gebrauch und Wartung liefern.

3. Die Installation obliegt dem Kéufer und ist von qualifiziertem Personal gemaB den Anweisungen dieses Handbuchs auszufiihren.

4. Esist untersagt, dieses Gerat zu anderen als den beschriebenen Zwecken einzusetzen. Der Hersteller haftet nicht fir eventuelle
Schaden aus unsachgemaBer, fehlerhafter Handhabung oder solchen, die durch Missachtung der Anweisungen dieses Handbuchs
herbeigefiihrt wurden.

5. Die Installation, die Wartung und jeder andere Eingriff am Gerét ist von qualifiziertem Personal geméB den geltenden Richtlinien und
den vom Hersteller gegebenen Hinweisen auszufiihren.

6.  Eine fehlerhafte Installation kann Schaden an Menschen, Tieren und Gegensténden zur Folge haben, fiir die der Hersteller nicht haftet.

7. Die Verpackungsmaterialien (Klammern, Plastikbeutel, Polystyrolschaum etc.) diirfen aufgrund ihres Gefahrenpotentials nicht in
Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

8. Kindern und unerfahrenen Personen ist es untersagt, das Gerét zu bedienen.
9. Das Gerét darf nicht mit bloBen FiiBen oder nassen Korperteilen beriihrt werden.

10.  Mdgliche Reparaturen dirfen nur von qualifiziertem Personal und mit Hilfe von Originalersatzteilen durchgefiihrt werden. Die Missachtung
der obigen Anweisungen kann die Sicherheit beeintrachtigen. Der Hersteller lehnt in diesem Fall jede Verantwortung ab.

11, Die Warmwassertemperatur wird {iber einen Betriebsthermostat reguliert, welches auch als riickstellbare Sicherheitsvorrichtung zur
Vermeidung von gefahrlichen Temperaturanstiegen dient.

12. Der Elektroanschluss ist - wie im betreffenden Abschnitt beschrieben - vorzunehmen.

13. Die Uberdruckschutzvorrichtung (soweit mit dem Gerét geliefert) darf weder beschadigt werden, noch durch andere Vorrichtungen,
die nicht den geltenden Normen und Gesetzen entsprechen, ausgetauscht werden.

14.  Entflammbare Gegenstande diirfen nicht in der Nahe des Gerétes gelagert werden.

Symbollegende:
Symbol Bedeutung
A Bei Missachtung der Hinweise Verletzungsgefahr fiir Personen (in manchen Fallen mit tddlichem
Ausgang)

Bei Missachtung der Hinweise Gefahr der Schadigung von Gegensténden, Pflanzen oder
JAN Tieren (in manchen Fallen auch schwere Schéaden)

o Verpflichtung zur Einhaltung der allgemeinen und produktspezifischen Sicherheitsvorschriften.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bez: Hinweis Gefahr Symb.
. ) ) ) Stromschlag aufgrund der Anwesenheit
1 Es sind keine Arbeiten auszufihren, die stromfiihrender Teile.
das Offnen und die Demontage des Personenschaden durch Verbrennungen aufgrund

Gerates erfordern. vorhandener heiBer Teile oder Verletzungen durch
scharfe Kanten und spitze Teile.

Das Gerat nicht durch Einstecken oder Ziehen | Stromschlag durch Beschédigung des
2 |des Netzsteckers ein- oder ausschalten. Netzkabels, des Netzsteckers oder der Steckdose.

3 |Das Versorgungskabel darf nicht beschédigt Stromschlag aufgrund freiliegender,
werden. stromfiihrender Teile.

Personenschaden durch Herunterfallen des
Gegenstandes in Folge von Vibrationen.

4 Keine Gegenstande auf dem Gerét ablegen. — -
Beschadigung des Gerates oder der darunter

stehenden Gegenstande durch Herunterfallen
des Gegenstandes in Folge von Vibrationen.

Personenschaden durch Herunterfallen des Gerétes.|

5 | Nicht auf das Gerét steigen. Beschadigung des Gerétes oder der darunter stehenden

Gegenstande durch Herunterfallen des Gerétes in
Folge der Ldsung aus der Befestigungsvorrichtung.

R < d 44l d e
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Bez: Hinweis Gefahr Symb,

Gerét vor der Reinigung stets ausschalten, den
6 | Netzstecker ziehen oder den entsprechenden
Schalter ausschalten.

Stromschlag aufgrund der Anwesenheit
stromflihrender Teile.

7 Das Gerat an einer tragfahigen, keinen

Vibrationen ausgesetzten Wand installieren. Gerdusche wahrend des Betriebs.

Die Elektroanschlisse sind mit Erdleitern Brandgefahr durch Uberhitzung aufgrund
8 geeigneten Querschnitts zu versehen. unterdimensionierter Stromfiihrungskabel.

Nach einem Wartungseingriff sind samtliche betroffenen L B
g |Sicherheits- und Kontrolfunkionen wieder herzustellen Beschadigung oder Geratesperre durch
und ihre korrekte Funktionsweise sicherzustellen, bevor | unkontrollierte Betriebsweise.

das Gerat wieder in Betrieb genommen wird.

PRODUKTSPEZIFISCHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

i didle

Bez Hinweis Gefahr Symb
Vor der Handhabung sind sdmtliche Gerateteile,

10 | die heiBes Wasser enthalten kénnten, zu entleeren | Personenschaden durch Verbrennungen. A
und eventuelle Entliiftungsventile zu aktivieren.
Kalkablagerungen sind gema8 den Hinweisen | Pérsonenschéden durch Kontaktvon
der ,Sicherheitskarte* des eingesetzten Produkts | Séuresubstanzen mit Haut oder Augen, Einatmen A

zu entfernen. Liften Sie hierzu den Raum, tragen | 0der Schiucken chemischer Schadstoffe.
Sie Schutzkleidung, vermischen Sie keine - - :
unterschiedlichen Produkte, schiitzen Sie das | Beschéadigung des Gerétes oder umliegender A
Gerat und die umliegenden Gegenstande. Teile durch Korrosion séurehaltiger Stoffe.

12 Zur Reinigung des Gerétes keine Insektizide,
Lésungs- oder scharfe Reinigungsmittel verwenden.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Hinsichtlich der technischen Eigenschaften des Gerates verweisen wir auf das Typenschild (Etikett in der Nahe der Wassereingangs-

1

—

Beschéadigung der Kunststoff- oder Lackteile. A

und Ausgangsrohre). 0 353 0 450
Modell 30 40 | 50 | 65 | 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Theoretisches Gewicht kg. | 15 17 19 | 21 25 17 22 | 26 | 33 41

Dieses Gerat erfiillt die Bestimmungen der EMC-Vorschriften 89/336/EWG liber die elektromagnetische Vertréglichkeit.

VORSCHRIFTEN ZUR ZUR INSTALLATION (fir den Installateur)
a ACHTUNG! Befolgen Sie genau und unbedingt die allgemeinen Hinweise und

Sicherheitsvorschriften, die am Anfang des Textes aufgelistet sind.

Installation und Inbetriebnahme des Warmwasserspeichers sind von dazu autorisiertem Personal und geméaB den
geltenden Gesetzen und eventuellen Vorschriften der értlichen Behdrden und —~Gesundheitsdmter durchzufiihren.

Installation des Geréates

Es ist zu empfehlen, das Gerat (A Abb. 1) so nah an den Zapfstellen wie mdglich zu installieren, um Warmeverluste
entlang den Rohrleitungen zu minimieren. Die drtliche Vorschriften kdnnen Einschrankungen fiir die Installation im
Badezimmer vorsehen; halten Sie also die von den geltenden Vorschriften vorgesehenen Minimalabsténde ein.

Das beigefligte Befestigungsmaterial (Dibel und Haken) nur verwenden, wenn sichergestellt ist, dass die damit an
der Wand befestigte Wandhalterung einer Last standhalten kénnen, die der dreifachen Last des mit Wasser gefiiliten
Wandspeichers entspricht. Wir empfehlen den Einsatz von Haken, die der jeweiligen Beschaffenheit der Wand, an
die der Speicher installiert wird, entsprechen und einen Mindestdurchmesser von 12 mm aufweisen.

Die Installations- und Gebrauchsanleitung ist unbedingt zu beachten!

WASSERANSCHLUSS

SchlieBen Sie die Zu- und Ableitungen des Warmwasserspeichers mit Rohren oder Verbindungsstiicken an, die nicht nur dem
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Betriebsdruck sondern auch den hohen Wassertemperaturen des Warmwasserspeichers, die im Normalfall 80° erreichen und
sogar Ubersteigen kénnen, standhalten. Daher sollten auf keinen Fall Materialien verwendet werden, die diesen Temperaturen
gegenlber nicht resistent sind.

Schrauben Sie einen T-Anschluss an den mit einem blauen Ring gekennzeichneten Wassereingang des Gerétes. SchlieBen
Sie an eine Seite dieser T-Verbindung einen Hahn zur Entleerung des Warmwassergerates (B Abb. 2) an, der nur unter
Zuhilfenahme eines Werkzeuges verstellt werden kann, und an die andere Seite eine Uberdruckschutzvorrichtung (A Abb. 2).
Die Uberdruckschutzvorrichtunmg muss eine Eichung von maximal 0,8 MPa (8 bar) aufweisen, sowie den einschl&gigen
inlandischen Normen entsprechen.

ACHTUNG! In Léndern, die die europdische Norm EN 1487:2000 anerkannt haben, entspricht die eventuell mitgelieferte
Uberdruckschutzvorrichtung, nicht den nationalen Vorschriften. Die den Vorschriften entsprechende Schutzvorrichtung
muss einen Maximaldruck von 0,7 MPa (7 bar) erreichen und mindestens iiber folgende Teile verfiigen: Absperrhahn,
Riickschlagventil, Riickschalgventil-Kontrollvorrichtung, Sicherheitsventil, Wasserlast-Absperrvorrichtung.

Der Ablauf dieser Vorrichtung ist an ein Ablaufrohr anzuschlieBen, das einen Durchmesser aufweisen muss, der mindestens
so groB ist wie der des Gerateanschlusses. Verwenden Sie hierzu einen Trichter, der einen Luftraum von mindestens 20 mm
aufweist, und eine Sichtkontrolle ermdglicht, damit, im Falle eines Eingriffs an dieser Vorrichtung, keine Sch&den an Personen,
Tieren oder Gegensténden verursacht werden, fiir die der Hersteller nicht haftet. SchlieBen Sie den Zulauf der
Uberdruckschutzvorrichtung mit Hilfe eines Flexschlauchs am Kaltwasserrohr an; wenn nétig, verwenden Sie hjefiir einen
Absperrhahn (D Abb. 2). Am Ablauf ist auBerdem ein Ablaufschlauch anzubringen, tber den das Wasser bei Offnen des
Entleerungshahnes ablaufen kann. (C Abb- 2).

Uben Sie beim Anschrauben der Uberdruckschutzvorrichtung keinen allzu starken Druck aus, und beschadigen Sie diese nicht.
Ein Tropfen der Uberdruckschutzvorrichtung wahrend der Heizphase ist als normal anzusehen; deshalb ist es notwendig, den
Ablauf, der stets gedffnet bleibt, an einem frostfreien Ort an ein Ableitungsrohr mit sténdiger Neigung nach unten anzuschlieBen.
Sollte der Wasserdruck der Netzleitung sich dem der Eichwerte des Ventils anndhren, ist ein Druckminderer vorzusehen, der
so weit wie moglich vom Gerét entfernt zu installieren ist.

Sollten Sie sich fir die Installation von Mischergruppen (Armaturen oder Dusche) entscheiden, entfernen Sie etwaige
Verunreinigungen aus den Rohrleitungen, die diese beschadigen knnten.

Die Lebensdauer des Warmwasserspeichers wird durch die korrekte Funktionsweise des galvanischen Schutzsystems bedingt;
deshalb kann das Gerat bei einer standigen Wasserharte von weniger als 12° F nicht verwendet werden.

Bei besonders hartem Wasser wird sich im Inneren des Gerétes innerhalb eines relativ kurzen Zeitraums viel Kalk ablagern,
was EinbuBen der Funktionstichtigkeit des Gerates und eine Beschadigung des elektrischen Widerstandes zur Folge hat.

Elektroanschluss
Vor jedem Eingriff ist das Gerat iiber den AuBenschalter vom Stromnetz zu trennen.

Zur Sicherheit sollte die Elektroanlage vor der Installation des Warmwasserspeichers durch einen Fachmann genau auf die
Ubereinstimmung mit den einschldgigen Vorschriften dberprift werden, da der Hersteller fiir eventuelle, durch eine fehlende
Erdleitung oder aufgrund von Anomalien bei der Stromversorgung verursachte Schaden nicht haftet.

Vergewissern Sie sich, dass die Anlage fiir die maximale Leistungsaufnahme des Warmwasserspeichers (entnehmen Sie die
Daten dem Typenschild) geeignet ist und dass der Kabeldurchschnitt fiir die elektrische Verbindung passend und mit den
geltenden Vorschriften in Einklang ist.

Mehrfachsteckdosen, Verlangerungskabel und Adapter sind nicht zuléssig.

Benutzen Sie fiir die Erdung des Gerats auf keinen Fall die Rohre der Wasserversorgungs-, Heizungs- oder Gasanlage.

Ist das Gerat mit einem Versorgungskabel ausgestattet, und sollte dieses ausgetauscht werden miissen, dann verwenden Sie
bitte ausschlieBlich ein Kabel, das dieselben Eigenschatten aufweist (Typ HO5VV-F 3x1,5mm?2, Durchmesser 8,5 mm). Das
Versorgungskabel (Typ HO5 V V-F 3x1,5 Durchmesser 8,5 mm) ist durch die entsprechende, auf der Riickseite des Gerates
befindliche Fuhrung hindurch bis zu den Thermostatklemmen oder dem Klemmengehduse zu ziehen.

Zur Abnahme des Gerates vom Stromnetz ist ein den einschlégigen CEI-EN-Vorschriften entsprechender zweipoliger Schalter
(mit einer Kontaktweite von mindestens 3 mm und méglichst mit Sicherung versehen) zu installieren.

Das Gerat muss auf jeden Fall geerdet werden; das Erdungskabel (Farbe gelb/griin und langer als die Phasenkabel) ist an
der mit demselben Symbol gekennzeichneten Klemme zu befestigen.

Klemmen Sie das Versorgungskabel mit Hilfe der mitgelieferten Kabelklemme an der Verschlusskappe fest.

Vor der Inbetriebnahme des Gerates stellen Sie bitte sicher, dass die Netzspannung mit dem auf dem Typenschild der Geréte
angegebenen Wert ibereinstimmt.

Ist das Gerat nicht mit einem Versorgungskabel ausgestattet, dann ist zwischen folgenden Installationsmodalitéten zu wahlen:
- Anschluss an das Festnetz mittels starrem Rohr (wenn das Gerét nicht mit einer Kabelklemme ausgestattet ist).

- mittels flexiblem Kabel (Typ HO5VV-F 3x1,5mmmm?, Durchmesser 8,5 mm), wenn das Gerét mit einer Kabelklemme bestiickt
ist.

Inbetriebnahme und Kontrolle

Fillen Sie den Warmwasserspeicher, bevor Sie diesen unter Spannung stellen, mit Wasser aus dem Versorgungsnetz.Zum
Auffillen éffnen Sie den Haupthahn der Hausanlage und den Warmwasserhahn bis alle Luft aus dem Geréat
herausgestromt ist. Unterziehen Sie s&mtliche Anschliisse einer Sichtkontrolle auf Wasserlecks, auch der Flansch
ist zu tberpriifen und ggf. leicht anzuziehen.

Stellen Sie Uber den Schalter die Stromversorgung her.
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VORSCHRIFTEN FUR DIE WARTUNG (fiir autorisiertes Personal)

0 ACHTUNG! Befolgen Sie bitte genau und unbedingt die allgemeinen Hinweise

und Sicherheitsbestimmungen, die am Anfang des Textes aufgelistet sind.

Samtliche Eingriffe und Wartungsarbeiten sind von dazu befugtem Fachpersonal (das die Anforderungen der
geltenden Gesetze erfiillt) auszufiihren.

Bevor Sie jedoch den Kundendienst zur Behebung eines mdglichen Schadens anfordern, stellen Sie sicher, dass die
Funktionsstérung nicht auf eine andere Ursache zuriickzufiihren ist, z.B. auf das zeitweise Fehlen von Wasser oder Strom.

Entleerung des Gerates

Befindet sich das Gerat ungenutzt in einem Raum, der Frost ausgesetzt ist, ist es unumganglich, das Gerét zu
entleeren.

Entleeren Sie das Gerat wie folgt:

- Nehmen Sie das Gerat vom Stromnetz.

- Wenn vorhanden, schlieBen Sie den Absperrhahn (D Abb. 2); ansonsten schlieBen Sie den Haupthahn der Hausanlage.
- Offnen Sie den Warmwasserhahn (Waschbecken oder Badewanne).

- Offnen Sie den Hahn B (Abb. 2).

Eventueller Austausch von Einzelteilen

Nehmen Sie das Gerét vom Stromnetz.

Zum Arbeiten an den elektrischen Teilen ist die Verschlusskappe abzunehmen.

Zur Arbeit am Thermostat ist dies von der Stromversorgung abzunehmen und aus seinem Sitz zu entfernen.
Zur Arbeit an Widerstand und Anode ist das Gerat zuerst zu entleeren.

Bei Modellen mit Druckausgleichsflansch (Autoklav), entfernen Sie - nach dem Lésen der Schraubenmutter (D Abb.
3) - den Flansch-Befestigungsbigel (S Abb. 3). Uben Sie hierzu von Innen nach AuBen Druck auf den Flansch (F Abb.
3) aus, und nehmen Sie ihn mit einer halbkreisférmigen Bewegung ab.

Bei den Ubrigen Modellen lésen Sie die 5 Mutterschrauben (C Abb. 4) und entfernen den Flansch (F Abb. 4). Flansch,
Widerstand und Anode bilden eine Einheit. Achten Sie beim Wiederzusammenbau des Gerates darauf, die
Flanschdichtung, den Thermostat und den Widerstand in ihre urspriinglichen Sitze einzusetzen. Nach jeder Entfernung
ist ein Austausch der Flanschdichtung (Z Abb. 5) zu empfehlen.

Verwenden Sie lediglich Originalersatzteile.

RegelméBige Wartung

Damit das Gerat eine gute Leistung erzielt, ist es sinnvoll, den Widerstand (R Abb. 5) etwa alle zwei Jahre zu entkalken.
Wenn Sie fir die Entkalkung keine zu diesem Zweck geeigneten Séuren einsetzen mdchten, Iasst sich die Kalkkruste
auch abkratzen; achten Sie hierbeit bitte darauf, das Schutzgeh&use des Widerstandes nicht zu beschadigen.
Die Magnesiumanode (N Abb. 5) ist alle zwei Jahre auszutauschen (auBer bei Produkten mit Edelstahl Innenbehalter).
Bei extrem aggressivem oder chlorreichem Wasser ist es jedoch erforderlich, den Zustand der Anode jahrlich zu Uberprifen.
Zum Austauschen der Anode l6sen Sie den Widerstand und entfernen Sie diesen aus den Haltebigeln.

Reaktivierung der bipolaren Sicherung

Im Falle einer UbermaBigen Erhitzung des Wassers unterbricht ein den CEI-EN-Vorschriften entsprechender
Temperatursicherheitsschalter den Stromkreislauf an beiden Versorgungsphasen des Widerstandes. Wenden Sie sich
bitte an den Kundendienst.

Uberdruckschutzvorrichtung

Vergewissern Sie sich regelmaBig, dass die Uberdruckschutzvorrichtung nicht blockiert oder beschédigt ist. Wenn nétig,
tauschen Sie diese aus oder befreien Sie sie von Kalkablagerungen.

Sollte die Uberdruckschutzvorrichtung tiber Hebel oder Reglerkndpfe verfiigen, betétigen Sie diese in den folgenden Fallen:
- zum Entleeren des Gerétes (wenn notwendig).

- zur regelmaBigen Kontrolle des korrekten Betriebes.

Thermoelektrische Modelle

Sémtliche Anweisungen dieses Handbuchs gelten auch fir die thermoelektrischen Modelle. Bei diesen Geréaten ist
zusatzlich der Anschluss an die Heizkdrper-Rohrleitungen vorzunehmen. SchiieBen Sie den oberen Thermoanschluss
des Warmwassergerates an das Steigrohr des Heizkorpers und den unteren an das Riicklaufrohr an, und fiigen Sie
zwei Hahne ein.

Der unter, leichter zugangliche Hahn dient dazu, das Geréat von der Anlage zu nehmen, wenn der Heizkérper nicht
in Betrieb ist.
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BEDIENUNGSHINWEISE FUR DEN NUTZER

ACHTUNG! Befolgen Sie bitte genau und unbedingt die allgemeinen Hinweise
und Sicherheitsbestimmungen, die am Anfang des Textes aufgelistet sind.

Empfehlungen an den Nutzer

- Stellen Sie keine Gegensténde und/oder Geréte unter den Warmwasserspeicher, die im Fall eines Wasseraustritts
Schaden nehmen kdnnten.
- Sollte das Wasser langere Zeit nicht benutzt werden, ist es notwendig:
> das Gerat von der Stromversorgung abzunehmen; stellen Sie hierzu den AuBenschalter auf die Position “OFF”;
> die Hahne des Wasserkreislaufs zu schlieBen.
- Warmes Wasser, das mit einer Temperatur von (ber 50°C aus den Hahnen austritt, kann sofort zu schweren Verbrennungen
oder gar zum Tod fiihren. Fir Kinder, Behinderte und &ltere Menschen ist die Verbrennungsgefahr besonders groB.
Der Nutzer darf weder ordentliche noch auBerordentliche Wartungsarbeiten am Gerét vornehmen.

Funktionsweise und Regulierung der Betriebstemperatur

Einschalten
Das Einschalten des Warmwasserspeichers erfolgt iber den bipolaren Schalter. In der Heizphase bleibt die Kontrollleuchte
eingeschaltet.

Regulierung der Betriebstemperatur
Bei Modellen mit AuBenregulierung kann die Temperatur iiber den Reglerknopf am Thermostat gemé&8 den graphischen
Hinweisen eingestellt werden.

NUTZLICHE HINWEISE

FlieBt nur kaltes Wasser, priifen Sie:

- ob der Thermostat oder das Klemmengehause unter Spannung steht;
- die Heizelemente des Widerstandes.

Bei zu heiBem Wasser (Dampf in den Hahnen)

Unterbrechen Sie die Stromversorgung und berprifen Sie:
- den Thermostat;
- den Verkalkungsgrad des Heizgerates und des Widerstandes

Bei ungeniigender Warmwasserversorgung iiberpriifen Sie:

- den Wasserdruck

- den Zustand des Umleiters (Strahlregler) am Kaltwassereingangsrohr
- den Zustand des Warmwasserzapfrohres

- die elektrischen Teile

Wasseraustritt an der Uberdruckschutzvorrichtung

Ein Tropfen der Vorrichtung ist wahrend der Heizphase als normal anzusehen. Zur Verhinderung des Tropfens ist die
Vorlaufanlage mit einem Brauchwasser-AusdehnungsgefaB zu versehen.

Tropft die Vorrichtung auch dann, wenn sich das Gerat nicht in der Heizphase befindet, priifen Sie:

- die Eichung der Vorrichtung

- den Wasserdruck

Achtung: Verstopfen Sie niemals die Austritts6ffnung der Vorrichtung.

VERSUCHEN SIE NIEMALS DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN, SONDERN WENDEN SIE SICH
STETS AN FACHPERSONAL.

Bei den Daten und Eigenschaften handelt es sich um unverbindliche Angaben. Der Hersteller behilt
sich das Recht vor, alle erforderlichen Anderungen ohne Vorankiindigung oder Ersatz vorzunehmen.

E Dieses Produkt entspricht der EU Richtlinie 2002/96/EG.

mmm  Das Symbol der durchgestrichenen Mlltonne welches am Produkt angebracht ist, bedeutet, daB das Produkt am Ende seines
Lebenszyklus separat behandelt werden muss. Es muss in eigens dafiir vorgesehenen Sammelstellen, zurlickgebracht werden, oder
es kann, im Falles des Erwerbs eines entsprechenden neuen Gerétes, beim Héndler zuriickgegeben werden.
Der Endkunde ist dafiir verantwortlich dass das Produkt zu einer entsprechenden Sammelstelle zuriickgegeben wird.
Die gezielte Sammlung der Produkte réigt dazu bei, die nicht mehr benutzten Produkte der Wiederverwertung zu zufiihren und eine umweltfreundliche
Entsorgung zu gewahrleisten. Dies hilft negative Ein fl isse auf lhre Gesundheit und die Umwelt zu verringern und es ermdglicht eine
Wiederverwertung der Rohstoffe.

FUrlﬂetailliﬁlnge I(;\;‘ormationen Uber das Elektro-Altgerate Sammlung System, wenden Sie sich bitte an lhren kommunalen Entsorgungsbetrieb oder
an lhren Handler.
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OBLUUE TPEBOBAHUA

1.

AanHas MHCTPYKLWA BXOAWT B KOMNEKT NOCTaBKW BOAOHArpeBaTens. XpaHuTe MHCTPYKLYIO B LOCTYMHOM MecTe
Ha cnyuail nepefauv npuoopa ApYromy nonb3oBaTento WK nepemMeLL,eHa Ha [PYroe MecTo 3KCnyaraLum.

2. BHMmaTenbHo u3yumTe faHHYI0 MHCTPYKLMIO. B pykoBOpCTBE CopepxuTCA HeobxoavMas MHcopMaLuma o Mepax
6e3onacHOCTY Npy YCTaHOBKe, 3KCTyaTaLyumi 1 00CnyXMBaHUM BOJOHarpeBaTens.

3. MonTax npubopa OCyLeCTBAAETCA 33 CYET NONb30BATENA. YCTaHOBKY 060PYROBAHMA AOMKEH BHIMOMHATL
KBANMMLIMPOBAHHBIV CrieLmManucT ¢ cobmioaeHnemM npaemn TexHnkin 6e30MacHoCTy.

4. Kareropuuecky 3anpeLyaeTca 1Cnonb30BaTh Mpubop He o HasHaueHmio. Ovpma-n3roToBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTY
3a NOBPEXAEHA, BO3HMKLLME B PE3YNbTATE HEBLINONHEHA TPEBOBAHNI AAHHON MHCTPYKLMK.

5. Bce paboTsl M0 MOHTaXY ¥ TEXHUUECKOMY 0GCNYXKMBAHIO BOMKEH BHINOMHATL KBANM(ULMPOBAHHLIA CTIELMANKCT B
COOTBETCTBIM C AEICTBYIOLLMMM HOPMaMI W MpaBinamy, a Takxke ¢ TPe6oBaHNAMM (PUPMbI-U3rOTOBUTENA.

6. OkecnnyaTtauma HeNpaBMNbHO YCTAHOBNEHHOTO NpKbopa MOXeT MPUBECTM K TPaBMam W MOBPEXAEHNIO NMYLLECTBA.
lpon3soanTenb He HECET OTBETCTBEHHOCT 3a MOBPEXAEHWA, MOMYYEHHbIE B PE3YNbTaTe HENPaBUILHOrO MOHTaMa
000pyAOBaHUA.

7. XpaHuTe ynakoBOUHbIE MATEPUaI! (32)KVMbI, MOSMITUNIEHOBLIE MAKeTbl, IEHOMOAMCTMPON U T. A.) B HEROCTYMHOM ANA
feTeil MecTe. YNakoBOUHbIA MaTepuan BpefeH Anf 30POBLA.

8. He nossonaiiTe ynpaenATb BOROHArpeBaTeneM FETAM 1 B3POCNbIM, HE UMEIOLLMM OnbiTa PaboThl ¢ MPUOOPOM.

9. He kacaiitech npubopa, ecnv Bbl 63 00yBYM UK y BAC MOKPbIE PYKI M/MAM HOTW.

10.  PemoHTHble paBoThl ROKEH BLINOMHATL KBANM(ULMPOBAHHBIA CMIELMANKUCT C UCTIONb30BAHVEM 3aMaCHbIX YacTed,
npou3BefeHHbIX rpMoit-uarotosuTenem. Mpu HecobniopeHU faHHOrO TPeBGOBaHNA NPOM3BOANTENL CHUMAET C CE6R
BCE rapaHTyiiHbIe 00A3aTENLCTBA.

11. Temnepatypa ropauei BOALI PErynupyeTcA TEPMOCTATOM, KOTOPbIV BEIMOAHAET (DYHKLMM 3aLLMTE OT Neperpesa.

12, ONeKTPOMOHTaX AOMKEH BLIMONHATLCA B COOTBETCTBIM C MyHKTOM "ONeKTpUUecKkoe NoAKMIoueH1e".

13. Crporo sanpewyaeTcA MoaucMLIPOBATL M 3AMEHATH NPELOXPAHUTENbHLI KnaraH Ha Apyrof, He COOTBETCTBYIOLLMA
AenCTBYIOWMM TPeBOBAHWAM W HOPMAM, ECTIN OH HE BKMIOUEH B KOMMEKT.

14. He xpanuTe nerkoBoCnnaMeHAIOLLMECA BELLLECTBA B HEMOCPEACTBEHHON 6130CTI OT 060PYAOBAHMA.

CumBoOnbl, UCNONb3yeMble B TEKCTE UHCTPYKLLAN

Cumson 3HaueHue

HecobniofeHne faHHbIx TpeboBaHWi MOXET NMPUBECTU K TAXKENLIM TPaBMam BMIOTb A0
CMepTeNbHOro ncxopa

Mpu HecobnoaeHnn aaHHbBIX TPeboBaHU MOXXET ObITb HAHECEH BPES UMYLLLECTBY,
AN pacTeHNAM UNn XUBOTHBIM

o O6wme TpeboBaHWA 1 Npasuna 6e30MacHoNn akcnnyarauum

OBLLUUE NPABUNA BE3OMNACHOW 3KCMJTYATALLMA

N2 MNpasuno OnacHocTb Cumeon
. MopaxkeHne anekTpuyeckum Tokom. MonyueHne
1 He oTKpbiBaiiTe Kopnyc BOROHarpesaren. 0XKOIOB MPW KacaHW ropAYMX KOMMOHEHTOB.
MonyueHne TpaBm NpuW KacaH1M OCTPbIX KPOMOK

M BbICTYNOB.

He BrniovaiiTe 1 He OTKNIOYaTE BOJOHArpesaTerb,

2 [BcTaBnAR nnm BLIHVMER ceTeBylo BUNKY 13 po3e lopayxeHV1e aneKTPUIECK/IM TOKOM B Crlyae A
NAR N 1CETEBYIO BNKY VI3 POSETKWL. [ opnex neHmA kabens, BANKM UM PO3ETKA.
MMonb3yiATeck nA 3TOM Lienu BIKNIoYaTENeM.
3 He akcninyaTupyiite BofoHarpesaTesb ¢ MopavkeHue AeKTPUHECKVIM TOKOM NPy KaCaH MPOBOAOB C
NOBPEXAEHHBIM Kabenem aNeKTPonuTaHuA. MOBPEMAEHHOM U30NALIMEN, HAXORALUMXCA MOA HAMPAXEHUEM. A
lMonyyeHvie TpaBm Npum NaaeHN NpeameTos B é
pesynkTate BUOPaLIA BOAOHArPEBATENA.
4 |He knagute nocroporHve NpeaveTs Ha
BOfIOHArpesaTenb. lMoepexaerme nprbopa unm NpeaMeTos,
PacrionoKeHHbIX MOA HVM, MPU NaaeHm A
MOCTOPOHHX MPEAMETOB B Pe3ynsTaTe BUOpaLii.
Monyyexvie Tpasm Npy NageHn nprubopa. A
5 | He scrasaiite Ha BogoHarpesarenb.

lNospexpaeHre npubopa 1nm NpeaMeTos,
PacnonoXXeHHbIX NoA HUM, Npu nageHnn
npubopa.
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CrnocoOCTBYIOLLEN YCUNEHWIO BUOPaLLN.

NQ MNpasuno OnacHocTtb Cumson
Mepen uncCTKOM BOAOHArpeBaTens oTKounTe

6 | €ro v 0TCOeaNHMTE OT CETU ANEKTPONUTaHNA, | MopaKeHNe ANEKTPUUECKVIM TOKOM. Q
BbIHYB BUITKY 13 PO3ETKM Wi Pa3OMKHYB CETEBOM
BbIKJIIOYaTENb.

7 3akpenuTe npubop Ha MPOYHO CTeHe, He MOBBILLEHHIA YPOBEH LWyMa. ﬁ

[InA aneKTpUYECKX COEANHEHNIA NCNONL3YNTE

Ecnmn ceueHme Xun HE[OCTaTouHo, TO

PYHKLIMOHMPYIOT HOPMAbHO 1 HAXOAATCA B
pabouem COCTORHMN.

8 KaBenM C »Namn COOTBETCTBYIOLLErO CEUEHIA., I;%%J;lg?ﬁyggfggyrpeeawm 310 MoxeT A
ncip%%]g_?_'ggo'\:l “g:f:&iyl?gg”m%" HTO BCE OTknioueHne nnu NospexaeHne npubopa B ﬁ
9 |X¢TP yrp - peaynsTaTe paboTkl G HEMCPABHOM MK

HEOTPEryn1POBaHHOW CUCTEMOVI YNPaBREHMA.

AOMNOJNIHUTEJIbHBLIE NMPABU

JNNA TEXHUAKU BE3OMNACHO

CTHn

Ne Mpasuno OnacHocTb Cumeon
I'Iepen nepemMeLleHnemMm BogoHarpesaTens
1 0 cnente rOpAYYIO BOAY. I'IonyquMe OXO0ros. A

QuHCTKY BOLOHArPEBATENA OT HAKMIMM BINONHAIOT B
COOTBETCTBIM C UHCTPYKLMEN, COREPXKaLLEiiCcA B
COOTBETCTBYIOLEM fOKYMEHTE. [omeLyeHre FOmKHO GbiTb

I'Ionyqume TpaBM BCNEACTBME NonagaHnA KUCNOT
Ha KOXKY 1K B rNasa, a Takke BAbIXaHWA BPeaHbIX
NapoB XMMNYECKNX BELLLECTB.

A

arpeccuBHbIE CPEeACcTBa AnA YNCTKM BOAOHArpesarena

11 | xopotuo nposeTpeHo. Pa6oTy crienyeT BLINONHATS B 3aILATHOI
ofiex e, n3beran CMeLLMBaHINA Pa3HbIX KOMMIOHEHTOB. lMoBpexaeH1e NPropa NN OKPY KAIOLLIX
BOAOHaneBaTenb nnpuneraoLe K Hemy 0OBbEKTbI HOMKHbl | 06BEKTOB BCNEACTBUE Koppo3uu, Bbl3BaHHOW A
ObITb 3aLLMLLEHDI OT MONafaHNA YMCTALLYX Cpencrs. B3aUMOAENCTBMEM C KMCIIOTaMW.

1 2 He MCNONb3ynTe NHTEKCULNALI, PACTBOPUTENN NN I'Ioapemp.eHme MAACTYKA 1 OKPALLEHHBIX yacreit ﬁ

TEXHAYECKUE XAPAKTEPUCTUKA

TexHuueckme xapakTepuCTMKN BOJOHAr peBaTenA NpuseaeHs! Ha 3aB0ACKON TabnnUKe, PacroNoKeHHON PAAOM
C naTpybkamu BOOAHOTO KOHTYpPa.

J 353 g 450
Tunopasmep 30 40 | 50 | 65 | 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Pacverxan macca Bogoxarpesatend, k| 15 17 19 21 25 17 22 26 33 41

[laHHoe 06opyf0BaHiie M3roTOBNEHO B COOTBETCTBUM ¢ [upexTueoit EC no anekrpomarHuTHoii comectumocTi EEC/89/336 EMC.

TPEBOBAHWA MO MOHTAXY MPUBOPOB (anA npeAcTaBuUTeNei MOHTaXHON OpraHu3aLLum)

BHUMAHME! Cobniopaiite obLuvie Tpe6oBaHWA 1 NpaBuia 6e30macHOi aKcryarawvm,
npvBeieHHbIe B Havane JaHHO! MHCTPYKLyW. CriepiyiiTe NpyBEAEHHBIM HVDKE YKasaHUAM.

MoHTaX 1 HacTpOiKy BOAOHarpeBsaTens AOMKEH BbINONHATL KBaNUULMPOBaHHBIW crieLuanuct
B COOTBETCTBMM C AENCTBYIOWMUMMU NpPaBMNamMmm U CaHUTaPHO-TUrMEHNYECKMMU HOpPMaMu.

MoHTax BogoHarpesarens

OrpaHuyeHus No ycTaHOBKe BOJOHArpeBaTENA B BAHHON KOMHATE PernameHTUPYIOTCA COOTBETCTBYIOLLMMM
AOKYMEHTaMu.
[inA cokpalLeHnA NoTepb Tenna Yepea Tpy6onpoBoA Npubop CnepyeT yCTaHOBUTb HA MUHUMANbHOM PacCTOAHUM
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0T BofopasbopHoro yana (A puc. 1).
[lnA nposefeHA TexHNYeckoro obenyxueaHna obecrneysTe BOKpYr npubopa cBO6OAHOE MPOCTPAHCTBO He MeHee
50 cm. [AnA kpenneHna npubopa pekoMeHAyeTCA MCMONb30BaTh KPIOKW C AMaMeTpPOM He meHee 12 mm.

TMAPABITMYECHOE COEAUHEHUE

lMoncoepnHanTe naTpybkn BogoHAarpesaTensa TONbKO K Tpy6am 1 UTUHraMm, paccuMTaHHLIM Ha Temnepatypy,
npesbiwaiolyto 80 °C npu makcumanbHom padouem fasneHuu. He pekoMeHBYeTCA UCNOnb30BaTh MaTepuantl, He
paccunTaHHble Ha BLICOKME TEMMepaTypsl.

lMoAcoeanHNTE TPOMHIK K NaTPYOKy ANA NoAaum XonofHoN BoAbl. K 0fHOMY LITYLIEPy TPOMHWUKA NOACOEANHUTE CAVBHO
knanaH (B puc. 2), KOTOpbI OTKPLIBAETCA TONBKO CrieLanbHbIM MHCTPYMEHTOM. C Apyroil CTOPOHb! KpaHa yCTaHoBuTe
npeaoxpaHnTensHbIi knanaH (A puc. 2). CopocHoi knanaH cpabdaTsiBaeT npu aasnexuu Boasl eeile 0,8 MMMa (8 6ap).

BHUMAHMUE! (Ons cTpaH, Bxoaawux B EC)

MapameTpbl NpefOXpaHUTENLHOrO YCTPOCTBA BOAOHAr peBaTensa He COOTBETCTBYIOT TpeGOBaHUAM HOPMaTUBHOIO
pokymeHTa EN 1487:2000. B cooTBeTcTBUN € TPeGOBaHUAMM fAHHOrO AOKYMEHTa faBneHne cpabatbiBaHnA
npefoXpaHNTENbHOrO YCTPONCTBA AOMKHO ObiTb He Gonee 0,7 MIMa, a camo ycTpoicTBO AOMKHO GbiTb 060PYA0BaHO
PYYHbIM 3aMOPHBIM KNanaHoM, aBTOMAaTM4YECKIM 3anOpHLIM KnanaHoM, COPOCHbIM KnanaHom 1 06paTHbIM KnanaHom
C MeXaHWU3MOM ynpaBneHus.

lMpeaoxpaHuTensHOe YCTPONCTBO AOMKHO ObiTb MOACOEAMHEHO K OTBOAHON TPYOe, AMaMeTp KOTOPOMN He MeHbLIe
AMameTpa COOTBETCTBYIOWLEr0 COEAMHUTENBHOMO naTpybka ycTpoicTea. Bo n3bexanue Tpasm u NOBpexXAeHUA
060pyROBaHNA CNIEAyeT YCTaHOBUTL BOPOHKY ANA CAVBA XIAKOCTM 13 OTBOAHON TPYOLI. 3a30p MEXAY KpaAMi BOPOHKM
11 OTBOAHON TPYObl AOMKEH COCTABNATHL HE MeHee 20 MM 1 0BecreunBaTh BOMOXHOCTb BU3YanbHOrO KOHTPONA OTBOAA
xugkocTy. Mpn HecobnIoaeHM faHHbIX TPe6OBaHMIA PUPMA-I3rOTOBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTb 38 MPUUNHEHHBIN
ywep6. MpucoeanHnTe BXOAHOI NaTpy6ok Npubopa K MarmcTpany Xono[Ho BOAKI C MOMOLLIO FMBKOro wnaxra. Mpu
HEeoBXO[MMOCTM YCTaHOBIUTE 3aMnopHbIid knanaH (D puc. 2).

Kpome Toro, cneayet NOACOEAMHUTL TPYBY ANA OTBOAA BOAbI MPU OTKPLITOM CIMBHOM KnanaHe (nuHna C, puc.2).
[pu 3aTArMBaHM COBANHEHA HE NPUKNAALIBANTE UPEIMEPHBIX YCUINIA.

B pexxvme Harpesa 13 CMBHOMO KnanaHa MOXeT kanaTb BoAa. [I1A 0TBOAA 3TON BOAL NPUMEHAETCA APEHAKHbI LLAAHT,
KOTOPbIN AOMKEH BbITb MPONOXEH C YKMIOHOM BHW3. TemnepaTypa B 30He MPOKNAAKK APEHAXHOrO LWNaHra He AoMKHa
onyckarbca Hike 0°C. ECiiv fassieHne Bofsl B BOZOMPOBOAE OMU3KO K AABNIEHIO CPAdATLIBAHWA NPEJOXPaHNTENbHOMO
Knanaa, To Ha Bxofe nprubopa CneAyeT YCTaHoBIUTL MOHWKAIOLLMIA peaykTop. Bo n3bexaHne 3acopeHia Bogopa3dopHoi
apmaTtypsl AW AYWeBOA Hacaaku u3 Tpyd AOMKHb ObiTb yAaneHsl MOCTOPOHHUE YacTuLbl W TPA3b.
[inA yBennyeHnA cpoka cnyx6bl Nprubopa NPUMEHAETCA ANEKTPOXMUYECKaR 3alLmuTa OT koppoaun. OfHaKo aTa 3awmTa
HE MOXET MCrONb30BATLCA NPU XKECTKOCTY BOAbI Hke 12°F. C Apyroii CTOPOHLI, 3KCTyaTaLmA BOOHAr PEBATENA C
BOAOW BbICOKOW ECTKOCTY NMPUBOAMT K 06Pa30BaHMIO M3BECTKOBBIX OTIOMEHMIA, KOTOPLIE CHKAIOT MPOU3BOANTENBHOCTb
npubopa 1 MOryT NPUBECTY K BLIXOAY U3 CTPOA HArpeBaTeNbHOr0 NEeMEHTA.

OnekTpryeckoe NogknoveHne
Mepep, Hauanom nioGbIx paboT OTKNIOUMTE SNEKTPONUTaHWe BOAOHArpeBaTeNs BBOJHBIM (BHELUHMM) BbiKniouartenem.

OneKTPOMOHTaX NprGopa AOMKEH BHINONHATL KBANM(ULMPOBAHHbIA CNELMANUCT C COONIOREHEM MPABUN TEXHUKM
6e30macHoCTU. DUPMa-13rOTOBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTY 3 NOBPEMXAEHUA NpuBOopa BCeACTBNE HErMpaBnbHOMO
3a3eMIIEHNA W HEMPaBUITbHBIX MAPaMETPOB UCTOYHUKA SNEKTPOMUTAHWA.

[MapameTpbl UCTOUHMKA SNEKTPONUTAHNA ROSKHEI COOTBETCTBOBATL TEXHUUYECKUM XapaKTEpUCTVKaM BOJOHArpeBaTens,
yKa3aHHbIM Ha 3aBOACKoW Tabnuuke. lNpumeHanTe kabenb C COOTBETCTBYIOWWNM CEYEHUEM XKUM.

MpyMeHeHne TPOHUKOB, YAMHUTENEI N NEPEXOAHUKOB He fonyckaeTcA. He nopcoeanHanTe Kabenb 3a3emneHna
npvbopa Kk BORONPOBOAHLIM 1 ra3oBbiM Tpybam. Ecnu BogoHarpesatens NOCTaBAAETCA C kabenem aneKTponuTaHus,
KOTOPbIi B GyayLiemM NOHaR0GUTLCA MOMEHAT, UCTONL3YiATe Kabens cooTeeTCTByIowero Tuna (HOSVV-F 3 x 1,5 mm?,
@ 8,5 mm). MpoaeHbTE Kabenb SNeKTPONMTaHNA B COOTBETCTBYIOLLEE OTBEPCTUE B 3afHeN naHenu npubopa n
MPUCOEANHINTE K KIEMMOI KONOAKYW K KOHTAKTaM, KOTOPble COEAMHEHbI C TEPMOCTATOM.
[lnA OTKNIOUEHNA ANeKTPONMTaHNA Mpubopa NoNb3yNTECh 2-MONIOCHLIM BEIKNIOYATENEM, COOTBETCTBYIOLMM CTAH[APTY
CEI-EN ¢ 130nALMOHHLIM PaCcCTORHMEM MEXAY KOHTaKTamu He MeHee 3 MM. B Lienu anekTponnTaHua pekoMeHAyeTca
yCTaHOBUTb NPEeAOXPAHNTENN.
BopoHarpesarenb fomkeH 6biTb 3a3emneH. [POBOA 3a3eMNEHNA (KENTO-3eNEHOrO LiBeTa, ANvHHee (asHbX MPOBOAOB)
cneqyeT NOACOEAMHNTH K Knemme, 0603HaueHHOi cumaonom () . 3akpenuTe kabenb SNEKTPONNTAaHMA C MOMOLLLIO
KabenbHbIX 3aK1MOB. Y68JJ,VIT8Cb, YTO napameTpbl UCTOUHMKA ANEKTPONUTAHMA COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM
xapakTepucTvkam npubopa. Ecnv BogoHarpesatens He yKoMnnekToBaH kabenem aneKTponuUTaHuA, TO MOAKIYeHNe
MOXET ObiTb BLIMOMHEHO CReaytoLw M1 cnocodamu:
- NOCTOAHHOE MOAKNIOYEHME C MOMOLLbI0 Kabens, MPONOXEHHOr 0 B XXECTKoM Tpybe, ecnu npubop He 06opynoBaH
KabenbHbIMM 3aXKMMamu,
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- MOAKMIOYEHIE C MOMOLLBI0 rBKOro kadens (Tun HOSVV-F 3x1,5 mm?, @ 8,5 mm), ecnv mpubop 060pya0BaH kaGesbHeIMM
3KIMaMM.

Bsop B 3KcnnyaTauuio

lMepen noaxknioUeHMeM BOAOHArPEBATENA K UCTOUHMKY SNeKTponuTaHnA 06A3aTensHo 3anonHuTe 6ak sogon. [Ana
3TOr0 OTKPOITE KNnanaH nojayum BOKONPOBOAHOMN BOAb! B BOJOHArpPeBaTeNb 1 KpaH ropAYeil Boabl. 3anonHaiiTe 6ak
10 TEX MOP, MOKA W3 HErO He BLINAET BECH BO3AYX. pOBEPLTE (praHeL, Ha Hanuune NPoTeyek 1, Npu HeOBXOAUMOCTY,
3arAHMTe 60NTLI. MopalTe aNeKTPONUTaHNe, BKIOUMB BEIKMIOUATENb.

TEXHUYECKOE OBCITY>KUBAHUE (MHcbopmaL,ma A crnewmanvcTos)

0 BHMMAHME! Co6niopaiite 06w me Tpe6oBaHMA 1 npaeuna 6e3onacHoi aKkcnnyartawuu,

npvBeAeHHbIE B Hayane faHHOW MHCTPYKLK. CriepyiiTe NPUBESEHHBIM HUKE YKa3aHUAM.

Bce pa6oTbl Mo MOHTax<y Npubopa JOMKeH BbINONHATb KBANUULMPOBAHHBINA CNIELUANUCT ¢ COGNIOAeHeM
npaBun TeXHUKM 6e30NacHOCTH.

Mpexpae uem 06PATUTLCA B CEPBUCHLIN LIEHTP, Y6eAnTECh, YTO HEMCMPABHOCTL HE CBA3aHA C nepeboAMM
BOJIOCHAOXKEHWA U 3NEKTPONUTAHWA.

Cnus Bopbl

Ecnu BO3HMKaET OMacHOCTb 3aMOPaXMBaHKA, TO ClIeAyeT CIuTb BOAy 13 npubopa. [11A 3TOro BbINOAHUTE CReayIoLLImMe
onepaumu:

- OTKMIOUNTE ANeKTponuTaHne npubopa;

- 3aKPOIATE KPaH NofauN XONO[HON BOAI;

- 3aKpoiTe KpaH 0T6opa ropAYelt BOAL;

- OTBUHTUTE CNBHOM KpaH B (puc. 2).

3ameHa BHYTPEHHUX 3/1IEMEHTOB

OtcoeanHnTe BOAOHarpesaTenb OT MCTOYHMKA SnekTponuTaHnA. CHumnTe Kpoiwky npubopa.
Ona paboTe C TepmoCTaToOM, BbLIABWHbTE €ro M3 rHe3ga W OTCOEAMHMTE OT LEenn NUTaHuA.
Mepen Hayanom paboT ¢ TEeNA00OMEHHNKOM 1 aHOAOM CneviTe Body. [inA moaenei ¢ aBTOKNaBHLIM hnaHLem,
oTkpyTUTe raiiky (D puc. 3), cHumuTe aepxatens cnaxua (S puc. 3) n otkpoitte conared, (F puc. 3), Bblgasms ero
BHYTPb. CHUMUTE (hnaHeLl, NOBEPHYB ero BOKPYT CBOEIA OCH.

[na apyrux mogenen suikpyTuTe 5 60nT08B (C pUc. 4) n cHumute conarel, (F puc. 4). HarpesaTenbHblit anemeHT u
aHopA npucoeauHeHsbl K dnanuy. Mpw cbopke npubopa He 3abyfabTe YCTaHOBWTH B MCXOAHOE MONOXKeHe (hnaHLeBoe
ynnoTHeHWe, TepMoCTaT 1 Harpesatens (puc. 3 u 4). GnaHuesoe ynnoTHeHne (Z cTp. 5) pekoMeHayeTCA 3aMeHATb
np1 NOBTOPHOMN COOPKE.

I'IpumeHﬂﬁTe 3anacHble 4acTu, BbinyCKaeMble TONbKO 3aBO4OM-U3roTOBUTENEM.

MnaHoBoe TexHU4ecKoe O6Cl1y)KI/IBaHI/Ie

[inA noaaepKaHuA BLICOKON achheKTUBHOCTM BOAOHArpeBaTENs, CeAyeT Kaxable 2 roaa YAanATb N3BECTKOBbIE
OTNOXEHWA (HaKuMb) C HarpesaTenbHoro anemeHTa (R Ha puc. 5). [inA yaaneHna Hakvunu NpUMEHAETCA KNCnoTa.
YRanuTb Hakunb MOXHO Takxe 6e3 NPYMEHEHNA KUCNOThI, aKKypaTHO CUUCTUB OTNIOXKEHWA C HarpeBaTenbHOro
anemeHTa. Marxuessiin aHoA (N Ha puc. 5) HeoBXOAMMO 3aMEHATB KaXXAbIE 2 FOfa (3a UCKNIOYEHNEM BOAHArpeBaTenei
c 6akom n3 Hepxxaselolleii cTanm). OfHaKko ecnu UCMonb3yeman BOJA XXECTKAA UK CUIbHO XNOPUPOBaHa, TO
HeobX0AMMO NPOBEPATL COCTORHNE aHOAA KaXAblA rOA. [InA 3ameHbl aHo[a AEMOHTUPYATE HarpeBaTenbHbIiA
3NEMEHT W CHUMUTE aHOA C KPEMEXHOr0 KPOHLUTENHa.

BunonapHoe npepoxpaHUTenbHOe YCTPONCTBO

B clyyae neperpesa BOAbI TepMMHECKMﬁ npefoxpaHnTenb, cornacHo eBpOI'leIZCKMM HOopMam 6e3onacHocTn CEI-
EN, pa3spbiBaeT anekTprnyeckylo Lemnb o CTOPOHbI 060MX MOJBOAOB K HArpPEBATENbHOMY MIEMEHTY; B JAHHOM Cry4ae
00paTUTECh B CEPBUCHYIO CNyXOY.

MpepoxpaHnUTEeNbHbIA KnanaH

PerynapHo nposepaiiTe, 4T0ObI MPEROXPaHNTENbHBLIA KanaH (YCTPOMCTBO 3aluThl OT M3BLITOUHOMO AaBNEHNA) HE
6bin 3a6n0KNpoBaH nnn nospexaeH. MNpu HEO6XOAMMOCTH 3aMEHUTE ero WK YAANUTe W3BECTKOBLIA HaneT.
Ecnu npepoxpaHnTenbHbIi KnanaH OCHALLLEH pblvaroM, NOAHATME MOCNEAHEero MOXHO MCMONb30oBaTh ANA:
- Cn1Ba BOAbI M3 BOJOHArpeBsaTens, npu HeobXoanMocTy;

- PErynApHoON NPOBEPKY NCMPaBHOM paboTkl Knanaxa.

47



@D

TepmoaneKTquecuue mMoAaesnu

Bce MHCTPYKUWMHM, NpUBEZEHHbIE B JAHHOM PYKOBOZACTBE, OTHOCATCA TAKKE K TEPMOSNEKTPUYECKUM MOAENSM.
JononHutensHoi onepauneit Ans 3TUX MOeneit ABNAETCA NOACOEAUHEHWE K TPYOONPOBOAaM TePMOCH(OHA.
MoacoeanHuTs BEPXHHIA NaTpyOoK BOAOHArpeBaTena K BOCXoAALLel Tpybe TEPMOCUDOHA, a HUKHMA NaTpyBOoK — K
HUCXOAALLEH TpyOe, YCTaHOBMB MEAY HAMM [1Ba 3aMOPHbIX BEHTUNA.

HuxHHiA, Haubonee NerkoAoCTYNHLIM, BEHTUNb CIYXUT ANA UCKNIOYEHUA annapara oT CUCTEMbI LEHTPaNbHOMO
OTOMNEHNSA, KOrAa TEPMOCHPOH He padoTaeT.

PYKOBOACTBO MO 3KCIMTYATALLUN

BHUMAHMUE! Cobniopaiite o6wwme TpeboBaHuA 1 npasuna 6e3onacHoi aKkcnnyarawuum,
npuBefeHHbIE B Hauane AaHHO MHCTPYKLLUW. CnepyiiTe NpUBEAEHHBIM HUKE YKasaHUAM.

CoseTbl N0 3KCNnyaTauumn

- /13 BofoHarpeBsaTena MOXeT kanatb BOAA, NO3TOMY He OCTaBNAITE LieHHbIE MPeaMeTLl M 060pyAoBaHMe nop Npubopom.
- [epen AnuTENbHLIM NEpepLIBOM B 3KCMAyaTaLm1 BOROHArpesaTena, BbNONHUTE CneayioLLmne AenCTBUA:
> OTKNIOUNTE ANEeKTponuTaHmne npméopa BBOAHbIM BbIKNtOUaTENEM;
> 3aKPOWATe BCE KPaHbI.
- ['opAvan Boga npu Temneparype 6onee 50°C MOXET BLI3BATb CUIIbHLIE OXOrU BMOTL 4O CMEPTENBHOMO UCX0Aa.
,Elem, noXxunble Nioau 1 nioan ¢ ocnabneHHsIM 3A0POBLEM Havnbonee NOABEPKEHbLI PUCKY OXOra.
Bce paboTbl no TexHUYeckomy 06CTyKMBaHWIO KOMKEH BLIMONHATL KBANN(MLIMPOBAHHBIA CNIELNanmCT.

PerynuposaHue Temneparypbl

Nyck npu6opa
BkniounTe BYXNONIOCHON BbIKNIOUATENb, YTOObI BKIKOUNTL MPMBOP. VIHAVKATOP OCTAETCA BKMIOUEHHBIM MOKA WAET Harpes.

PerynuposaHve Temnepatypsi
B MOZenAx, OCHaLLLEHHbIX BHELIHEV PErynMpoBKOiA, TEMMepaTypa BOSb MOXET ObiTb PErynMpOBATLCA PYUKOW, COBAMHEHHOM
C TEPMOCTATOM B COOTBETCTBUMN C 0003HAUEHUAMM.

BO3MO>XHbIE HEMCNPABHOCTW 1 CNOCOBbI UX YCTPAHEHUA

Ecnn u3 BonopaaﬁopHoro KpaHa TeuyeT XonopHaA BOAa, MpoBepbTe cnepyiouiee:

- yﬁeﬂMTer, YTO TEPMOCTAT BKIIIOYEH;
- yf)eﬂl/lTer B UCMPABHOCTU HArpeBaTENIbHOr O 3NeMeHTa.

Ecnu 13 Bopopa3bopHOro kpaHa Te4eT CNULLIKOM ropavas Boaa (C mapoBbiMv npobkamu)
OTKNIoUMTE 3MEKTPONUTaHWE NPUGOPa U MPOBEPLTE CNEAYIOLLEe:

- y6eanTeCh B MCTPABHOCTM TEPMOCTATa;

- y6eAnTEeCh B OTCYTCTBUI HAKMMN Ha SNEMEHTAX, PACTIONOMEHHBIX BHYTPY Gaka.

M3 Bopopa3bopHOro kpaHa TeueT He,OCTaTOMHO ropAYas Bofa
BeinonHuTe cnegyioLme NpoBepKu:

- NPOBEPbLTE faBneHne BoAbl B BOAONPOBOAE;

- NPOBEPLTE COCTOAHME TPYOOMPOBOAA FOPAYEN BOAI;

- y6enmTeCh B MCNPABHOCTM 3NEKTPUYECKIX KOMMOHEHTOB.

C npepoXpaHUTENbHOrO YCTPOWCTBA KarnaeT BoAa

B pexwume Harpesa 13 CAMBHOMO KnarnaHa MOXET KanaTb BOAA, YTO BNOHE HopManbHO. Bo nabexanne npoTeyku
YCTaHOBUTE B CUCTEME PACLUNPUTENbHBIV OaK.

Ecnu nocne oTKniOueHWA pexuma Harpesa Boaa NPOAOMKAeT KanaTb, TO CefyeT NPOBECTU KanubpPOBKY
MPEfOXPaHNTENHOrO YCTPONCTBA.

HE MbITAUTECh PEMOHTUPOBATb MPUBOP CAMOCTOATESTbHO. TEXHUYECKOE OBCTMY)XUBAHUE
BOJOHAIPEBATEJA AOJKEH BbIMONHATL KBANMOULUPOBAHHBIM CNELWANTACT.

[aHHble 1 yKasaHHble cneudukaLum MoryT 6biTb U3MeHeHbl. Mpon3sopmMTens ocTaBnAeT 3a co6oi npaso
BHOCMTb Nio6Gble He06XOAUMbIE M3MEHeHNA 6e3 NpefBapUTENbHOrO YBEAOMIEHUA UMW 3aMEHDI.

Mpw OTCYTCTBMM Yy TOPrytoLLIEH OpraHu3auumn rapaHTUiHbIX TANIOHOB UK HAPYLLEHUM CEPBUCHBIM LIEHTPOM YCNOBMI
rapaHTUu, NpocuM oBpaluaTbes B NPEACTaBUTENLCTBO NponssoanTens B Mockse:

Ten. (495) 783 04 41, dakc. (495) 783 04 42, e-mail: service@ru.mtsgroup.com

Aapec npoussoanTens: 188640, Poccus, JleHnHrpaackasa obnactb, r. BceBonoxck, npomaoHa "KupnuyHbiid 3asoa”,
kBaptan 4, npoesa 4, A. 6/H.
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BENDRI [SPEJIMAI

1. Sis vadovas yra sudetine ir bitina prietaiso dalis. Jis turi blti saugomas kartu su prietaisu, net jeigu pastarasis
yra perduodamas kitam savininkui, naudotojui ir/ ar perkeltas j kita vieta.

2. ]démiai perskaitykite instrukcijas ir jspéjimus iSdéstytus Siame vadove; jie teikia buting informacijg dél
saugaus jusy naujojo prietaiso jdiegimo, naudojimo ir priezitros.

3. Jdiegimas yra pirkéjo atsakomybéje ir turi buti atliktas specialisto, kuris dirbty atitinkamai pagal nuorodas,
iSdéstytas Siose instrukcijose.

4. Prietaiso naudojimas bet kuriems tikslams, kurie néra apibrézti gamintojo- grieztai draudziamas. Gamintojas
neprisiima atsakomybés uz zalg, kuri padaroma dél netinkamo, netikslaus ar neracionalaus prietaiso
naudojimo ar dél Siame vadove nurodyty instrukcijy nesilaikymo.

5. ]diegimas, priezilra ir visos kitos intervencijos turi bati atliktos specialisto, pilnai atitinkant galiojancius
nurodymus ir instrukcijas, pateiktus gamintojo.

6. Neteisingas jdiegimas gali sukelti rimtus susizeidimus, nuosavybés sugadinima ar Zalg gyvinams; gamintojas
uZ tai neatsako.

7. Visas pakuotés medziagas (spaustukus, plastikinius maisus, polisterio putas ir t.t.) laikykite vaikams
nepaS|ek|am01e vietoje, kadangi jie yra pavojingi.

8. Sio prietaiso naudojimas yra grieztai draudziamas vaikams ar nepatyrusiems zmonéms.

. Siuo prietaisu grieztai draudziama naudotis basomis, &lapiomis rankomis ar kojomis.

10. Visi remonto darbai turi buti atliekami tik specialisto, naudojantis tik originaliomis atsarginémis dalimis.
Nesugebéjimas laikytis iSdéstyty instrukcijy- yra nesaugu- tuo atveju anuliuojama gamintojo atsakomybé.

11. Karsto vandens temperatira yra sureguliuota valdymo termostato, kuris veikia kaip temperatiros atstatymo
saugos jtaisas, kad iSvengti bet kokios Zalos, kurig gali sukelti staigus temperatiros pakilimas.

12. Elektros pajungimas prietaisui turi bati atliktas atitinkamai pagal instrukcijas, pateiktas paragrafe.

13. Joks degus daiktas negali bati paliktas Salia prietaiso.

14. Grieztai draudziama keisti ar modifikuoti spaudimo saugos jtaisg su tais, kurie neatitinka galiojanciy
reikalavimy, jei jis priklauso produktui.

Simboliai:

Simboliai ReikSmé

A Nesugebéjimas laikytis Sio jspéjimo gali sukelti netgi mirting pavojy.

A Nesugebéjimas laikytis Sio jspéjimo gali sukelti rimta Zalg nuosavybei, augalams, gyviinams.

o Jpareigojimas laikytis bendry saugumo normy ir prietaiso instrukcijy.

BENDROS SAUGUMO NORMOS

Nr. Jspéjimas Risika Simboliai

Nusitrenkimas elektra dél pavojingy detaliy
Nusideginimas dél karsty detaliy, ar suZeidimai
deél astriy briauny, issikisimy.

1 |Neatidarinékite prietaiso

Niekada neiSjunkite ar nejjunkite prietaiso tiesiog | Nusitrenkimas elektra dél paZeisto laido, elektros
2 |sujungdami ar atjungdami jj nuo elektros lizdo. | lizdo.

3 |NepaZeiskite elektros tiekimo kabelio. Nusitrenkimas elektra dél apnuoginty laidy.

Vibracijy veikiamas daiktas gali nukristi ir
suzaloti.

4 | Nepaliite nieko ant prietaiso virSaus. Vibracijy veikiamas daiktas gali nukristi ir

apgadinti prietaisg ar po juo esanéius
objektus.

Suzeidimai dél nukritusio prietaiso.

Nelipkite ant prietaiso. o . S .
5 P P Prietaisui nukritus nuo savo jdiegimo vietos,

prietaisas ar po juo esantys objektai sugadinami.

Rd <Pddldldls
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Nr.

Ispéjimas

Risika

Simboliai

Negalima valyti prietaiso prie$ tai jo nei§jungus
ir neatjungus nuo elektros sroves lizdo.

Nusitrenkimas elektra dél veikian¢iy detaliy.

A

ir patikrinkite jy veikima prie$ vél naudodamiesi
prietaisu.

7 %itgli(SuyskiiE/?rgréiﬁtaisq ant tvirtos sienos, kuri néra Triukémas veikiant prietaisui. é
8 Visas elektros jungtis atlikite naudodamiesi Netinkamas elektros srovés pratekéjimas pro ﬁ
tinkamais laidininkais. neatitaikyto dydzio kabelius gali sukelti gaisra.
Atnauijinkite visas saugumo ir valdymo funkcijas, L ) .
9 kurios yra paveiktos dél intervencijos j prietaisa, | Prietaiso iSsijungimas ar gedimas deél A
netikslaus veikimo.

YPATINGOSIOS SAUGOS NORMOS SIAM PRIETAISUI

Nr.

Jspéjimas

Risika

Simboliai

10

Prie$ judindami iStustinkite komponentus,
kuriuose yra kar$to vandens.

Suzeidimai dél nudegimy.

A

1

Nuodégas pasalinkite i§ komponenty,
laikydamiesi instrukcijy pateikty “saugumo
duomeny lenteléje”, védindami patalpg,dévédami
apsaugine apranga, vengiant skirtingy produkty
maiSymo ir saugant prietaisg nuo aplinkiniy
objekty.

Suzeidimai dél odos ar akiy kontakto su
ragstinémis medziagomis, kenksmingy reagenty
jkvépimo, nurijimo.

A

Zala prietaisui ar aplinkiniams objektams dél
korozijos, sukeltos ragstiniy medziagy.

A

12

Prie$ judindami istustinkite komponentus,

kuriuose yra karsto vandens.

Suzeidimai dél nudegimy.

A

TECHNINIAI PARAMETRAI

Dél techniniy prietaiso parametry atsizvelkite j informacija, pateikta duomeny lenteléje (etiketé priklijuota ant prietaiso
Salia vandens jleidimo ir iSleidimo vamzdeliy).

@ 353 @ 450
Modelis 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teorinis svoris  kg. 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Direktyva EEC/89/336 EMC nusako parametrus dél elektromagnetinio suderinamumo.

JDIEGIMO NORMOS (instaliuotojui)

Ispéjimas! Sekite pagrindiniais jspéjimais ir saugumo normomis, pateiktomis
teksto pradzioje ir laikykités visy instrukcijy.

Tik specialistas gali jdiegti ir paruosti darbui vandens Sildytuva, atsizvelgiant j galiojancias normas, vadovaujantis
nuostatomis, pateiktomis vietiniy valdzios organy ir visuomeniniy sveikatos organizacijy.

Prietaiso instaliavimas

Prietaisas turi bti jdiegtas kuo ar¢iau naudojimo vietos (A fig. 1).
Reikalingas maziausiai 50cm. tarpas, kad bty tinkamas priéjimas prie elektros bloko.
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HIDRAULINE JUNGTIS

Sujunkite vandens Sildytuvo jleidima ir iSleidimg su vamzdZiais ar detalémis, kurios yra atsparios temperatirai, galinCiai
pakilti virs 80°C, spaudmui katile virSijus jprasta norma. Patariama nenaudoti medziagy, neatspariy tokiai aukstai
temperatirai.

Mélynu Ziedu priverzkite “T” dalies atvamzdj prie vandens jleidimo vamzdzio. Viename “T” dalies atvamzdyje priverzkite
iSvada, skirtg vandens nuleidimui, kurj atidaryti galima naudojantis jrankiais (B fig. 2). Kitame “T” dalies atvamzdyje
priverzkite saugos voztuva, pateiktg (A fig. 2). Maksimalus voztuvo kalibravimas turi bati lygus 0,8 Mpa (8 gabalai),
voztuvas privalo atitikti galiojancius nacionalinius standartus.

Jspéjimas! Salims, kuriose galioja Europos norma EN 1487:2000, spaudimo saugos jtaisas, tickiamas kartu
su produktu, nesutampa su norma, pagal kuria maximalus jtaiso spaudimas lygus 0,7 MPa (7 gabalai), kartu
jtaisas turi : nutraukimo voZztuva, negrjztama voztuva, valdymo mechanizma negrjztamam voztuvui, saugos
voztuvg ir vandens spaudimo isjungimo jtaisa.

Jtaiso pavirSius turi bati sujungtas su pavirSiaus vamzdziu, kurio diametras identiskas vienai i$ jrangos jungéiy. Naudokite
piltuva, kuris sukuria 20 mm oro tarpg ir leidzia vaizdinius patikrinimus, iSvengiant susizeidimy, zalos nuosavybei ar
gyvunams. Gamintojas neatsako uz tokig zalg. Sujunkite spaudimo saugos jtaiso jleidima su Salto vandens sistema,
naudodamiesi lanksciu vamzdziu, prireikus pasinaudojant nutraukimo voztuvu. (D fig. 2)

Vandens nuleidimo vamzdelis iSleidime C fig. 2, reikalingas jei atidarytas iSvadas, skirtas tutinimui.

Tvirtinant spaudimo saugos jtaisa, per daug neperverzklte ir darykite tai atsaklngal

Sildymo fazéje vandens ladéjimas i$ i$vado yra normalu; todél bitina sujungti nuotékas, kurios yra iSorinéje dalyje,
su drenazo sistemos vamzdziais. Jeigu sistemos spaudlmas yra Salia kalibruoto voztuvo spaudimo, reikia jtaisyti
spaudimo mazintuva toliau nuo prietaiso.

Norint iSvengti Zalos kitiems $alia esantems vienetams (Ciaupui ar dusui), batina paSalinti bet kokius neSvarumus i§
vamzdziy.

Vandens Sildytuvo gyvavimo laikas priklauso nuo galvaninés, anti-korozinés sistemos veikimo; ji negali veikti, kai
vandens temperatiira pastoviai yra Zemiau 12 F.

Esant labai dideliam vandens kietumui, prietaiso viduje zymiai ir sparciai kaupiasi kalkiy nuosédos, mazinancios
elektrinio Sildymo elemento efektyvuma ir jtakojancios netgi jo gedimus.

Elektros jungtis
Prie§ bet kokig veikla, atjunkite prietaisa nuo elektros Saltiniy naudodamiesi iSoriniais jungikliais.

Norint uzsitikrinti didesnj sauguma, patariame, pasitelkiant profesionalus, patikrinti prietaiso suderinamuma su
galiojanCiomis normomis, kadangi gamintojas neatsako uz Zalg, kilusig dél netikslaus sistemos jzeminimo ar elektros
tiekimo klaidy.

Patikrinkite, ar sistema tinkama Sildymo katilo maksimaliam energijos absorbavimui (atsizvelkite j duomeny lentelg),
ar elektros jungties kabeliy skerspjuvis atitinka galiojancias taisykles.

Daugialypiy kaiS¢iy, pailgintuvy ar adaptoriy naudojimas grieztai draudziamas.

Grieztai draudziama naudoti vamzdynus iS vandentiekio, Sildymo ir dujy sistemas prietaiso jzeminimo jungtims.

Jeigu prietaisas yra maitinamas energuos tiekimo kabeliu, prireikus pakeisti pastarajj, naudokite kabelj, tunntj tokius
pat parametrus (tipas HO5VV-F 3x1.5 mm?, 8.5 mm dlametro) Maitinimo kabelis (tlpas HO5VV-F 3x1.5 mm?) turi bati
JkiStas j tinkama anga prietaiso gale iki pat galo. Atjungiant nuo elektros maitinimo naudokite bipolinj, junkite taikant
CEI-EN standartus.
Prietaisas turi biiti jzemintas, naudojant zemés kabelj (geltonas-zalias, ilgas). &
Blokuokite energijos teikimo laidg ant virSunélés, naudodamiesi specialiu laidy verZikliu. Prie§ naudojant, jsitikinkite,
kad tiekimo jtampa sutampa su nominaliomis prietaiso vertémis. Jei prietaisas néra maitinamas energijos tiekimo
kabeliu, pasirinkite vieng i$ jdiegimo budy:
- pastovi jungtis prie Saltiniy, naudojantis stand2|u01u vamzdziu (jei prietaisas néra su kabelio verzikliu);
- su lanksciu kabeliu (tipas HO5VV-F 3x1.5 mm?, 8.5 mm diametro), jeigu prietaisas yra su kabelio verzikliu.

Drabo pradzia ir prietaiso bandymas

Prie$ jjungiant prietaisa, pripildykite baka vandens su vamzdyny vandeniu. Pripildymas atliekamas jjungiant namy
vamzdyno Ciaupa ir karsto vandens Eiaupa, kol i§ jy galutinai ileidziamas oras. Vizualiai patikrinkite vandens pratekéjima
i§ flanCo ir Svelniai paspauskite jj, jei reikia.

Jiunkite prietaisa mygtuku.

Remonto reguliavimas (atsakingiems zmonéms)

Jspéjimas! Sekite pagrindiniais jspéjimais ir saugumo normomis, pateiktomis
teksto pradzioje ir laikykités visy instrukcijy.
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Tik atsakingi Zzmonés gali atlikti visus remonto darbus ir aptarnavimo vizitus (kurie turi jgzdziy, nurodyty
galiojanc¢iomis normomis).

Prie$ skambindami savo Techninio Aptarnavimo Centrui, jsitikinkite, kad gedimas yra ne dél vandens trakumo ar
elektros gedimo.

Prietaiso tustinimas

Prietaisas turi buti istustinamas, jei jis yra paliekamas nenaudojamas. Tustindami prietaisg, sekite Siais nurodymais:
- atjunkite prietaisg nuo elektros Saltiniy;

- iSjunkite namy Saltiniy Ciaupa;

- jjunkite karsto vandens ¢iaupa;

- atidarykite nutekéjimo voztuva B (tig. 2).

Daliy keitimas

Atjunkite prietaisg nuo elektros Saltiniy.

Nuimkite virselj.

Norint dirbti su temperatiros zondais, reikia juos iSsitraukti i§ jy vietos ir atjungti nuo elektros $altiniy.
Prie§ lie€iant Sildymo elementg ir anoda, iStustinkite prietaisa.

Modeliams su virsjtampiu bako voztuvu, nuimkite verzle (D fig. 3), flan€o tvirtinimo gembe (S fig. 3) ir iSstumkite flancg
(Ffig. 3) j iSore ir iSimkite pusiau sukamaisiais judesiais.

Esant kitiems modeliams, nuimkite 5 varztus (C fig. 4) ir tuomet flan¢a (F fig. 4). Kaitinimo elementas ir anodas yra
sujungti su flanCu. Kai vél surinkinésite, prisiminkite perdéti flanco tarpiklj, termostata ir kaitinimo elementa j savo
tikrgsias pozicijas (fig. 3 ir 4). Nuimant auk$¢iau minétus, rekomenduojame perkelti flan¢o tarpiklj. (Z fig. 5).

Naudokite tik originalias atsargines dalis.

Periodiné priezitura

Norint uztikrinti geriausig prietaiso veikima, valykite kaitinimo elementa (R fig. 5) karta j dvejus metus.
Valymas atliekamas naudojantis specialiomis valymo ragstimis, arba galima papras¢iausiai nutrupinti kalkiy nuosédas
nepazeidziant kaitinimo elemento.

Pakeiskite magnio anoda (N fig. 5) kas dvejus metus (iznemot produktus, kuriem ir nertiso$a térauda tvertne). Jam
iSimti, iSmontuokite kaitinimo elementg ir i§sukite i$ atraminés gembés.

Bipolinis saugumo jtaisas

Jvykus nenormaliam vandens perkaitinimui, Siluminis jtaisas su CEI-EN nustatymais, iSjungia elektros grandine, kartu-
kaitinimo elementa; tokiu atveju kvieskite Technine Pagalba.

Saugumo voztuvas

Modeliuose, apripintuose saugumo voztuvu su svertu, pastarasis gali buti naudojamas pakeliant jj tam, kad:
- esant reikalui istustinti prietaisg,
- reguliariai patikrinti, ar voztuvas tinkamai veikia.
Bet kuriuo atveju spaudimo saugos jtaisas turi buti reguliariai jgalintas tam, kad pasalinti kalkiy nuosédas ir patikrinti
ar jis neuzsikimses.

Termoelektriniai modeliai

Sios instrukcijos visos pagrindinés taisyklés tinka ir termoelektriniams modeliams.

Sio tipo vandens Sildytuvy papildoma operacija yra prisijungimas prie centrinio apsildymo tinklo.

Prijunkite virSutinj iSéjima prie j virSy einancios centrinio apSildymo grandinés, o apatinj — prie j apacig einancios,
pasinaudodami dviejais ventiliais. Apatiniu ventiliu patariame naudotis, norint atjungti aparata nuo centrinio apsndymo
sistemos, kali ji neveikia.

(Prisijungimui prie centrinio apSildymo sistemos skirti ventiliai j komplekta nejtraukiami.)

VARTOTOJO INSTRUKCIJOS

Ispéjimas! Sekite pagrindiniais jspéjimais ir saugumo normomis, pateiktomis
teksto pradzioje ir laikykités visy instrukcijy.

Patarimai vartotojui

- Venkite po vandens Sildytuvu talpinti bet kokius objektus ar prietaisus, kurie galéty biti paZeisti dél vandens nutekéjimo.
- Jei ilga laika planuojate nenaudoti vandens, jus turétuméte:
> Atjungti prietaisg nuo elektros maitinimo, paspausdami iSorinj mygtuka “OFF”,
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> |§jungti vandentiekio grandinés Ciaupus.
- Karstas vanduo, vir§ 50°C, tekantis i§ ¢iaupy, naudojimo metu gali sukelti rimtus nusiplikymus, ar netgi mirtj nuo
nudegimy.
Vartotojui grieztai draudZiama atlikti bet kokius nejprastus, ypatingus priezitros veiksmus.

Veikiancios temperatiros valdymas, reguliavimas

Prietaiso paleidimas ;
Jjungdami prietaisg paspauskite dvipolj jungtuka. Sildymo metu Sviesos diodes iSlieka ant ON.

Veikian€ios temperatiiros nustatymas
Vertikaliuose modeliuose vandens temperatiirg galima nustatyti pagal simbolius, naudojantis i$oriniu valdymu, sujungtu
su termostatu.

NAUDINGA INFORMACIJA

Jei teka Saltas vanduo

Patikrinkite:

- ar iSvado skydas yra jjungtas;
- PCB;

- Kaitinimo elemento dalis.

Jei teka verdantis vanduo (garai ¢iaupuose)
Atjunkite prietaisa nuo elektros maitinimo ir patikrinkite:

- bake ir jo komponentuose susidariusiy kalkiy nuosédy kiekj.

Nepakankamas karsto vandens tiekimas

Patikrinkite:

- spaudimg vamzdynuose;

- karsto vandens jleidimo vamzdzio bukle;
- elektros komponentus.

Vandens varvéjimas i§ spaudimo saugos jtaiso

Sildymo metu gali varvéti Siek tiek vandens i§ ¢iaupo- tai normalu. Norint i§vengti vandens varvejimo, nuoteky sistemoje
reikia jtaisyti tinkama plétimosi inda.
Jeigu varvéjimas tesiasi netgi pasibaigus Sildymo fazei, patikrinkite jtaiso kalibravima.

JOKIU BUDU NEBANDYKITE PATYS TAISYTI PRIETAISO: VISUOMET SUSISIEKITE SU
PROFESIONALIA TARNYBA.

Duomenys ir reikalavimai néra jpareigojantys ir Gamintojas pasilieka teise atlikti bet kokia reikalinga modifikacija
be iSankstino pranesimo ar pakeitimo.

E Sis produktas patvirtina ES Direktyva 2002/96/EC.

mmm  Perbrauktos Siuksliy dézés simbolis ant prietaiso reiskia, kad pasibaigus jo galiojimo laikui, produktas turéty bt iSmestas
atskirai nuo kity buitiniy atlieky, t.y. nugabentas j atlieky tvarkymo centra, kuris turi specialig jranga, skirtg elektros prietaisams arba
grazintas mazmenininkams, kol jsigijamas naujas pakaitinis prietaisas.

Vartotojas yra atsakingas uz produkto, kurio yra pasibaiges galiojimo laikas perdavimg tinkamam atlieky tvarkymo centrui.
Atlieky tvarkymo centras (naudodamasis specialia apdirbimo technologija efektyviai iSmontuojancia ir pasalinanéia prietaisa) padeda apsaugoti
aplinka, perdirbdamas medziagas, kurios sudaro prietaisa.
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VISPARIGIE EKPLUATACIJAS NOTEIKUMI

1. Ekspluatacijas instrukcija ir svariga rokasgramata, kurai jaseko visa ekspluatacijas laika,
mainot preces ipasnieku vai novietojumu.

2. Uzmanigi izlasiet instrukciju un bridinajumus.

3. Tikai specialists var ierikot montaza darbus.

4. Aizliegts nelietderigi izmantot preci, pretéja gadijuma razotajs nenes atbildibu par nelietderigas
un nepareizas ekspluatacijas sekam.

5. Montaza un remonta darbus, ir javeic specialistam, respektivi, tiesiskam normam un razotaja
normam.

6. Razotajs nenes atbildibu par zaudéjumiem, traumam (ieskaitot dzivnieku traumas) nelietderigas
un montazas darba ekspluatacijas rezultata.

7. Glabajiet iepakojuma piederumus bérnam nesasniedzama vieta.

8. Ir aizliegts lietot tdens silditaju bérniem un cilvekiem, kuri maz zina ka darbojas i ierice.

9. Iraizliegts ieslégt, izslégt vai pieskarties elektriskajam udens silditajam ar mitram rokam, stavot
klat bez apaviem vai art ar mitram kajam.

10. Montazas un remonta darbus, ir javeic specialistam lietojot razotaja originaldetalas. Citu detalu
Iie}(o_éana, iespéjams, var minimali nodrosinat Jusu dro$ibu. RaZotajs neatbild par tas darbibas
sekam.

11. Termostats regulé udens temperaturu ar to novérSot bistamas udens temperaturas paaugstinajumu.

12. Elektribas tiklam pieslégSanu ir jaizpilda, péc noraditajam instrukcijam.

13. Aizliegts apmainit vai parveidot spiediena aizsardzibas ierici, ja to nav saskana ar speka esoSiem
likumiem, un ir pieminéts uz ierices uzlimes.

14. Izvairieties no viegli uzliesmojo§am mantam atstajpt tas blakus tdens silditajam.

Simboli:

Simboli Skaidrojumi

ﬁ Traumas vai naves risks

A Traumu un bojasanos risks — nekustama TpaSumam, dzivniekiem un pukém.

o Obligati ir jaseko visparigam drosibas normam un precu specifikacijai.

VISPARIGIE DROSIBAS NORMAS

Nr.

Bridinajums Risks Simboli

Nav jatver ierici. <EIektrTbla no dvae_as korqpor_’nentiem.
>Apdegumi no karstam virsmam, ievainojumi no ﬁ
asiem metaliem un izvirzijumiem.

Nekada gadijuma nav jaizslédz vai jaiesledz Navejoss elektroSoks.

2 |ierici piesledzot vai iznemot no rozetes. A

3 [Nav jaboja elekiribas pievadu. Navejoss elektroSoks. f
levainojumi no kritoSiem objektiem. A

4 | Nekada gadijuma neatstajiet mantas uz

ierices virsmas. lekartas vai zem tas novietotu objektu bojajumi, é

ko izraisijusi ierices kri§ana vibracijas rezultata.
levainojumi no kri_anas. A

5 | Nekapiet augsa uz iericés.

lerice var sabojatie kritoSo objektu dé|.

54



T

Nr. Bridinajums Risks Simboli
Neméginiet izirit iekartu, ja ta nav izslégta,
6 | tikla spraudnis nav iznemts no rozetes vai Stravas trieciens no zem sprieguma eso$am é
nav izslégts tikla atdali$anas slédzis. dalam.
7 | Pirms tiridanas ir jaieslédz ierice. Elektriba no dzives komponentiem. A
g |Visiem elekiropieslégumiem izmantojiet vadus Ugunsgréks, ko izraisa parkarsusi kabeli é
ar piemerotu 8kérsgriezuma laukumu. ar parak mazu vadu skersgriezuma
; laukumu.
9 [Uzstadiet ierici uz sienas, kura ne vibras. Troksnis. A

IPASI DROSIBAS NOSACIJUMI ATTIECIBA UZ SO IERICI

telpu, izvairieties no tirisanas lidzeklu sajauksanas,
aizsardziet ierici un pieguloSus objektus.

Nr. Bridinajums Risks Simboli
Parliecinieties, ka trepes ar riteniem tiek
10 | novietotas stabili un kapnes nav mitras. levainojumi no kridanas. A
NodroSiniet lai kads uzraudzitu Jus.
levainojumi no iedegumiem.
11 Parliecinieties lai konteineri ne butu ar karsto
adens. levainojumi no skabém trapot acij vai uz adas, é
ieelpojot vai aprijot kaitigas kimiskas vielas.
Katlakmenus ir janotira péc ,dro$ibas datiem”
12 noteiktam, valkajiet aizsardzibas drébes, izvédiniet | Bojajumi iericei vai pieguloSiem objektiem no é
skabi saturosam vielam.

TEHNISKIE PARAMETRI

lerices tehniskie parametri varat, izlasit uz datu plates (blakus udens caurlvadiem).

@ 353 @ 450
Modelis 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoréatisks svars  kg. | 15 17 | 19 | 21 25 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Direktiva EEC/89/336 EMC nosaka noteikumus par elektromagnétisko sakritibu.

INSTOLACIJAS NORMAS

instrukcijas sakuma.

BRIDINAJUMS! Sekojiet vispargjiem bridindjuma un drosibas normam noraditam

Udens silditaja uzstadisanu jauztic personai ar atbilstosu kvalifikaciju un visi darbi javeic atbilstosi
spéka esosajiem normativiem un vietéjo atbildigo iestazu un sabiedrisko veselibas aizsardzibas
organizaciju izstradatajiem noteikumiem.

lekartas uzstadiSana

Vietéjas normas var ierobezot ierices instalaciju vannas istaba un tapéc pieturéties pie minimaliem attalumiem
noraditiem spéka eso$as normas.
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lerici ir jauzstada ieverojot minimalo attalumu no caurulvadu sistémas (A fig. 1). Tiri$anas un uzturéSanas nolukam
ir jaievéro 50 cm attalumu.

HIDROSAVIENOSANA

Savienojiet idens silditaja pievadus un tehniskus piederumus, kuri var izturét temperatdru virs 80 C° un parmeérigu
spiedienu. Tapéc mes piedavajam nelietot tadus materialus, kuri nevar izturét augstu temperatiru.

Pieskravejiet ,T” elementu pie udens pievada ar zilo ieliktni. Pie otra ,T” elementa gala pieskruvejiet kranu, kuru var
atvert ar instrumentu (B fig. 2) Pie cita ,T” elementa gala pieskruvéjiet ventili (A fig. 2) ar kalibréSanu 0,8 MPa (8
gabali). ,T” elementam ir jaatbilst nacionaliem, speka esoSiem, standartiem.

BRIDINAJUMS! Valstim, kuri pienéma Eiropas normu EN 1487:2000 par spiediena dro$ibas ierici (max. spiediens
0.7MPa - 7 gabali ar atgriezuma ventili, vai pretvarstu ar vadibas mehanismu, drosibas ventili un spiediena
izslégSanas ierice) un kuru nacionalas normas neatbilst Sai normai.

lekartai jabit savienotai ar cauruli, kuras diametram jabit identiskam vienam no iekartas savienojumiem. Lietojiet
skursteni, kas veidos gaisa spraugu ne mazak par 20 mm un vizualu kontroli, lai izvairitos no traumam, ipaSuma
bojajumiem vai dzivnieku savainojumiem. Razotajs nenes atbildibu par $ada veida bijajumiem. Ar lokanu cauruli
savienojiet aizsargierices spiediena iepludi ar augsta tdens sistému, izmantojot padeves partrauk$anas ventili, ja ir
nepiecieSams (D sk. 2).

Papildus, Usdens noteces caurule uz noteces C sk. 2 ir nepiecieS8ama, ja ir atvért tukss krans.

Piegriezot aizsargierices spiedienu, nepargrieziet un neaiztieciet to.

Tas ir normali, ja idens pilina no krana sildiSanas etapa; priek$ tam ir nepiecieS§ams savienot novadcauruli, kurai
vienmér jabut gaisa piekluvei, ar drenazas cauruli, kura uzstadita lejup slipi, vieta kur nav vési. Ja caurulvadu tikla
spiediens ir slegts kalibréta ventila spiedienam, ir nepiecieS8ams izmantot spiediena pareju talu prom no ierices.

Lai izvairitos no maisiSanas elementa bojaSanas iespéjas (krana vai dudas) ir nepiecieSams nozavet jebkurus netirumus
no caurules. Udenssilditaja darbibas miizu iespaido galvaniskas anti-korozijas sistémas ekspluatacijas; tapéc to
nedrikst izmantot, ja dens cietiba vienmér ir zem 12° F.

Lai ari, esot pat 1pasi cietajam tidenim, kalkakmens atri izvadisies no iekartas iekSpuses, ar sekojoSu produktivitates
pazeminajumu un elektriska sildiSanas elementa bojasanos.

Elektribas pievienoSana
Pirms uzsakt jebkadu operaciju, atvienojiet ierici no elektribas, izmantojot aréjo sledzi.

Lielakai drosibai, panemiet kvalificEtu personalu izpildit ripigu elektriskas sistemas parbaudi, nodrosinot pieskano$anos
spéka esoSiem normativiem, tapec ka iekartas razotajs nenesis atbildibu par bojajumiem, notikuSiem dé| sazeméjuma
neesamibas vai par partraukumiem elektribas nodrosinajuma.

Parbaudiet, vai sistema ir deriga maksimalai Gdenssilditaja darba jaudai (ievérojiet uzdrukatus noradijumus) un ka
elektriska kabela Skérsgriezums ir tam piemérots.

Ilzmantot saliktas ligzdas, pagarinatajus vai adapterus ir aizliegts.

Aizliegts izmantot santehnikas, apkures un gazes sistémas caurulvadus aparata sazemésanai.

Ja ir nepiecieSams nomainit elektribas padeves kabeli, izmantojiet kabeli ar tadam pasam funkcijam (HO5VV-F 3x1,5
mm? tips, 8,5mm diametrs). BaroSanas kabeli (H05 VV 3X1,5 mm? tips) jaievieto ierices mugurpuses paredzétaja vieta
un stumt to, kamer tas nesasniedz.Lai atvienotu vienibu no elektropadeves, izmantojiet CEI-EN tehniskajiem standartiem
atbilstodu divpolu sledzi.

leficei jabit sazemétai un sazemé&juma kabelis (kuram jabiit dzelteni — zalam un garakam, ka fazes). &

Blokéjiet elektroapgades kordu uz maza cokola, iespiléjot ar skavu.

Pirms lietoSanas, parliecinieties ka padeves spriegums atbilst ierices nominalajam vértibam. Ja ierice neapgadata
ar elektropiegades kabeli, izmantojiet vienu no uzstadisanas metodem:

- pastavigs savienojums ar ierici, izmantojot cietu cauruli (ja ierice nav aprikota ar kabelu skavu);

- ar lokanu kabeli (tips HO5VV-F 3x1,5mm?, 8,5 mm diameters) ja ierice ir aprikota ar kabelu skavu.

StartéSana un ierices testéSana

Pirms pieslégt ierici, piepildiet tvertni ar idens parvadu. UzpildiSana balstas uz majas parvada krana un silta adens
krana pagrieSanas, lidz gaiss ir pilnigi izlaists. Vizuali parbaudiet, lai Gdens netek no atloka un nedaudz savelciet to,
ja nepiecie$ams.

Piesledziet ierici pie elektroenergijas ar slédzi.
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UZTURESANAS NOTEIKUMI ( kompetentam personalam )

Bridinajums! Sekojiet vispargjiem bridinajumiem un drosibas normativiem,
kuri minéti teksta sakuma un nenovirzieties no noteikumiem noraditiem zemak.

Visus uzturézanas darbus un apkalpoSanas apskates ir japilda kompetentai personai
(kura ir kompetenta nepiecieSamajos speka esosajos normativos).

Pirms zvaniet uz Apkalposanas Centru, parbaudiet, ka bojajums nav no tdens padeves trikuma vai elektroenergijas
padeves trikuma.

lerices iztukSoSana

lericei ir jabat iztukSotai ja ta paliek neizmantota €ka, kas atrodas sala.
NepiecieSamibas gadijuma, ierice jatukSo sekojosi:

- atvienojiet ierici no elektribas;

- nogrieziet majas kranu;

- ieslédziet karsta tdens kranu (izmazgat rezervuaru vai vannu);

- atveriet novadcaurules ventili B (fig. 2).

Detalas nomaina

Izsledziet ierici no elektrotikla.

Atveriet vaku lai stradatu ar elektriskam iekartam.

Stradajot ar temperatiras taustiem ir svarigi izslidét tie un izslegt no elektrotikla.

Stradajot ar sildiS8anas elementiem vai anodiem, iztukSojiet ierici.

Gadijuma ja rezervuara ventilis tek, nonemiet uzgriezni (D fig. 3), atloka fiksgjoSo kasti (S fig. 3), péc tam spiediet
atloku (F fig. 3) no iek3puses un ar pusloka kustibu nonemiet to.

Gadijuma ir jaapmaina detalas, nonemt 5 skrve (C fig. 4) pec tam atloku (F fig. 4). Atloka tiek savienoti sildiSanas
elementi un anodi. Demontéjot ierici atcerieties, ka ir janomaina atloka uzgriezni, un uzstadiet pareizajas vietas (fig.
3 un 4) termostatu, sildiS8anas elementu. Nomainot iepriek§ minéto, més rekomendéjam nonemt atloka uzgriezni (F
fig. 5).

Lietojiet tikai originalas rezerves detalas.

Periodiska uzturesana

Katlakmeni ir janotira, labakajai ierices ekspluatacijai, vienu reizi gada laika.

Katlakmeni var notirit gan ar specialiem lidzekliem vai gan vienkarsi noberziet nebojajot sildiS$anas elementu.
Magnija anodu (N fig. 5) ir janomaina katru gadu (iSskyrus prietaisus su nerudyjancio plieno talpa). Anoda nomainai
ir janonem sildiSanas elementu un atskravéjot palig kastiti.

Divpolu drosibas ierice

Ja tdens sakarst lidz parak augstai temperatirai, CEI-EN standartam atbilstoss termoregulators partrauc stravas
padevi abiem sildelementiem. Sados gadijumos sazinieties ar tehniskas palidzibas dienestu.

Drosibas varsts

Sajos modelos ir ierikots droibas varsts ar sviru, kuru var pacelt, lai:

- vajadzibas gadijuma atbrivotu silditaju no Gdens,

- parbauditu, vai varsts pareizi darbojas.

Jebkura gadijuma laiku pa laikam jaiedarbina droSibas varsts, lai atbrivotu to no katlakmens nosédumiem un parliecinatos,
ka tas nav aizséréjis.

Termoelektriskie modeli

Sis instrukcijas visi galvenie noteikumi ir pareizi ari attieciba uz termoelektriskajiem modeliem.

Si tipa Udens silditajiem papildus operacija ir pieslégSanas pie centralas apkures tikla.

Pievienojiet augdéjo izvadu pie augSupejosas centralapkures kédes, bet apakséjo - pie lejupejosas, izmantojot divus
ventilus.

Apakséjo ventili ir ieteicams lietot, lai atslégtu aparatu no centralas apkures sistémas, kad apkures sistéma nestrada.
(ventili priek$ pievieno$anas pie centralas apkures sistemas komplekta neietilpst)
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LIETOTAJA INSTRUKCIJAS

BRIDINAJUMS! Sekojiet vispargjiem bridinajuma un drogibas normam
noraditam instrukcijas sakuma.

Padoms lietotajam

- Nelieciet priek_metus, kuri var but boj_ati ar idens, uz ierices
> |zslédziet ierici no elektrotikla piespiezot pogu ,OFF”
> izslédziet svértena kranus.

- Udens virs 50 C ° var izraisit nopietnus ievainojumus. Berni, invalidi un vecie cilveki ir ta grupa, kura ir vairak paklauti
navejosiem iedegumiem.

Temperatiras reguléSana un uzstadiSana

leslégt ierici _
Piespiediet divpolaro slédzéju lai ieslegtu ierici. SildiSanas laika LED paliek ON (IESLEGTS).

Temperatiras pielago$ana
Stavosie modeli ar pogu, kur Gidens temperatiiru var pielagot, uzstadot argjo savienojumu ar termostatu balstoties
uz noraditiem simboliem.

NODERIGA INFORMACIJA

Ja tdens tek augsts

Parbaudiet sekojo_So:

- terminala panelis ir pieslégts elektribai;
-PCB;

- Sildamelementa detalas.

Ja udens tek verdoSs (no kraniem izdalas tvaiki)

Atvienojiet ierici to elekiribas un parbaudiet sekojo$o:
-PCB;
- Kalkakmens pieaugumu tvertné un uz detalam.

Nepietiekosa karsta tidens apgade
Ir japarbauda:

- Udens spiedienu;

- karsta udens cauruli;

- elektriskie komponenti.

Spiediena droSibas ierice tek

SildiSanas fazes laika, neliels tudens daudzums var pilinat no krana. Tas ir normali. Lai novérstu tdens pilinasanu,
atbilstosam paplasinaSanas traukam jabat uzstaditam un caurteces sistémas.
Ja pilina8ana turpinas pat péc sildisanas fazes, parbaudiet ierices kalibresanu.

JEBKURA GADIJUMA NEMEGINIET REMONTET IERICI PATSTAVIGI, VIENMER SAZINIETIES AR
PROFESIONALU PERSONALU.

Razotajs ir tiesigs veikt izmainas ieprieks nepazinojot.

E Sis produkts atbilst ES direktivai 2002/96/EC.

= Parsvitrota atkritumu tvertne — ir simbols, kur$ atrodas uz ierices un norada to, ka ierice, kura ir nokalpojusi savu mdizu, ir jaizmet
ara speciali tai paredzéta vieta - atseviski no citiem saimnieciskajiem atkritumiem. Ta janogada atkritumu likvideéSanas centra, kurs ir
speciali aprikots un domats elektroieri¢u atkritumiem vai jaatgriez pie mazumtirgotaja, pie kuras $i prece tika iegadata.
Lietotajs ir atbildigs par ierices nogadasanu atbilstosa atkritumu likvideSanas centra, kad ta vairs nav deriga ekspluatacija.
Atkritumu likvidéSanas centrs, lietojot specialu apstradi vai otrreizejo parstrades procesu, ierici efektivi demontés vai likvides, tadejadi
palidzes aizsargat apkartejo vidi, utilizejot materialus, no kuriem produkts ir izgatavots.

Papildus informaciju par atkritumu likvidéSanu var iegit grieZoties pie darbiniekiem vietéja atkritumu likvide$anas centra vai pie
mazumtirgotaja, pie kuras Jus iegadajieties preci.

58



@
ULDISED HOIATUSED

1. Kéesolev juhend on seadme lahutamatu ning oluline osa. Juhend tuleb hoolikalt koos seadmega alles
hoida ka siis kui seade uuele omanikule vai kasutajale ja/voi uude kohta edasi laheb.

2. Lugege kdesolevas juhendis toodud juhised ja hoiatused hoolikalt I&bi. Juhend sisaldab tahtsat teavet
seadme ohutu paigaldamise, kasutamise ning hooldamise kohta.

3. Seadme paigaldamise eest vastutab ostja. Paigaldamine peab toimuma vastavalt kiesolevas juhendis toodud
juhtnddridele.

4. Seadme kasutamine muudel kui juhendis toodud eesmarkidel on rangelt keelatud. Valmistaja ei vastuta seadme
ebadigest, ebasobivast voi mittesihipdrasest kasutamisest voi kdesolevas juhendis toodud juhiste eiramisest
tingitud kahjude eest.

5. Paigaldamine, hooldamine ning kdik seadet puudutavad t86d tuleb teostada téielikus vastavuses kehtivate riiklike
eeskirjade ning seadme valmistaja poolsete instruktsioonidega.

6. Ebadige paigaldamine voib tuua kaasa vigastusi inimestele, loomadele ja varale; seadme valmistaja ei ole vastutav
selliste kahjude eest.

7. Koik pakkematerjalid (klambrid, kilekotid, penoplast jms.) tuleb hoida lastele kéttesaamatutes kohtas kuna nad
on lastele potentsiaalselt ohtlikud.

8. Seadme kasutamine laste vdi puuetega inimeste poolt on rangelt keelatud.
Paljajalu, margade kate voi jalgadega on seadme puudutamine rangelt keelatud.

10. lgasuguseid remonttéid voivad teostada vaid vastava kvalifikatsiooniga isikud kasutades ainult originaaltagavaraosi.
Eeltoodud instruktsioonide mittejargimine on potentsiaalselt ohtlik ning muudab seadme garantii kehtetuks.

11. Kuuma vee temperatuuri reguleeritakse termostaadi abil. Termostaat on ka kaitseseadmeks vee temperatuuri
liigkdrgeks téusmise puhul.
12. Seadme elektrilihendused peavad olema teostatud kooskélas juhendis vastavas peatiikis toodud juhistele.

13. Kui tootega on kaasas surve ohutusseade, on selle muutmine voi véljavahetamine sarnaste, kuid kehtivatele
normidele mittevastavate seadmete vastu rangelt keelatud.

14. Seadme vahetusse lahedusse ei tohi jétta kergesti sittivaid esemeid.
Uldised ohutusnduded
Siimbol Tahendus

Sellise méargiga tahistatud hoiatuse eiramine vdib tuua kaasa vigastusi inimestele, mis vdivad
Z'S olla ka traagiliste tagajargedega.

ﬁ Sellise margiga tahistatud hoiatuse eiramine voib tuua kaasa vigastusi loomadele, taimedele
ja varale, mis vdivad olla ka tdsiste tagajéargedega.

o Kohustus jargida uldisi ohutusndudeid ning seadme spetsifikatsioone.

SUMBOLITE SELGITUS
Jrk Hoiatus Oht Siimbol
Elektril66gi oht voolu all olevatest detailidest.
1 Arge tehke téid, mis nduavad seadme Kuumade detailide vastu minemine vdib
avamist ja paigalduskohast eemaldamist. tekitada pdletusi, teravate voi vélja ulatuvate

detailide vastu minemine aga haavasid.

Arge lulitage seadet sisse véi vélia pelgalt toitejuhet | Elektrildok vigastatud toitejuhtmest véi

2 |seinakontakti pannes vai valja tsmmates. pistikust voi pistikupesast.
3 |4 . o Elektrildok voolu all olevatest isoleerimata
Arge vigastage toitejuhet. juhtmetest.

Kehalised vigastused vibratsiooni tottu
seadme pealt kukkuvate esemete tagajarjel.

4 |Arge jatke midagi seadme peale. - —

Kahjustused seadmele voi seadme all
olevatele esemetele llevalt vibratsiooni
tottu alla kukkuva eseme t6ttu.

Kinnitustelt kukkuv seade vdib tekitada kehalisi vigastusi.

5 | Arge ronige seadme peale Kinnitustelt kukkuv seade vdib tekitada
kahjustusi seadmele vdi seadme all olevatele
esemetele.

Bl < d 44l d i
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komponendid.

Jrk Hoiatus Oht Siimbol

Arge puhastage seadet iima teda eelnevalt . .

6 | valja lulitamata ning seinakontaktist valja Elektril66k voolu all olevatest detailidest. é
tdmbamata voi vastavat lllitit valja lulitamata.
Paigaldage seade kindlale tugevale, mitte P ;

7 vibreerivale seinale. Mura to6tamise ajal. A
Tehke kdigile katkestustest méjutatud kaitse- ja : - et VAl mi

8 juhtseadmetele timberlilitus ning veenduge, et nad enne ?ggﬁsktgrs]t\r’&hrsne;ﬂgié 'Ve"\s,tu\ézlﬂg minek A
seadme uuesti kasutamist korrektselt tédtavad. 9 )
Enne seadmega t66de alustamist tihjendage é

9 |kdik kuuma vett sisaldada véivad Pdletustest tingitud kehalised vigastused.

ANTUD SEADME KOHTA KAIVAD ERIOHUTUSNORMID

Jrk Hoiatus Oht Siimbol
Puhastage komponendid katlakivist vastavalt kasutatava vahendi Kehalised vigastused ténu naha voi silmade
10 | juhistele, tuulutage tuba, kandke kaitserietust, valtige erinevate toodete | kokkupuutele happeliste ainetega, kahjulike keemiliste A
omavahel segamist, Kaitske seadet ning Umbritsevaid esemeid. ainete sisse hingamisele vdi alla neelamisele.
Effettuare la disincrostazione da calcare di Vigastused naha v6i simade kokkupuutel
componenti attenendosi a quanto specificato | happeliste ainetega, ohtlike kemikaalide A
11 nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato, | sissehingamine voi manustamine.
aerando 'ambiente, indossando indumenti
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi, [ Kahjustused seadmele véi ldhedalolevatele é
proteggendo I'apparecchio e gli oggetti circostanti | esemetele happeliste ainete sddvituse tottu.
Arge kasutage seadme puhastamiseks . o .
12| putukatdrievahendeid, lahusteid voi Plastikust vi varvitud osade kahjustused. A
tugevatoimelisi puhastusvahendeid.
TEHNILISED ANDMED
Seadme tehnilised andmed on ara toodud seadme nimiplaadil (plaat asub vee vélja- ja sisselasketorude
juures).
@ 353 @ 450
Mudel 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoreetiline kaal kg. 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Antud seade vastab EEC/89/336 EMC direktiivi elektromagnetilist sobivust sitestavatele nouetele.

PAIGALDUSNOUDED (paigaldajale)

HOIATUS! Jargige teksti alguses toodud lildhoiatusi ning ohutusndudeid
ning pidage juhistest igal tingimusel kinni.

Veekuumutaja paigaldamine ning liles seadmine peab olema teostatud kvalifitseeritud isiku
poolt kooskolas kehtivate normidega ning koikidele kohalike voimude ning tervisekaitseametite
poolt kehtestatud eeskirjadega.

Seadme paigaldus

Kohalikud eeskirjad vdivad seada piiranguid elektriseadmete pesuruumidesse paigaldamisel. Seetdttu jargige kehtivate
eeskirjade poolt méaratud minimaalseid vahemaid.
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Seade tuleb paigaldada kasutuskohale vdimalikult l1ahedale valtimaks soojuse kadusid torustiku kaudu.
Jatke hooldustéode lihtsustamiseks elektriseadmetele ligi pad&semiseks vdhemalt 50 cm vaba ruumi.
Soovitame kasutada vahemalt 12mm I&bimddduga kinnituskonkse.

VEEUHENDUSED

Uhendage boileri vee sisse- ja valjalaske avad torude véi liitmikega, mis suudavad taluda ile 80°C temperatuuri ning
toorohku Uletavat survet. Seetdttu soovitame valtida kdrgetele temperatuuridele vastu mitte pidavate materjalide
kasutamist.

Keerake sinise kraega kiilma vee sisselaske avasse T liitmik. T litmiku Uhele kiiljele keerake ainult votmega avatav
kraan boileri tiihjendamiseks (B joonis 2). T liitmiku teise otsa keerake kaasas olev kaitseventiil (A joonis 2). Ventiil
peaks omama 0,8 MPa (8 bar) maksimumkalibratsiooni ning ventiili tiilip peaks vastama kehtivatele riiklikele standarditele.

HOIATUS! Euroopa normi EN 1487:2000 iile votnud riikides ei vasta seadmega kaasas olev kaitseseade riiklikele
normidele. Vastavalt normile peab seadme maksimumréhk olema 0,7 MPa (7 bar) ning omama véhemalt:
sulgurventiili, tagasil66giklappi, tagasilo6giklapi kontrollmehhanismi, kaitseventiili ning veesurve katkestusseadet.

Boileri leevendusventiil peab olema ihendatud leevendustoruga, mille 1&bimddt on vdhemalt sama nagu seadmega
Uhendatud torul. Kasutage lehtrit, mis tekitab vahemalt 20 mm dhumulli ning vbimaldab visuaalset kontrolli, nii et
kaitseseadme rakendumine ei tooks kaasa vigastusi inimestele, varale ega loomadele. Uhendage réhukaitseseadme
sisselase painduva vooliku abil kilma vee slsteemiga, kasutades vajaduse korral katkestusventiili (D joonis 2).
Lisaks on tlihjenduskraani avamisel vajalik véljundisse (C joonis 2) (ihendada vee ara juhtimise toru.
Réhukaitseventiili pingutamisel drge Ghendust lle pingutage ning &rge hiliem seda rohkem puudutage.
Kitmisfaasis on tavaline, et kraanist voib vett tilkuda; selleks tuleb (ihendada alati 6hule avatud &ravool, mis on alla
poole kaldus kohta, kus puudub j&&. Kui veevérgi surve on lahedane kalibreeritud ventiili survega, tuleb seadmest
eemal kasutada réhureduktorit.

Segistiseadmetele (kraanid voi duss) voimalike kahjustuste véltimiseks tuleb torudest &ra juhtida kéik voimalikud
voorkehad ja mustus.

Veekuumutaja td6eale avaldab otsest moju galvaanilise korrosioonivastase siisteemi td6tamine, mistottu ei saa boilerit
kasutada kohtades, kus veekaredus on pidevalt vahem kui 12° F,

Eriti kareda vee tingimustes tekib seadme sees Kkiirelt méarkimisvéérne kogus katlakivi, mis viib tootlikkuse olulise
vahenemiseni ning elektrilise kitteelemendi kahjustumiseni.

Elektrithendused
Enne igasuguste toimingute Iabi viimist ihendage seade valist liilitit kasutades vooluvorgust lahti.

Ohutuse tagamiseks tuleb kvalifitseeritud isikutel lasta elektrisiisteem pdhjalikult tle kontrollida ning saadda kinnitus,
et elektrististeem vastab kehtivatele normidele. Vastasel juhul ei vastuta seadme valmistaja sisteemi maanduse
puudulikkusest voi vooluvarustuse vigadest tingitud kahjustuste eest.

Kontrollige, et vooluvdrk vastab boileri maksimaalsele voolutarbimusele (vt nimiplaati) ning, et elektriihenduste
toitekaablite ristl6ike pindala on sobiv ning kehtivatele eeskirjadele vastav.

Mitmikpistikupesade, pikenduste voi adapterite kasutamine on rangelt keelatud.

Rangelt on keelatud vee-, kitte voi gaasitorustiku kasutamine maandustihendusena.

Kui seade on varustatud toitekaabliga ja see vajab vahetamist, kasutage samasuguse mérgistuse ja omadustega
kaablit (tup HO5VV-F 3x1,5 mm?, labim&dduga 8,5mm). Toitekaabel (tltip HO5 VV-F 3x1,5 mm?) tuleb paigaldada
seadme taga asuvasse vastavasse avasse ja libistada edasi, kuni see ulatub termostaadi klemmini, seejérel sulgeda
Uksikud kaablid isoleeralusega. Elemendi vooluvdrgust lahtiihendamiseks kasutage bipolaarset CEI-EN-i standarditele
vastavat lilitit (kontakti avade vahe vahemalt 3mm, soovitame kasutada kaitsmetega varustatud kontakti). Seade
peab olema maandatud ja maanduskaablil (peab olema kollase-rohelise kirju ja pikem kui faaside kaabel, millega see
on kinnitatud klemmide kiilge) peab olema mérge & . Kinnitage toitekaabel spetsiaalse pakendis leiduva traatkinniti
abil véikesele otsikule. Enne kasutamist veenduge, et kasutatava vooluvdrgu pinge vastab seadme nimivaartustele.
Kui seade ei ole varustatud toitekaabliga, valige uks jargmistest paigaldusviisidest:

- alaline tihendus vooluvorku jéiga toru abil (kui seade ei ole varustatud kaabli kinnitiga);

- elastse kaabli abil (tGip HO5VV-F 3x1,5mm?, 1abimdct 8,5 mm), kui seade on varustatud kaabli kinnitiga.

Seadme kaivitamine ning testimine

Enne seadme vooluvorku tihendamist tuleb seade veevargist veega téita. Veega téitmiseks keerake vee pealevoolukraan
ning kuumaveekraan lahti ning oodake kuni 6hk on seadmest téielikult valjunud. Kontrollige visuaalselt veelekete
olemasolu kinnituste juures ning vajaduse korral pingutage nad Ule.

Lilitage seade lulitist sisse.

HOOLDETOOD (kompetentsetele inimestele)
o HOIATUS! Jargige teksti alguses toodud lildhoiatusi ning ohutusndudeid

ning pidage juhistest igal juhul kinni.
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Koiki hooldetoid ning teenindusvisiite peavad teostama kvalifitseeritud isikud (kellel on kehtivatele eeskirjadele
vastavad teadmised ja oskused).

Enne teeninduskeskusesse helistamist kontrollige, et viga ei ole péhjustanud voolu- vdi veekatkestus.

Seadme tiihjendamine

Kui boiler jaetakse pikemaks ajaks kasutamata ruumidesse, kus temperatuur vdib langeda alla nulli, tuleb boiler tiihjaks
lasta. Vajaduse tekkimisel tiihjendage seade jargmiselt:

- Uhendage seade vooluvorgust lahti;

- keerake vee pealevoolukraan kinni;

- keerake kuumaveekraan lahti (vanni voi valamusse);

- avage aravoolukraan B (joonis 2).

Detailide vahetamine

Uhendage seade vooluvdrgust lahti. Elektriliste osade vahetamiseks eemaldage seadmelt kaas. Termostaadi
vahetamiseks tuleb see pesast vélja libistada ja vooluvdrgust lahti ihendada. Enne kitteelemendi ja anoodi kasitsemist
tihjendage seade. Kui tegemist on survereservuaari klapiga mudelitega, eemaldage mutter (D joon. 3), seejarel aériku
kinnitusklamber (S joon. 3), likake &érikut suunaga seestpoolt valjapoole ja eemaldage see poolringjate ligutustega.
Teiste mudelite puhul eemaldage 5 polti (C joon. 4) ja seejarel &rik (F joon.4). Kiitteelement ja anood on &ariku killge
Uhendatud. Seadme kokkupanekul veenduge, et paigutate aériku tihendi, termostaadi ja kiitteelemendi tagasi nende
algupérasesse asendisse (joon. 3 ja 4). Kui eemaldate ilainimetatud osi, soovitame vahetada ka aariku tihendi (Z
joon. 5).

Kasutage ainult originaaltagavaraosi.

Perioodiline hooldamine

Seadme parima téétamise tagamiseks tuleb kitteelementi (R joonis 5) kord kahe aasta jérel katlakivist puhastada.
Kui te otsustate kasutada spetsiaalseid katlakivi eemaldamise happeid murendage lihtsalt katlakivi elemendi imbert
&ra iima kutteelementi ennast samas kahjustamata.

Vahetage magneesiumanood (N joonis 5) iga kahe aasta jérel vélja (vélja arvatud roostevabast terasest paagiga
mudelid). Anoodi eemaldamiseks votke kiitteelement lahti ning kruvige anood kinnitusklambrist vélja.

Bipolaarse kaitse taasaktiveerimine

Kui vesi kuumeneb tavalisest ronkem, peatab CEI-EN standarditele vastav temperatuuri ohutusliliti elektrivoolu takisti
molemast faasijuhist. Sellisel juhul on vaja tehnoabi sekkumist.

Ohutusklapp

Kui mudelid on varustatud hoovaga ohutusklapiga, saab hoova Ulestostmise teel:

- vajadusel seadet tihjendada;

- regulaarselt kontrollida klapi téékorras olekut.

Igal juhul tuleb surve ohutusseadet regulaarselt kasutada katlakivi eemaldamiseks ja veendumiseks, et seade ei ole
ummistunud.

Termoelektrilised mudelid

Koik antud juhendi pohinduded kehtivad ka termoelekriliste mudelite kohta.

Lisaoperatsiooniks seda tiipi veekuumutite korral on nende dhendamine keskkitteslsteemiga.
Uhendage ulemine véljaviik keskitteststeemi tdusva ahelaga ja alumine - allapoole mineva ahelaga, kasutades 2
ventili.

Alumist ventiili soovitame kasutada aparaadi véljalilitamiseks keskkitteslsteemist, kui kuttesisteem ei toéta).
( Ventiilid keskkitteststeemi kiilge Gihendamiseks ei kuulu tarnitavasse komplekti.)

KASUTAMISJUHENDID

HOIATUS! Jérgige teksti alguses toodud lildhoiatusi ja ohutusndudeid ning
pidage juhistest igal juhul kinni.
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Napuniited kasutajale

- Arge pange esemeid ja/v6i seadmeid, mida vee lekked voiksid kahjustada, boileri alla.

- Kui te boilerit pikema aja véltel ei kavatse kasutada:
> iihendage seade vooluvdrgust lahti keerates lUliti asendisse OFF,
> sulgege veetrassi kraanid.

- Kuum, iile 50°C temperatuuriga vesi voib nahaga kokku puutudes tekitada pdletusi ning vdib suuremate pdletuste
korral I16ppeda surmaga. Lapsed, vanurid ning puuetega inimestel on suurem risk saada péletusi.

Kasutajal on rangelt keelatud teostada mingeid rutiinseid vdi Gihekordseid hooldustdid.

Kasutamine ja kasutustemperatuuri reguleerimine

Seadme sisseliilitamine
Vajutage seadme sissellilitamiseks kahepooluselist lulitit. Kutmise ajal indikaatortuli pdleb.

Kasutustemperatuuri seadistamine

Pististe nupuga mudelite korral vdib vee temperatuuri reguleerida termostaadiga ihendatud vélise nupu seadistamise
teel vastavalt simbolitele.

KASULIK TEAVE

Kui véljuv vesi on kiilm, kontrollige, kas:

- termostaat on vooluvérku hendatud;
- kiitteelemendi osad on todkorras.

Kui véljuv vesi on tulikuum (kraanidel on aur):

Uhendage seade vooluvorgust lahti ja kontrollige:
- termostaati;
- paaki ja kiitteelemendile kogunenud katlakivi hulka.

Kui kuuma vett ei vélju piisavalt, kontrollige:

- veevorgu survet;
- kuuma vee sisselasketoru seisukorda;
- elektrilisi osi.

MITTE MINGIL TINGIMUSEL ARGE URITAGE SEADET ISE PARANDADA: VOTKE ALATI UHENDUST
KVALIFITSEERITUD TOOKOJAGA.

Toodud andmed ja spetsifikatsioonid ei ole siduvad ja tootjal on 6igus teha vajalikke muudatusi ilma
eelneva etteteatamise voi asendamiseta.

E See toote vastab EU normidele 2002/96/EC.

= Mérk tootel (ristjoontega maha tommatud priigikast), tahendab seda, et pérast toote ekspluatatsioonitéhtaja Ioppemist ei tohi
seda toodet visata tavalise prahi hulka vaid tuleb eraldi selleks ettendhtud viisil koguda ning viia ja&tmekéitleja juurde kas imber
to6tlemiseks voi havitamiseks.

Toote peab havitama véi imber t56tlema spetsiaalses, selleks ettendhtud kohas, arvestades kdik elektri- ja elektroonika ettevaatusmeetmeid, voi
tagastama toote kauplusesse, kust toode oli ostetud.

Toote kasutamisaja I6ppemisel on kasutaja kohustatud toimetama antud kauba ja&tmekéitieja juurde, et toode havitada voi imber tdddelda.
Jaatmekaitleja aitab loodust kaitsta ja to6tleb materjalid imber, kasutades selleks spetsiaalseid vahendeid, et imbertdétiemisprotsess
oleks voimalikult effektiivne.

Umbertéétlemise voi havitamise kohta informatsiooni saamiseks killastage lahimat jaétmekéitiuskeskust véi kauplust, kust ost oli sooritatud.
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Ocbl HyCKaMma CYy HbbITKbILUTbIH, WeTKi3inim TonTamacbiHa Klpeﬂl H\(CKaMaHbI 6ac|(a
naunanauymblra acnanTbl 6epreH WaFpanaa MaHe/Hemece 6acKa navaanaHbinaTbiH Hepre
aybICTbIpFaH Wafaanpa oHau Taybin anaTbliHaan Hepae cakKTaH,bl3.

Ocbl HyCKaMaHbl Hakcbinan oKbin LWbIF biH,bi3. HycKayaa cy MbiNbITKbILWbIH OPHATY, NanaanaHy maHe
KbI3MeT KepceTy Kesinaeri Kayincisaik wapanapbl Typanbl KameTTi aknapar 6ap.

Acnan naiaanaryLubiHbIH, ecebiHeH xuHakTanaabl. XXababiKTbl GinikTi MamaH TexHuKa Kayincisairi
epeXxenepiH cakran OTbipbIN, OpHATyFa TUIC.

AcnanTbl MaHiHe cail emMecTei KongaHyFa y3inai-kecingi ToiiibiM canbiHaabl. D3ipneyLui prpma ocbl Hy cKama
TanantapbiH caKTamay HaTWXKeciHAe TyblHAaFaH 3akbiMAaynap Y LUiH xayankepLuinik ketepmenai.
XKnHakTay »KaHe KbI3BMEeT KepCeTY XeHiHAeri 6apnblk, )y MbicTapabl GinikTi MamaH KonaaHbICTaFbl HopManap
MEH epexenepre, CoOHAan-ak 33ipneyLli pupMaHbiH, TanantapbiHa CIMKEC OpbiHAAYFa THIC.

OpHartbinFaH acnanTbl Ay pbic NanaanasbayaaH xapakarraHy 60mybl My MKiH, My liK 3aKeiMAanybl MY MKiH.
OHAipyLi »ababIKTbl AY PbIC XXMHAKTAMay HITUMECIHAE anblHFaH 3akbimaaynap Y LWiH ayankepLuinik
KeTepmenai.

Kantama marepuanaapbiH (KbICKbILUTApAbl, MONMATUIEH NakeTTepAi, kebiknonuctuponasbl, T.6.) 6ananapasiH,
KObl XETNENTIH XXepAae caKTaHbi3. Kantama marepuansl AeHCaynbIK, Y LLiH 3UAHABL.

Bananap+a »aHe acnanneH »y MbiC TaXIpUOeci Ok, epeceKTepre Cy XbiNbITKbILLbIH 6ackapyFa py Kkcar
eTneH,is.

AAFbIHbI3AA asK KMiMiH i3 6onMaca HeMece KOMbiH,bI3 XaHe/HeMece anFbiHbI3 cy Bonca, acnanka
ONamaH,bi3.

XKeHaey »yMbicTapblH BinikTi MamaH a3ipneyLui upma WelFapFaH Kocankel GenLiektepai nanganaHa
OTbIpbIN OpblHAAyFa Tvic. Ocbl Tanan opbiHAANMaFaH aFaanaa eHAipyLLi esiHe 6apnbik Keninaik
MiHAeTTeMenepiHeH 6ac Taptaasl.

blcTbiK cyabiH, TeMneparypachl KanuTTbl KaiHan KeTyAeH KopFay QyHKUMANapbiH OPbIHAAATEIH TepMOCTaTneH
petTeneai.

OneKTp uUHakKTay «ONeKTp KoCy» TapMafblHa COMKEC OpblHAaNyFa THic.

Tontamara eHrisinmereH bonca, cakTblk KnanaHbiH Ky Wi 6ap Tanantap MeH HopmanapFa CanKec KenmemnTiH
6acka knanaHMeH XaHapTy+Fa HeMece aybICTbIpyFa KaTaH, ThiiibiM casnbiHaAbl.

Tes »aHatblH 3arTapabl )KaéﬂblKKa TiKenewn »xakblH XXepze cakramMaH,bls.

HAIMbI KAYINCI3 NAWOANAHY EPEXXENEPI

Hyckama maTiHiHAe KonaaHbInaTblH cMMBONnAap

Cumson MaHi
] Ocebl TnanTapAel caktamay ayblp )apakartap+a, Tinti Mept 6ony+a anbin Kenyi My MKiH.
Ocbl TananTap cakranMasaH xafAanaa Mynikke, eciMmaikTepre Hemece aH-MaHyapnapFa suaH
_& Kenyi My MKiH.
n Xannbl Kayincia nainaanary Tanantapbl MEH epexenepi
NO Epenxte Kayin Cumson
1 | Cy KbINbITKbILTBIH, KOPMYCbIH allnaHbi3. ONEeKTp TOFbl COFYbI bIKTUMaN. blcTbik
Kypamanap+a TUreHae Ky nin KanyblH b3 MY MKiH. &
YLLUKIp YKUEKTepi MeH LUblFblH Kbl XXepnepiHe Tuin
KETCEH,i3, YKapaKaTTaHyblH,bl3 MY MKIH.
2 |XKeni awacklH poseTkaFa Cy Fbin Hemece Kabenb, ala Hemece poseTka 3akbimaanfaH 6onca,
anbin, Cy bIbITKbILLbLIH KOCNaH,bI3 3NIEKTP TOFbl COFYbl MY MKiH. _&
X9He axblpatnaHbi3. Ockl MakcarTa
XKbIPATKbILLTbI KONAaHbIHbI3.
3 |3aKkbimMaanFaH aneKTp ToFbiMeH KepHeyae sakbimMaan+aH oklwaynasbiw 6ap
KOPEKTEHAIPriLi 6ap cy XbIMbITKbILLbIH cbiMAapFa TMIN KeTKeH »xa+aanaa anexkTp ToFbl _&
navganaH6aH,bia. COFYbl MY MKiH.
4 |BeteH 3atTapabl Cy XbUIbITKLILITHIH, YCTiHE | Cy XbINbITKBLILWTLIH, Aipinaey HaTUXeciHAe
KOWMMaH,bl3. 3aTTapAblH, Ty CiN KeTyiHeH XapaKaTTaHyblH bl3 _&
MY MKiH.
Cy »KbINbITKBILTBIH, Aipinaey HaTWxeciHae 6eTeH
3aTTap Ty Cin KeTKeHAe OHbIH, acTblHAA OpHanackaH &
acnantbli_Hemece sarTapblH, 3akbiMAanyb
5 | Cy bINbITKBIWTBIH, Y CTiHE TY pMaH,bl3 Acnan TUrenae »apakarTaHyblHbl3 MY MKiH. i
Acnan TUreHae OHblH, aCTbiHAAF bl aCNanTblH, HeMece
3aTTapablH, Oy niHyi &
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No Epente Kayin Cumson
6 Cy JKbINBITKBILLBIH Ta3apTap anabiHaa SneKTep TOFbl 3aKbiMAaAYbl MYMKiH.

alaHbl po3eTkaAaH LublFapbin Hemece
HKENiNiK aXXblpaTKbILUTL aXKbIpaTbir, 3NEKTP
KOPEKTEeHAIpY YeniCiHeH abiparbiHbI3.

7 |Acnantsl aipinai Ky wenTnenTiH Gepik LLlybinabiH, oFap+bl AeHreii
KabblpFaFa BeKiTiHi3.

8 |OnekTp KocbinbICTaphl YLLIH CaliKec kumanbl | Tanwbiktap kumach! xeTkinikeis 6onca, kabenbaep

TanWbIKTH Kabenbaepai KonAaaHbIH, b3, LIamaAaH ThIC Kbi3bin KeTeTiH 6Gonaabl. by n eptke
anbin Kenyi My MKiH.
9 |Acnantsl icke kocnac 6y pbiH 6apibik TysertinmereH Hemece peTTenmMereH ackapy

B BB B

Gackapy XaHe KopFay Ky pbinFbinapbiHblH, [ KYHECIMEH »Ky MbIC iCTey HITUXKECIHAE acnanTbiH,
KanbiNTbl KbI3BMET aTkapbin TY pFaHablFbiHa  |aybITKybl HeMece 3akbiMaanybl

YKIHE KYMBbIC Ky HiHAEe GonFaHablFblHA Ke3
JKETKI3iN abiH,bi3.

KOCBIMLLUA TEXHUKA KAYINCI3AIr EPEXXEIEPI

No Epeme Kayin Cumson

10 |Cy *binbITKbIWTEI 6acka »epre aybicTeipmac | Ky #in KanybliHbi3 MY MKiH.
Gy PbIH bICTbIK CYAbl TEriMN TACTaH,bl3.

11 |Cy XbINbITKbIWTLI KAKTAH COKEC Tepire Hemece Ke3re TMIO canaapbliHaH Xapakar
Ky )KaTTafbl HyCKamaFa Calikec TasapTaabl. |any, conaait-ak XMMUANLIK 3aTTapablH, BybiH K Ty
XKait »akcbinan xengetinre 6onybl
Kepek. XKy MbICTbI Ty prii Ky pamanapas!
apanacTbipyaaH aynak 60Mbin, KOpFaHbIC
KAIMIHZE OpbIHAAFaH eH, Cy binbikeiw | KBILUKbINAGPMEH e3apa SpeKeTTecyaeH TybiHaaFaH
MEeH OFaH TUiN )KaTKaH oObekTinep Tasapry  |XOPPOSNA CanaapuiHan acnantbin Hemece
KyPanaapblHbIH, THOIHEH KopFanFaH 6onybl |KOPLIAFaH 0B beTinepai saksimaanysl

C=| [=| BB

KEPEK.
12 |Cy *bINbITKBILLTEI TA3APTY Y LUIH MnacTuTiH, XaHe cbipnaHFaH GenLeKTepiHiH,
MHTEKCULMATEPAI, epiTKilTepai Hemece 3aKbiMaanybl

arpeccuanbik Ky pangapasl KongaH6abla.

TEXHUKATIbIK CUTTATTAMAJIAPDI

Cy XbINbITKbILTBIH, TEXHUKANBIK, cUnaTTaMmanapbl Cy XUETiHiH, KenTeKy OblpnapbiHbIH, XKaHbiHAa
opHanackaH 3aybIT KecTelleciHAe KeNnTipinreH.

@ 353 @ 450

Tunmenwep 30 40 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Cy MbINBITKBILUTBIH, 15 17 19 21 25 17 22 26 33 41
€CenTiK canmasbl, Kr

Ocbl wababik EO EEC/89/336 EMC aneKTp MarHuTTiK yinecimainik MeHiHaeri AMPeKTUBAcbIHA CIMKEC J3ipNeHreH.

ACNANTAPAbl HUHAKTAY HOHIHAETI TANANTAP
(tMHaKTay YMbIMbIHbIH, OKinAaepi yLuiH)

Kayincisgiri Tanantapbl MeH epemenepiH cakTaHbi3. TemeHae KenTipinreH

“ HA3AP CAJIbIH,bI3! Ocbl HycKamaHbIH, 6acblHAa KEeNnTipifreH Mannbl TeXHUKa
| Hyckaynapae! opbiHAaH,bi3.

BinikTi mMamaH KongaHbICTaFbl epemenep MeH CaHuTapnbiK-TMTMEeHanblK HopMmanapfa
COMKeC CY MbIbITKbILITbI }XMHAKTayF a }aHe KyHniHe KenTipyre Tuic.

Cy HbUbITKbIWTbI XXUHaAKTay

Cy XKbINbITKBILLTI KybIHY 66NMECIHAE OPHATY YKOHIHAET LUEKTEYNEP CIMKEC Ky KATTapMEH peTTeneai.

KyOblp apKbinbl KENeTiH Kby LbIFbIHbIH KbICKAPTY YLUH acnantbl Cy anblHaTbiH TOpamnTaH >KakblH
apakalbIKTbIKTa opHaty kepek (A 1-cyp.)

TexHUKanbIK KamTamachld eTy »Kypridy yLiH acnan anHanacbiHaa kem aereHae 50 cM epKiH KeHecTik 6onybl
Kepek.
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AcnanTbl 6eKiTy YLiH KeM aereHae 12 MM AMaMeTpAiK inreKTi KonaaHy Kepek.

TMAOPABJTUKATBIK KOCbBINIbICTAP

Cy »KbIMBITKBILUTBIH, KenTe Ky ObipnapblH eH, XOoFap+Fbl XY MbIC KbiCbIMbl kediHae 80° C acaTbliH TeMneparypafa
ecenTenreH Ky 6bipnap MeH UTUHITEPre FaHa »KanfaHbi3. YKoFapbl TeMnepary+a ecentenreH marepuanaapas
KonaaHOaH,bl3.

CyblK Cy Keny YLUiH KenTeKyOblpFa YyLuTapMaKTbl KanfaHbi3. YwWwTapMakTelH, Oip »anfacTbiFblHa apHaibl
KYpanMeH faHa albinatblH Ky 10 KnanaHblH (B 2-cyp.) »xanfaHbi3. KpaHHbIH, eKiHLLI XafblHaH CaKTblK KnanaHbiH
(A 2-cyp.) opHaTbIHbI3. TyCipy KnanaHbl ¢y KbickiMbl 0,8 MIMa xo+apebl (8 6ap) GonFaHaa icke Kocbinagsl.

HASAP CANbIH,bI3! (EO KipeTinaepaiH, 6apnbi+biHa)

Cy MbUIBITKbIWTBIH, CaKTblK KOHAbIPFbICbIHbIH, napametpnepi EN 1487:2000 HopmaTMBTIK KyMar
TananTapblHa caWKec Kenmeni. Ocbl Ky)XHaT TanantapbiHa COMKEC CaKTblK KOHAbIPF biChbl iCKe KOCbINaTbiH
KbicbiM Ken aereHae 0,7 MMa 6onybl KepeK, an KypbiiFbIHbIH, ©3i KON ThbiF bIHALI KNanaHMeH, aBTOMaTThl
ThIFbIHABI KnanaHMeH, Tycipy KnanaHbiMeH, 6ackapy MexaHW3MAi Kepi KnanaHmeH abablKTanfa
6onybl Kepek.

CaKTblK, KYPbIFbIC AMAMETPI KY PbINFbIHbIH, COMKEC »anfay KentekyObipbiHblH, AamMeTpiHeH a3 GonarblH
KaiTapy KyOblpblHa >anfaHfaH Gonybl kepek. XKapakartap meH »xababiktapabl OynaipyaeH aynak 6ony
YLWiH KalTapy KyOblpblHa CY MbIKTBIKTBIH, KY MblyblHA apHan+aH Ky MFbilTbl OpHaTy Kepek. Ky HFbill yKueKTepi
MEH KaiTapy KyOblpbiHblH, apackliHAafbl caHbinay kem aereHae 20 MM GONybl KEPEK XKIHe CYMbIKTBIKTbIH,
KanTyblH Ke3beH OGakpinayfa MyMKiHAIK OepeTiH Gonybl Kepek. Ocbl TanantapAbl caktamaraH jkafaania
dvpMa-asipneyLi KenTipinreH LWbIFbIH YLWIH »XayankepLwinik KeTepmenai. AcnanTtbiH, Kipic KenTekyObipblH
MINriLl LUNAHITIH, KeMeriMeH CyblK Cy MaructpaniHe »kanfahbli3. Kaxket 6onfaH »xafaanaa ThiFblH KnanaHbliH
opHaTtbiHbI3 (D 2-cyp.). CoHaan-ak alblkK Kyt knanaHbl kesiHae (C nuHMACK, 2-Cyp.) CyAbl Kepi Ky YLUiH
Ky ObIpZibl Xan+ay Kepek.

YXanfaynapabl TapTy KesiHAe WwamaaaH TbiC KY LU )XY MCamaH,bi3.

HKbinbITy  pexxiMiHAe Ky KnanaHblHaH cy Tamiubinaybl My MKiH. Ocbl Cyabl KYO YLUiH TOMEH KapaW Tecenyre
TUICTI ApeHaXk LWwnaHri KonjaHemnadel. JlpeHak LwnaHriH Tecey anmarbiHAafbl Temneparypa 0°C TemeH
Tycipinmey Kepek. Cy KyOblpbiHAaFbI Cy KbICbIMbI CaKTbIK KianaHbl iCke KOChinarblH KbICbIMFa XakelH 6onca,
acnan LWbIFbICbiHAA TOMEHAETYL pelyKTopAbl opHaTy kepek. CyKypacTblpmansl apmarypaHbiH, Hemece
Ky OblpnapAbiH, Ayl canTamacbiHbiH, KOKbICTaHyblHaH aynak 6ony yuwiH 6eTeH Genwlektep MeH nacTbiktap
anblHbIN TacTanybl Kepek.

AcnanTblH, KbI3MeT Mep3iMiH YNFaiTy YLUiH KOppo3uaAaH INeKTp Kop+ay KonaaHbinaasl. bipak ocbl Kopfay
kattl cy 12°F TemeH GonfaHaa KonAaHblnManabl. EKiHWI KaFbiHAH anfaHda KaTtTbilblFbl YKOFapbl Cy
bINBITKBILLTEI MarkAanady acnan eHAIPriluTiriH TOMEHAETIN, bIbITY 3NEeMEHTIH iCTeH LWblFyFa anbin Kenyi
bIKTUMa LUeTiHAINePAiH, Ky pbinybiHa dKeneai.

AneKTp wanfay

Hes KenreH MymbicTbl 6actamac OypbiH Kipic (CBIPTKbI) aMbIPaTKbILWNEH CY MbIABITKbILWbIH
ANEKTPKOPEKTEH aMblpaThblH,bi3.

BinikTi MamaH TexHuKa Kayincisairi epexxenepiH cakTail oTbipbin, acnanTbl AMEKTP KUHAKTay+Fa THic. O3ipneyLui
dvpma aypbiC KeprnecTipmey Hemece ONeKTPMEH KOPEKTeHAIPY KO3iHiH, Aypbic emec napametpnepi
canzapblHaH acnanTbiH, Oy fiHyi Y LWiH XaynKepLuinik keTepmMeinai.

OneKkTpMEH KOPEKTeHAIpy KO3iHiH, napameTtpnepi 3aybiT KeCTellecCiHAe KOPCETIreH Cy >KbUIbITKbILLTHIH,
TEeXHUKasbIK cunaTTamanapbiHa carkec 6onybl kepek. TanlbiKTapbl COUKEC KMbICKaH kabenbAi KonAaHbIH,bi3.

YwrapmaKTapAabl, Y 3apTKbILUTAPAbl *KIHE aybICThIPF bILLTAPAbl KONAaHYFa on 6epinmeiai. AcnanTbl XepnecTipy
kabeniH cy KyOblpnapbliHa XaHe ras Ky ObipnapblHa anfaman,bi3. Cy XbinbITKbIW Gonatlakra aybICTbipbinyFa
THICTI aNeKTp KopekTeHaipy KabenimeH Oipre xeTkisinetiH 6onca, cakec (HOSVV-F 3 x 1,5 mm?, @ 8,5 Mm)
Typaeri kabenbai KonaaHbIHbI3. DNEKTP KOPeKTeHAIpy KabeniH acnanTblH, apTKbl NaHeniHAeri CaKec Tecikke
ThIFbIM, TEpMOCTaTNeH anfar+ax (M 3-cyp.) Ty micnenepre Kanbin KbiCKplLLbIHA xan+aHbi3 (K 3-cyp).

AcnanTblH, aNEKTP KOPEKTEHYIH a)KblpaTy Y LiH Ty icTep apackl kem aereHae 3 MM 6onatbiH CEI-EN ctanaapTeiHa
CIMKeC KeneTiH oKLuaynay apakallblKTbIKTbl 2 MOMOCTi @XblpaTKblLUThl NaiaanaHblHbl3. ANeTpMeH KopeKkTeHAipy
Tisberinae cakTaHAbIPFbILLTAPAbl OPHATbIH,bI3.

Chbl XbIBITKBILL YKepnecTipinreH 6onybl kepek. XXepnecTipy cbiMbl (capbl-achin Ty CTi, pasanbik, cbiMaapaaFbl
Y 3blHbIPaK) CUMBONbIMEH GENriNeHreH KbICKbILLKA Kanfay KepeK. ONeKTPMEH KOPeKTEHAIPY Ke3iHiH,
napameTpnepi acnanTtblH, TEXHUKaNbIK cunartamanapbiHa COMKeC KeneTiHAiriHe Ke3iH,i3ai »eTKisin anbiHbi3. Cy
MbIMBITKbILL 3EKTPMEH KOPeKTEHAIPY KabenimeH xababikTanvaca, Keneciaei aaicTEPMEH KOCy Kepek:

-acnan kabenbai KbICKbILLTApMEH XabablKTanMaca, KaeTTi Ky ObipFa TecenreH kabenbaiH, KeMeriMeH Ty pakTbl
Kocy;

- acnan kabenbai KbiCKbILUTAPMeEH XababikTanmaca, vinriw kabenbdiH, kemeriveH Kocy (tvni HO5VV-F 3x1,5
MM2, @ 8,5 Mm).
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Cy XbINbITKBILLTLI 3NEKTPMEH KOPEKTEHAIPY Ke3iHe Kocap anabiHAa MiHAETTi Ty pAe 6aKTbl CyMeH TONTbIPbIH,bi3.
By yLWiH cy KyBbIpbl CyblH Cy XbINbITKbILL BEPETIH KnanaHabl *XIHE bICTbIK CY KpaHbIH alllbiH,bi3.

Bykin aya wweiknambiHwa 6GaHKTbl TONTLIPbIHbI3. AFbIN KeTynepaiH, 6ap-)KOFbiH aHblKTay YLUiH epHEeMeKTi
TeKcepiHi3, Oy paHaanapabl TapTbiHbl3. AXbIPATKbILTHI KOChIM, 3NEKTP KOPEKTEHAIPIH,i3.

TEXHUKATIDBIK KbISMET KOPCETY
(mamaHpap yLwiH aknapar)

HA3AP CAIbIH,bI3! Ocbl HyckamaHbiH, 6ackiHAa KenTipinreH wannbl Kayincis
nanpanaHdy Tanantapbl MeH epemenepiH caktaHbi3. TemeHae KenTipinreH
HyCKaynap/Aabl OpblHAaH,bi3.

BinikTi MamaH TexHuKa Kayincisairi epexenepiH caKTan oTbIpbIn, acNanTbl MUHaKTay MeHiHgeri 6apnbik
WYMbICTapAbl OpblHAayFa THIC.

CepBuc opTanbifbiHa Gapmac GypblH CyMeH jKabablKTayablH, HeMece 3NeKTPMEH KOPEKTEHAIpyAiH icTeH
LWbIFyblHA GanNaHbICTbl XKY MbIC iCTEMEN Ty pFaHAbIFbiHA KO3 YKETKI3iN anbiHbl3.

Cy Kyto

My3bIH epiTy KakeTTiniri TyblHAaFaH »afaaiaa acnantaH Kypanael Ky#bin Tactay kepek. Ocbl YLWiH keneci
onepauvanapabl OpbIHAAH,bI3:

- acnanTbl ANEKTPMEH KOPEKTEHAIPYai aXbipaTbiH bi3;

- BICTbIK, CyZbl TAHAAY KpPaHbIH XabblHbi3;

- B Kyt0 KpaHbl By pamachiH LiblFapblHbI3 (2-Cyp.);

IwKi anemeHTTepAi aybICTbIpY

Cy XbINbITKBILLTLI 9NEKTPMEH KOPEKTEHAIPY KO3iHEH axXbipaTbiH,bi3. Acnan Kakna+fblH anbin TactaHbl3.
TepmocTatneH JKYMbIC iCTey YLWiH YyfAAaH anbin, KopekTeHaipy TisbeciHeH akbipaTbiHbid. Kby
aibipBacTaFbILLNEH XIHe aHOANEH XKy Mbic 6actamac OypbiH CyAbl Terin TactaHbl3. ABTOKNABTLI €PHEMEKT
Monzenbaep YLWiH coMblHabl By pan anbiHbi3 (D 3-cyp.), epHemMek ycTaFbiwbiH wewwin (S 3-cyp.), ike Kapan
UTEPIN, epHeMeKTi alwbiHbI3 (F 3-cyp.). ©3 eci 6orbiMeH Oy pbin, EPHEMEKTI anbin TacTaHbi3.

Backa moaenbaep yuwiH 5 Oy paHaaHsl (C 4-cyp.) anbin, epHeMeKT WhlFapbiHbi3 (F 4-cyp.). XblnbiTy anemMeHTi
MEH aHOA EPHEMEKKe XanfaHfaH. AcnanTbl WHay KesiHAE epHEMEKTI TblFblI3AaFbilUTbl, TEPMOCTATTHI KIHE
HKBIMBITKBILTHL (3 aHe 4-cyp.) Gactankbl KyHWiHe KenTipydi yMmbiTnanbid. EpHemMekTi ToiFbidaaFbiwThl (Z 5-
Cyp.) KauTa KypacTblpy KesiHAe aybiCThipyfa Hyckay Oepinesi. 3aybiT-23ipneywi LwblFapaTbiH Kocankbl
6enweKTepai FaHa KonaanaHbIH,bI3.

H‘(OCﬂapﬂbl TeXHUKalblK KbISMET KepceTy

Cy KbIBITKBILLTBIH, XOFapbl TMIMAINIMH ycTan Typy YLiH 3p6ip 2 bl caiblH blbITy anemeHTTi (R 5-cyp.)
9K LWeriHAinepiH (KakrapAbl) KeTipin oTbipy KepeK. KakTbl KeTipy YLWiH KbIWKbIN KondaHbinaasl. KakTsl XbibiTy
anemeTiHeH WeriHAinepAai abainan TasapThin, KbIWKbIN KonaaHbaii-ak keTipyre 6onaabl. MarHuit aHozbiH (N
5-cyp.) 9p0ip 2 *biN caibiH aybICTHIPY Kepek (ToT GacnaiTbiH GonarttaH jkacanraH GackeH Gipre OHiMAIpAi
Kocnaranza). bipak kKonaaHbinatelH Cy KatTel 6onca HeMece KarTel XiopfaHFaH 6onca, Mbin caiblH aHOATHI
TeKcepin oTbIpy KepPeK. AHOATHI aybICTLIPY Y LLIH XKbIbITY dNEMEHTIH GernLieKTern, 6eKiTy KPOHLUTEHHIHEH aHOATbI
anbin TacTaHbi3.

CaKTbIK KnanaHbl
MiHTipeKTi cakTak knanaHmeH )abablKTan+aH MoAenbAEPaAE OChl UIHTIPEKTI KeTEPY apKblibl KnanaHHbIH, Ay PbIC
MY MbIC iCTEN Ty pFaH-Ty pMaFaHablFbIH YHEMi TEKCepy Y LWiH KonaaHy+fa 6onaasbi.

Kes KenreH »karaaiaa OKTbIH-OKTbIH UIHTIDEKLLEHI KeTepin, caKTblK Ky PbiFbiChl apKblibl CyAbl YCTay Kepek.
By N »KHaKTanbin KanfaH aK WeriHAinepiHiH, 6enweKTepiH epiTin, KnanaHHbIH, TONbIN Kan+aH-KanmaFaHablFbiH
Tekcepyre My MKiHZiK 6epeai.
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NAUOANAHY "KOHIHOEMN HYCKAY

HASAP CAIJlbIH,bI3!
“ Ocbl HycKamaHbiH, GacbiHaa KenTipinreH wannel Kayincis naiganaHy
Tanantapbl MeH epemenepiH cakTaHbli3. TemeHge KenTipinreH
| HycCKaynapAbl OpblHAaH,bl3.

MannanaHy WeHiHAeri KeH,ectep
Cy O KbINBITKBILWTAH Cy Tamuwbinan TYpybl MYMKiH, COHABIKTAH acnanTbiH, acTbiHAa KYHAbl 3aTtTap MeH
»abablKTapAbl KanzbpMaH,bi3.
Cy XbINbITKBILTHI Y 32K yaKbIT 60¥bl NainaanaHbaFaH »aFaanaa Keneci spekeTtepi opbliHAaH,bI3:
> eHri3y a)KblpaTKbILLbIMEH acnanTbl ANEeKTP KOPEeKTEeHAIpYAi aXbipaTblH bi3;
> Gapnblk KpaHaapAbl *KabblH,bi3.
- Temneparypa 50°C ackaH KesZae biCTbIK Cy MepT BonyFa AeiiH anapatbiHAaan KaTTel Ky MAipyi My MKiH. Bananap,
KapT agamzap MeH AeHcaynblFbl Halap agamaap Kyto KayniHe ywbipaybl MY MKiH.
TexHuKanbIK, KbI3MET KOPCETY YKOHiHAer Bapibik XXy MbicTapabl GinikTi MamMaH opbIHAay+Fa THIC.

TemnepaTypaHbl KenTipy

AcnanTbl Kocy
AcnanTbl iCke KOCY YLUiH €Ki }OnaKTbl aXXblpaTKpILWTbl an+aHbi3. MHAMKATOP Kbi3FaHLla KOCbinFaH Ky hiHae
Kanaasil.

TemnepatypaHbl peTTey
CbIpTKbl peTTerilineH »kababikTanfaH MoaenbaepAe Cy TemneparypackliH Genrinepre CaiKec TepmocTarneH
KanFaHFaH TyTkameH peTTeyre 6onagsi.

bIKTUMAIJ1 AKAYJIAP MEH OJTIAPAbl HOKO 9 AICTEPI

Cy KypacTblpmarnbl KpaHHaH CyblK Cy afbif Typca, KeneciHi TeKcepin KepiH,is:
- TepmocTaTTbiH, KOCbINaTbIHABIFbIHA KO3 XETKI3IH,i3;
- XKbINBITY BNEMEHTIHIH, aKaybl XOKTbIFbiHa KO3iH,i34i XeTKi3in anbiHbi3.

Cy KypacTblpMmasnbl KpaHHaH bICTbIK Cy afbin TypaTbiH 6onca (6y TbiF bIHAapbIMEH)
AcnanTblH, INEKTP KOPEeriH a)KbipaTblH,bl3, KENECiHI TEKCEpPIH,i3:

- TepPMOCTAT aKayblHbIH, XOKTblFblHA KO3iHi34i ETKI3iH,i3;

- 6aHK iLiHAeri anemMeHTTepAE KaKTblH, XOKTbIFblHA KO3iH,i34i *KeETKI3iH,i3.

Cy KypacTblpmarnbl KpaHHaH MEeTKINiKTi TypAe bICTbIK eMec Cy aKkkaHaa
Keneci Tekcepynepai opblHAAH,bi3:

- CY KYObIpblHAAFbI Cy KbIChIMbIH TEKCEPIH,i3;

- BICTbIK Cy KYObIPbIHbIH, YKai-KY iiH TEKCepiH,i3;

- ANEKTP Ky pamanapbiHblH, aKkaybl *OKTbIFblHa KO3 XETKI3iH,i3.

CaKTbIK KYpb¥bIiCblHaH Cy TaMLibiNnan TypfaHaa

HKbinbiTy pexiMinae Ky KnanaHbliHaH Cy Tamiibinan Ty pybl MY MKiH. Byn KaneinTel )afaanaa afyaad aynak
Gony Y LUiH XXy Mele KeHenTy BariH OpHaTbIH,bI3.

Cy KbINbITY pexkiMi afKTanfaHHaH KeWiH Tamiibinay TokTamaca, CakTblK KYPbIFbICbIHbIH, MenLepneHeciH
JKY prisy Kepek.

ACNAMNTbl ©3AINHISAEH MOHIOEYFE TbIPbICMAHbI3. BUIKTI MAMAH fAHA CY
HbINbITKbILUKA TEXHUKATbIK KbISBMET KOPCETYTE TUIC.

IlepeKtep MoHe cneuudMKauuaga atanfaHpap esrepyi MyMKiH. ©OHAipywi anabiH-ana xabapnama
6epmeit Hemece aybICTbIPMai Ke3 KenreH KameTTi e3repicTep eHrisy KyKbIfbiH 03iHAe Kanabipagbl.
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UWAGI OGOLNE

1.
2,
3.

12.
13.

14.

Niniejsza broszura stanowi wazng i nieodtaczng czg$¢ produktu. Powinna byc starannie przechowywana wraz z urzadzeniem,
takze w przypadku przekazania go innemu wiascicielowi lub uzytkownikowi i/lub w razie przeniesienia go do innej instalacji.
Nalezy uwaznie zapozna si¢ z instrukcjami i uwagami zawartymi w niniejszej broszurze, gdyz dostarczaja one waznych
wskazowek dotyczacych bezpieczeristwa w trakcie instalacii, uzytkowania i obstugi urzadzenia.

Instalacja urzadzenia odbywa sig na koszt uzytkownika. Powinna by¢ wykonywana przez personel o odpowiednich kwalifikacjach w oparciu
0 instrukcje zamieszczone w niniejszej broszurze.

Zabronione jest uzywanie urzadzenia do celow innych, niz to zostato wyzej okreslone. Konstruktor nie odpowiada za ewentualne szkody
wynikajace z niewtasciwego, biednego lub nigprzemyslanego uzycia urzadzenia, a takze wynikle z nieprzestrzegania instrukcji zamieszczonych
W ninigjszej broszurze.

Instalacja, obstuga i jakiekolwiek interwencje techniczne w trakcie uzytkowania powinny byé wykonywane przez personel o odpowiednich
kwalifikacjach, przestrzegajacy aktualnie obowiazujacych norm i w oparciu o instrukcje dostarczone przez konstruktora urzadzenia.
Btedy podczas instalacji moga spowodowaé uszkodzenia ciafa 0séb i zwierzat badz szkody materialne, za ktdre producent nie ponosi
odpowiedzialnosci.

Elementy opakowania (spinacze, torby plastikowe, pianka polistyrenowa, itp.) nie powinny by¢ pozostawiane w miejscach dostepnych
dla dzieci, mogac stanowic¢ dla nich Zrodto zagrozenia.

Zabronione jest uzywanie urzadzenia przez dzieci i 0soby nie znajace si¢ na jego obstudze.

Zabronione jest dotykanie urzadzenia przez osoby bez obuwia lub dotykanie go mokrymi czgéciami ciata.

Ewentualne naprawy powinny by¢ dokonywane wytacznie przez osoby wykwalifikowane, przy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych.
Niezastosowanie si¢ do powyzszego zalecenia moze wptyng¢ na bezpieczeristwo pracy, jak réwniez zwalnia konstruktora urzadzenia
od jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

. Temperatura cieptej wody regulowana jest poprzez odpowiednie ustawienie termostatu regulacyjnego, ktdry stuzy zarazem jako urzadzenie

zabezpieczajace przed niebezpiecznym wzrostem temperatury i w razie zadziatania mozliwe jest jego odblokowanie po ustaniu przyczyny.
Pofgczenia elektryczne powinny by¢ wykonywane zgodnie z opisem w odpowiednim paragrafie.

W uktadzie zabezpieczajacym przed nadmiernym cisnieniem, jesli jest dostarczony jako nieodtgczny element catego urzadzenia, nie
wolno dokonywac zadnych manipulaci i zmian ustawienia, jak tez nie wolno wymienia go na inny, niezgodny z obowiazujgcymi normami.

W poblizu urzadzenia nie moze znajdowac sie zaden przedmiot mogacy sie zapalic.

Znaczenia symboli:

Sy

mbol Znaczenie

T Nieprzestrzeganie tego typu zalecen pociaga za sobg ryzyko uszkodzen ciata oséb, w

okreslonych sytuacjach mogacych prowadzi¢ do ich $mierci.

ﬁ Nieprzestrzeganie tego typu zalecer pocigga za sobg ryzyko uszkodzenia, w okreslonych

sytuacjach takze powaznego, przedmiotéw, roslin lub zwierzat.

o Obowigzek stosowania ogdlnych norm bezpieczenstwa i norm dotyczgcych specyficznych
cech produktu.

OGOLNE NORMY BEZPIECZENSTWA

$nik

Odno Ostrzezenie Zagrozenie Symbol

Porazenie pradem spowodowane obecnoscia elementéw

znajdujgcych sie w poblizu, spowodowane upadkiem
urzadzenia wyrwanego z uchwytéw

1 Nie dokonywari operacii, ktdre pociagatyby za sobg dostanie [ pod napigciem.
sig do wnetrza urzadzenia lub odfgczenie go od jego miejsca [ Uszkodzenia ciafa polegajace na oparzeniach spowodowanych A
zainstalowania istnieniem elementéw o wysokiej temperaturze lub
skaleczeniach o ostre krawedzie i wystajace czesci
Nie uruchamiac ani nie wytgczac urzadzenia poprzez wkiadanie | Porazenie pradem na skutek uszkodzenia przewodu é
2 |albo wyciaganie wtyczki przewodu zasilania z gniazdka elektrycznego, wtyczki lub gniazdka
3 Nie powodowac uszkodzen elektrycznego przewodu Porazenie spowodowane odstonigciem nie izolowanych
zasilajacego przewodéw pod napieciem A
Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem tego é
przedmiotu na skutek wibraciji
4 | Nie pozostawiac zadnych przedmiotow na urzadzeniu Uszkodzenie samego urzadzenia lub innych przedmiotow
znajdujgcych sie w poblizu, spowodowane upadkiem A
tego przedmiotu na skutek wibracji
Uszkodzenia ciafa spowodowane upadkiem z urzadzenia A
5 | Nie wehodzié na urzadzenie Uszkodzenie samego urzadzenia lub innych przedmiotow f
6
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%ﬂﬂ? Ostrzezenie Zagrozenie Symbol
Nie przystepowac do czyszczenia urzgdzenia
6 | przed uprzednim wytaczeniem go oraz Porazenie pragdem spowodowane obecnoscig é
wyciggnieciem wtyczki z gniazdka lub elementéw pod napigciem
wytgczeniem wytgcznika zewnetrznego
Instalowac¢ urzadzenie na $cianach ; : ;
7 stabilnych, niepodatnych na wibracje Hatas w czasie funkcjonowania A

Pozar na skutek przegrzania sie przewoddéw o
niedostatecznym przekroju w stosunku do A
wartosci ptyngcego pradu

8 Potgczenia elektryczne wykonywacé przy
pomocy przewodow o odpowiednim przekroju

Przywréci¢ do dziatania wszelkie funkcje kontrolne i

9 zabezpieczajgce, jakie zadziataly w wyniku interwencii technicznej | Uszkodzenie lub zablokowanie urzgdzenia na A
w urzadzeniu i upewnic sie, czy funkcjonujg prawidtowo, zanim | skutek jego pracy w obszarze poza kontrolg

nastapi wigczenie urzadzenia do normalnej pracy

SPECYFICZNE NORMY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE PRODUKTU

gﬂﬂf Ostrzezenie Zagrozenie Symbol

Oproznic te elementy urzgdzenia, w ktérych moze

znajdowac sie gorgca woda, przedmuchujac je o .

10 ewentualnie przed dokonaniem wszelkich Uszkodzenia ciata na skutek poparzen A
manipulaciji z nimi zwigzanych
Okresowo usuwac naloty kamienia kottowegoz Uszkodzenia ciata zwigzane z kontaktem skory
poszczegblnych elementdw, stosujac sig do zalecen lub oczu z kwasami, wdychanie lub potkniecie é
zamieszczonych w karcie bezpieczeristwa stosowanego szkodliwych substancji chemicznych

11| produktu. Nalezy przy tym zapewnic wietrzenie pomieszczenia,
produxtu. Nalezy przy p letrzenie pomieszcz
uzyc ubrar i rekawic ochronnych, unika¢ mieszania roznych | Uszkodzenie urzadzenia lub przedmiotéw znajdujacych
produktow stosowanych do tych prac, a takze zabezpieczyC | sie w poblizu na skutek korozji pod wplywem dziatania A
czyszczone urzadzenie i przedmioty obok substancji o odczynie kwasowym

12 Podczas czyszczenia urzadzenia nie stosowaé srodkéw Mozliwo$¢ uszkodzenia elementéw z tworzyw
owadobdjczych, rozpuszczalnikow ani agresywnych detergentéw | sztucznych lub powierzchni pokrytych farbg A

CHARAKTERYSTYKITECHNICZNE

Jesli chodzi o parametry techniczne, nalezy odnie$¢ sie do danych zamieszczonych na tabliczce znamionowej
urzadzenia (plakietka umieszczona w poblizu rur doprowadzajacych i odprowadzajacych wode).

@ 353 @ 450
Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Ciezar teoret. kg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Opisywane urzadzenie jest zgodne z zaleceniami dyrektywy EMC 89/336/CEE dotyczacej kompatybilnosci elektromagnetycznej.
NORMY ZWIAZANE Z INSTALACJA (dla instalatora)

UWAGA! Nalezy skrupulatnie przesledzi¢ tres¢ uwag ogdlnych i norm bezpieczerstwa
zamieszczonych na poczatku tego tekstu, stosujac sie bezwzglednie do tego, co tam napisano.

Zainstalowanie i uruchomienie podgrzewacza wody powinno by¢é wykonane przez
odpowiednio przeszkolony personel zgodnie z obowigzujgcymi normami i ewentualnymi
przepisami wydanymi przez lokalne wiadze i urzedy zajmujace si¢ zdrowiem publicznym.

Instalacja urzadzenia
Zaleca sig zainstalowanie podgrzewacza (A rys. 1) jak najblizej punktéw poboru cieptej wody, aby ograniczy¢ straty

ciepta wzdtuz rur.
Lokalne normy moga przewidywa¢ kary w przypadku instalacji urzadzenia wewnatrz fazienek. Wéwczas nalezy
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przestrzega¢ minimalnych odlegto_$ci przewidzianych w tych normach.
Na wypadek koniecznosci dokonania prac konserwacyjnych lub naprawczych, nalezy przewidzie¢ co najmniej 50 cm
wolnej przestrzeni, aby umozliwi¢ dostep do elementow elektrycznych. Do mocowania zaleca sie haki o Srednicy co
najmniej 12 mm.

POLACZENIA HYDRAULICZNE

Podtgczy¢ doprowadzenie i odprowadzenie wody z podgrzewacza przy pomocy rur i ztaczek o odpowiedniej wytrzymato$ci
nie tylko na ci$nienia napotykane w czasie eksploatacji, ale takze na temperature cieptej wody, ktéra w czasie normalnej
pracy moze osiggac, a nawet przekracza¢ 80°C. Odradza sie wi_c zastosowanie materiatow, ktére nie bytyby wytrzymate
w takiej temperaturze. Na koficéwke rury doprowadzajacej zimng wode do urzadzenia, oznaczong kotnierzem w kolorze
niebieskim, nakreci¢ ztaczk_ typu ,T". Do jednej z koncéwek tej ztaczki przykrecié kurek stuzacy do oprézniania
podgrzewacza wody (B rys.2), ktdry nie powinien by¢ uruchamiany recznie, ale przy pomocy specjalnego narzedzia.
Na drugiej koricéwce ztgczki nalezy zamontowac urzadzenie zabezpieczajgce przed nadmiernym cisnieniem (A rys.2).
To urzadzenie, chronigce przed skutkami zbyt wysokich cisnieni, powinno by¢ skalibrowane na warto$¢ maksymaing
rowng 0,8 Mpa (8 baréw) i powinno odpowiada¢ wymaganiom norm obowigzujacym w kraju zainstalowania.

UWAGA! W przypadku krajow, ktore przyjety norme europejska EN 1487:2000, urzadzenie zabezpieczajace
przed nadmiernym ci$nieniem dostarczone ewentualnie wraz z produktem nie jest zgodne z normami krajowymi.
Urzadzenie zgodne z normg powinno mie¢ ci$nienie maksymalne na poziomie 0,7 Mpa (7 baréw) i zawiera¢
przynajmniej: zawor odcinajacy, zawor bezzwrotny, urzadzenie kontrolujace dziatanie zaworu bezzwrotnego,
zawor bezpieczenstwa i urzadzenie do odtgczenia obcigzenia hydraulicznego.

W razie zadziatania urzadzenia zabezpieczajgcego, wyjscie odprowadzajgce powinno by¢ potaczone do systemu rur
odprowadzajgcych o $rednicy przynajmniej takiej samej jak rury do podtaczenia urzadzenia. Potgczenie powinno byé
zrealizowane poprzez lejek pozwalajgcy na odstep minimum 20 mm i swobodny dostep powietrza, z mozliwo$cig
kontroli wzrokowej tak, aby w przypadku zadziatania urzgdzenia zabezpieczajacego unikna¢ uszkodzen ciata lub szkéd
materialnych, za ktdre konstruktor nie ponosi odpowiedzialnosci. Rure doprowadzajgca zimng wode z sieci wodociggowej
nalezy pofaczy¢ poprzez waz gietki z wejsciem urzadzenia zabezpieczajgcego przed nadmiernym cisnieniem, jesli
to konieczne uzywajac przy tym dodatkowo zaworu odcinajacego (D rys 2). W przypadku otwarcia kurka oprézniania
urzadzenia nalezy ponadto przewidzie¢ rure do odprowadzania wody natozona na wyjécie C rys 2.
Podczas wkrecania urzadzenia zabezpieczajgcego przed nadmiernym cisnieniem nie nalezy nakreca¢ go na site do
korica i nie dokonywaé przy nim zadnych manipulaciji. Pojawienie sie kropli wody jest normalng oznakga dziatania
urzadzenia zabezpieczajgcego przed nadmiernym cisnieniem w fazie nagrzewania sie urzadzenia, dlatego tez jest
niezbedne zainstalowanie systemu rur odprowadzajacych te niewielkie ilosci wody, pozostawiajgc jednakze wolng
przestrzen nad lejkiem umozliwiajaca swobodny dostep powietrza, przy jednoczesnym zachowaniu spadku utatwiajacego
sptyw wody i zabezpieczeniu systemu odprowadzania wody przed zamarznigciem. W przypadku gdyby ci$nienie w
sieci wodociggowej byto bliskie wartosciom, na jakie ustawiony jest zawor bezpieczeristwa, konieczne jest zainstalowanie
reduktora ci$nienia w sieci, w miejscu mozliwie najdalszym od urzadzenia. W sytuacii, kiedy przewiduje sie zainstalowanie
kurkéw cieptej wody z mieszalnikami (baterie tazienkowe lub prysznicowe) nalezy przeptukac rury usuwajac z nich
ewentualne zanieczyszczenia, ktére mogtyby uszkodzi¢ baterie. Trwato$¢ podgrzewacza wody uwarunkowana jest
dobrym dziataniem systemu ochrony galwanicznej, totez urzadzenie nie powinno by¢ uzywane w przypadku wody o
state] twardosci ponizej 12° francuskich. Natomiast w przypadku wody o duzej twardosci bedzie nastgpowato znaczne
i szybkie tworzenie sig kamienia kottowego wewnatrz urzadzenia, co w konsekwencji doprowadzi do spadku wydajnosci
i uszkodzenia grzatki elektryczne;.

Potaczenie elektryczne

Przed dokonaniem jakiejkolwiek interwencji nalezy za pomoca zewnetrznego wytacznika odtaczy¢ urzadzenie
od elektrycznej sieci zasilajacej.

Dla zapewnienia wigkszego bezpieczenstwa nalezy starannie skontrolowac instalacje elektryczna, sprawdzajac czy
jest zgodna z obowigzujgcymi normami, gdyz konstruktor urzadzenia nie jest odpowiedzialny za ewentualne szkody
spowodowane przez brak uziemienia instalacji lub inne anomalie systemu zasilania elektrycznego.

Sprawdzié, czy instalacja zasilajgca jest w stanie dostarczy¢ maksymalng moc elektryczna, pobierang przez podgrzewacz
wody (sprawdzi¢ dane z tabliczki znamionowej) i czy przekréj przewoddw stuzgcych do podtaczenia urzgdzenia jest
wystarczajacy i zgodny z obowigzujgcymi normami.

Zabronione jest uzywanie gniazdek wielokrotnych, przedtuzaczy lub rozgateznikdw.

Zabronione jest uzywanie rur instalacji hydraulicznej, grzewczej oraz gazowej do uziemienia urzadzenia.

Jesli urzadzenie wyposazone jest w elektryczny przewdd zasilajacy, to w przypadku koniecznosci jego zastapienia
nalezy uzy¢ przewodu o takich samych wiasciwosciach (typu HO5VV-F 3x1,5mm?, $rednicy 8,5mm). Przewdd zasilajgcy
(typu HO5VV-F 3x1,5, $rednicy 8,5mm) powinien by¢ wprowadzony do specjalnego otworu umieszczonego w tylnej
czesci urzadzenia, po czym powinien by¢ przeciagniety tak, aby swobodnie dochodzi¢ do zaciskéw termostatu, czy
do kostki potaczeniowe;.

Do odfgczania urzadzenia od elektrycznej sieci zasilajgcej powinien by¢ zastosowany wytgcznik dwubiegunowy
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odpowiadajacy obowigzujagcym normom CEI-EN (odstep otwartych stykéw przynajmniej 3 mm, dobrze takze, zeby
byly przewidziane bezpieczniki).

Obowigzkowe jest uziemienie urzadzenia, a przewdd uziemiajacy (ktdry powinien byé koloru zétto-zielonego i mie¢
wiekszg dtugos¢ od przewoddéw doprowadzajacych fazy) powinien by¢ przymocowany do kostki z zaciskami w miejscu
oznaczonym symbolem

Zablokowa¢ przy kotpaku elektryczny przewdd zasilajacy przy pomocy specjalnej blokady bedacej na wyposazeniu
urzadzenia, ktéra uniemozliwia jego wyciagniecie.

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzié, czy napiecie w sieci zasilajacej odpowiada wartosci na tabliczce
znamionowej tego konkretnego urzgdzenia.

Jesli urzadzenie nie jest wyposazone w elektryczny przewdd zasilajgcy, mozna wybraé sposréd dwoch sposobdw jego
podtaczenia do sieci:

- State podtaczenie do sieci przy uzyciu sztywnej rurki ochronnej (jesli urzadzenie nie jest wyposazone w blokade
zapobiegajaca wyciagnieciu przewodu).

- Przy pomocy przewodu gietkiego (typu HO5VV-F 3x1,5mm? $rednicy 8,5mm), o ile urzadzenie jest wyposazone w
blokade zapobiegajaca wyciagnieciu przewodu.

Uruchomienie i odbiér techniczny urzadzenia

Przed zatgczeniem napiecia nalezy napetni¢ podgrzewacz wodg z sieci.

Taka operacje wykonuje sie otwierajac centralny zawor sieci domowej i zarazem kurek poboru cieptej wody, az do
wypuszczenia catego zawartego w Srodku powietrza. Nalezy nastepnie sprawdzié¢ wzrokowo, czy nie nastepujg wycieki
wody przy kotnierzu potgczeniowym i w razie potrzeby dokreci¢ ztaczki z umiarkowang sitg.
Zataczy¢ napiecie elektryczne poprzez wigczenie wytacznika sieciowego.

NORMY DOTYCZ)ACE OBSLUGI | KONSERWACJI (dla autoryzowanego personelu

UWAGA! Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ uwag ogéinych i norm bezpieczenstwa
zamieszczonych na poczatku tekstu, stosujac sie bezwzglednie do zawartych tam wskazéwek.

Wszystkie prace interwencyjne i operacje zwigzane z obstugg i konserwacja urzadzenia powinny by¢ wykonywane
przez personel posiadajacy odpowiednie uprawnienia (odpowiadajacy wymaganiom norm obowigzujacym w
tym zakresie).

Przed wezwaniem specjalistow z Serwisu Obstugi Technicznej w przypadku podejrzenia uszkodzenia, nalezy jednak
sprawdzi¢, czy niewfasciwe funkcjonowanie nie zalezy od innych przyczyn, takich jak na przyktad chwilowy brak wody
w sieci wodociggowej lub brak energii elektrycznej.

Oproznienie urzadzenia

Opréznienie urzadzenia jest konieczne wtedy, kiedy miatoby ono pozosta¢ nieuzywane w pomieszczeniu zagrozonym
spadkami temperatury ponizej zera.

Kiedy okaze sie ono konieczne, opréznienie nalezy wykona¢ wedtug nastepujacego planu:
- odfgczy¢ urzadzenie od elektryczne; sieci zasilajacej;

- zamkna¢ kurek odcinajacy, jesli taki zostat zainstalowany (D rys.2), w przeciwnym razie zamkngé centralny zawér
instalacji domowej;

- otworzy¢ kurek poboru cieptej wody (przy umywalce lub wannie);

- otworzy¢ kurek B (rys.2).

Ewentualna wymiana czesci

Odtaczy¢ urzadzenie od elektrycznej sieci zasilajace.

Po zdjeciu pokrywy ochronnej mozna dostac si¢ do elementow elektrycznych.

Przy pracach zwigzanych z termostatem trzeba wyciagna¢ go ze specjalnego gniazda i odtgczy¢ od sieci elektrycznej.
Przed pracami zwigzanymi z grzatkg i anoda ochronng nalezy najpierw oprézni¢ urzadzenie z wody.
W modelach zawierajgcych pokrywe z ko_nierzem zamykanym na zasadzie autoklawu, po odkreceniu nakretki (D
rys.3), usung¢ wspornik mocujacy kotnierz (S rys. 3) i naciskajac na pokrywe (F rys. 3) od zewnatrz ku Srodkowi, wyjaé
ja poprzez przekrecenie o pdt obrotu. W przypadku innych modeli nalezy odkrecic 5 $rub z nakretkami (C rys.4) i wyjaé
pokrywe (F rys.4). Do pokrywy przymocowane sg grzatka i anoda ochronna. Podczas ponownego montazu nalezy
zwrdci¢ uwage na to, zeby uszczelki samej pokrywy, termostatu i grzatki znalazty sie w takiej samej pozycji jak
poprzednio (rys 3 i 4). Po kazdym zdemontowaniu pokrywy zaleca sie wymiane jej uszczelki (Z rys 5).

Uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych
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Konserwacja okresowa

Dla utrzymania dobrej wydajnosci podgrzewacza wskazane jest usuwanie z grzatki kamienia kottowego (R rys. 5)
mniej wiecej co dwa lata. Jesli do przeprowadzenia tej operacii nie planuje sie uzycia nadajacych sie do tego celu
kwaséw, mozna nalot kamienia z grzatki usungé mechanicznie uwazajac jednak, aby nie uszkodzi¢ jej pancerza.
Anoda magnezowa (N rys. 5) powinna by¢ wymieniana co 2 lata (oprécz produktdw z zasobnikiem wykonanym ze
stali nierdzewenej). Jednak, jesli mamy do czynienia z woda o agresywnym dziataniu lub bogata w chlorki, nalezy
sprawdza¢ stan anody corocznie.

Aby ja wymienié nalezy zdemontowac grzatke, a nastepnie odkrecic jg od wspornika.

Reaktywacja zabezpieczenia dwubiegunowego

W przypadku wystapienia niestandardowego wzrostu temperatury wody nastepuje zadziatanie termicznego wytacznika
zabezpieczajgcego, zgodnego z zaleceniami norm CEI-EN, ktéry przerywa doptyw pradu do grzatki na obydwu
biegunach zasilania. W takim przypadku nalezy wezwaé¢ Serwis Obstugi Technicznej.

Urzadzenie zabezpieczajgce przed nadmiernym cisnieniem

Nalezy regularnie sprawdzaé, czy urzgdzenie zabezpieczajgce przed nadmiernym cisnieniem nie jest zablokowane
lub uszkodzone. W takim przypadku nalezy je wymieni¢ lub usuna¢ osady wapienne.

Jesli urzadzenie zabezpieczajace przed nadmiernym cisnieniem wyposazone jest w dzwignie lub gatke, nalezy nimi
poruszyé, aby:

- oprdézni¢ urzadzenie, jedli jest to konieczne,

- sprawdzié okresowo prawidtowo$¢ ich dziatania.

Modele termoelektryczne

Wszystkie instrukcje zawarte w niniejszej broszurze majg zastosowanie takze do modeli termoelektrycznych. Dodatkowg
operacjg w ich przypadku jest podtgczenie do rur grzejnika. Nalezy potaczyé gérny krdciec ,termo” podgrzewacza z
kolumng wznoszaca si¢ grzejnika, a dolny kréciec z kolumng opadajaca, wstawiajac odpowiednio dwa zawory. Zawdr
dolny, bardziej dostepny, bedzie stuzyt do odtgczenia podgrzewacza od instalacji grzejnej, kiedy grzejnik nie jest
uzywany.

NORMY DLA UZYTKOWNIKA DOTYCZACE KORZYSTANIA Z URZADZENIA

o UWAGA! Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ uwag ogdlnych i norm bezpieczenstwa

zamieszczonych na poczatku tekstu, stosujac sie Scisle do zamieszczonych tam wskazéwek.

Zalecenia dla uzytkownika

- Unika¢ umieszczania pod podgrzewaczem jakichkolwiek przedmiotow czy urzadzen, ktdre mogtyby by¢ uszkodzone

przez ewentualny wyciek wody.

- W przypadku przedtuzonego okresu niekorzystania z cieptej wody nalezy:
> QOdtaczy¢ urzadzenie od napigcia sieci zasilajgcej przestawiajac wytacznik zewnetrzny na pozycje ,OFF”;
> zamkna¢ kurki obwodu hydraulicznego.

- Ciepfa woda, ktora przy ujsciu z kurkéw moze osiggna¢ temperature ponad 50°C, moze natychmiast spowodowac
powazne poparzenia grozne nawet dla zycia. Szczegdinie narazone sa na tego typu uszkodzenia ciata dzieci, osoby
niepetnosprawne i starsze.

Zabronione jest przeprowadzanie prze uzytkownika jakichkolwiek operaciji okresowej obstugi i konserwacji urzadzenia.

Dziatanie urzadzenia i regulacja temperatury pracy

Uruchomienie
Uruchomienie podgrzewacza nastepuje po wtaczeniu wytacznika dwubiegunowego. W fazie nagrzewania sie wody
bedzie palita si¢ kontrolna lampka sygnalizacyjna.

Regulacja temperatury pracy
W przypadku modeli wyposazonych w system regulacji zewnetrznej temperature wody mozna regulowac przy pomocy
pokretta potaczonego z termostatem, zgodnie z oznaczeniami graficznymi.

WAZNE INFORMACJE

Jesli wychodzaca z podgrzewacza woda jest zimna, nalezy zleci¢ sprawdzenie:

- obecnosci napiecia na termostacie lub kostce potgczenioweyj;
- elementdéw czynnych grzatki.
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Jesli wydostaje sie wrzaca woda (obecnos¢ pary w zaworach czerpania cieptej wody)

Odtaczy¢ zasilanie elektryczne urzadzenia i zleci¢ sprawdzenie:
- termostatu;
- stopnia zanieczyszczenia kamieniem kotta samego podgrzewacza i grzatki.

Niedostateczna ilos¢ dostarczanej cieptej wody sugeruje sprawdzenie:

- ciénienie w sieci wodociggowej;

- stan odchylacza strugi wody (ttumika uderzen ci$nienia) w rurze doprowadzajgcej zimng wode;
- stan rur doprowadzajacych ciepta wode do punktéw poboru;

- komponenty elektryczne.

Wydostawanie si¢ wody z systemu zabezpieczajgcego przed nadmiernym ci$nieniem

Wydostawanie sie¢ wody w postaci kropel jest przy tego typu urzadzeniu zjawiskiem normalnym w fazie grzania. W
celu unikniecia tego typu wyciekow, nalezatoby zainstalowaé zbiornik wyréwnawczy, wigczony w obwdd zasilajacy.
Jesli woda wydostaje sie w sposob ciagty, réwniez w okresach, kiedy grzatka nie pracuje, nalezy zleci¢ sprawdzenie:
- ci$nienie ustawienia wspomnianego systemu;

- ci$nienie w sieci wodociggowej.

Uwaga: W zadnym przypadku nie zatykaé¢ otworu odprowadzajgcego wode z systemu zabezpieczajgcego!

W ZADNYM WYPADKU NIE NALEZY USH.OWAC NAPRAWIAC URZADZENIA SAMEMU, ALE
ZWRACAC SIE ZAWSZE O POMOC DO PERSONELU O ODPOWIEDNICH KWALIFIKACJACH.

Przytoczone tu dane i charakterystyki nie sg wigzace dla Firmy produkujacej, ktora zastrzega sobie prawo
zastosowania wszelkich uznanych za korzystne modyfikacji bez obowiazku wczesniejszego powiadomienia
o tym, jak rowniez bez koniecznosci wymiany urzadzen.

E Produkt ten jest zgodny z Dyrektywa EU 2002/96/EC.

=== Symbol przekreslonego kosza, umieszczony na urzadzeniu oznacza, ze stanowi ono produkt, ktéry po zakoriczeniu swego
okresu uzytkowania nie moze by¢ traktowany jak zwykte odpadki domowe i wyrzucony do $mieci miejskich, ale musi by¢ dostarczony
do centrum zbierania selekcjonowanych odpadkdw, obejmujacych urzadzenia elektryczne i elektroniczne albo dostarczony sprzedawcy
podczas zakupu nowego urzadzenia tego samego typu.

Uzytkownik jest zatem odpowiedzialny za dostarczenie urzadzenia nie nadajgcego sie juz do uzytku, do odpowiednich struktur zajmujgcych sie
zbieraniem selekcjonowanych odpadkow.

Odpowiedni system zbierania odpadkéw selekcjonowanych stanowi impuls uruchamiajgcy procesy przerabiania starego urzadzenia na surowce
wtorne, innego jego wykorzystywania i usuwania odpadéw w sposdb odpowiadajacy wymaganiom $rodowiska, co przyczynia sie do
unikniecia mozliwych do wystapienia efektéw negatywnych, szkodzacych Srodowisku i zdrowiu i sprzyja ponownemu wykorzystaniu
materiatéw, z ktdrych sktada sie produkt.

W celu uzyskania szczegdtowych informacji dotyczgcych systemdw zbierania odpadkow selekcjonowanych, jaki jest do Panstwa dyspozycji, nalezy
sig zwrdci¢ do lokalnego przedsiebiorstwa oczyszczania lub do sklepu, w ktérym dokonano zakupu.

74



CHR>
OPCE NAPOMENE

1. Ova knijizica zajedno predstavlja bitni i sastavni dio proizvoda. Potrebno ju je brizljivo ¢uvati zajedno s
uredajem ¢ak i u slucaju promjene vlasnika ili mjesta koristenja.

2. Pazljivo proéitajte upute i napomene iz knjizice jer ée vam one pruziti vaZne podatke koji se odnose na
sigurnost instaliranja, upotrebe i odrzavanja.

3. Eqs}ayljanje ide na troSak kupca, i nju bi trebala izvesti kvalificirana osoba u skladu s uputama danim u ovoj

njizici.

4. Zabranjeno je koristenje ovog uredaja u svrhe za koje nije namijenjen. Proizvodac ne odgovara za $tetu do koje

bi moglo do¢i zbog nepravilne, pogresne i nerazborite uporabe ili manjkavosti u odnosu na upute koje su dane

5. Instalacija, odrzavanje i bilo koja druga intervencija moraju se vrsiti postivajuéi propise, i to po uputstvima
proizvodaca.

6. PogreSna instalacija moze izazvati ozljede osoba, zivotinja i Stete na stvarima za koje proizvoda¢ ne smatra
odgovornim.

7. Elementi pakiranja (drzadi, plasti¢ne vrecice, stiropol, i sl.) ne smiju se ostavljati u blizini djece jer mogu biti opasni
za njih.

8. Zabranjeno je rukovanje uredajem od strane djece ili nestru¢nih osoba.
Zabranjeno je dirati uredaj ako ste bosi ili sa mokrim dijelovima tijela.

10. Popravci moraju biti izvedeni od kvalificiranih osoba, uz koriStenje iskljucivo originalnih rezervnih dijelova. U
suprotnom proizvodaé se ne smatra odgovornim za bilo kakve nedostatke sigurnosti rada uredaja.

11. Temperatura vode se nadzire putem termostata koji radi i kao sigurnosni element u slucaju eventualnih nedozvoljenih
povisenja temperature.

12. Elektriéno spajanje treba biti izvedeno kako je navedeno u ovom uputstvu.

13. Strogo je zabranjeno mijenjati il modificirati sigurnosni uredaj sa drugim koji nisu u skladu sa nacionalnim zakonima
na snazi.

14. Nijedan zapaljivi predmet se ne smije ostaviti u blizini uredaja.
Legenda:
Simbol Znacenje

Nedostaci u odnosu na napomenu mogu izazvati ozljede, u krajnjem sluéaju i smrtne, za
Z!S osobe

Nedostaci u odnosu na napomene mogu izazvati osteéenja, u krajnjem sluéaju ¢ak i znatna,
YA\ za stvari, biljke i ZBivotinje

o Obavezno pridrzavanje opéih ili specifi¢nih sigurnosnih mjera za proizvod.

SIGURNOSNE MJERE

Ref. Upozorenje Rizik Simbol
1 Ne poduzimajte radnje koje ukljucuju Udar elektri¢ne struje.
otvaranje uredaja. Ozljede od opeklina zbog zagrijanih

komponenti ili ostrih rubova i izdanaka.

Ne palite ili gasite uredaj umetanjem ili Udar elektrine struje zbog neizoliranog
2 |izvlagenjem utikaéa iz utiénice. vodi¢a, utikaca ili uti¢nice.

Udar elektri¢ne struje zbog neizoliranog

3 [Ne ostecujte kabel elektricnog napajanja. vodica.

Ozljeda zbog pada predmeta sa uredaja
usljed vibracija.

4 | Ne ostavljajte predmete na uredaju.

Ozljeda zbog pada predmeta sa uredaja
usljed vibracija.

Ozljeda zbog pada uredaja.

5 | Ne penjite se na uredaj Ostecenje uredaja ili predmeta ispod usljed

pada uredaja usljed odvajanja s nosaca.

Rld <Pddldldls
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Ref, Upozorenje Rizik Simbol

Ne Cistite uredaj a da ga prethodno niste

6 | ugasili ili iskljucili vadenjem utika¢a iz uticnice, | Elektriéni udar zbog komponenti pod naponom. A
ili preko prekidaca.

Postavite uredaj na jaki zid koji nije izlozen -
7 | nikakvim vibracijama. Buka tijekom rada.

Pozar zbog pregrijavanja kabela uslijed
prolaza struje kroz nedovoljno
dimenzionirane vodice.

8 Napravite sve elektricne spojeve koristeci
vodi¢e sa prikladnim presjekom.

Resetirajte sve sigurnosne i kontrolne funkcije | . .
9 |nakon rada na uredaju i provjerite da rade | Steta ili blokada uredaja zbog rada bez

Ald e

u redu prije ponovne upotrebe uredaja. kontrole.

SPECIFICNE SIGURNOSNE MJEE ZA OVAJ UREDAJ

Ref Upozorenje Rizik Simbol
Ispraznite uredaje koji mogu sadrzavati toplu

10| vodu, preko slavine, prije njihovog Ozljede zbog opeklina. A
premjestanja.

Kod ¢i§¢enja kamenca pridrzavati se svih

Ozljede usljed kontakta koze ili o¢iju sa
mjera sigurnosti navedenih u uputama, A

kiselinama, ili usred udisanja otrovnih para.

11 | prozragiti ambijent, koristiti zastithe maske,
koristiti pravilnu mjeSavinu kemikalija, zastititi Osteéeni P N
L - je uredaja ili okolnih predmeta
uredaj | okolne objekte. korozijom uslied djelovanja kemikalija. A
12| Ne koristite nikakve insekticide, otapalaili | oxtegenja na plastici ili bojanim dijelovima. A
agresivne deterdZente za CiS¢enje uredaja.

TEHNICKE KARAKTERISTIKE

Tehnicke karakteristike uredaja pogledajte na naljepnici s tehni¢kim podacima (smjestenoj pokraj ulazne

i izlazne cijevi vode).
@ 353 @ 450

Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoretska tezina kg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Ovaj uredaj je u skladu sa propisima EEC/89/336 EMC uredbom o elektromagnetskoj kompatibilnosti.
INSTALACIJSKE NORME (za instalatera)

UPOZORENUJE! Radite u skladu s op¢éim upozorenjima i sigurnosnim mjerama
danim na pocetku uputstva i drzite se svih uputa u bilo kojim okolnostima.

Instalaciju i podesavanje elektricnog bojlera treba izvesti kompetentna osoba u skladu sa vaze¢im
normama na snazi i sa lokalnim uredbama danim od strane lokalnih vlasti i tijela za brigu o zdravlju
osoba.

Instaliranje uredaja

Lokalne odredbe mogu imati ograniCenja u vezi instalacije u kupaonicama. Radi toga drzite se minimalnih udaljenosti
koje navode te odredbe.
Uredaj bi trebao biti instaliran $to je blize moguée mjestu upotrebe kako bi se smanijili termicki gubici (A sl.1).
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Ostavite najmanje 50cm slobodnog prostora kako bi omogudili pristup elektri¢nim dijelovima, tako olak$avajuéi
odrzavanje. Preporucuju se nosaci s najmanje 12 mm promjera.

PRIKLJUCIVANJE NA VODOVODNU MREZU

Spojiti ulaz i izlaz bojlera cijevima ili priklju¢cima otpornim ne samo na pritisak, ve¢ i na visoku temperaturu vode, koja
u prosjeku dostize a moze i prije¢i temperaturu od 80°C. Zbog toga se ne preporu¢uju materijali koji nisu otporni na
tako visoke temperature. Navijte “T"” odvojnik na ulazni vod oznacen plavim pojasom. Na jedan izlaz “T” odvojnika
navijte slavinu za praznjenje bojlera (B sl.2), koja se moZe odvijati samo uz upotrebu alata. Na drugi izlaz “T” odvojnika
navijte sigurnosni ventil (A sl.2). Sigurnosni ventil bi trebao biti bazdaren na vrijednost od maksimalno 0,8 Mpa (8 bar),
i trebao bi biti u skladu sa vazecim nacionalnim standardima.

UPOZORENJE! Za one zemlje koje su prihvatile Europsku normu EN 1487:2000, sigurnosni ventil koji dolazi
s uredajem nije u skladu sa nacionalnim normama. Prema normi, uredaj mora imati maksimalni pritisak od
0,7MPa (7 bar) i imati najmanije: slavinu za prekid dovoda, nepovratni ventil, mehanizam za kontrolu nepovratnog
ventila, sigurnosni ventil i slavinu za prekid punjenja uredaja.

Sigurnosni uredaj mora biti spojen na odvodnu cijev iji je promjer barem jednak dovodnoj cijevi uredaja. Koristite
lijevak sa razmakom od najmanje 20 mm koji ¢e dopustiti vizualnu kontrolu kako ne bi do$lo do ozljeda osoba,
oStecivanja stvari ili ozljeda Zivotinja u slucaju djelovanja sigurnosnog uredaja. Proizvoda& nece biti odgovoran za
ovako nastale Stete. Spojite ulazni vod sigurnosnog uredaja preko fleksibilne cijevi na ulazni vod hladne vode iz mreze,
kako bi uredaj zastitili od previsokog pritiska, a ako je potrebno postavite slavinu za prekid dovoda (D sl.2). Osim toga,
odvodna cijev na izlazu C sl.2 je potrebna ako dode do praznjenja. Kad pritezete sigurnosni uredaj nemojte ga
pretegnuti i ne dirajte njegovu podesenost. Normalno je za vodu da kapa tijekom faze zagrijavanja; iz tog razloga,
potrebno je postaviti odvodni vod, koji mora uvijek biti pod atmosferskim tlakom, sa odvodnom cijevi instaliranom s
nagibom dovoljnim da omoguci slobodan odvod i na mjestu gdje ne moze doci do zaledivanja. Ako je pritisak u mrezi
blizu podesenog pritiska na ventilu, biti ée potrebno postavljanje redukcijskog ventila $to dalje od uredaja. Da bi izbjegli
bilo kakvu $tetu na mje$alicama (slavine ili tu$a) potrebno je odstraniti sve necistoée iz cijevi. Radni vijek elektriénog
bojlera ovisi o radu sustava za zastitu od galvanskih struja; radi toga ne moze biti koristen kada je tvrdoca vode stalno
niza od 12°F. U svakom slu€aju, kod prisutnosti tvrde vode, dolazit ée do znatnog formiranja naslaga kamenca unutar
uredaja, sa posljedicnim gublienjem ucinkovitosti i Stete na elektriénom grijacem elementu.

Elektricno spajanje
Prije bilo kakve radnje, odspojite uredaj s elektricnog napajanja preko vanjskog prekidaca.

Radi vece sigurnosti osposobljeno osoblje mora izvriti brizljivu provjeru elektricnog sustava, i treba biti izvedeno u
skladu sa vazecim nacionalnim normama, posto proizvodac nije odgovoran za eventualnu Stetu nastalu nedostatkom
uzemljenja u uredaju ili nepravilnostima napajanja elektricnom strujom.

Provjerite da sustav odgovara za maksimalnu snagu koju trosi uredaj (molimo pogledajte naljepnicu s tehni¢kim
podacima) te da je presjek kablova odgovarajuéi i u skladu sa vazecim zakonima.

Zabranjeni su lopovi, produzni kablovi i adapteri. Zabranjeno je koristenje za uzemljenje hidraulickih cijevi uredaja,
grijanja ili dovoda plina.

Ako je uredaj opremljen elektricnim kabelom, ili ako ga treba zamijeniti, koristite kabel istih karakteristika (tip HO5VV-
F 3x1,5 promjer 8,5 mm). Kabel za napajanje (tip HO5VV-F 3x1,5) mora biti postavljen na za to namijenjeno mjesto
na uredaju i uguran dok ne dode do stezaljki (M sl.3), zatim ih pricvrstite preko izolacijskog komada s vijkom na uredaj
(K sl.3). Da bi odspoijili uredaj s napajanja koristite diferencijalni bipolarni termomagnetski prekidac u skladu sa CEI-
EN normama (razmak kontakata minimalno 3 mm, jo$ bolje ako su opremljeni sa osiguracima). Uredaj mora biti
uzemljen a kabel za uzemljenje (koji mora biti zeleno-zut i dulji od kablova faze) spojen za vijak na mjestu oznatenom
simbolom uzemljenja & . Pricvrstite kabel napajanja za plastiéni poklopac sa za to namijenjenim drzagem. Prije
uklju¢ivanja bojlera provjerite da mreZni napon odgovara vrijednosti napona na kojem je predviden rad bojlera. Ako
uredaj nema kabela za napajanije, treba biti izabran jedan od sljedecih naina instalacije:

- trajna veza preko krutog kabla (ako ure_aj nije opremljen sa Stipaljkom)

- sa fleksibilnim kablom (tip HO5VV-F 3x1,5 3x1.5 mm ) ako je uredaj opremljen sa Stipaljkom.

Pustanje u rad i provjera

Prije spajanja na elektri€no napajanje, napunite uredaj vodom.

Da bi to uginili, otvorite glavni ventil vodovodne mreze i slavinu vruée vode tako dugo dok ne potekne voda (bez
mjehuri¢a zraka). Provjerite da nema curenja, provjerite prirubnicu i malo je pritegnite ako je potrebno.
Spojite uredaj na elektriéno napajanje preko prekidaca.
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ODRZAVANJE (za ovlastene osobe)

UPOZORENUJE! Radite u skladu s op_im upozorenjima i sigurnosnim mjerama
danim na po_etku uputstva i dr_ite se svih uputa u bilo kojim okolnostima.

Sve radnje odrzavanja treba izvesti ovlasteno osoblje (koje ima znanje i vjestine u skladu sa vaze¢im propisima
na shazi).

Prije nego $to pozovete svog servisera, provjerite da kvar nije zbog nedostatka vode ili elektriéne energije.

Praznjenje uredaja

Uredaj mora biti ispraznjen ako nece biti koristen a postoji opasnost od zaledivanja.
Kad je potrebno ispraznite uredaj na sljedeéi nacin:

- odspojite uredaj s elektricnog napajanja

- zatvorite dovod hladne vode

- otvorite toplu vodu na slavini (na umivaoniku ili kadi)

- otvorite ispusni ventil B (sl.2).

Zamjena dijelova

Prije zapo¢imanja bilo kakve radnje iskljucite uredaj s elektricnog napajanja. Skinite plastiéni poklopac kako bi mogli
raditi na elektricnim dijelovima. Da bi radili na temperaturnim sondama (T sl.4), potrebno ih je izvaditi iz njihovih leZista
i odspojiti s elektricnog napajanja. Prije rada s grijaem i anodom, ispraznite uredaj. Kod modela s elipsoidnom
prirubnicom, nakon §to ste odvili maticu (D sl.3), skinite drZa¢ prirubnice (S sl.3) i, tada gurnite prirubnicu (F sl.3)
izvana prema unutra i polukruznim zakretanjem izvucite je van. U sludaju drugog modela, odvijte 5 vijaka (C sl.4) a
zatim skinite prirubnicu (F sl.4). Na prirubnicu su postavljeni grijac i zastitna anoda. Tijekom faze ponovne montaze
obratite pozornost na poziciju brtve, termostata i grijaca kako bi bili u svom prvobitnom poloZaju (sl. 3 i 4). Nakon
svake demonta_e savjetuje se promjena brtve na prirubnici (Z sl.5).

Koristite samo originalne rezervne dijelove

Periodiéno odrzavanje

Da bi ste osigurali najbolje radne karakteristike uredaja, bilo bi potrebno jednom u dvije godine oistiti grijaci element
(R sI.5) od kamenca. Ako za CiS¢enje ne Zelite koristiti kemikalije, jednostavno mehanicki oCistite naslage kamenca
pritom pazedi da ne ostetite ovojnicu grijaceg elementa. Magnezijska anoda (N sl.5), treba biti zamijenjena svake dvije
godine (osim proizvoda sa spremnikom od nehrdajuéeg Celika), ali u sluéaju jako tvrde vode ili bogate klorom potrebno
Je provjeriti stanje anode svake godine. Da bi ste je skinuli treba skinuti grijaéi element i odviti je sa nosaca.

Sigurnosni ventil

Ovaj uredaj treba provjeravati mjeseéno kako bi otklonili naslage kamenca i provjerili da nije blokiran.
Kod tih modela koji su opremljeni sa sigurnosnim ventilom s polugicom, navedena moze biti koriStena, lagano podizuéi
je, za:

- praznjenje uredaja, ako je potrebno,

- provjerite da ventil radi ispravno.

U svakom slucaju sigurnosni uredaj mora biti redovno kontroliran kako bi uklonili naslage kamenca i provjerili da
ispravno radi.

UPUTE ZA KORISNIKA

UPOZORENUJE! Radite u skladu s op¢im upozorenjima i sigurnosnim mjerama
danim na pocetku uputstva i drzite se svih uputa u bilo kojim okolnostima.

Savjeti za korisnika

- |zbjegavajte smjestanije bilo kojeg uredaja i/ili stvari koje se mogu ostetiti usljed curenja vode ispod bojlera.
- Ako necete koristiti vodu iz bojlera jedno duze vrijeme, trebali bi:
> pojiti uredaj s napajanja postavljanjem vanjskog prekidac¢a u OFF
> Zatvoriti sve hidrauli¢ke vodove.
- Topla voda koja izlazi na slavini s temperaturom oko 50°C moZe izazvati ozbiljne opekline pa ¢ak i smrt od opeklina.
Djeca, invalidi i starije osobe posebno su izlozene riziku od opeklina.
Zabranjeno je korisniku da dira uredaj ili obavlja bilo kakve radnje koje nisu predvidene za odrzavanje.
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Rad i podesavanje radne temperature
Pokretanje uredaja
Pritisnite dvopolni prekida¢ kako bi uklju€ili uredaj. LED lampica ostaje upaljen tijekom grijanja.

Podesavanje temperature
Kod gore navedenih modela sa kruznim prekida¢em temperature vode moze biti pode$ena preko navedenog prekidaca
potenciometra prema navedenim simbolima.

Ukljucivanje uredaja i reguliranje radne temperature

KORISNE INFORMACIJE

Ako voda izlazi hladna, provjerite sljedece:

- da i je termostat pod napajanjem

- grijaC uredaja pod napajanjem.

Ako voda izlazi prerijana (para iz slavine)

Odspojite uredaj s elektriénog napajanja i provjerite sliedece:

- termostat

- koli¢inu kamenca u kotlu bojlera i na grijacu.

Nedovoljna koli¢ina tople vode provijerite sljedece:

- pritisak na dovodnoj cijevi vode

- stanje cijevi tople vode

- elektricne komponente.

Voda kapa na sigurnosnom uredaju

Tijekom faze grijanja, voda moze curiti na ventilu. To je normalno. Da bi izbjegli kapanje, ekspanzijska posuda
odgovarajuce veli€ine trebala bi biti postavljena. Ako se kapanje nastavlja i nakon faze grijanja, provjerite sigurnosni
ventil.

NE POKUSAVAJTE SAMI POPRAVITI UREDAJ, UVIJEK KONTAKTIRAJTE OVLASTENE OSOBE.

Tehni_ki podaci i karakteristike nisu obvezuju_i i proizvo_a_ zadr_ava pravo da napravi potrebne izmjene i
modifikacije koje _e biti potrebne bez prethodne obavijesti ili zamjene.
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AVERTIZARI GENERALE

1,
2,

Acest manual este parte integranta si esentiald a aparatului. El trebuie sa fie pastrat cu grija alituri de aparat chiar dacé mai térziu
este transferat la un alt proprietar sau utilizator si/sau mutat la o alté locatie.

Cititi cu atentie instructiunile si atentlonanle continute in acest manual; ele va furnizeaza informatii importante pentru o instalare,
utilizare i mtretlnere sigura a noului Dvs. aparat.

Instalarea este in responsabilitatea cumpdrétorului si trebuie sa fie efectuata de o persoana competentd, fn concordanta cu instructiunile
inscrise fn continuare.

Folosirea acestui aparat pentru alte scopuri decét cele specificate este strict interzis. Producéitorul nu poate s fie facut responsabil pentru
orice paguba datoratd folosirii impropil, necorecte si nerezonabile sau datoratd insuccesului de a se conforma instructiunilor date in continuare.

Intretinerea $i toate celelalte interventii trebuie s fie efectuate de o persoand autorizata (vezi certificatul de garantle) in deplind conformitate
cu reglementirile legale aplicabile si directivele date de cétre producétor.

Incorecta instalare poate cauza leziuni personale, stricéciuni proprietatii i leziuni animalelor; producétorul nu poate fi facut responsabil pentru
astfel de prejudicieri.

Tineti toate materialele de ambalare (cleme, pungi de plastic,spuma poliuretanica, etc.) departe de accesul copiilor deoarece ele sunt
periculoase.

Este strict interzis pentru copii sau pentru persoanele neexperimentate de a folosi aparatul.
Este strict interzis de a atinge aparatul descult, sau cu méinile sau picioarele umede.

Toate reparatiile trebuie s fie efectuate doar deo persoand competenta (vezi certificatul de garantie) folosind piese de schimb originale.
Insuccesul de a se conforma instructiunilor de mai jos, poate compromite securitatea $i s& invalideze intreaga garantie din partea producétorului.

Temperatura apei calde este reglata prin manevrarea termostatului care actionead ca un dispozitiv de securitate resetabil pentru  preveni
orice cresteri periculoase ale temperaturii.

Conectarea electricd a aparatului trebuie sa fie facutd fn concordanta cu instructiunile date in paragraful respectiv.

Este strict interzis a schimba sau a modifica dispozitivul de securitate la presiune cu altele care nu sunt fin concordantd cu legile in vigoare,
dacd acesta este inclus in produs.

Nu se vor lasa obiecte inflamabile in vecindtatea aparatului.

Legenda simbolurilor

Simbol Semnificatie

T Insuccesul de a se conforma acestei atentionari implica riscul de leziuni personale, in unele

circumstante chiar fatale

ﬁ Insuccesul de a se conforma acestei atentionari implica riscul de daune, in unele cazuri

chiar serioase, pentru proprietate, plante sau animale

o Obligatia de a respecta normele generale de securitate si specificatiile aparatului

NORME GENERALE DE SECURITATE

Nr. Atentionare Risc Simbol
: o L Electrocutare prin componentele aflate sub
1 Nu efectuati operatiuni care implica tensiune. Leziuni personale din arsuri datorate
deschiderea aparatului. componentelor supraincalzite sau rani cauzate A

de muchii ascutite sau proeminentelor.

Nu porniti sau opriti aparatul prin simpla introducere | Electrocutare de la cablul sau fisa de conectare,

2 |sau scoatere a lui in sau din priza electrica. sau de la priza. A
3 |Nu deteriorati cablul de alimentare cu energie Electrocutare de la firele dezvelite aflate sub
electrica. tensiune. A
Leziuni personale de la un obiect care cade é
o de pe aparat urmare vibratiilor.
4 Nu depuneti nimic pe partea de sus a - - —
aparatului. Deteriorarea aparatului sau a oricarori altor
obiecte aflate sub acesta datorita obiectului A
care cade urmare vibratiilor.
Leziuni personale datorité aparatului care cade. é
5 | Nu va urcati pe aparat.

Deteriorarea aparatului sau a oricéror altor obiecte
aflate sub acesta datorita aparatului care cade
de la locul sau de instalare.
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Nr. Atentionare Risc Simbol
Nu ncercati sa curatati aparatul fara ca mai

6 | inainte sa- I opriti si sa-| scoateti din priz& sau | Electrocutare de la componentele aflate sub é
sa inchideti comutatorul destinat in acest scop. | tensiune.

Instalati aparatul pe un perete solid care sa nu P i
7 fie supus nici unui fel de vibratji. Zgomot n timpul functionaril A

8 Efectuati toate conexiunile electrice folosind

Incendiu datorita supraincalzirii de la c
conductori de sectiune adecvata.

curentul electric care trece prin cabluri
subdimensionate.

g [ecat o o M sectaasupa | Deterirares au scostrea dinfnclunes | A\
aparatului §i asigurati-vd ca ele functioneaza corect cgnt roluu u § u

inainte de refolosirea aparatului.

NORME DE SECURITATE SPECIFICE PENTRU ACEST APARAT

Nr. Atentionare Risc Simbol
Inainte de a-l manevra, goliti toate componentele
10 | care ar putea contine apa calda, evacuand orice | Leziuni personale datorita arsurilor. A

picatura daca e necesar.

Leziuni personale datorite contactului pielii sau
ochilor cu substantele acide, inhalarea sau A
ingurgitarea de agenti chimici nocivi.

Detartrati componentele in concordanta cu
mstructlunlle inscrise pe "Fisa de date privind
securitatea” a produsului folosit, aerisind
incaperea, purtand imbracaminte de protectie,
evitand s&@ amestecati produse diferite si protejati
aparatul si obiectele inconjuratoare.

1

—

inconjuratoare datorite coroziunii cauzate de

Deteriorari ale aparatului sau a obiectelor
substantele acide. A

12 Sa nu se foloseasca nici-un fel de insecticide, solventi | Deteriorarea pieselor de plastic sau a pieselor
sau detergenti agresivi pentru a curata aparatul. vopsite. [\

CARACTERISTICI TEHNICE

Pentru caracteristicele tehnice ale aparatului, va rugdm sé va referiti la informatiile inscrise pe eticheta cu date tehnice
(etichetd amplasata langa tevile de intrare si de iegire a apei).

@ 353 @ 450

Modelul 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Greutatea teoretica kg. 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Acest aparat este conform cu prevederile impuse prin Directiva EEC/89/336 EMC privind compatibilitatea electromagnetica.

NORME DE INSTALARE (Pentru instalator)

ATENTIUNE! Urmati toate atentionarile generale si normele de securitate listate
la inceputul textului si respectati toate instructiunile date, in toate circumstantele.

Instalarea si montarea incalzitorului de apa trebuie sa fie facuta de o persoana competenta in
conformitate cu normele in vigoare aplicabile si cu orice prevedere stabilita de cétre autoritatile
locale si institutiile publice de sanatate.

Instalarea aparatului

Normele locale pot stabili restrictii privind instalarea in camera de baie. Pentru aceasta respectati distantele minimale
prevazute de catre normele aplicabile in vigoare. Aparatul trebuie sa fie instalat cat se poate mai aproape de punctul
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de folosire pentru a evita dispersia caldurii de-a lungul tevilor (A fig.1). Permiteti un joc de cel putin 50 cm pentru a
permite accesul la componentele electrice, prin aceasta facilitdndu-se activitatile de intretinere. Pentru fixare se
recomanda cérlige cu diametrul de cel putin 12 mm.

CONECTAREA HIDRAULICA

Conectati intrarea si |e§|rea apei in si din incalzitor cu tevi sau armaturi care s fie in stare sd reziste la o temperatura
depa§|nd 80°C la o presiune care o depa§e§te pe aceia a presiunii de lucru. Prin urmare , va atentiondm impotriva
folosirii oricaror materiale care nu pot sa reziste la o astfel de temperatura. Inguruban o0 piesa de racordare "T" la teava
de intrare a apei, cu guler albastru. Pe una din laturile piesei de racordare "T", insurubati un dop pentru golirea
aparatului, care poate fi deschis numai prin folosirea unei scule (B fig.2). Pe ceialaltd parte a piesei de racordare "T"
insurubati supapa de siguranta livraté (A fig. 2). Supapa trebuie sa aiba o calibrare maxima de 0,8 Mpa (8 bar) iar
tipul valvei trebuie sa fie in concordanta cu standardele nationale aplicabile, in vigoare.

ATENTIUNE! Pentru tarile care au preluat norma europeana EN 1487:2000, dispozitivul de securitate la presiune
livrat impreuna cu produsul nu trebuie sa se supuna normelor nationale. Conform normei, dispozitivul trebuie
sé aiba o presiune maxima de 0,7Mpa (7 bar) si sa aiba cel putin un ventil de inchidere, o supapa de retinere,
un mecanism de comanda pentru supapa de retinere, o supapa de siguranté si un dispozitiv de inchidere la
presiunea apei.

Descarcarea aparatului trebuie sa fie conectatd la teava de descarcare, care are un diametru cel putin identic cu cel
al conexiunii echipamentului. Folositi un cos de tiraj care sa creeze un interstitiu de aer de cel putin 20 mm si permite
controale vizuale astfel incat sa nu apara leziuni personale, daune pentru proprietate sau vatamari ale animalelor,
in cazul in care dispozitivul de securitate declanseaza. Producétorul nu este responsabil pentru astfel de daune.
Conectati intrarea dispozitivului de securitate la presiune la sistemul de apé rece folosind o teava fexibily, folosind
un ventil de inchidere daca este necesar (D fig. 2). Suplimentar, un tub de descarcare a apei la iesirea C fig. 2 este
necesar dacu dopul de golire este deschis. Cand se strange dispozitivul de securitate la presiune, sa nu se stranga
prea mult si sa nu fie folosit pentru strangere. Este normal ca apa sa picure din dop in faza de incalzire; din acest
motiv, este necesar sa se conecteze o scurgere, care trebuie totdeauna sé iasa expusa in atmosferd, cu teava de
scurgere instalata in panta coboratoare intr-un loc fara gheatd. Dacé presiunea retelei este apropiaté de presiunea
valvei calibrate, va fi necesar sa se aplice un reductor de presiune cat mai indepartat de aparat. Pentru a evita orice
posibila avariere la unitdile de amestec (robinet, dus) este necesar a se drena toate impuritatile din tevi. Durata de
viatd in functiune a incalzitorului este afectatd de functionarea sistemului galvanic anti-coroziune; dar acesta nu poate
fi folosit cand duritatea apei este permanent sub 12° F. Oricum, in prezenta unor ape deosebit de dure, se va produce
o considerabild si rapida crusta de piatra de calcar in aparat, cu plerderea in consecintd a eficientei si cu avarierea
elementului de incdlzire electrica.

Conectarea electrica
Tnainte de a efectua orice operatie, deconectati aparatul de la reteaua electrica folosind intrerupatorul extern.

Pentru o mai mare sigurantd, folositi un personal calificat care sa inspecteze sistemul electric, asigurand cd el satisface
normele aplicabile in vigoare, deoarece producatorul aparatului nu poate fi responsabil pentru nici o paguba cauzata
de lipsa de impamantare a sistemului sau pentru erori in alimentarea cu electricitate.

Verificati daca sistemul este corespunzator pentru puterea maxima absorbita de incalzitorul de apa (rugdm sé va
referiti la eticheta cu date tehnice lipita pe aparat ) si dacd sectiunea transversald a cablurilor de conectare electrica
este adecvatd si concordd cu legislatia curenta. Folosirea unor prize multiple, extensii sau adaptoare este strict oprita.
Este strict interzisa folosirea tevilor de la instalatiile de alimentare cu apa, instalatiile de incélzire centrald si sistemele
de gaz pentru conectarea la pamant a aparatului.

Daca aparatul este livrat cu un cablu de alimentare de putere care mai tarziu trebuie inlocuit, folositi un cablu care
sa prezinte acelea§| caracteristici (Tip HO5VV-F 3x1,5 mm?, cu diametrul de 8,5 mm). Cablul de alimentare (Tip
HO5VV-F 3x1,5 mm?) va trebui sa fie introdus in orificiul corespunzator din spatele aparatului si impins pana cand
intalneste terminalul termostatului, apoi se fixeaza cablurile singulare cu ajutorul bazei izolate. Pentru a deconecta
unitatea de la alimentarea electrica folosti un comutator bipolar conform standardelor CEI-EN (deschiderea contactelor
cel putin 3 mm, si eventual echipat si cu sigurante). Aparatul trebuie impamantat iar cablul de impdmantare (care
trebuie sa fie galben-verde si mai lung decét acelea ale fazelor, este fixat la terminalul marcat cu simbolul

Bacati cordonul de alimentare de putere pe soclul mic folosind clema de cablu speciali , livrata. Inainte de folosire,
asigurati-va cd tensiunea de alimentare este in concordanta cu valoarea titrata a aparatului. Dacd aparatul nu este
livrat cu un cablu de alimentare de putere, alegeti una dintre urméatoarele modalitati de instalare:

- conexiune permanentd la retea folosind o tubulatura rigida (daca aparatul nu este livrat cu o clema de cablu);

- cu un cablu flexibil (Tip HO5VV-F 3x1,5 mm?, cu diametrul de 8,5 mm), daca aparatul este livrat cu o clema de cablu.
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Pornirea si testarea aparatului

fnainte de punerea sub tensiune a aparatului, umpleti rezervorul cu apd din retea.

Umplerea se face prin deschiderea robinetului de retea (de alimentare cu apa rece menajera) si a robinetului de apa
calda, pana cand aerul este eliminat complet. Verificati vizual pierderile de apé la flange si strangeti-le ugor daca este
necesar.

Puneti sub tensiune aparatul, de la intrerupétor.

REGULI DE iNTRE'[INERE (pentru persoane competente)

ATENTIUNE! Urmati toate atentionarile generale si normele de securitate listate
la inceputul textului si respectati toate instructiunile date, in toate circumstantele.

Toate operatiile de intretinere si vizitele de service trebuie sa fie facute de persoane competente (care au
calificarile impuse de normele aplicabile in vigoare) , de tehnicieni ai Centrelor de Asistenta Tehnica ARISTON
(vezi certificatul de garantie).

fnainte de a chema Centrul Dvs. Tehnic de Service, verificali daca deranjamentul nu se datoreaza lipsei de apa sau
defectdrii alimentarii cu energie.

Golirea aparatului

Aparatul trebuie sa fie golit daca exista pericolul de inghet. Cand este necesar , goliti aparatul dupa cum urmeaza:
- Deconectati aparatul de la reteaua electrica;

- Inchideti robinetul de alimentare cu apa rece menajera ;

- Deschideti robinetul de apé calda (chiuvetd sau cada);

- Deschideti supapa de golire B (fig.2).

inlocuirea de piese

Deconectati aparatul de la reteaua electricd. Scoateti capacul pentru a lucra la piesele electrice. Pentru a lucra la
termostat, este necesar al culisa pe acesta din scaunul sau si a- deconecta de la conductorii electrici. Inainte de a
manevra elementul de incélzire si anodul, goliti aparatul. In cazul modelelor cu o supapa de rezervor de egalizare,
scoateti mansonul (D fig.3), apoi brétara care fixeaza flansa (S fig.3) si impingeti flansa (F fig.3) spre in afara din
induntru si o scoateti cu o migcare semi-circulard. In cazul altor modele, scoateti cele 5 buloane (C fig.4) si apoi flansa
(F fig.4). Elementul de incdlzire si anodul sunt cuplate la flangd. Cand reasamblam, tineti minte s reamplasati garnitura
de etansare a flangei, termostatul si elementul de incélzire in pozitiile lor originale (fig.3 si fig.4). Cand scoatem cele
de mai sus , noi recomandam inlocuirea garniturii de etansare a flangei (Z fig.5).

Folositi doar piese de schimb originale.

intretinerea periodica

Pentru a asigura cele mai bune performante ale acestui aparat, detartrati elementul de incélzire (R fig.5) odata la
fiecare doi ani. Daca Dvs. preferati s& nu folositi acizi detartranti speciali pentru aceasta operatie, desprindeti - in mod
simplu - depunerea de piatra fara sd deteriorati elementul de incalzire. Inlocuiti anodul de magneziu (N fig.5) la fiecare
doi ani (exceptand produsele avand rezervorul executat din otel inox), dar in prezenta apei dure sau a apei bogate
in clor este necesar sa verificati starea anodului in fiecare an. Pentru a-1 scoate pe acesta , demontati elementul de

incélzire si desurubati-l de pe colierul suport.

Supapa de securitate

In acele modele echipate cu supapa de securitate cu levier, acesta din urma poate fi folosit, ridicandu-I, pentru:
- golirea aparatului, daca este necesara,

- verificarea cu regularitate a deschiderii corecte a supapei.

In orice caz, dispozitivul de securitate la presiune trebuie s fie declansat cu regularitate pentru a desprinde depunerea
de piatra si a-l verifica daca nu este ancrasat.

Dispozitiv de protectie la suprapresiune

Verificati periodic dispozitivul de protectie la suprapresiune pentru a va asigura ca nu este blocat sau deteriorat; in
caz de necesitate

inlocuiti-| sau eliminati depunerile de calcar.

Dacé dispozitivul este prevazut cu o manetd sau cu un buton, apésati pentru

- a goli aparatul (daca este cazul)

- a verifica periodic functionarea corectd a acestuia.
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Modelele termo-electrice

Toate instructiunile din acest manual sunt valabile si pentru modelele termo-electrice. Operatia suplimentara pentru
aceste modele este racordarea la circuitul de incélzire (termosifon). Conectati racordul termic superior la teava de
tur a instalatiei de incalzire si pe cel inferior la teava de retur, intercaland pe aceste racorduri cate un robinet de
izolare. Robinetul inferior, mai accesibil, va fi utilizat pentru excluderea aparatului din circuit atunci cand instalatia de
incélzire nu este in functiune.

INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZATOR

o ATENTIUNE! ! Urmati toate atentionarile generale si normele de securitate listate

la inceputul textului si respectati toate instructiunile date, in toate circumstantele.

Aviz pentru utilizatori

- Evitati s& pozitionati orice obiecte si/sau aparate care ar putea fi deteriorate de scurgeri de apa , sub incélzitorul
de apa.
- Dacd nu folositi deloc ap& pe o perioada mai lungd de timp, trebuie sa:
> deconectati aparatul de la alimentarea electica comutand intrerup&torul extern pe pozitia "OFF" ["OPRIT"];
> inchideti robinetul de apd de la retea.
- Apa calda peste 50°C curgand din robinete la locul de utilizare, poate cauza opariri serioase sau chiar moartea
prin arsuri. Copii, handicapatii si varstnicii sunt cei mai expusi riscului arsurilor.
Este strict interzis utilizatorului sa efectueze orice intretinere de rutina sau extraordinara.

Operarea si reglarea temperaturii de functionare
Porniti aparatul
Apasa‘n comutatorul cu doi poli de pe aparat. LED-ul rdmane "ON" (aprins) pe durata incélzirii.

Reglaati temperatura de functionare
La modelele verticale cu buton, temperatura apei poate fi reglata prin agezarea exteriorului conectat la termostat,
conform simbolurilor.

INFORMATII UTILE

Daca apa vine rece, aveti de verificat urmatoarele:
- dacé termostatul este alimentat;

- piesele de incalzire ale elementului de incélzire.

Daca apa vine calda fierband (abur in robinete):

Deconectati aparatul de la alimentarea cu electricitate si aveti de verificat urmétoarele:
- termostatul;
- cantitatea de piatra de calcar depusa in rezervor si pe elementul de incalzire.

Debit insuficient de apa calda, aveti de verificat urmatoarele:

- presiunea in conductele retelei de apa;
- starea tevii de intrare apa cald;
- componentele electrice.

Apa care picura din dispozitivul de securitate la presiune

Pe durata fazei de incalzire, putina apa poate s& picure din robinet. Aceasta este normal. Pentru a preveni ca apa
sa picure, in sistemul de debit trebuie instalat un vas de expansiune corespunzator. Daca picurarea continua chiar
si dupa faza de incalzire, trebuie verificata calibrarea dispozitivului.

NU INCERCATI SA REPARATI APARATUL iN NICI O CIRCUMSTANTA: CONTACTATI iNTOTDEAUNA
CENTRUL DE ASISTENTA TEHNICA .

Datele si specificatiile indicate nu sunt obligatorii si producétorul isi rezerva dreptul sa aduca orice modificari
care pot fi necesare, fara o notificare prealabila sau inlocuire.
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OBLLU MPEAYNPEXOEHUA

1. To31 HaPBYHMK € CbCTaBHA M OCHOBHA YacT OT ypefia, Toil cnefiBa fa ce CbXpaHABa rpuIMBO B GIK30CT A0 ypepa,
[AOpY aKo NoCneAHUAT 6bAe NPeXBbPNEH Ha HOB COGCTBEHUK AW NOTPEOMTEN WUAN NPEMECTEH Ha ApYro MACTO.

2. BHMMartenHo npoueTeTe MHCTPYKLUMTE U NPeAyNpexAeHUATa, ChAbPKALLM Ce B TO3M HaPbYHUK; Te NPefoCTaBAT
BaXHa MH(HOpMaLLMA 3a 6e30NACHOTO MHCTanMpaHe, yroTpeda 1 NOAAPLKKA Ha BALUMA HOB Ypeq,.

3. VHcTanupaHeTo e 3apbmkeHue Ha KynyBaua U TpAOBa a 6be U3BbPLUEHO OT KOMNETEHTHO NLIE B CbOTBETCTBME C
WHCTPYKLMUTE, ChABPXKALLM CE B HACTOALLOTO.

4. Vl3non3saHeTo Ha ypeda 3a Lesu, pasnuuHiA OT NOCOYEHNTE, € CTPOro 3abpaHeHo. Mpou3BOANTENAT HAMA Aa HOCY
OTrOBOPHOCT 33 HUKAKBY LLETH, MPUUMHEHI OT HETOUHA, HEMPAaBINHA UM HEPa3yMHa yrioTpe6a unv OT HecriasBaHe Ha
WHCTPYKLMUTE, M3NOXKEHN B HACTOALLOTO.

5. WHcTanupaHeTo, nogapbxkara 1 BCUUKI Apyrv Hamecu, TpAOBA Ja ObAaT OCHLLECTBABAHI OT KOMNETEHTHO UL B
MbJHO CbOTBETCTBYE C MPUIOKMMUTE 3aKOHOBI PA3Mopeaty v MHCTPYKLMNTE, MPESOCTABEHY OT NPOU3BOANTENA.

6.  HerpasunHoTO MHCTANMpaHe MOXe Aa MpUUMHY TenecHa MOBPEAA, UMYLLECTBEHN LLETY W HAPAHABAHWA ; NPOU3BOAUTENAT
He HOCY OTFOBOPHOCT 3 TaKuBa LLETH.

7. CbXpaHABaiiTe BCHUKY ONAKOBBYHY MaTepuant (Ckobu, MONMETMNEHOBM MIMKOBE, NOMMCTUPONOBA NAHA U AP.) U3BbH
AOCTBMA Ha fielia, Thif KaTo ca onacHy.

8. Ctporo ce 3a6paHABa 13M0oN3BaHETO Ha ypeda OT AeLia UK HEOMMTHI LA,

9. Crporo ce 3abpaHABa ypeabT Aa Ce AOKOCBA, KOraTo cTe 60CH, € MOKPY PbLIE MM Kpaka.

10. Beuukv peMOHTHM geiiHocTi, TpAGBA fa Ce M3BBPLUBAT CaMO OT KOMMETEHTHO JIMLLE, U30M3BaKIM EAMHCTBEHO OpUrUHANHM

[Pe3epBHK YaCTW. HECNA3BAHETO HA FOPHUTE UHCTPYKLIMK MOXE fid M3N0XMN Ha PUCK 6e30nacHoCTTa, kato npoussoguTena
ce 0cB0OOXaBa OT BCAKAKBA OTrOBOPHOCT.

11. 3a pa ce usberHe BCAKO OMACHO NOKA4BaHE Ha TeMnepaTypata, TA Ce HACTPOWBA OT ONepaTvBEH TePMOCTaT, KOITO
urpae ponATa Ha NpeanasHo YCTPOMCTBO, KOBTO MOXE fAa Ce Hynupa.

12. EnekTpuueckoTo cBbp3BaHe Ha ypena, TpAbsa aa 6bae M3BLPLUIEHO B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLIMUTE, MPEAOCTABEHN
B CbOTBETHMA ab3aLl.

13. CTpOI’O ce 336paHHBa NOAMEHAHETO MK MO,ElVI(bIALlVIpaHeTO Ha NPeanasHoTo yCTpOIﬁCTBO 3a HanAraHeTo C Apyru, KoMTo
He CbOTBETCTBAT HA IEMCTBALLMTE 3aKOHM, ak0 TaKOBa € BKNIOYEHO B MPOAyKTa.

14. B 6nu3ocT po ypena He TPAOBA Aa Ce NOCTABAT 3ananiMy MaTepuant.

OCHOBHM CUMBOSIN:
Cumson 3HauyeHue

HecnaseaHeTo Ha TOBa NMpeaynpeXxaeHne HOCU PUCK OT TeNecHa noepepa, B HAKOM Cryyau
nopu daranHa

ﬁ HecnassaHeTo Ha ToBa npegynpexxaeHmne HoC PUCK OT LWETW, B HAKOU CnyYan Aopu CEPUO3HNU,
BbpXy UMYLLECTBO, paCcTeHUA NN XXNBOTHN

o 3afbmKeHre 3a npuabpXKaHe KbM cTaHaapTuTe 3a o6La 6e30MacHoCT 1 crieumdukaummTe Ha

ypeaa
CTAHOAPTU 3A OBLLLA BE3OIMNACHOCT
Pedp MpenynpexpeHne Puck Cvmeon
CMBPT NpeanssirkaHa oT YAap OT eNnekTpuyeckm
1 He nssbpLIBaiiTe AECTBUA, CBBP3AHM C TOK OT KOMMOHEHTUTE MOJ HanpexXeHue.
OTBapfHe Ha ypepa. TenecHa NoBpeAa OT U3rapAHUA AN PaHu,

NPUYNHEHN OT OCTPK pbf)ose NN U3AaTUHN.

He TprGBa na cTapTvpare umv cnupare ypega npocto upe3 | CMbPT Npeav3BmkaHa oT yaap OT eneKTpUYecKy
2 | BKnIoUBaHe VMM M3KMIOUBAHE B ENEKTPUYECKATA MPEXA. | TOK OT MOBPefeH Kaben, erncen U KOHTaKT.

CMBPT NpeamsBrkaHa oT yaap OT eNeKTpUYeckm

3 |He yspexaaiite saxpaHsawmn kaben. TOK OT OFONEHN XL MO HAMPEXeHNe.

TenecHa nospefa npeanssrKaHa ot npeameTy,
nagawm oT ypeaa, nopaam snopawum.

4 He ocTasAiTe Huwwo BbPXy YPEALT. I'Ioape)KnaHe Ha ypeabT Unun apyru npegmeTn

noA Hero, nopaan nagaHe B pesyntar Ha
BubpauumTe.

TenecHa nospeaa, nopaav nagaqe Ha ypepa.

5 | He ce kausalite 8opxy ypena. MoBpexaaHe Ha ypeabT A Apyri NpeameTy

rof Hero, Nopaav naaaHe OT MACTOTO, Ha KOETO
€ MHCTanupaH.

.| D> P> BB B B
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Pech, MpepynpexpeHune Puck Cumson

He ce onuTBaiiTe aa nouncTeare ypeabT,
6 | npean aa ro uskniounTe oT enexkTpuueckoTo [ CMLPT Npeau3BIKaHa OT YAiap OT eNeKTPUUECKM é

3axpaHBaHe. TOK OT KOMMOHEHTUTE MoJ HanpeXXeHue.
WHcTanupaiTe ypeabT Ha cTabunHa cTeHa L
' M MO BpeMe H Ta. a
7 KOATO He e NOANOXeHa Ha Brbpauuu. ym no epeme Ha padota

8 OcbluecTBeTe BCUUKM €NEKTPUYECKM BPB3KY,

lMoxap, NpeAnssMKaH oT npem1HasaHe
W3MON3BaIAKM MPOBOAHWLIM C MOAXOAALLO CeUeHIE. A

Ha eneKkTpu4eckna ToK npes3 kabenu ¢
MaJiko ceveHue.

Hynupaiite BCUUKM NpeanasHi i KOHTPOMHM

9 CpYHKLMI, 38CETHAT OT HAKOR HaMeCa, OCbLiecTBeHa | [oBPea uv ukniousaHe Ha ypena, nopaan A
BBPXY Ypena 1 ce yBepeTe, Ye Te paboTAT npasuiHo [ HEKOHTPONMpyema onepauyA.

npenv NoBTOpHa ynoTpeba Ha ypeaa.

CNEUNONYHN CTAHOAPTU 3A BE3OMNACHOCT HA TO3U YPE[L

Ped MNpenynpexpeHne Puck Cvmson
Mpeau paboTa, u3npasHeTe BCUYKY KOMMOHEHTM,
10 [kouTo mMoraT fa ChBPXKAT ropella Boaa, TenecHa nospepa, NPUUMHEHA OT U3rapAHUA. A

M3B'prIJEal71KI/I M3TOYBAHE, aKo € HE0OX0ANMO.

OtcTpaHABaiTe KOTEHUA KaMbK OT HarpesaTenA | TenecHa nospefda, NOPaau KOHTAKT Ha KoxaTta uiu
CbracHO MHCTPYKLMMTE, MPEAOCTABEHM B "AAHHN | ounTe C KUCENMHHM CYBCTaHLIM, BAWLBAHE M A
3a 6e30MaCHOCT” Ha M3NoN3BaHUA Ypes, kato NOrNbLLAHE HA BPEAHMU XMMUYECKM BELLECTBA.

11 | npoeTpABaTe NOMELLEHNETO, HOCUTE 3ALLMTHO

ﬁﬁgem;?h Mfggraf;;g%ﬁMZ“TS@;%Q&E??T%” Yapexpare Ha ypefa 1 3a06uKanaLLuTe ro npeaMeTy,
rg nJ:Fl)yenmeTM = YPea Iy nopaay KOPOWA, MPUUMHEHa OT KVCEMHHY CYBCTaHLMN. A

12 He n3non3Baiite Hukakeu MHCEKTULMAM, pasTeopuTeny | MNoBpeXxaaHe Ha MnacTMacoBuTe U
WUN arpecyBHY MpernapaTi 3a MouMCTBaHe Ha ypeda. | 6oAamMcaHuTe uactu. JAN

TEXHAYECKUN XAPAKTEPUCTUKU

OTHOCHO TEXHNYECKNTE XapaKTepPUCTUKM Ha YPeaa, MOMA HanpaseTe Crpaska B MHPOPMALMATA, MPefocTaBeHa
B Tabenata C AaHHW (eTUKeT, NOCTaBeH B ONM30CT A0 BXOAHUTE M M3XOAHWTE TPBLOW 3a BOAATa).

@ 353 Q@ 450

Mopen 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teopetunm Terno «kr.| 15 | 17 | 19 | 21 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

To3u ypep cbOTBETCTBA HAa M3UCKBaHWATA, 3anoxeHu B [lupekTvBaTa 3a eneKTpomMarHuTHa cbBmecTumocT EEC/89/336 EMC.

CTAHOAPTU 3A UHCTAJIUPAHE (3a uHcTtanaTtopa)

a MPEJYNPEXEHWE! Cnas3saitte 06wute npepynpexaeHna u cTaHaapTy 3a 6e3onacHocT, NOCOUeHN B

HayanoTo Ha HapbL4HUKa 1 ce anIﬂ'bp)KaVITe KbM BCUYKW JafieHU UHCTPYKLLAN NP BCAKAKBU o6cTonATencTaa.

WHcTanupaHeTo 1 HacTpoiiBaHeTO Ha GoiinepbT, TpAGBA fa ce U3BLPLUBAT OT KOMNETEHTHO NuLLe,
B CbOTBETCTBUE C NPUNOXUMUTE AEiCTBALLM CTaHAAPTH, KAKTO 1 BCUYKM pa3nopeatm, 3anoxeHu
OT MeCTHMTE BNacTyi 1 opraHuTe no obLLecTBEHO 3paBeonasBaHe.

WUHcTanupaHe Ha ypepa

MecTHUTE CTaHRAPTM MOXe fia BKMIOYBAT OrpaHUYEHMA Mo OTHOLIEHME Ha UHCTanMpaHe B 6aHA. CneposaTenHo,
TpAGBA Aa Ce NpUABPXKATE KbM MUHUMANHUTE PA3CTORHNA, MPERBUAEHN B MPUNOXMMUTE AEACTBALLN CTAHAAPTY.
YpenwT TpAGea Aa 6bae MHCTanMpaH Bb3MOXKHO Hal-6n130 A0 MACTOTO Ha ynoTpeba, 3a Aa ce OrpaHnym TONIMHHOTO
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pasceiisaHe no TpvouTe (A cpur. 1). OcTaseTe cBOOOAHO Pa3CTOAHME OT NoHe 50 CM, 3a fa Ce OCUrypu FOCTBN A0
ENeKTPNUYECKUTE KOMMOHEHTH, yﬂeCHFlBaI7IKI/I N0 TO3M HaAYuUH JJ,GI?IHOCTVITe no nopgapbXxkara.
[MpenopbyBa ce M3MNON3BAHETO Ha 3aKpenBaLLy Kyku C AnameTbp noHe 12 mm.

BOAHO CBbP3BAHE

CebpXeTe BXOABT M U3x04a Ha BOAOHArpeBatens ¢ TpbOu Unu OUTUHIK, KOUTO MOraT Aa U3abpXaTt Temneparypa
Hap 80a C npw HanArae, HaaBuLLABALLO TOBA HA PaBbOTHOTO HanAraHe. He ce npenopbYBa M3Non3saHeTo Ha MaTepuant,
KOMTO He MOraT fia M3[bpXKaT Tak1Ba BUCOKM TemnepaTypy. 3asuiiTe T-00pa3Ho CbefMHEHWE KbM BXOAHATA BOAHA
TpB6a CbC CHUA ynnbTHUTEN. OT efHaTa cTpanHa Ha T-06pasHuA CbeanHUTEN, 3aBUIATE KPaH 3a U3TOYBaHE Ha ypena,
KOWTO MOXe fia Ce Pa3syiBa camo C MomoLLTa Ha MHCTPYMEHT (B dour. 2). OT ppyrata cTpaHa Ha T-06pasHoTo CheAvHeHMe,
3aBWUITe NpepocTaBeHnA NpeanaseH seHTun (A dur. 2). BeHtunbT TpAGsa Aa vma MakcumanHo kanubpupae ot 0,8
MPa (8 6apa), a Buaa Ha BeHTMNa TpAOBA Aa OTrOBAPA HA MPUIOKUMIATE AENCTBALLM HALMOHANHM CTaHAAPTY.

NPEAYNPEXXAEHUE! 3a cTpanuTe, kouto ca npveny Esponeiicku craHaapt EN 1487:2000 npeana3HoTo yCTPOCTBO
3a HanAraHeTo, NPefoCTaBeHO C ypeaa, He OTroBapA Ha HaLMOHaNHUTe ctaHAapTh. CbrnacHo CTaHAapThT,
YCTPONCTBOTO TPAGBA Aa € C MaKkcumanHo HanAraHe ot 0.7 MPa (7 6apa) n Aa uma noHe: cnupaTeneH BeHTMN,
Bb3BPaTeH BEHTUN, KOHTPONEH MeXaHN3bM 3a Bb3BPaTHUA BEHTUN, Npefna3eH BEHTUN U U3KNIOYBALLLO YCTPOCTBO
Ha BOLLHOTO HanAraHe.

V3nyckaTenHoTo ycTpoicTBo, TpABBa Aa 6bAE CBBP3AHO C M3MycKaTenHa Tpbba, KOATO Aa UMa AMamMeTbP PaBeH NoHe
Ha TO31 Ha CBPB3KaTa Ha 060pyABaHETO. M3non3saiTe yHWA, KOATO Cb3AaBa Bb3AYLLEH OTBOP OT NoHe 20 MM 1 faBa
BB3MOXHOCT 3a BI3yasnHi NPOBEPKY, Taka Ye B Cnyyai Ha 3afeiiCTBaHe Ha MpeanasHoTO YCTPOCTBO, HAMA Aa 6bAe
npuyYMHEHa TenecHa noBpeaa, WeTu Ha UMYLLEeCTBO WK HapaHABAHE Ha XMBOTHU. [TPOM3BOANTENAT HAMA Aa HOCK
OTrOBOPHOCT 3a TakuBa WETU. CB'bp)KeTe BXOA4bT Ha NPEANa3HOTO yCTp0I7ICTBO 3a HanAraHeTo, KbM cucTemaTa Ha
CTyAeHaTa BoAa NoCPeACTBOM rbBKasa TpbOa, 13MoN3Baiiku, ako e HeoBXOANUMO, cnnpateneH BeHTun (D dur. 2). B
[OMbNHEHWe, € Heobxoauma TpbOa 3a u3nyckaHe Ha Bopa Ha uaxop C ur. 2, ako u3npassauua KpaH € 0TBopeH. Mpy
3aKpenBaHe Ha MPefnasHoTOo YCTPOMCTBO 3a HANAMAHETO, He Mo MPe3aTAranTe M He ro NpoMeHANTe. HopmanHo e no
Bpeme Ha pasaTa Ha 3arpABaHe OT KpaHa Aa kane BOAa; 3a Taaw Lien e Heo6X0AMMO Aa CBBPKETE OTBOAHUTENHMA
kaHan, kKoiTo TpA6Ba BUHArM Aa GbAE M3NOXEH Ha aTMocepaTa, KbM HaKNOHeHa HafoNy KaHanu3aumoHHa Tpbba Ha
MACTO 6e3 nefd. AKo HanAraHeTo Ha cuctemata e 6n13o [o kanbpupaHoTO HanAraHe Ha BeHTUNa, e TpAbea aa
nocTaBuTe PeayKTop Ha HanAraHeTo Aaneve oT ypepa. 3a Aa usberHete BEPOATHO YBPEXAAHE HA CMECUTENHUTE
enemMeHTu (KpaHoBe unu AyLu), € HEOOXOAUMO [a OTCTPAHMTE BCUYKW HEUMCTOTUM OT TpbbuTe. EkcninoataunaTa Ha
BOJOHArpeBaTena, Ce BUAE OT AeNCTBMETO Ha ranBaHNyYHaTa aHTMKOPO3NOHHA CUCTEMA; CNEAOBATENHO, TON He MOXe
fia Ce 13ron3sa, Korato TBbPAOCTTA HA BOAATA € NOCTOAHHO noa 12° F. HannumeTo Ha ocobeHo TBbPAN Boan obave,
LLie A0BEAe AO 3HAUMTENHO 1 6BP30 HATPYMBAHE Ha KOT/IEH KaMbK B YPeaa, C NOCNeABaLLo HamanABaHe Ha epeKTUBHOCTTa
1 yBpeXaaHe Ha eNneKTpUYECKUA HarpesaTeneH eneMeHT.

EnekTtpuuecko cBbp3BaHe

Mpepy n3BbpLUBaHe Ha KaKBMTO M Aa 6UNo AelicTBUA, U3KNIOYETE YPeaa OT eneKTpuyeckaTa Mpexa, U3non3sanku
BBHLUHUA KIOY.

3a no-ronaAma 6e3onacHocT, OCUrypeTe KOHTPON Ha enekTpuyeckaTa cuctema ot KBaJ'IVICbVILI,VIpaHO nmue, 3a Aa Ce ysepute,
Ye O0TroeapA Ha NPUNOXUMnTE HencTBaLLm CTaHaapTy, Tbi KaTo npounssoauTend Ha ypeaa, HAMa aa noeme 0TroBOPHOCT
32 HUKaKBY LWeTW, NPUYMHEHW OT incaTa Ha 3a3eMABaHe Ha CUcTemaTa unn Heu3npaesHOCTM B eﬂeKTF)OCHaGﬂHBaHeTO.

MposepeTe fany cuCTeMaTa e NOAXOAALLA 3a MaKCUMAITHATA MOLLHOCT, KOHCYMMpaHa OT BOJOHArpesaTena (MOfiA, HanpaseTe
Cnpaska B Tabenatac ﬂaHHI/I), KaKTO U Y€ HaNPeYHOTO CeYEHNE Ha ENEKTPUUECKNTE CBHP3BALLIM kabenu e noaxoanALwo n
0TroBapA Ha ﬂeﬁCTBaUJ,VITe 3aKOHW. M3non3saHeTo Ha Pa3KNOHUTENN, YABMKUTENN NN aganTepu € CTPporo aaﬁpaHeHo.
CTporo ce 3abpaxBa 13MoN3BaHETo Ha TPLOU OT BOZOMPOBOAHATA, OTOMAMTENHATA M ra30BaTa CUCTEMA 33 3a3eMABaHE
Ha ypeza.

Ako ypenbT e cHabpeH CbC 3axpaHBaly kaben v NOCNefHMA ce HyX[ae OT MOAMAHA, U3non3saiiTe kaben CbC ChlynTe
xapakTtepucTuki (Tun HO5VV-F 3x1.5 M2, 8.5 Mu B aunameTsp). 3axpaHsawmaT kaden (tvn HO5 VV-F 3x1.5 mM?), Tpr6sa
fia 6bAe BkapaH B ToUHaTa Ayrka, pasnonoxeHa Ha rbpba Ha ypeaa v aa 6bae NAb3HAT HaBLTPE A0 AOCTUraHe Ha M3B0Aa
Ha TepmocTaTa, Cnep koeTo Aa 6bAAT 3aKpeneHn OTAENHUTE Kabenu MocpeaCcTBOM U30MMpaLLaTa NOCTaBKa . 3a U3KMiouBaHe
Ha eneMeHTa OT eNeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe 13non3saiTe ABYNONIOCEH KNioy, OTrOBapALL, Ha cTaHaapTuTe Ha CEI-EN
(oTBOpP Ha KOHTaKTa MoHe 3 MM, No-§OBPe, ako e cHabaeH ¢ NpeanasuTeny). YpeabsT Tpradsa Aa Gbae 3a3emeH, a 3a3eMABALLMAT
kaben (koiTo TpABBa Aa 6bAE XKBATO-3ENEH 1 MO-ABLABI OT TO3M HA hA3NTe, UPE3 KOUTO € 3aKPeneH KbM 1M3Boaa), Aa
6bae 0603HaueH Che cumaonaD) . MpukpeneTe 3axpaHBaLLAA LHYP KbM MaKVA HAKpaiHVIK, M3MON3Baliky MpeocTaBeHara
cneumanHa Tenexa ckoba. Mpepm ynotpeba, ce yBepeTe, Ye 3axpaHBaLLOTO HaNpeXeHe OTroBapA Ha ONpeAenexHnTe
CTOMHOCTM 32 ypefa. AKO ypeabT He e cHabaeH Cbe 3axpaHBaly kaben, usbepeTe eanH OT CEAHNTE HAUNHV 38 MHCTanupaHe:
- MOCTOAHHA BPB3Ka C eNeKTpUYecKaTa Mpexxa nocpeAcTBOM TBbpAa Tpbba (ako ypeawbT He e cHabfieH Che ckoba
3a kabena);

- ¢ rbBKas kaben (Tun HO5VV-F 3x1.5 Mm2, 8.5 MM B iMameTsp), ako ypeabT e cHabpeH Che ckoba 3a kabena.
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CrtapTupaHe 1 TecTBaHe Ha ypepaa

Mpepv 3axpaHBaHe Ha ypepa, HambiHETe Pe3epBoapa C Bofia OT BOAOMPOBOAHATA Mpexa. [TbAHEHETO Ce OCbLUECTBABA
upes3 OTBapAHE HA JOMALLHWA BOJOMPOBOAEH KPaH, KaKTo 1 Ha kpaHa Ha ropeLwaTa Boga A0 MbHOTO 0CBOGOfaBaHe
Ha Bb3dyxa. BuayanHo nposepeTe 3a BOAHM TEUOBe OT hnaHeLa v NeKo ro 3aTerHeTe, ako € HeoBXxopnMo.
3axpaHeTe ypeabT NOCPEACTBOM Kiioua.

MPABUJIA 3A NOAAPBIKKA (3a KOMNETEeHTHU Nnu,a)

o MPEJYNPEXEHUE! Crepgaiite 06uiuTe npesynpexpeHna v CTaHAapTuTe 3a 6e30MacHoCT, NOCOYeHM

B Ha4anoTo Ha HapbYHKMKa U ce npwp,bp)KaﬁTe KbM iafileH1Te UHCTPYKLL UK NPY BCAKAKBU obcronTencrea.

Bceunuku peiiHocTM o noaapbXKara v noceLLeHna 3a OéCHV)KBaHe, TpHﬁBa Aa ce oCbLuecTBABAT OT KOMNETEHTHO
nvue (Koeto nputexasa ymMeHUATa, U3INCKBAHW OT MPUNOXUMUTE pencTealLm CTaHﬂapTM).

Mpeav fa ce 06bPHETE KbM 06CAYXBALLMA CEPBI3, NPOBEPETE Aanu npobiiema He Ce Ab/KI HA IUMCa Ha BOAA Ui
3axpaHBaHe.

U3TouBaHe Ha ypepa

Boparta ot ypena TpAbBa Aa Ce 13TOUW, aKo NPeacToN Aa Obae 0CTaBEH HEW3NON3BaH B MOMELLEHIE, U3NOKEHO
Ha HuCKM TemnepaTtypu. KoraTto e Heo6x0AnMo N3ToueTe BOAATA, KaKTO CneAsa:

- U3KMIOYETE ypefa OT eNeKkTpuYecKaTa Mpexa;

- 3aTBOPETE AOMALLHMA BOAOMPOBOAEH KPaH;

- 0TBOpEeTe KpaHa Ha ropeLyata BOAa (MMBKa WK BaHa);

- 0TBOpETe oTXoAHaTa knana B (cur. 2).

MopmAHa Ha yacTn

M3knioveTe ypena oT enektpuyeckara mpexa. OTcTpaHeTe kanaka, 3a Aa paboTuTe BbpXY eneKTpU4eck1Te YacTu.
3a ga pabotute no TepmocTara, € HeobxoaMMO Aa ro MAb3HETE U3BBH MHE3A0TO My W Aa FO W3KMOUNTE OT
enekTpuyeckata mpexa. Mpeaun padota BbpXy HarpABALLMA ENEMEHT 1 aHoaa, 3ToyeTe BoaaTa ot ypenaa. Mpw
HanuuneTa Ha MOAENM C BEHTWN Ha 3PABHUTENHWNA Pe3epBoap, 0TCTpaHeTe raiikata (D dur. 3), cnen Tosa ckobara,
3akpensala pnaqeua (S dur. 3) n byTHeTe pnareua (F covr. 3) OTBBTPE HaBBH, KAaTO Mo OTCTPAHNTE C MONYKPBrOBO
pewkeHue. Mpw ocTaHanuTe Mogenu, otcTpaHeTe 5-Te 6onta (C dur. 4) v cneg Tosa otcTpaHeTe dnaHeua (F ur.
4). HarpesaTenHUAT enemMeHT 1 aHofa, ca CBbp3aHu KbM chnareua. Mpn noBTopHOTO CrnobAsaHe, He 3abpasAiiTe
Aa NoCTaBnTe OTHOBO YNTbTHEHWETO Ha (pnaHeLa, TepmMocTara 1 HarpesaTesHNA eNemMeHT Ha MbPBOHAYANHNTE
um mecTa (pur. 3 u 4). Mpn oTCTpaHABaHE Ha FOPeLNTUPaH1Te, NpenopbysaMe NoAMAHA HA YNTbTHEHNETO Ha
conaneua (Z cour. 5).

M3non3ssaiiTe e4MHCTBEHO OpUrnHanHu pesepeBHU vacTu!

MepuopnyHa nopapbxKa

3a fa ocurypute onTUManHo dyHKLMOHMPaHe Ha ypeaa, OTCTPaHABAATe KOTNEHUA KaMbK OT HarpeBaTenHua
enemeHT (R dour. 5) BeAHBXK Ha BCEKM B rOANHU. AKO NpeanoumnTaTe 3a Tasu AEMHOCT Aa He U3MoN3sare crewnantu
KICENMHW 33 OTCTPaHABaHe Ha KOTNEH KaMbK, MPOCTO M3POHETE BAPOBUKOBMTE HACNarBaHwA, Kato ce cTapaeTe
Aa He MoBpeauTe HarpesatenHuA enemeHT. CmeHaliTe marHeavesna aHop (N cur. 5) Ha BCeku ABe roanHu (C
U3KNIOYEHNe Ha YPeanTe C BOAOCHABPXKATEN OT HEPbXAAeMa CTOMaHa), HO NPW Hanuuve Ha TBbpAa BOAA UK
BOAa, Borara Ha xnopua, e HeoGX0AMMO CCTOAHMETO HA aHOAA Aa Ce MPOBEPABA BEAHBX roAUWHO. 3a Aa ce
13BBPLUM MPOBEpPKaTa e HeobxoAMMO a pasrnobuTe HarpeBaTeNHUA eNeMeHT 1 Aa ro passueTe OT NOAMopHaTa
ckoba.

Bb3obHoBABaHe AeNCTBUEeTO Ha ABYNOJIFOCHUA npeanasuTen

B cnyvait Ha HeeCTECTBEHO NperpABaHe Ha BoAarta eNexkTpuyeckara cxema Ha ABETe ¢asu, 3axpaHBaLLi Harpesatens,
ce NpeKLCBa OT MPEeAMNaseH TeMnepaTypeH NpeBKoYBaTeN, CHOTBETCTBALL Ha HopMaTvauTe CEI-EN; B TakbB cryyai
TpAbBa Aa ce o6bpHeTe KbM CepBi3a 3a TEXHUYECKA MOAAPBKKA.

Mpepna3seH BeHTUN

Mpu mogenuTe, 06OPYABaHN C MPEANa3eH BEHTUN C Pbuka, ChLUMA MOXE [a Ce M3MON3Ba B CNeAHNUTe Cnydau:
- [1a Ce U3TOuM BOZaTA OT ypesa, ako & HE0OXOANMO;

- Pe[OBHa NpOBEPKa yA0CTOBEpABALLA NPABUAHOTO (PYHKLMOHMPAHE HA BEHTUNA.

Mpu BCMUKM Clyyau NPeanasHOTO YCTPOCTBO 3a HANAraHeTo, TPAOBA A Ce aKTMBMpa PEJOBHO, 3a fa Ce npemaxsat
HacnarBaHUATA OT KOTNEH KaMbK 1 ia Ce MPOBEPABA Aanu He € 3aJpbCTEHO.
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TGpMOEﬂGKTpM'-IECKM Moaesnuv

Beuuku MHCTPYKLMK B TOBa PHKOBOACTBO Ca Ba/IMAHU U 3a TEPMOENEKTPUYECKUTE MOLENN. ﬂ,OFI'bﬂHVITeﬂHa onepauuA
32 T€31 Ypeam e CBbP3BAHETO UM KbM paauatopHuTe TpbOu. FopHUAT U3BoA Ha Goiinepa ce CBbp3Ba KbM BbaxoasLlata
préa Ha pajauartopa,.a AONHUAT - KbM HU3XoAAllaTa, nocTaBANKK nomMexay MM ABE KpaHyeTa.
JlonHOTO KpaHye, KOeTo € Mo-NeCHO AOCTBIHO, e CAY)XK 3a U3KIIoYBaHe Ha ypeda OT MHCTanauuaTa, Korato
paauaTopbT He padoTu.

MHCTPYKU W 3A NOTPEBUTEJIUTE
o MPELYNPEXEHUE! Cnepgaiite o6wiuTe npesynpexaeHuA 1 CTaHgapTTe 3a 6e30MacHoCT, NOCOUEHN

B Ha4anoTo Ha HapbYHKMKa U ce npmp,bp)KaﬁTe KbM iafileH1Te UHCTPYKLL UK NP1 BCAKAKBU obcToATencTea.

CbBeT Kkbm noTpeburtenurte

- N3bareaiiTe NoCTaBAHETO Ha BCAKAKBY MPEAMETY /UMK ypeau, KOUTO MoraT fa 6baaT yBpeeH OT BOAHN TEYOBE,

nof BOAOHArpeBaTens.

- B cnyuai, ue He u3non3sate HUKaKBa BOAA 3a MPOALIKUTENEH NEPUOA OT BpeMe, TPAOBA Aa M3BLPLLMTE CREAHOTO:
> U3KNIOYETe Ypena OT eNeKTPUYECKaTa Mpexa Ypes MpeskiouBaHe Ha BbHLLHMA Koy Ha “OFF” (USKIIOYEHO?);
> 33TBOPETE OTKNOHUTENHUTE BEPUT Ha KaHANM3aLMATA.

- lopewua Bopa Hap 509C, Tevalla OT KpaHOBETE Ha MACTOTO Ha ynoTpe6a, MOXe Aa MPUUMHN CEPUO3HN U3rapAHIA
AW FOPK A3 MPeau3BIKa CMBPT, Nopaau uarapaHuA. [leLata, nHBanuauTe 1 Bb3PaCTHUTE XOpa, Ca Mo-NoAaTNBM
Ha pucKa OT U3rapAHUA.

Crporo ce 3abpaHasa NOTpeduTEN Aa N3BBLPLUBA KAKBATO U Aa G0 PYTUHHA MAN M3BBHPEAHA NOAAPBKKA.

PaGoTa 1 HacTpoiBaHe Ha onepaTMBHaTa TemnepaTypa

CrapTupaHe Ha ypepa
HatucHete [BYNOJIIOCHUA KNIOY, 32 fia BKNIOUNTE ypeaa. CBeTOp,VIOJJ'bT 0CTaBa BKJIIOYEH NO BPEME Ha HarpABaHeTo.

HacTpoiiBaHe Ha onepaTuBHaTa Temneparypa
Mpu 3NPaBEHUTE MOJENM NOCPEACTBOM KOMUe, MOXE fia CE Perynvpa TeMnepaTypara Ha Bojata upe3 HacTpoiisaHe
Ha BBHILHOTO KOMYe, CBbP3aHO C TEPMOCTATa, B CbOTBETCTBME ChC CUMBOIIUTE.

NOJNE3HA NHOOPMALLUA

Axo BopiaTa Teye CTyfeHa, NnpoBepeTe CNefHOTO:
- 3aXpaHBaHETO Ha TepMoCTaTa,

- KOHTPON Ha HarpeBaTeNnHUA eNeMeHT.

Ako Bojara Teue BpAna (napa B KpaHoBeTe)

W3knioueTe ypeaa oT eNnekTpuyeckara Mpexa 1 npoBepeTe CRegHoTo:
- TepMoCTaTa;
- KONMUECTBOTO BAPOBYK, HACNOEHO B PE3EPBOAPA M HArPABALLMA ENIEMEHT.

HepocTaTbuHO KONMUECTBO ropeLla Bofa, NpoBepeTe CreaHoTo:

- HanAraHeTo Ha BO4ONPOBOAA;
- CbCTOAHNETO HA BXOAHATA préa Ha ropeuiara Bofa,
- ENEKTPUUECKUTE KOMNOHEHTU.

Kanewia Bofa OT npeAnasHOTO YCTPOWCTBO 3a HanNAraHeTo

o Bpeme Ha HarpAsaLLaTta basa, OT KpaHa MoXe Aa npokarie BoAa. Tosa e HopmanHo. 3a fa ce u3berHe kaneHeTo
Ha BoAa, TPAOBA Aa Ce WHCTanupa NOAXOAALL CbA KaTo Pa3kNOHEHME Ha CUCTEMATa Ha NOTOKa. AKO CbLOTO
NPOABMIXM AOpW cnep HarpAsawara dasa, nposepeTe kannbpupaHeto Ha YCTPOMCTBOTO.

MPU HUKAKBW OBCTOATENCTBA HE CE ONUTBAWTE A MONPABATE YPEOA: BUHATU CE
OBPBLLAUTE KbM NMPO®ECUOHANUCTHU.

MocoueHuTe paHHK U cnewuduKaLum He ca OGBBPSBalU,I/I, a Mpoussogutena cu 3ana3ea NpaBoTo Aa npasu
BCAKaKBU M3MEHEHWA, KOUTO MOXe fia ce Hanoxar, 6e3 npepBapuTenHo yseaomaBaHe.

89



CAr>
Al S — Ayl s Bl ga

cn sl 13gd A plladl) ALoay ) dulaall A 5ol )l i3 sall Lol dallom ecati€) 38 i 53, o) ladetll qaen
t.mﬂmc\..al\ A.A.\m\taol_mﬂ ul;....\.‘u)b;]\ M)M\ d.\..a).\.“;\.kﬁ.idm‘j\ J\);.“ cul.A]‘ c_LuLl‘cAJ.ua}m aa)@;‘)]\
4.15.\32J.\CLA@_LUA_L\S}DLQL)A&AG‘\LJL@J‘MJ\A”&w‘dm;.\”wjd‘)“)ﬂ‘

Lpus_;;ad)\);.“cuml\ 0S5 Ladie sl 4503 e leall diad e L) J s ) Jgd) (30 H\M\le

el
atiiocall Jlaxio) ki

|| e b Lay 3D g «pail) Ay (B Basaal) (Y] pwlaa s Aalall gl a4 “

a I 11 el o
GLA]\Q_IMM&_QMUA):_UU‘USAJJLP}V‘,DM‘ul;u&_l;.lasug\tm‘,eécA_\A.I
g s ) i) A -

bl 350 cladia 3le <

Sl Bl e Ciga o) Blial Y ) A sie 50 da cliall e g Al GAL slll (535 O oS -
JIPY\)L;‘;\).\S\JS‘MUMPU‘J\ i LS g el g
)@\&@Lu.w\ }\ aliie) Llua ukﬂwﬁgﬂ\wﬁm\bug

Jeanl) 3)) g da o o g Sl

Ja

i) Al yo U Al 5 8l Al i ) U kel Al g bl (s ] o

Jandl 5) a da 3 Jyaas

& 5&@fﬁb“ﬁ}d\m|%\y ;.LA\'BJ\);A;J.\J&MOSH ‘@J\AJ:\M?UAAQEA})J‘ Q)ﬂj_}d\ e padn
s Rl ke L

'B.J..Jéa Sl JSM

200 (FRAT Sl (e gAY slall (s )

el da il ol jlal Al el i s 8 o (Sl jeS i 2o -
(biiall B Jlay 39 g) Ot Aa s B elal) GlS 1Y)

(0 (383 Al SN Al e el Jusidl

il ga il -

Aeglial e g olall (i e saad siad) Gl il il (5 gl -
10a il GHS 8 g AN Al slal)

toluall 3805 8 oLl Jakaa -

Aokl el L_U.ui (cLA.“ B S E‘.}i) 48yl Al -

sCALl el gl Alls -

Al e Sl -

) 311 Jadal) da glia 4301 e slal) £ 958

ele 5 S i Gang celall i e a1 13 Apeaida 3 jals il Al ya o 31 30 dancall e glia 2301 e elall (i ysing
el Slea o (galial

O (38a0 (Al Als e L ol elall el 13)

€200 311 oz all A glia 4300 5 yilaa -

Ll A8 b elall Jasca -

1 30 Jnkcal) e gl 4301 (e plall 7 g A il Lallae 3l Y 14

A 1igd Jasa (38 ek Laila Conian) g echunkly gl 3kal gl ¥ JIsaY) gaan

uﬂdw\ﬁ\ﬁﬁdmﬂsﬂ\wguluh\g M\‘\SM\L@L\.\N?)L\Jcuuﬁ\\&uﬁw\uw\ﬂbuuﬂ.d\
i) Clalany ?L““ Jld.wu)l.u.u\ O JLGA“&GMML\A W) g.d\

90



CAr)
JLC\SYU(M “\

Al oSl AL alua 5 Ui Ll Azl Su
G LIS o6l 7 553 Ade W ALl ;u\m}‘-u)MnbuA\m@Js)A\M\@adbwguuM|my

ukhmlu_\usd\a.“ 08 ‘;‘5 “_|_)..ul| uab]\d#\wﬁjcu\uyemwm)aaﬂuﬂbdm u\;ul\
eSY Uikl SR e SleSl il Slead) daasl

(U2 Al 13 Cnla ‘gall el Lilual) julaa

|| (i 9 Loy 3 e coall) Ay B Basaal) (La¥) ylaa g Aalal) cilgil) (ja ag g 14 || “

AN kel g Ja g i) dllay o g ) LAl 13gd O e (add L a sk O g Ailuall Jles b Lay (Jles ) e
(8 a5al) 13gs ARlarialf Bailud) A2 Lgule yals

Al o el o Uniil Jie s Al caland I 5 grn Y 4313 any Cadand) o e (383 ¢ Jleadl maliatl B8 s dalainY) J8
K} d S Sl L] X ST oK) 5 2 ok 3
Al ,eS)

slall (s Jlgad) &S

nall A e 48 8 (3 Jlantias) (552 B 13 sl (o Sleall i oy

r ) sail) e clall e Sleall q i cang (A Y1 Lea 135

Al Sl A e Sleall Jundl -

A i) alall AT Ay S pall Zadinl) o ¢(2 JSE D) &S ya i€ 13) (Bl 5 peidll) pSatl) duia 3l -
f(alan) asa sl Alall) alul) oLl ddin ) -

(2 J85) B il el -

Jaaldil) (any Jlagiad

Al e Sl e leall Juil

Al e 631 e Jaadl (Say cplaall slay) Alls 3

Al 5o AEN (e Aliad g s e (g dumas ny il ga yil) e Jaall

¢N\QAJL€A.“ )ﬁY}‘H}J‘J}JY‘&D}M}M‘&M
dSuS)MuM\A.Lub;M}&(}d&D)dM‘JﬁY}\L&J‘MBJ\S}J}\(JM}JM“)MJ‘,)AJ@\LLJ}AQ\S\J‘
A iladnd AS ?\T_xﬂ\ DA e Laalay) 1)5;‘} cJalall olaily g C)l;.“ % (3 JG F) akulal) A_?X:: Jazall A & c(3

Ly e bale A8l 5SS (4 JS8 F) A8l slay) 5 (4 0S5 C) Ased)) uabisall 38 a5 AN 3 sl [ gty
LSl (3 Lmpan 2 558 s slial) 5 i g il 5 AN (3 gda ) (e (Bl oy ccas€ i) Bale) Al ye oL 0 331 5 e slaally
(5 088 7)) Ailil) 3k Il eaiy by Alee IS 2y (4 5 3 JS5) AlaY)

Alal e adad Jakd Jantin

L‘.JJAS\ Z\al,y.a.“
uﬁa&bﬁ&@nulﬂ|w\umﬂ\ub\}(5JSQR):LA}M\MH‘)L@A.UAA&J‘JL@
Ble ye g ¢S Cilaus i) s YAy (Taall Q8 5l 3 sl e A3y 53 5 Sall laviiall i) dleal) 1gs ALl (S
L Ao glidl) Cadle D) axe

i Allal o3 8 glQIL B Ll o) gally e elall S 1Y Ll s i U8 0 (5 JSE N) pspessineall 3 53 Jlasind angy

Al 85 50 351 Alla (e BT
Ao S (e 2531 3l Ladey (pa s e slaall Gl Cany 0539 Jlaia

bl AU la¥) AUl s

e Al S 5 ol alady CEI-EN el Gillae (Sl (5 ) a e o sy el O Ll 5 ) ya da j0 plis)) Alls 3
oAl 1agd dase 8 i Dlatial) g Alladl oda 85 A gliall 400 jeSH A0l 5 5

i) 31 Jaradal) aua A0

Al Ll 5 e Lol gl Lellasia) Casy AdLal o3a b g 31 Janall Ga lie 2301 a5 ol i 5 aae (g alatie (S (iaS
d;i %) "&)eiﬁ\ﬂ o3 Jlantins) Cany ¢diadd Ji 4x8) L.é 535 3 230 31 azcall da slaa ) culs 1)

¢35 pall die elall e Sleal) d i -
s IS8 Y dae (g (5550 ISy R -

91



CAD
slall cunlil Jua g

)}bﬁ&d‘()iu‘;LJ\EJ\);&A)J};N\JQMMQJQa)d\ﬁu..ac_u\..a}}ic_u;hi_ial_m.“u\;.ud;&qjc_)“dmji
‘Lln.{:b)“);L_ILAJJMYL;J‘A‘}A\M‘?.\u@ﬂ‘éub} A\.:}.;AAAJJSOL:L\;‘

A«Awdm}llécc_&) Tuﬁd&écdm}(d)_)y|d#b)m)J@|é|a\.d\d.ayéﬂ\u;uy\ésul
Fa i A3l (S 5 5 A A ey a3l 3y pha e Jadd Aadleall AL € gl) iy 5 (2 S5 B slaall i g i diia
u\u;ﬂus‘wﬁ\A;S(JhMpa(SO’Su‘_A: m\}\@\u}m@‘iﬁm“ﬁ(ZJS.&A)‘)LP.“A.\\‘)H.L\:..AH
5 il 1 oAl Bilnall 1 (e Y

) 30 Jbal) daglie 01 oo e W) Cpas Y Gy ¢ EN 1487:2000 2 905Y) aUail) aaiad A1) ¢lald) A 14g
(il 938 (b Mipa (7 0,7 Jaias 9% 0 g 0 gHal Bilkaal) Jlgad) Asida gl ool (Gildas o giial) ga 5,940
& oAl pleall 48 jas 0 58 Sl 9 @24 i plasay ¢ (B89 ) pSad Gia 1o Jaldy O g Bl Gl g
Lslal) Adgs Y g g Ol plaas

a3 obaall Gl s Jana il gl [l JEY) e (5 gy b Al iy gt sy 00 311 Jnseiall e sl 4301 7 jae e 5 iy
J\)m‘&}ajtmlcBéM\u&ﬂbd|ﬂ\@&\¢A‘?}A20&@Yc‘f&@ﬂﬁwu@%\ywﬂ\w
U st Al s ol Joni ¥ bl o i) s 2891 e el AN JAxi Al 3 2Lt of il gl i izl
D paY) oda

D) oS Agdin (S 55 55 puiall i g 5 31 Janall Ae sl 4301 Ja2ay () e o sl Jlasind U4 (ga 3 ) elall il Joa s
2 88 C g aal o slall Gy gl gl S 5 g ey i) diia i Alls 5 s (2 IS

M ZIY) Rl s jlal) Al b 3813 IS 3D aae g 8l 31 dadeall e g 2001 il e

c_L\....JH.A@Jj M\;L)Aahaimka)hu\a&Jb.\::\u;;AL\J‘M\&A}GA“]waMu\#CJPu\AQ
u&@}d&u\j\a@b&h&uhﬁ)@@ﬂuﬁbhﬂ@hu)&u\;m@\g_ia)@\md;m};g_\m
Jam“uas;at_\.\s‘).\‘ﬂb.“oék‘_,’As_xm‘?\.A..AMA_AL}M\L&A\wu)ﬁa@\a‘)}diu.mu\sh\ c\&..a!\wé\;

: ) ‘ SPEN (SG COR R

bl cillada il ) 35 o 0y A il g0 A 3]y ol Gl oy oG 5l i) elae cilbadA oS Al 3
5 yud S 131 leall Jlaxind (Sar Y ol 1315 col 5eSI e SUall (a ¢ sSall laall allai Jae e colyall s 3ln aains
S 13 itly_peSIl e sliall Cali Y el 3 oa%5 Sleall Jals S cilans i S (ym 8 L 129F 0 Llyainds Ji5 oW
Al Aais e oLl 5 pud

i S a5l

‘ Aolas sl oL 8 (A Al Y plidall Dau gy Al <)) A G Jlgad) Jual
o daat ¥ el ilen o il wlaill Zillas Ly (3int  cAil el A2 pandl () (3o 203 Lo J gumal
538 A8y s A oSl Al ) A8 (g 5 pae G Al punY) (i gead A giasa

(<o sl 28y (5 Asgaall i sheall gl ) el Lgomiag 1 5 2801 (50 2n aml n cand Ay 5l A oy Bin3
Sl il A 5 anlie e ol A seSH S o e

A_llJ.IL«.A }i dacliag :\mh)gs .\an dLu_ul 8};.“

Sead) Gt Sl ol i il ol sf aluall ol Jawiasl ¢ e

HOSVV-F 3x1,5mm2 ¢ ) allagiv s 8 Clieal gall (uiiy IS Jlanind cang ¢ 3L 56S JS e 2050 Jleal) IS 1Y)
4 palall 8l (ale 8,5 ka5 (HOSVVAF 3x1,5mm2 ¢ 53) dibseSH 4l IS Jia) cay (o 8,5 Lk
Aa sl s g ) Q5 ol el ) J g sl e (Mo pai lany (305 ¢ Slgad) (00 lal) dgall 8 2l il

b Sl Qe il Cal bl

Ja1 Y Gl 458 ) CEI-EN r;L.\ﬂ alaa aladl) @\4.1 ‘;:Ln)é C\_ﬂ.« Jlazinal Cangy Aily 5o SIASWEN (e leall oLy
(O 3330 058 ol Sl ‘e-‘d 3o

e (U shY S (e J skl Cl gl Gy g e )s‘a\u)hu)ﬁdﬂDum)U‘d.\Smg_\aus‘J@\ sl ea
Sl el Jom ) iyl

el qa sl s 0585 Al 5 il 12l Aualall QI s 3lal A g0 Uasl) e Gl jeSH Apdaill IS i

el A8y e Apaall Lall daiae 50 5eSH AS0EN kb (o (g a5 ¢ Jleall iy LA 8
:Mm\uﬁa)ﬁ\dh\muﬁﬂ\mH;u\u_\m‘@h)édﬁdjf}c JL@\U\S\JI

‘(J;Sll il 3ab 3550 e Sleadl OIS 13 calia (o sl Aand g 35N AL Jpa 55 -

AU el 31l 3% 5e Sleall OIS 13 ¢(ake 8,5 b s (HOSVV-F 3x1,5mm2 ¢ 53) O S e -

92



a0 ki) U] PO
L] 08 el ok ks JeL &Y
TSR E - T T PRV E VR pycapec: | T VIR g E ERCT RS

LoeSI i snial Sleadly Galall il oSl FUiall slik) 5 ulal 6
L e iy cla s e Sleall oS
Janll S Ta Jsha <50 Y 7

) Aa o 30 g Y1 o 0 am| | eb)oad) Al S0 LY e b G m
aaa A3 IS (A LSl Ll ) e | aaa GRS B 06U Ll s e o 8

S e S e
&u\ﬂ\;o&y\d&}w@.\s\
Ay oy aleal ais Janl) o 48853 5f Slead) Galil Jae (ge 3SU & ¢ Glead) e Jlee ol dlls

B BB B

S| Jadisile) 0 meall JSAIL Gl oaa| )
el
el daldd) gla¥) yulaa
B | )

) sl o (5 5ia ol Sy (1 DUl ¢ 54
LBV g Aadd ) all el A (el g dlgiallaay cad) J8 3] 10
ol 13gs alall claleall
el bl Aedle sy Bpeadd S puall gle )y pa ol ) e A€ ilans il 3
Ll dalse ol ) BLasiul g dpmala pualiall 4ol oY 8 3 (e s Loy
_ _ Al BN c\ﬂ)‘} 5&.‘9.}“ :\5‘5,4_'1’} cJaztiosall c:u.qn_\ 11

Len et G 40 ddaiaall) LGV 5l Gleald) al wﬂlﬁ&&l&mkﬂaﬁh}%\ﬁ}ﬂm&

Y

dacada palial Aandl (LiY s leal) dlaa g clpany
bl §f iUl (e de giad) o) a9 Cali] Gaaloa s iluda g ol dall A1E 3 g0 Joxind Y
laall en) cuhnl i | 12
3.)331\ i) gall
Taons Jsad bl e ol Aaad) sd) e slall iy (b Al o slaall dnn) o ety i) il gall (a poaiy
(Q&L..J\ ||
450 ki 353 ki

150 [ 120 [ 100 | 80 [ 50 [ 80 [ 65 | 50 [ 40 | 30 Jiagall

41 33 26 22 17 25 21 19 17 | 15 (p2S) B &3

G 5lL Aakaial) g EMC 89/336/CEE 450 5¥) J2l) & gara Jib (e B30aal) Cilbia) gall (ilaa jlgad) 13a
sgushaliiea g 5¢1)

(G S a gy (1) Qadudll) qus ) ylaa

‘l e oh La A aa el Al A Basaal) el e g Aalald) cllguadil) Ga o a) 14 H n

Claglail) g Saibeall A Cuns S S Alae a5 O i g el i) 130 Ja5e ol Aladip lgad) cus i a g o
el Zaal) o 48 ptal) cilsna'gall p dodaal) cllalod) g8 (e 5332l

S s i
i Jsh e s ) al) L) (e aall aladiu¥) Bl e ol (1 S8 A) Dlead) a i meaty
il U8 (e sanadl) clilisall o i) any ¢ Ml s aleadl Jals Sleall a5l gl oy Aladl) alail Ja i o) Sy

skl
oY b elilie Jleiuly aiy A0 56l o 521 ) Jgeasll B e s 50 Ailse & 55 iy cdilbpnall Jlaef Jigasd]
Al 12 e

93



@

Ldle g

Al paddl ade 3l Ala A 5lgad) e Laila 4818 ) 5 Adde Blal) quay Ml ial) ¢ 1325 Y 5 Ja Qi) 13 JSdy
AT S B A i g 4T85 i/

Allanod 5 gl G 5 Aadlas Jn Aalh e slaa 55 LY (AL dgling i) 138 (B 5 ) 1) gl g cilagdal) | 8)
Adiba g

138 3 Aial) ladatl) o s il 136] b e (8 U G o o i 3 eSSl lee e Jstall 5 Sleadl alia
il

D) e A s (o Al A€ 5l Jani Y Lelal (a i ) i) 21 e Caliad ml 2 Y jleall 13 Jlexind @ siaa
S 13 8 Al Cilagledll l gisd arad A o) SMe e ol s ST GV e IS8 Slead) Jlasiud e A3l

sailid) el ol yinl Cpanm 3 g gmjall 13gd o se 38 U (e 5 A Dl 5 Al 5 € ) Jlaef 8 o oy
Dbl Ariadl) 48 Hal J8 (e 32asall Colald Y

A, Jaati ¥ AN 038 85 celbdl) o il ganll ol GalasL l il g 85 N AR (S il dddee (5355 Of oS
B5SAdl l pam) e Al g o Aalad)

oha jhas JREGY JULY) Jslite 3 (1 5 5 Shae ol g5 ol (ST e jad) dlilie) Cadal) ol se ol i p2e Cany

o

B a5 Y Al (alaVI S JULYI U8 (e Jleall Jlenid £ siaa

Aslie clann (ga el jal i€ 1Y) 5 Gladill s iS5 Sleall (ad £ siaa

b ol Slenl) gy Abal e i L Jlanis (panns e pall 13gd b 5e (il i (e gualeatl) Jlasf o5 o can
Al ) ) e Al e gl Aladl oda & aliall Jaats Vg e S5 Lay 2l axe dlla

el s e Ll B ol Jlea IS5 e Lol Jany (53 i s il a5 QAL elall 351 a da )3 Jasa o
505 S s ) pall A sl

oA g palall deadll 8 e 98 e s e i il Alae o0

phill dgas e LAl AL Lelagiu) o L Cuall aae ang llall o3 88 ) 31 dasacall (g Alan 3T Sleall aa 275 13)
bl il gl

kel e ol Qi B ¢ 5 sl aa s pae Gang

1

11

12
13

14

2390 el il

) a0

sall L Ly s cualdlil 5 bt ) pual @ 85 ) eV (i Bl ppdaill o) iad aae (503 m

) gf L g pLEP il Bl ) A e b il o)) e 3| A

il Al Y1 aa s Aalall G adaa o i) con ([ |

dalall La¥) julaa

(S.
.

Jhad) Al aa el

sn 5] Anii Al jeS Aadeal (i ati Of (S
chogShodionde pote | el el g Y 35 lblans 8 Y

M S [ . s gl
il dsa s oo Al g g 580l pualic
Bala Gl gl g
S Calil Ay 250 S Raral yim yai Of (S 5B A e i 5 Sleall Jati Y 5

g eSH sl o ulall S L S Al Sl 3,05 [l s

s s Ants Al jeS el (i et o (K e ; o
5 gminy pme dleS L Sl ol dsl pa )3

) L oad de a 5 ) v "
Gy o8 M@uwjj‘)ﬁ;‘ Sleall e eyl i Y 4
Sl bl A dpad s )yl
L gl st alaad sas giall sLEY1 S leall Gl el e aman Y 5

=B B B |B| B>

cdill) il gal e allad) any Sleall

o
~



am

GENEL UYARILAR

1. Bu el kitabi cihazinizin 6nemli ve ayrilmaz bir parcasidir. Baska birine veya kullaniciya devredilse veya baska bir yere
tasinsa bile cihazin yaninda 6zenle saklanmalidir.

2. Buelkitabinda yer alan talimatlari ve uyarilari dikkatli bir sekilde okuyun; yeni cihazinizile ilgili giivenli montaj, kullanim
ve bakim bilgilerini ihtiva etmektedir.

3. Aletin montaji, satin alan kisinin sorumlulugundadir ve yetkili bir servis tarafindan burada belirtilen talimatlara gére monte
edilmelidir.

4. Bucihazin belirtilen amaglar haricinde kullanilmasi kesinlikle yasaklanmigtir. Uretici, cihazin yanlis, hatali ve uygun olmayan bir
sekilde kullanilmasi veya burada belirtilen talimatlara uyulmamasi nedeniyle ortaya cikabilecek hasarlardan sorumlu tutulmayacaktir.

5. Montaj, bakim ve diger biitin miidahaleler yetkili bir servis tarafindan, yiirirlikteki yasal diizenlemeler ve iretici tarafindan
saglanan talimatlara tamamen uygun bir sekilde yerine getirilmelidir.

6. Yanlig montaj kisiye, miilke ve hayvanlara zarar verilmesine neden olabilir. Uretici ve ithalatgi firma bu tir zararlardan sorumlu
tutulmayacaktir.

7. Tehlikeli olduklari iin, biitiin paketleme materyallerini (kiskaclar, plastik torbalar, polistiren kdpiik, v.b. gibi) cocuklarin erisebilecegi
yerlerden uzak tutun.

8. Cocuklarin veya tecriibesiz insanlarin cihazi kullanmasi kesinlikle yasaktir.
9. Cihaza giplak ayak veya islak el veya ayakla dokunulmasi kesinlikle yasaktir.

10. Biitiin tamir islemleri sadece yetkili servisler tarafindan, sadece orijinal parcalar kullanilarak yapilmalidir. Yukarida belirtilen
talimatlara uyulmamasi giivenligi tehlikeye sokmakta ve ireticinin sorumlulugunu gegersiz kilmaktadir.

11, Su sicaklig, 1sisindaki herhangi bir tehlikeli artisi onlemek icin yeniden kurulabilir emniyet cihazi gibi hareket eden bir termostat
tarafindan ayarlanmaktadir.

12. Cihazin elektrik baglantisi ilgili paragrafta belirtilen talimatlara gore yapitmalidir.

13. Eger iriin ile birlikte verilmis ise, basing emniyet cihazini, yiirirlikteki yasal diizenlemelere uygun olmayan bir digeri ile degistirmek
veya {izerinde degisiklik yapmak kesinlikle yasaktir.

14. Cihazin civarinda tutusabilir maddeler birakilmamalidir.

Semboller:

Sembol Anlami

Bu uyariya uyulmamasi, kisilere zarar gelme riski tagidigi gibi, bazi durumlarda 6liimciil sonuglar
A ortaya cikarabilecegi anlamina gelmektedir.

c Bu uyariya uyulmamasi, miilke zarar gelme riski tasidigi gibi, bazi durumlarda miilk, bitki ve hayvanlar
icin ciddi sonuglar ortaya cikarabilecegi anlamina gelmektedir.

o Genel giivenlik standartlarina ve cihazin ézelliklerine uyulmasi gerekmektedir.

GENEL GUVENLIK STANDARTLARI

Ref, Uyari Risk Sembol
! o ) Elektrik yiikli parcalardan elektrik carpmasi. Agiri
1 Cihazin acilmasini gerektiren iglemleri Isinmis parcalar nedeniyle yanik veya keskin
yapmayin. kenarlarin veya gikintilarin neden oldugu yaralanma
riski.
Cihazi prize takarak veya fisten cikartarak agmayin | Hasar gormiis kablo veya fis veya giris nedeni ile
2 |veya kapamayin. elektrik carpmasi.

3 Elektrik kablosuna zarar vermeyin. Elektrik yiiklii ciplak kablodan elektrik carpmasi.

Titresim nedeniyle objelerin cihazin Gizerinden
diismesi nedeniyle kisilere gelebilecek zararlar.

4 | Cihazin tizerinde hicbir sey birakmayin. — - - — —
Titresim nedeniyle cihaz lizerindeki objenin

diiserek cihaza veya altindaki herhangi bir
objeye zarar vermesi.

Cihazin diiserek kisilere zarar vermesi.

5 | Cihazin iizerine gikmayin. Cihazin monte edildigi yerden diiserek cihaza veya

altindaki herhangi bir objeye zarar vermesi.

R i d 4l d e
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ayarlayin ve cihazi tekrar kullanmadan énce
diizgiin caligtiklarindan emin olun.

Ref, Uyari Risk Sembol

Cihazi 8nce kapatip sonra fisten ¢ikartmadan

6 ;:ﬁ;;zl}t:: indirmeden cihazi temizlemeye Elektrik ylikli parcalardan elektrik carpmasi. [5

7 gmaazrlétri;r:ﬁti?:dmaruz kalmayan saglam bir Caligma esnasinda girilti. a

8 Biitiin elektrik baglantilarini uygun kesitli bir iletken | Gerektiginden ince olan kablolardan gecen akim é
kullanarak yapin. nedeniyle asiri iIsinma yiiziinden yangin ¢cikmasi.
Cihaza yapilan miidahale nedeniyle etkilenen

9 bitiin glvenlik ve kontrol fonksiyonlarini yeniden | Kontrol disi ¢alisma nedeniyle cihazin hasar A

gormesi veya calismamasi.

BU CiHAZA OZEL GUVENLIK STANDARTLARI

Ref Uyari Risk Sembol
Cihaza miidahale etmeden dnce sicak su ihtiva

10| edebilecek biitiin parcalari bogaltin, gerekliise | Yanik nedeniyle kisilere gelebilecek zararlar. A
havasini alin.

e . i Deri ve gozlerin, asitli maddeler ile temas etmesi

Parge_!lq_r'], kullanilan drinle ilgili “Glvenlik Veri veya zararli kimyasal maddelerin teneffiis edilmesi é
Brogliri"nde belirtilen talimatlara gére temizleyin. | veya yutulmasi sonucu insanlara verdigi zararlar.

11| 0dayi havalandirin, koruyucu giysiler giyin, farkl
rlnler kullanmaktan kaginin, cihazi ve Asitli maddelerin neden oldu@ P

- RS gu paslanma yiliziinden

gevresindeki objeleri koruyun. cihazin veya cevredeki objelerin zarar gérmesi. A
Cihazi temizlemek icin bécek ilaci, tiner veya ; a ;

12 deterjan kullanmayin. Plastik ve boyali parcalarin zarar gérmesi. A

TEKNIK OZELLIKLER

Cihazin teknik 6zellikleri icin, veri plakasi Gizerinde belirtilen bilgilere bakin (Su giris ve ¢ikis borusu yaninda

bulunan etiket).

@ 353 @ 450
Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teorik Agirlik Kkg. 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Bu cihaz, Elektromanyetik uyumlulukla ilgili EEC/89/336 EMC Direktiflerinde belirtilen sartlara uygundur.

MONTAJ NORMLARI (yetkili servis montaj elemani i¢in)

UYARI! Yazinin basinda listelenen genel uyarilar ve giivenlik normlarini takip
edin ve her kosulda verilen talimatlari uygulayin.

Su isiticisinin montaji ve ayarlanmasi yetkili bir eleman tarafindan yiiriirliikte bulunan
normlara ve yerel yetkililer ve devlet saglik makamlarinin uyguladigi hiikiimlere uygun
olarak yapilmalidir.

Cihazin Montaji

Yerel normlar, bir banyo ortaminda montajla ilgili bazi kisitlamalar getirebilir. Bu nedenle yiiriirliikte olan normlar tarafindan
ongoriilen minimum mesafelere dikkat edilmelidir. Borularda isi kaybini azaltmak icin, cihazin kullanim noktasina miimkiin
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oldugu kadar yakin monte edilmesi gerekmektedir (A Sekil 1). Elektriksel parcalara erisimin saglanmasi ve bakim faaliyetlerinin
ylritilebilmesi icin en az 50 cm'’lik bir agiklik birakin.
En az 12 mm capinda tespit kancalarinin kullaniimasi énerilmektedir.

HiDROLiIK BAGLANTI

Su isiticisinin giris ve gikislari, calisma basinci izerindeki bir basinca ve 80° C lizerindeki sicakliklara dayanikli boru ve
baglanti parcalari ile baglanmalidir. Bu nedenle, bu yiiksek sicakliklara dayanikli olmayan materyallerin kullaniimasindan
kaginin. Su giris borusuna bir rakor kullanarak “T" boru bilezigi vidalayin. “T" boru bileziginin bir tarafina, cihazin bogaltiimasi
icin sadece bir alet (B Sekil 2) kullanilarak agilabilen bir kilavuz takin. “T" boru bileziginin diger tarafina driinle birlikte verilen
giivenlik vanasini takin (A Sekil 2). Vana, 0,8 Mpa (8 bar) ik maksimum bir kalibrasyona sahip olmali ve vana tipi yiriirliikte
bulunan ulusal standartlara uygun olmalidir.

UYARI! Uriin ile birlikte saglanan basing emniyet aygiti, Avrupa Normu EN 1487:2000'in kullanildig ilkelerin ulusal
normlarina uygun degildir. Bu norma gdre aygit 0.7 Mpa’lik (7 bar) bir basinca ve en az bir kesme vanasi, geri
tepme klapesi [¢ek valf), cek-valf icin bir kontrol mekanizmasi ve su basinci kesme aygitina sahip olmalidir.

Cihaz emniyet aygiti, en az ekipman baglantisina esdeger bir ¢api olan bir bosaltma borusuna baglanmalidir. Emniyet cihazinin
aktif hale geldigi durumlarda, kisilere, miilke ve hayvanlara zarar vermesini 6nlemek igin gdrsel incelemeye izin veren, en
az 20 mm hava acikligi yaratacak bir baca kullanin. Uretici bu gibi hasarlardan sorumlu tutulmayacaktir. Basing emniyet
cihazinin girigini, esnek bir boru ve gerektiginde bir kesme vanasi (D Sekil 2) kullanarak soguk su sistemine baglayin. Eger
bosaltma muslugu agilirsa, gikista ilave olarak bir su bogaltma borusu gerekmektedir (C Sekil 2). Basing emniyet cihazini
sikarken agiri derecede sikmayin ve kurcalamayin. Isitma asamasinda musluktan su damlamasi normal bir durumdur. Bu
nedenle, akacin ucu her zaman agikta olan ve asagi dogru egimli olarak, buzlanma olmayacak bir yere monte edilmis bir
bosaltma borusuna baglanmasi gerekmektedir. Eger su sebekesi basinci kalibre edilen vana basincina yakinsa, cihazdan
uzak bir yere bir basing disiiriiciiniin baglanmasi gerekmektedir. Karistiriciya (musluklar veya dus) bir zarar gelmesini
onlemek icin, borulardan yabanci maddelerin bosaltilmasi gerekmektedir. Su isiticisinin calisma 6mrii, galvanik anti-korozyon
sisteminin calismasi ile etkilenmektedir; bu nedenle su sertliginin devamli olarak 12° F oldugu durumlarda kullanilamaz.
Ancak, dzellikle sert suyun mevcut oldugu durumlarda, cihazin verimini azaltacak ve elektrikli 1sitma elemaninin zarar
gdrmesine neden olacak 6nemli miktarda ve hizla gelisen kireclenme olusacaktir

Elektrik baglantilari

Herhangi bir isleme baslamadan dnce, cihazin elektrik sebekesi ile olan baglantisini harici agma kapama diigmesini
kullanarak kesin.

Daha fazla emniyet icin, kalifiye bir elemanin elektrik sistemini dikkatli bir sekilde inceleyerek yirirlikte olan normlara
uygun olup olmadigini kontrol etmesini saglayin. Giinkd, Gretici topraklama sisteminin olmamasi veya elektrik besleme
sistemindeki bir hata nedeniyle ortaya cikabilecek hasarlardan sorumlu tutulmayacaktir.

Sistemin, su isiticisi tarafindan cekilen maksimum giicii (litfen veri plakasina bakin) kargilayip kargilamadigini ve elektrik
baglanti kablolarinin kesitinin uygunlugunu ve mevcut yasalara uyup uymadigini kontrol edin. Coklu priz, uzatma ve adaptér
kullanitmasi kesinlikle yasaktir. Cihazin topraklama baglantisi igin su borularinin, kalorifer ve gaz sistemlerinin kullanilmasi
kesinlikle yasaktir.

Eger cihazla birlikte bir elektrik kablosu saglanmig ve bunun degistirilmesi gerekiyorsa, kabloyu sadece ayni zelliklere
sahip (tip HO5VV-F 3x1.5 mm , capi 8.5 mm) bir kablo kullanin. Elektrik kablosunu (tip H05 VV-F 3x1.5 mm ) cihazin arka
tarafinda bulunan uygun delige takarak, termostatin ucuna erigilene kadar kaydirin. Sonra, tek kablolari bir yalitim tabani
kullanarak baglayin. Uniteyi elektrik sebekesinden ayirmak icin, CEI-EN standartlarina uygun bipolar bir W-Otomat salter
kullanin (kontak acikligi en az 3 mm, eger sigortali ise daha uygun olacaktir). Cihaz topraklanmali ve topraklama kablosu
(sari-yesil renkte ve faz kablolarindan daha uzun olmalidir) & isaretli uca sabitlenmelidir. Tedarik edilen 6zel kablo
kelepcesini kullanarak elektrik kablosunu sabitleyin. Kullanmadan dnce, besleme geriliminin cihazin nominal degerine
uygun oldugunu kontrol edin. Eger cihazla birlikte bir elektrik kablosu verilmemis ise, agagida belirtilen montaj modlarindan
birini kullanin:

- Sert bir boru kullanarak (eger cihaz ile birlikte bir kablo kelepcesi verilmemis ise) sebekeye kaligi bir baglanti yapilmasi;
- Eger cihaz ile birlikte bir kablo kelepcesi verildiyse, esnek bir kablo ile (tip HO5VV-F 3x1.5 mm , ¢api 8.5 mm) baglanti

yapilmasi.

Cihazin ¢alistirilmasi ve test edilmesi

Cihazi calistirmadan dnce, tanki sebeke suyu ile doldurun.

Doldurma islemi, hava tamamen ¢ikana kadar ana muslugun ve sicak su muslugunun agilmasi ile yapitmalidir. Flanstan
su damlayip damlamadigini gdzle kontrol edin ve gerekirse hafifce sikin.

Cihazi salterden agarak caligtirin.
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BAKIM YONETMELIGI (Yetkili eleman icin)

UYARI! Yazinin basinda listelenen genel uyarilar ve giivenlik normlarini takip
edin ve her kosulda verilen talimatlari uygulayin.

Biitiin bakim islemleri ve servis ziyaretleri yetkili bir personel (yiiriirliikte olan normlara uygun becerilere sahip
eleman) tarafindan yapilmalidir.

Teknik Servis Merkezinizi aramadan dnce, arizanin su olmayisindan veya elektrik kesintisinden kaynaklanmadigini kontrol
edin.

Cihazin bosaltilmasi

Cihaz buzlanma nedeniyle binada kullanilmadan duracaksa, suyunun bogaltilmasi gerekmektedir. Gerekli oldugu durumlarda,
cihazi agagida belirtilen sekilde bosaltin:

- Cihazi elektrik sebekesinden gikartin;

- Evin ana vanasini kapatin;

- Sicak su muslugunu agin (lavabo veya banyo muslugu);

- Bosaltma vanasini acin B (Sekil 2).

Parcalarin Degistirilmesi

Cihazin,W-Otomat salterden elektrik baglantisini kesin. Elektrik parcalar iizerinde calisabilmek icin kapagini agin. Termostat
lizerinde galismak icin, yuvasindan kaydirilarak ¢ikartiimali ve elektrik baglantisi kesilmelidir.Isitma elemanin ve anodun
lizerinde calismaya baslamadan dnce, cihazi bosaltin. Sok tank vanasi olan modellerde, somunu (D Sekil 3) ve daha sonra
flang tespit kelepgesini (S Sekil 3) ve flansi (F Sekil 3) igten disari dogru itin ve yari dairesel hareketle cikartin. Diger modellerde,
5 adet civatayi (C Sekil 4) ve daha sonra flansi (F Sekil 4) sokin. Isitma elemani ve anot flansa kuplajlanmistir. Yeniden bir
araya getirirken flang contasini, termostati ve 1sitma elemanini orijinal yerlerine takmayi unutmayin (Sekil 3 ve 4). Yukaridakileri
sokerken, flang contasinin (Z Sekil 5) degistirilmesini éneriyoruz.

Sadece orijinal parcalar kullanin.

Periyodik bakim

Bu cihazdan en iyi performansi alabilmek igin, her iki yilda bir 1sitma elemanindaki (R Sekil 5) kireclenmeyi temizleyin. Bu
islem icin 6zel kireg giderici asit kullanmamayi tercih ederseniz, isitma elemanina zarar vermeden olugan kireg tortusunu
kaziyin. Her iki yilda bir magnezyum anodunu (N Sekil 5) degistirin (paslanmaz celik kazanli driinler haric), ancak sert suyun
mevcut oldugu veya suyun kloritce zengin oldugu durumlarda anodun durumu her yil gézden gecirilmelidir. Bunu ¢ikartmak
icin, 1sitma elemanini sdkiin ve destek bileziginden ¢ikartin.

Iki kutuplu sigorta salterinin tekrar devreye sokulmasi

Suyun agiri bir sekilde isinmasi durumunda CEI-EN normlarina uygun olan termik sigorta salteri rezistans besleme fazlarinin
ikisinde de devreyi keser. Bu durumda Teknik Servise bagvurmaniz gerekir.

Emniyet Vanasi

Kollu bir emniyet vanasi ile donatilmis modellerde, bu kol kullanilip yukari kaldirilarak:

- Gerekli oldugunda cihaz bosaltilabilir,

- Diizenli olarak vananin diizgiin calisip calismadigi kontrol edilir.

Her durumda, kire¢lenme tortularindan arindirmak ve tikanmanin kontrol edilmesi amaciyla basing emniyet cihazi diizenli
olarak galigtinlmalidir.

Termoelektrik modeller

Bu kilavuzda verilen tiim talimatlar termoelektrik modeller icin de gegerlidir. Bu cihazlar igin yapilacak ek islem borularin
kalorifere baglanmasidir. Su isiticisinin Gst ¢ikisini kaloriferin sirkiilasyon pompasina, alt ¢ikisini da ddniis borusuna iki vana
cesme takarak baglayiniz.

Daha kolay ulagilabilecek alttaki vana kalorifer ¢alismadigi zaman cihazi devreden ¢ikarmak igin kullanilir.

KULLANICI TALIMATLARI

0 UYARI! Yazinin basinda listelenen genel uyarilar ve giivenlik normalarini takip

edin ve her kosulda verilen talimatlari uygulayin.
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Kullaniciya tavsiyeler

- Su sizintisindan zarar gdrebilecek herhangi bir objeyi ve/veya cihazi su Isiticisinin altina koymayin.

- Uzun bir siire su kullanmayacaksaniz, agagidakileri yapmalisiniz:
> Dig salteri "KAPATARAK” cihazi elektrik beslemesinden cikartin;
> Tesisat devresinin musluklarini kapatin.

- Kullanim esnasinda musluklardan akan 50°C Gizerindeki sicak su, ciddi yaniklara ve hatta yanik nedeniyle éliimlere yol
acabilir. Cocuklar, sakatlar ve yaslilar yanik riskine karsi daha korumasizdirlar.

Kullanicinin herhangi bir rutin veya olaganistii bakim yapmasi kesinlikle yasaktir.

Calistirma ve ¢alisma sicakligi yonetmeligi

Cihazi calistirmak
Cihaz calistirmak icin iki-kutuplu saltere basin. Isinma esnasinda, LED “ON" pozisyonunda kalir.

Calistirma sicakliginin ayarlanmasi
Dikey modellerde, su sicakligi sembollere gére termostata disaridan bagli bir digme ile ayarlanabilir.

FAYDALI BILGILER

Eger su soguk akiyorsa, asagida belirtilenleri kontrol ettirin:

- Termostatin calisip calismadigi
- Isitma elemaninin isitma pargalari.

Eger su agir1 bir sicaklikla akiyorsa [musluklardan buhar ¢ikmasi)

Cihazi elektrik beslemesinden ve agagida belirtilenleri kontrol ettirin:
- Termostat:
- Tanktaki ve i1sitma elemani {izerindeki kireglenme miktari

Yetersiz sicak su akmasi durumunda asagida belirtilenleri kontrol ettirin:

- Su sebekesinin basinci;
- Sicak su girisi borusunun durumu;
- Elektriksel bilesenler.

Basing emniyet cihazindan su damlamasi

Isinma agamasinda, musluktan hafifce bir miktar su akabilir. Bu normal bir durumdur. Su akmasini 6nlemek icin, akis
sistemine uygun bir genigletme tankinin monte edilmesi gerekmektedir. Su sizintisi Isinma agsamasindan sonra da devam
ediyorsa, cihazin kalibrasyonunu kontrol ettirin.

CiHAZI Hi¢ BiR KOSULDA KENDINiZ TAMIR ETMEYE CALISMAYIN: DAIMA YETKILi SERViS iLE TEMASA GEGiN.

Belirtilen veriler ve dzellikler baglayici olmayip, iiretici dnceden haber vermeden cihaz iizerinde gerekli duyulan
her tiirlii degisiklikleri yapabilme hakkini sakli tutar.

T

Ak, Bu iiriin Avrupa Birligi 2002/96/EC talimatlarina uygundur.

mmm  Cihaz {izerindeki carpi isaretiyle imlenmis atik kagit kutusu, Griiniin calisma hayatinin sonunda diger ev atiklarindan ayri olarak atilmasi
gerektigini, elektrikli ve elektronik aletler icin atik donisiim merkezine iletilmesi gerektigini ya da yenisi alinacagi zaman saticiya iadesinin
miimkin oldugunu belirtir.
Uriintin kullanim siiresinin sonunda uygun bir atik merkezine gétirilmesinden kullanici sorumludur.
Atik Merkezi (6zel islemler ve geri déniisiim stiregleri kullanarak aygiti uygun sekilde parcalarina ayinp ¢ozerek) driiniin yapildgi maddeye geri dénmesini
saglamak yoluyla gevrenin korunmasina yardimei olur.
Atk Doniistirme sistemleriyle ilgili daha genis bilgi icin bdlgenizdeki yerel Atk Merkeziyle veya {irinii aldiginiz perakende saticiyla iletisim kurunuz.

TS 2212 EN 60335 - 2 - 21 Mart 1996 M,-'i,—-"s

3 GROUP
GARANTI MTS Isitma ve Sogutma Sistemleri
Garanti slresi 3 yildir. Ithalat Ihracat ve Dagitim Ltd. Sti.

Hiisrev Gerede Cad. Saray apt. No:134 Kat :6 Tegvikiye 34365 ISTANBUL
Tel: 0 212 327 94 50 (pbx) Fax: 0 212 327 94 51
MUSTERI ILISKILERI : 0800 261 14 64

ISTANBUL MERKEZ SERVIS ~ ANKARA MERKEZ SERVIS

Tel: (0.212) 649 70 73 Tel: (0.312) 325 71 71
Fax: (0.212) 649 70 78  Fax: (0.312) 326 34 26
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ZAKLADNE UPOZORNENIA

1.

Této prirucka tvori neoddelitelnu anevyhnutnu sli¢ast vyrobku. Je potrebné ju starostlivo uschovat abude musiet
byt vzdy suéastou vyrobku, aj vpripade zmeny majitefa alebo uzivatera a/alebo premiestnenia na iny rozvod.

2. Pozorne si precitajte pokyny aupozornenia uvedené vtejto prirucke, nakolko poskytuju dolezité informacie,
tykajlce sa bezpecnosti pri instalacii, pouziti aidrzbe.

3. Indtalaciu zabezpecuje kupujici a musi byt vykonand kvalifikovanym personalom podfa pokynov uvedenych viejto prirucke.

4.  Je zakazané pouZitie tohto ndvodu na iné Géely ako je uvedené. Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné Skody vzniknuté
nespravnym, chybnym alebo nerozumnym pouZitim, alebo nereSpektovanim pokynov uvedenych vtejto prirucke.

5. Indtalacia, Gdrzba aakykolvek zasah, musia byt vykonané kvalifikovanym personalom vsilade splatnymi normami
apokynmi poskytnutymi vyrobcom.

6. Chybna instalacia mdZe sposobit ublizenie na zdravi fudi azvierat askody na majetku, za ktoré vyrobca nenesie
zodpovednost.

7. Scasti obalu (spinky, plastové vrectiska, penovy polystyrén, atd.) nesmd byt ponechané v dosahu deti, nakofko predstavujii
zdroj nebezpedenstva.

8. Je zakazané, aby zariadenie obsluhovali deti alebo osoby, ktoré snim nie st naleZite obozndmené.

9. Je zakazané dotykat sa zariadenia bosymi nohami alebo mokrymi ¢astami tela.

10. Pripadné opravy musia byt vykonané vyhradne kvalmkovanym personalom svyhradnym pouzitim ongmalnych nahradnych
dielov. NedodrZzanie vy$sie uvedeného moze ovplyvnit bezpecnost azrusit akikolvek zodpovednost vjrobcu.

11. Teplota teplej vody je regulovana prevadzkovym termostatom, kiory sliZi aj ako bezpecnostné zariadenie, aje mozné ho
po jeho zasahu opatovne aktivovat, aby nedoslo k nebezpecnemu zvy$eniu teploty.

12. Elektrické zapojenie musi byt vykonané spdsobom uvedenym vprislugnom odstavci.

13. Na zariadeni proti pretlaku - ak je dodané spolu so zariadenim na ohrev - nesmu byt vykonévané Ziadne neopravnené
zasahy anesmie byf vymenené za iné, ktoré neodpoveda platnym normam azakonom.

14. blizkosti zariadenia sa nesmie nachadzat Ziaden horfavy predmet.

Vysvetlivky symbolov:

Symbol Vyznam

T Nedodrzanie upozornenia predstavuje pre osoby riziko Urazu, za istych podmienok dokonca

smrtelného.

ﬁ Nedodrzanie upozornenia spdsobuije riziko vzniku $kéd, za istych podmienok dokonca vaznych,

na veciach, rastlinach alebo zvieratach

o Plati povinnost dodrziavat zakladné bezpecnostné pokyny sprihliadnutim na vlastnosti vyrobku.

ZAKLADNE BEZPECNOSTNE POKYNY

Ozn, Upozornenie Riziko Symbol
o . i .. | Zasah elektrickym pradom nasledkom kontaktu
1 Nevykonavajte operacie, ktoré predpokladaji | so stcastami pod napatim Ublizenie na zdravi,
otvorenie zariadenia ajeho premiestnenie sposobené popalenim prehriatymi sic¢astami A
zmiesta, na ktoré bolo nainstalované alebo poranenie spdsobené ostrymi hranami a
vy€nelkami
Nezapinajte anevypinajte zariadenie zasunutim | Zasah elektrickym pridom z dévodu poSkodenia é
2 |avytiahnutim zastréky kabla elekirického napéjania | kébla, zastréky alebo zasuvky
“ _— s P Zasah elektrickym prudom nasledkom kontaktu
3 |Neposkodzuite kabel elektrického napéjania | ¢ adizolovangmi vodiémi pod napatim A
Vazne ublizenie na zdravi nésledkom padu é
o . i predmetu pri vibréciach
4 |Nenechavajte predmety na zariadeni - - - -
Poskodenie zariadenia alebo predmetov
nachadzajlcich sa pod nim nasledkom A
padu predmetu pri vibraciach
Ublizenie na zdravi nésledkom padu zo zariadenia é
5 | Nestavajte na zariadenie
A

Poskodenie zariadenia alebo predmetov )
nachadzajlcich sa pod nim nasledkom uvolnenia
sa zariadenia zlchytov a padu.
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Ozn, Upozornenie Riziko Symbol

Nevykonavajte operéacie spojené scistenim
6 | zariadenia bez toho, aby ste najprv nevypli Zasah elektrickym pridom nasledkom kontaktu é

zariadenie, vytiahli zastr¢ku alebo nevypli so stcastami pod napatim
prislusny vypina¢
7 InStalujte zariadenie na pevnu stenu, ktora nie | 1y &nost pocas &innosti é

je vystavend vibraciam

8 Vykonajte elektrické zapojenie svodiémi

Poziar nasledkom prehriatia spdsobeného c
vhodného prierezu

prechodom elektrického pradu
poddimenzovanymi kablami

Pred opatovnym uvedenim zariadenia, na ; ) ) ) )
9 ktorom bol vykonany zasah, do ¢innosti, Poskodenie alebo zablokovanie zariadenia A
obnovte véetky bezpeénostné akontrolné nasledkom nekontrolovanej ¢innosti

funkcie askontrolujte ich funkénost

SPECIFICKE BEZPECNOSTNE POKYNY PRE DANY VYROBOK

Ozn Upozornenie Riziko Symbol
Pred manipuldciou so stcastami, vktorych by

10| mohla byt tepla voda, ich vyprazdmte pouzitim | UbliZenie na zdravi nasledkom popalenin A
odvzdusiiovacov

Odvépnite sucasti zariadenia, aby ste odstranili | Ublizenie na zdravi nasledkom styku pokozky alebo
vodny kame, pricom postupuite podfa pokynov | o&i skyslymi latkami, inhalaciou alebo prehitnutim A
uvedenych v ,,bezpecnostnom liste* pouzivaného | skodlivych chemickych aktivnych zloZiek

11 vyrobku, apocas tejto ¢innosti vetrajte miestnost,
pouZivajte ochranny odev, nepouZivajte zmes | pogkodenie zariadenia alebo okolitych
odlisnych vyrobkov aochrafite zariadenie a predmetov nasledkom kordzie kyslymi latkami A
okolité predmety

12 Na Cistenie zariadenia nepouzivajte insekticidy, [ Poskodenie stcasti zplastov alebo sucasti
rozptstadla alebo agresivne istiace prostriedky | pokrytych naterom [\

TECHNICKE UDAJE

Technické Udaje st uvedené na identifikaénom Stitku (Stitok umiestneny vblizkosti vstupnych avystupnych
potrubi svodou).
@ 353 @ 450

Model 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoreticka hmotnost kg. | 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41

Toto zariadenie je vzhode spredpismi smernice EMC 89/336/EHS, tykajucej sa elektromagnetickej kompatibility.

POKYNY PRE INSTALACIU (pre instalatéra)

a UPOZORNENIE! Désledne dodrzujte zakladné upozornenia abezpecnostné

pokyny uvedené na zaciatku textu, apostupujte podla uvedenych pokynov.

Intalacia bojlera ajeho uvedenie do ¢innosti musia byt vykonané personalom opravnenym vzhode splatnymi
predpismi apripadnymi predpismi miestnych institucii zaoberajlcich sa ochranou verejného zdravia.

Instalacia zariadenia

QOdporica sa nainstalovat zariadenie (A obr. 1) ¢o najblizsie kbodom odberu, za Géelom obmedzenia tepelnjch strét v potrubi.
Miestne normy mozZu uvadzat obmedzenia, tykajlice sa instalacie vkupelmach preto dodrzujte minimalne vzdialenosti uvedené
vplatnych normach.

Pre ufahéenie roznych operéci (idrzby nechajte vokoli zariadenia volny priestor do vzdialenosti aspoi 50 cm, umozriujlci pristup
kelektrickym stcastiam.

Odporti¢a sa pouzit haky spriemerom aspoii 12 mm.
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PRIPOJENIE KROZVODU VODY

Na pripojenie ku vstupu avystupu bojlera pouZite rirky aspoje, ktoré st odoIné nielen voci prevadzkovemu tlaku,
ale aj voci | teplej vode, ktora moze bezne dosiahnut aniekedy prekrogit 80° C. Preto sa odportca pouzit matenaly
odolné voci vysokym teplotam

Naskrutkujte na rirku pre privod vody do zariadenia, oznaceny paskou modrej farby, spojku vtvare ,T*. Na tito spojku
naskrutkujte zjednej strany kohdt na vyprazdnovame bojlera (B obr. 2), sktorym je mozné narabat len spouzitim
nastroja, ana druhl stranu zariadenie proti pretlaku (A obr. 2). Zariadenie proti pretlaku musf byt nastavené max.
na 0,8 Mpa (8 bar) amusi vyhovovat platnej narodnej norme.

UPOZORNENIE! Pre krajiny, ktoré prijali eurépsku smernicu EN 1487:2000, zariadenie proti pretlaku, ktoré
bolo dodané svyrobkom, neodpoveda narodnym predpisom. Zarladenle vyhovujuce norme musi mat
maximalny tlak 0,7 MPa (7 bar) amusi zahfiiat minimalne: Uzatvaraci kohut, spétny ventil, zariadenie na
kontrolu spatneho ventilu, poistny ventil, zariadenie na prerusenie odberu vody

Vypustaci vystup musi byt pripojeny kodpadovému potrubiu, spriemerom najmenej rovnajicemu sa priemeru na

pripojenie zariadenia, prostrednictvom lievika, ktory umoziiuje vzdusni vzdialenost minimalne 20 mm smoznostou

vizualnej kontroly. Zabréni sa tak tomu, aby vprlpade aktivacie samotného zariadenia boli spdsobené Skody na zdravi

[udi azvierat askody na majetku, za ktoré vyrobca nenesie zodpovednost. Pripojte vstup zariadenia proti pretlaku

prostredmctvom hadice kpotrubiu rozvodu studenej vody apod'a potreby pritom pouzite uzatvaraci kohut (D obr.
2). Dalej pripravte vypustaciu rarku pripojent kvystupu C obr. 2, pre pripad otvorenia vypustacieho kohuta.

Pri zakriicani zariadenia proti pretlaku ho nedotahuite nasilu, aby sa neposkodllo

Kvapkanie zo zariadenia proti pretlaku vo faze ohrevu je beznym javom; ztohto dévodu je potrebné pripojit vypustacie

potrubie, avéak nechat ho otvorené do atmosféry, sdrenaznou rdrkou nainstalovanou Sikmo smerom dolu, na mieste

bez vyskytu ladu. Vpripade, ak sa tlak vrozvode vody pohybuje nahodnote blizkej nastaveniu ventilu, je potrebné

aplikovat €o najblizSie kzariadeniu reduktor tlaku.

Vpripade, ked sa rozhodnete pre inStalaciu zmieSavacov (vodovodné kohutiky alebo sprcha), odstrafte z potrubi

pripadné necistoty, ktoré by mohli poskodit zmieSavace.

Zivotnost bojlera je podmlenena spravnou ¢innostou systému galvanickej ochrany, preto nesmie byt zariadenie

pouzivané vpripade, ak ma voda tvrdost trvale niz8iu ako 12°F.

Vpripade mimoriadne tvrdej vody bude dochadzat kvyraznému arychlemu rastu vodného kamefia vo vn(tri zariadenia,

snaslednym poklesom U¢innosti apoSkodenim elektrického rezistora.

Pripojenie kelektrickému rozvodu

Pred vykonanim akéhokolvek zasahu odpojte zariadenie od elektrického rozvodu prostrednictvom vonkajsieho
vypinaca.

Vrami zaistenia vy$Sej bezpecnosti vykonajte dokladnd kontrolu elekirického rozvodu askontrolujte jeho zhodu splatnymi
normami, nakolko vyrobca zariadenie nie je zodpovedny za pripadné Skody vzniknuté nasledkom chybajliceho uzemnenia
zariadenia alebo poruchami elekirického napéjania.

Skontroluijte, ¢i je rozvod prispdsobeny maximalnemu prikonu bojlera (vid menovité (daje na identifikaénom §titku) aéi
sa prierez vodiCov pouzitych na pripojenie kelektrickému rozvodu zhoduje splatnou smernicou.
PouZitie rozvodiek, predizovacich kablov aadaptérov je zakazané.

DaIeJ je zakazané pouZivat potrubia rozvodu vody, kirenia aplynu na uzemnenie zariadenia.
Ak je sucastou zariadenia napajaci kabel, vpripade jeho vymeny pouZite kabel srovnakym| vlastnostami (tipo HO5VV-F
3x1,5mm? , priemer 8,5 mm). Napdjaci kébel (tipo HO5 V V-F 3x1,5, priemer 8,5 mm) musi byt zasunuty do prisluSného
otvoru vzadnej Easti zariadenia aprevieceny natofko, aby ho bolo mozné pripojit ksvorkam termostatu alebo svorkovnice.
Kvoli moZnosti odpojenia zariadenia zrozvodu musi byt pouZity dvojpélovy vypinaC odpovedajici platnym normam CEl-
EN (rozpinacia vzdialenost kontaktov najmenej 3 mmm, lepSie, ak je vybaveny poistkami).
Uzemnenie zariadenia je povinné azemniai vodic (ktory musi byt Zlto-zelenej farby adihsi ako fazové vodice) ma byt
upevneny ksvorke oznacenej symbolom
Zaistite napajaci kabel na veko prisluSnou kéblovou prichytkou zprisluSenstva.
Pred uvedenim do ¢innosti sa uistite, Ze napéjacie napétie elektrického rozvodu odpovedd menovitym hodnotam zariadenia,
uvedenym na identifikatnom 8titku.
Ak napajaci kébel nie je sicasfou zariadenia, je mozné zvolit jeden znasledujicich spdsobov indtalécie:

- pripojenie krozvodu prostrednictvom rirky (ak zariadenie nie je vybavené kablovou prichytkou);

- pripojenie prostrednictvom kabla (typu HO5VV-F 3x1,5mm?, priemer 8,5 mm) vpripade, ak je so zariadenim dodané aj
kablova prichytka.

Uvedenie do ¢innosti a kolaudacia

Pred zapnutim napéjania naplrite kotol vodou zrozvodu.

Toto naplnenie sa vykonava otvorenim hlavného kohdta privodu vody vdomacnosti aotvorenim kohuta teplej vody
az po vytlaéenie véetkého vzduchu zkotla. Vizualne skontrolujte pripadné dniky vody aj zpriruby apodfa potreby
mierne dotiahnite.

Zapnite napajanie prostrednictvom vypinaca.
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POKYNY PRE UDRZBU (pre autorizovany personal)

UPOZORNENIE! Dosledne dodrzujte zakladné upozornenia abezpe¢nostné
pokyny uvedené na zaciatku textu, apostupujte podrla tychto pokynov.

Vsetky zasahy aoperacie udrzby musia byt vykonané opravnenym personalom (spliiujucim poZiadavky
vyzadované normami platnymi pre danu oblast).

Skor, ako sa obréatite na Servisnu sluzbu spodozrenim na poruchu, skontroluijte, & porucha nie je spdsobend napriklad
dogasnym nedostatkom vody alebo prerusenim dodavky elektrickej energie.

Vyprazdnenie zariadenia

Ak zariadenie nie je v¢innosti aje vmiestnosti, kde by mohlo byt poskodené mrazom, je nevyhnutné ho vyprazdnit.
Vpripade potreby vyprazdnite zariadenie nasledovnym spdsobom:

- odpojte zariadenie od elektrického rozvodu;

- zatvorte uzatvaraci kohut, ak je naindtalovany (D obr. 2), alebo hlavny kohut privodu vody rozvodu domacnosti;
- otvorte kohut teplej vody (na umyvadle alebo na vani);

- otvorte koht B (obr. 2).

Pripadna vymena sucasti

Odpojte zariadenie od elektrického rozvodu.

Po demontazi krytu je mozny pristup kelektrickym komponentom.

Zasah na termostate je mozny po jeho vytiahnuti zjeho ulozZenia aodpojeni od elektrického rozvodu.
Z&sah na rezistore ana andde vyzaduje vyprazdnenie zariadenia.

Umodelov sprirubou autoklavu, po odskrutkovani matice (D obr. 3) odmontujte konzolu na zatvorenie priruby (S obr.
3) alahkym pritlaéanim na prirubu (F obr. 3) zvonku smerom dovndtra, ju vyberte polkruhovitym pohybom.
Uostatnych modelov odskrutkujte 5 skrutiek (C obr. 4) avyberte prirubu (F obr. 4). Kprirube je pripevneny rezistor
aj andda. Pogas demontaZe je potrebné dbat na to, aby polohy tesnenia priruby termostatu arezistora ostali nezmenené
(obr. 3 a4). Po kazdom vytiahnuti sa odpor(i¢a vymenit tesnenia priruby (Z obr. 5).

Pouzivajte len originalne nahradné diely
Pravidelna udrzba

Na dosiahnutie dobrej G¢innosti zariadenia je vhodné vykonat odvapnenie rezistora (R obr. 5) priblizne kazdé dva
roky.

Ak si nechcete pouzit kyseliny vhodné na tento Ucel, mbZete to urobit tak, Ze rozdrvite vrstvu vodného kameiia, priom
dbajte, aby nedoslo kposkodeniu panciera rezistora.

Andda zhoréika (N obr. 5) musi byt vymenena kazdé dva roky (s vynimkou vyrobkov s bojlerom z nehrdzavejlcej
ocele). Ale vpripade agresivnych vad alebo vod bohatych na chloridy, je potrebné kontrolovat stav anddy kazdy rok.
Pri jej vymene je potrebné odmontovat rezistor aodmontovat ho z opornej konzoly.

Obnovenie bipolarnej ochrany

Vpripad nadmerného prehriatia vody, bezpecnostny teplotny isti¢, odpovedajlci normam CEI-EN, prerusi elektricky
obvod obidvoch faz napdjania rezistora; vtakom pripade poziadajte ozdsah Servisnd Sluzbu.
Zariadenie proti pretlaku

Pravidelne kontrolujte ¢i zariadenie proti pretlaku nie je zablokované alebo poskodené avpripade potreby ho vymefite
alebo zneho odstrante nanosy vodného kamena.

Ak je zariadenie proti pretlaku vybavené pakou alebo otoénym ovlddaom, jej/jeho prostrednictvom:
- vpripade potreby vyprazdnite zariadenie

- pravidelne kontrolujte spravnu ¢innost.

Tepelnoelektrické modely

Vsetky pokyny uvedené vtejto prirucke platia aj pre tepelnoelektrické modely. Operéciou navyse, ktorti je potrebné
vykonat utychto modelov, je ich pripojenie kpotrubiam raditora. Pripojte horny tepelny spoj bojlera kmontaznemu
stlpiku radiatora aspodny kzostupujlicemu avloZte medzi ne dva kohty.

Spodny kohut, pristupnejsi, bude slizit na odpojenie zariadenia zrozvodu véase, ked radiator nebude véinnosti.

POKYNY NA POUZITIE PRE UZIVATELA
0 UPOZORNENIE! Dosledne dodrzujte zakladné upozornenia abezpecnostné

pokyny uvedené na zaciatku textu, apostupujte podla tychto pokynov.
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Odporucania pre uzivatela

- Pod bojler neumiestriujte Ziadne predmety a/alebo zariadenia, ktoré by mohli byt poskodené pripadnym dnikom
vody.
- Vpripade dlhodobého nepouZivania vody je potrebné:
> odpojit elektrické napajanie zariadenia prepnutim vonkajsieho vypina¢a do polohy ,OFF;
> zatvorte kohuty rozvodu vody.
- Tepla voda steplotou nad 50°C vodberovych kohltoch mdze sposobit okamzité vazne popaleniny alebo smrf
nasledkom popalenin. Deti, nesvojpravne osoby astari ludia st vyraznejSie ohrozeni nebezpeCenstvom popalenia.
Pre uZivatela plati zdkaz vykonavat operacie riadnej imimoriadnej (idrzby na zariadeni.

Cinnost a Regulacia prevadzkovej teploty

Zapnutie
Zapnutie bojlera sa vykonava prostrednictvom bipolareho vypinaca. Pocas fazy ohrevu zostane kontrolka rozsvietena.

Regulacia prevadzkovej teploty
Umodelov vybavenych vonkajsou regulaciou moze byt teplota vody regulovana prostrednictvom otoéného oviadaca
pripojeného ktermostatu, postupovanim podfa grafickych pokynov.

UZITOCNE INFORMACIE

Ak je voda na vystupe studena, nechajte skontrolovat:

- ¢i je napétie na termostate alebo na svorkovnici;
- ohrevné Clanky rezistora.

Ak je voda vriaca (para vkohutoch)

Preruste elektrické napajanie zariadenia anechajte skontrolovat:
- termostat;
- Uroveri inkrustacie kotla arezistora.

Vpripade nedostatoénej dodavky teplej vody nechajte skontrolovat:

- tlak vrozvode vody;

- stav odchylovaca (preruSovaca prudu) privodného potrubia so studenou vodou;
- stav potrubia odberu teplej vody;

- elektrické komponenty.

Unik vody zo zariadenia proti pretlaku

Kvapkanie vody zo zariadenia vo faze ohrevu sa povazuje za bezné. Ak vSak nechcete, aby voda kvapkala, je potrebné
naindtalovat expanzn( nadobku na pritokovom rozvode.

Ak voda unikd aj mimo ohrevu, nechajte skontrolovat:

- nastavenie zariadenia;

- tlak vrozvode vody.

Upozornenie: Nikdy neupchavajte unikovy otvor zariadenia!

VZIADNOM PRIPADE SA NEPOKUSAJTE OOPRAVU ZARIADENIA, ALE OBRATTE SA NA
KVALIFIKOVANY PERSONAL.

Uvedené udaje avlastnosti nezavazuju vyrobcu avyrobca si vyhradzuje pravo na vykonanie zmien povazovanych
za vhodné bez predosiého upozornenia alebo vymeny.

E Tento vyrobok je vyrobeny v sulade so Smernicou EU 2002/96/EC.

mmm  Symbol kosSa umiesteny na vyrobku umistény na vyrobku znaci, Ze s vjrobkom po ukoncent jeho Zivotnosti treba nakladat
odelene od bezného odpadu; tj. Ze tento musi byt zlikvidovan prestrdnlctvom specializovaného procesu uréeného k likvidécii elektrickych
a elektronickych zariadeni nebo musi byf vrateny prodejci v okamihu, ked dojde k zakipeni noveho zaridenia.
UZivatel je zodpovedny za predanie zariadenia po skonéeni jeho Zivotnosti spemahzovanemu centru pre zber tochto typu odpadu.
Nalezity proces zberu odpadu prispieva k zamezeniu pripadnych negativnych dopadov na Zivotné prostredie a zdravie ob¢anov.
Pre viacej informécii ohladne zberu odpadu sa obrate na prislu$né organy nakladajlice s odpady nebo na predajné miesto, kde bolo
zariedenie zakupeno.
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To MmooV eYXEIPIDIO AMOTEAE] AVATTIOOTIGTO KOl OUCINGTIKO PEPOG TOU TTP0iovTog. Alanpeital emUEAMG
KOl TIPETEI VO GUVOBEUEI TAVTA T GUGKEUT) OIKOUN K&l OE TIEPIMITWON TOPXXWPNONAG TNG 0 GAAoV
1IB10KTATN 1) XPROTN /KX HETOPOPAG TNG OE OIAAN EYKATAOTAON.

AiBAGTE TIPOGEKTIKA TIG 03nYieg Kall TIG TIPOEIGOTIOINGEIG TTOU TIEPIEXOVTXI GTO TIXPOV EYXEIPIdI0, adoU
TIXPEXOUV GNHOVTIKEG UTTODEIEEIG OXETIKES HE TNV XOPRAEIX EYKXTAOTAONG, XPONG KAI GUVTHPNONG-

H eykaToTon omoTeAsi GPovTIda TOU KOTOXOU KOl TIPETTEN VOX TIPAYUOTOTIOIEITE QMO EIBIKEUPEVO TTPOCWTIIKO
oKoAoUBWVTOG TIG 0dNyieg Tou eyxelpIdiou aUTOU.

ArmayopeteTou n xprion TI‘]% OUOKEUNG OUTAG YIO GKOTTOUG BIOPETIKOUG Gmd 0,T1 opieTau. H KATOOKEUOETIKN
eToipior dev BewpeiTal umelBuvn yior eVOEXOUEVES {NHIEG TPOEPXOPEVES MO avopBOO0EES XPrOEIQ, EODOALEVES
K@ OAOYIOTEG ) OTIO [N THENGT TWV 03NYIQV TOU EYXEIPIBIOU GUTOU.

H eykardoTaon, n ouvTipnon Ko omoladnmoTe GAAN eméupaion, TIPEMer var SIEVEPYOUVTO QMO EIBIKEUPEVD
TIPOOWITIKO GUPPWVO IE TOUG IGXUOVTES KAVOVIGHOUG KA TIG UTIOOEIEEIS TTOU TIGDEXOVTON OTTO TNV KOTOIOKEUROTIKY
eTaUPICL.

Mioc eohahpévn, eyKaTaoTOON, PMOpei var TIpogeviioel {NUIEG O &TOUA, {0t KOl OVTIKEIHEVEK YIOH TOK OTTOIGK N
KOTOIOKEUOOTIKI eToupia Oev eivan umeuBuvn.

Tl OTOIXEIX GUOKEUTIOG, (OUVOETNPES, TTAXOTIKEG GOKOUAEG, BloykoUpevo MOAUGTUPOA, KATT) Bev mpémel vax
anvovTal 08 TGN GGOU KMOTEAOUV TMYES KIVOUVOU.

ATayopeUETaI ) EQYOIK £TTi TNG CUOKEUNG 0 TOUBIN 1) GTOWO XWPIG TTEIPQ.

AnayopeUeTal Vo ayyileTe T oUoKeUnr OTOV €i0Te e TOSIN YUUVE 1} JE PEPN TOU OOUOTOG BPEYHEVE.

n)
€l

. Evdexdpeveg emoKeuss mpemel v dievepyouvTal HOVO OO TPOOWITIKO EIBIKEUUEVO XPNOIUOTIOIOVTOG OMOKAEIOTIKK

QUBEVTIKG AVTOMOIKTIKG. H pn Thpnon Twy mapomave propei vo dlokuBeloer TNV aodaAeion ko Tpokael Tv
EKTITON K&BE UBUVNG TOU KOTOOKEUXOTT.

H Beppokpaaia Tou {eaTou vepoU pubpileTal amo evav nguooT(xT Aswoupyiacenou XPNOIYEVE! EMONG Kot WG
élaTO(gr] ooaheiog EmavomAioIun Yio TNV omoduyn EMKIVOUVWY ou?ﬁncswv NG BEPHOKPOTING.

H nAekTpikr) oUVBEDN TPEEN VO TOOYUOTOTIOIEITI OTIWG UTTODEIKVUETON 0T OXETIKM TTOPAYPOGO.

H 816maEn KoTé Twv UTIEPTIETEWY, OTAV MAPEXETAI POl e TN GUOKEUT, dev TIpETEl VoL TOPOPINOTE! KI OUTE VX
QVTIKOTOOTOOE! pe GANEG LN CUHGWVES e TOUG IGXUOVTES K TOU VOHOU KAVOVIGHOU.

Kavéva eUdAeKTo ovTIKEIpEVO dev TTPETel var BpiokeTal TTANGIOV TG GUGKEUNG.

Ymopvnuo cupBoAwv:

ZuuBoAo Inupoocia

A TIEPIOTHOEIG OKOUIN KOl BAVAOIYES, VIO TX KTOHO

N KN TAPNON TNG MPOEIGOTI0INONG OUVENIGYETAI KiVOUVO TPOUHKTIOHOU, 0E OUYKEKPIPEVES

A N KN TPNON TNG MPoeIdoMoiNGNG CUVENAYETAI KivEUVO GBOPWY, OE GUYKEKPIPEVEG TIEPIOTAOEIG

OKOUN KOl OBOPEG, VIO AVTIKEINEVX 1) X

o YTOXPEWOTN EPAPUOYNG TWV YEVIKOV KOVOVWV XOPAAEING KOl TwV TIPOSIoYPOdmY TOU TTPOIOVTOG.

FENIKOI KANONEZ AZ®AAEIAZ

Ml Mpoeidomoinon Kivéuvog ZUUB.
. . i HAekTpomAngior Aoyw mapouaiog egapTnpaTwy
1 Mn dievepyeiTe epyaoieg mou amaiTolv umo Taan ATOHIKEG BAGBEG AOYW EYKQUPATWY
TO GVOIYHO TNG GUCKEUNG Kol TNV OO TIPOUTIA UTTEPBEPHWV EEXPTNUGRTWV N
agaipeon omo Tn 6€an Tou. TPAUPOTIOHOI OTTO TTOPOUCIX GKPWV KOl
TIPOEEOXWV QUXUNPWV.
Mnv ekxiveire 1 n opivete T ouokeun eiodyoviag i [ HAektpomAngia Aoyw ¢pBopag Tou kahwdiou 1y
2 |onoonavrag To guoucx Tou Kohwdiou NAEKTPIKNG Tpogodosiag| Tou BUCHOTOG 1) TNG TTPICAIG

Mnv KaTeOTPEDETE TO KAAWSIO NAEKTPIKAG HAekTpomAngia Adyw mapouaiog akaAUTITwV
TPod0d0oaing AYWYWV Ut T&ON

Mpoowkeg BAGBEG AOyw MT®ONG Tou
QVTIKEIUEVOU €& XITIOG KPXOATPWV

4 | Mnv ogfivete avTikeiievos oTn ouaKeur BAGBN TNG OUOKEUNG 1) TwV TIEPIE AVTIKEINEVWV
AOYW TITQONG TOU QVTIKEIPEVOU €E QITIOG
[eletelelo/ NN
MpoowmkEG BAGPEG AOYw MTWONG TNG CUCKEUN
5 | Mnv avepaivete ot ouokeun

BAGBN TNG OUOKEUNG 1) TwV TIEPIE AVTIKEIPEVWV
Aoyw TITWONG TNG OUOKEUNG €& QITIOG OmOoTIOENG
OO TN OTEPEWON

> B D> BB B B

—_
o
o
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SYer. Mpoeidomoinon Kivduvog TUUP.
Mn dievepyeiTe epyaoieq KaBapiopol Tng
6 | OuoKeung xwpIg MPIV Vo T oBnoeTE, Vot HAekTpomAn&iot AOyw TTpoUdiag Pep®V UTIO A
By&AeTe TO BUOHQ I} VO KATEBBOETE TO OXETIKO | T&ON
OIOKOTITN

7 EykamaoTioTe TN oUgkeun oe oTabepd Toixo,

XOPIC TOPOUGI KOOBOGYGY QopuBdTNTH KOTK TN AeITOUPYIx

Mupkayi& Aoyw umepBeppavong odeIAdpevn oTn
B1EAeunn peUpPOTOg 08 KAMDIO UE QVETIAPKI
dloTopn

8 EKTeAEDTE TIG NAEKTPIKEG OUVOEDEIG PIE OYWYOUG
KaT&AANANG GloTopng

ATOKQTOOTNOTE OAEG TIG AeITOUpYieg o ) L
9 OPOAEIG KO EAEYXOU OXETIKEG pie eméppoon | BAGBN N pmhokapiopa TnG ouokeung Aoyw
€Tl TNG OUOKEUNG Kail BePainbeiTe yix T AeiToupyiag eKTog eAEyxOU

AeIToupyIKOTNTA TIPIV T BECETE O€ AeIToupyia

EIAIKOI KANONEZX AX®AAEIAZ TOY NMPOIONTOZ
EYer MNpocidormoinon Kivduvog ZOuB.

Alde

EKKeVOOTE TG PEPN TTOU B PTTOPOUCAV VO
10 |mepiexouv {eoTO vepO, EVEPYOTTOIOVTOG | Mpoowikeg BAKPEG AOYw eyKaUUGTWY A
EVOEYOHEVEG OTTAEPWOEIG, TIPIV TO XEIPIOHO TOUG

Atgvepynare TNV GGOAGTION PEPWV TNPWVTOS | Mpoowikeq BAXBEG OO EMOGH TOU dEPHOTOG
0,TI AVAPEPETA OTNV “KAPTX AOPAAEIRG” TOU | £ Tov opBApmV HE OE£a, £10TIVON 1) KATOTIOON A
XPNOIHOTIOIOUUEVOU TIPOIOVTOG, BEPICOVTOG TO | BAXMITIKGV XNHIKOV OUCIGOV

11 [nepiBaAOV, POPHVTOC TIPOOTATEUTIKA
eVOUPOTX, OTTOdEUYOVTOG TNV GVAUIEN
DIGPOPETIKWV TTPOIOVTWV, TTPOOTATEUOVTAS TH
OUOKEUN KOl T TIEPIE, QVTIKEIPEVD

BAGPBN TNG OUOKEUNG ) TwV TEPIE OVTIKEIPEVWY
Aoyw 01&Bpwong oo o&ex A

12 Mn Ypnaipomoigite evTopoKTOVa, BIOAUTEG A | BA&BN Twv pepmv amd TAKGTIKO UNIKO 1 TIou A
OTTOPPUTTAVTIKG: Bioicr yio TOV KABOPIOPO TNG GUCKEUNG| sivai BEPVIKWHEVG

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

10 TO TEXVIKG XOPOKTNPIOTIKK GVOTPERTE OTOX GTOIXEIO TTIVOKIBOG (ETIKETOX TOTTOBETNEVN TTANGIOV TWV CWAAVRV
€10030u Ko €E000U vepoU).
9 353 @ 450

MovTého 30 | 40 | 50 | 65 | 80 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
OewpnTiKO B&pog kg. | 15 | 17 | 19 | 21 | 25 | 17 | 22 | 26 | 33 | 41
H ouokeun auTn givan sUPGWVN P TIG mpodiaypadeg Tng 0dnyiag EMC 89/336/CEE oXeTIKNG HE TNV NAEKTPOHAYVATIKI) CUPBATOTATO.

KANONEZ EFKATAZTAZHZ (yia TOV TEXVIKO EYKXTROTXONG)

NPOZOXH! AkoAouBRoTE EUCUVEIONTX TIG YEVIKES TIPOEIBOTOINGEIQ KOl TOUG KOAVOVES AoDaAEiog
TIOU TTOPOTIOEVTQ OTNV KPXI TOU KEIPEVOU, EQRPHOTOVTOG UTTOXPEWTIKK 0,TI UTTOSEIKVUETA

H eykarédioTaon kou n BEon o AeiToupyio Tou Beppocipuva mpemel vor BigvepyoUvTal amo appodio TTPOOWTTIKO
OUHPWVX e TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOHOUG KXI TIG EVOEXOHEVEG UTTOBEIEEIC TV TOTTIKWY XPXWV KAI TWV
GPHOBIWV OPYAVICH®V YIX Th SNUOCIX UYEia.

EYKOTXOTOON TNG CUOKEUNG

MpOTEIVETON 1) eyKATOOTOON TG OUOKEUNG (A €. 1) To ANOIEGTEPO BUVOTOV TO OTYLeio: YomG yiok Tov TIEPIOPIOHO Twv aMWAEIV BeppoTTaG
KOG KOG TWV GWANVAIGEWV.

01 Tomikoi Kawveg pmopel vor poBAETOUY TepIOPIHOUG YIo: TNV EYKOTAATATN GTO AOUTPO, GUVETIAG TEROTE TIC EAYIOTE OTOOTATEIS TTOU
TIPOBAEMOVTON MO TOUG I0XUOVTEC KAVOVIOOUS.

lot vox KOTOOTAOETE TIO UKOAES TIG DIGHOPES TUVTNPRATEIS, GPOVTIOTE yiok Evar XWPO TOUAGXIOTOV 50 cm Yiok TpoaBaion aTar NAEKTOIKG PépN.
MporeivovTan yavTol SIopETPOU TOUAXYIGTOV 12 mm.
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YAPAYAIKH ZYNAESH

JuvdeaTe TNV €icodo kai TV €000 Tou Beppoaidwvar te CWARVES ) paKOP AVBEKTIKY, KO OTNV TiEan AEIToupyiag Ko o
Beppokpacior Tou Zeatol vepol ou ouviBwg propel var GTéoE! Kol var Eeneptioei Toug 80A C. 2uveriag Sev mpoTeivovTal To
UNIKG TToU Bev avTEXOUV OE TETOIES BEPLOKPOTIES.

BidwoTe 070 GwAijvor €10030U TNS GUOKEUNS, TIOU DIGKPIVETAN OO TO UImAE KOAXPO, Evar paikdp TUmou “T”. ET0 pakop auTo BIddaTE,
o TN piot TAEUPK EVOV KPOUVO YIar TV eKKEVWON Tou Beppoaiowva (B eIk. 2) Tou var Tov XeIpI{OoaaTE e T YPAoN EVOg
epyoheiou, amo TV AN T dIaTaEn Kot Twv umepmeoewy (A eik. 2). H SIGTAEN KOT& Twv UEPMIETEWY TPETEN VOt EXEl
BaBuovopunon max 0,8 MPa (8 bar) kai mpémel var eivor TUMOU oUPGWVOU We Tov 10XUOVTG €BVIKO KavovIGHO.

MPOZOXH! Mot TIG XWPES MOU EVOWHATWOOV TOV EUpwIaiko kavoviopd EN 1487:2000 n BidroEn KaTd TwV UMEPTIECEWY
TIOU EVOEXOPEVIIG TTPEXETA [E TO TPOIOV GV €lval GUHGWVN PE Toug EBVIKOUG KavoviapoUg. | cUppwvn He Tov
KavovigHo O1GTa&n mpemel vax £xel pEyIoTn mieon 0,7 MPa (7 bar) kou v epIAXHBAVEI TOUAKXIGTOV: EVOV KPOUVO
avaoxeong, pio BoBida cuykpdTnang, piox SiaTagn eAeyyou TG BaBidag cuykpdTnong, pio BakBida copaheio, pio
Siaxra€n diakomng udpauAIKoU dpopTiou.

H £€0B06 TG exkévwong TnG dibragng mpémel var ouvdEeTan pe pior 0w VWON EKKEVWONG He BIGETPO TOUAGYIOTOV ion e ekeivi)
NG GUVAEONG TNG GUGKEUNG, METW EVOG XWVIOU TIOU VX EMITEEMEI LI GMOGTXGN GEX TOUAGYIOTOV 20 mm Lig UVOTOTNTO! OTITIKOU
ehéyyou yio v amoguyn, o€ epirTwan enépBaong T idlag TG didmagng, TpokARaNG GHHIGY o€ GTola, JWor A aVTIKEIpEV,
Y101 TIG OTT0IEG O KOTOOKEUOOTNG OV EUBUVETON. ZUVDEGTE HEOW EUKAITTTOU, OTO OwANVar KpUOU vepoU, Trv £i00Bo TG BIdTagng
KOO TWV UTIEPTIETEWV, KI OV XQEICOTE], XPNOIHOMOIOVTOG Evav Kpouvo avaayeang (D eik. 2). Akopn GpovTioTe, o€ MepimTwon
QVOIYHOTOG TOU KNOUVOU EKKEVWANG Evox WATVOX ekKEVWANG vepoU aTn 8030 C eik. 2.

Bidwvovtag T S1aTofn Kot Twv umepmécewv pn Tn {opileTe péxpl TEAOUG Kal pnv TV mOpOPIGlETE.
2 ¢dion BEppavang eivar vnBeg eva OTOEIL0 TG BIGTAENG KOTA TwV uMEPMIESELY. Mot TO AGYO GUTO TIPEME! Var OUVDEDETE
TNV EKKEVOT, TTOU OPWG Bx Eival TIAVTO GVOIXTH OTNV GTHOCOXIT, PE EVa CWARVO OMOXETEUGNG EYKOTETTNHEVO UTIO GUVEX
kAion TTpOg Tat kAW Kol O€ PO KwpiG méryo. 2T Tepimmwon Tiou undipxel rieon dikthou mnoov Twv THGY BaBovopnong g
BoABidag, MpéMEl VO eQOPUOOETE EVAV WEIWTHPX TEONS 000 HAKPUTEPX YivETAl OMO Tn GUOKEUN.
Av omoaicioeTE TNV EYKATAOTOON HOVADWY PIKTQV (LTTOTaIC 1} VTOUG), GPOVTIOTE Vot KABIIETE TIG CWANVADEIS OO vOEXOHEVES
akoBopaieg mou Bor LTopoUGaV Vo TOUG XOAXTOUV.

H dicipkela Tou Beppodidwva mpoadiopiCeTan amo TV Ko AeiToupyio Tou YoABOVIKOU TIPOOTATEUTIKOU GUOTIUGTOS, OUVETIG
N ouckeun dev pmopei va ypnoipgomoinBei mopoudio vepwv pe dIGpKN OkAnPOTNTA WIKPOTEPN TWV 12°F.
Avribera, ot miepimTwon vepav e 1BaiTepar uynA okAnpOTTA, B TATNPEITON GNPANTIKOG Kol TaXUG OXNHOTIONOG GAGTWY
0TO E0WTEPIKO TNG GUGKEUNG, LE OUVETTEIR TNV OMAAEIR TNG OMOTEAETHOTIKOTNTOG Kot T BAGBN TNG NAEKTPIKAG GVTIOTOONG,

HAekTpikn cUvdeon
Mpiv amo omoiadrmoTe EMEPPAOT, AMOGUVSEGTE TN GUGKEUN 0TO NASKTPIKO iKTUO HEGW TOU EEWTEPIKOU SIOKOTITN.

Mot peyohUtepn aodaheiat dievepynaTe Evav empeAr EAeYX0 TNG NAEKTPIKNAG EYKOTAOTOONG DIGMOTOVOVTAG Tr CULBATOTNTG
le Toug 10XU0VTES KAVOVIOPOUS, BP0l O KATAOKEUGOTNAS TNG OUOKEUNG dev eival umeuBuvog yia evoexopeves (pIEQ
TPOKOAOUPEVEG QMO TN HN Yeiwon TG eyKATAoTOONG N YI& avwuaAieq nAeKTPIKAG TPOoG0doaiag.

BeBouweite 0TI n eyKOTAOTOON €iVOn KOTOAMNAN YIot TN PeyioT IoxU TTou omoppodaman omo To Beppooipwvar (ovaTpETe oTar
oToIxeio TVOKIGES) Ko 0T N SloTopn Twv kohwdiwv Yiok TI NAEKTPIKES OUVOETEIQ eival KOTAMNAN Kot GUPGWVN pg To 1oy UoVTO.
AnoyopeUovTon MOAUTIPIL, TTPOEKTROEIG 1 TIPOTGPUOOTIK.

AmoyopeUeTal 1) Xprion Twv owAivav TG USPAUNIKAG EYKOTAATRONG KOl TOU GEPIOU Yiok T 6UVEaN Yeiwan TG GUCKEUNG,
Av n auokeun TopexeTal e KoxAwdIo TpoYodoaing, OTaV KABIOTATON AVoryKaiar 1) AVTIKOTAOTOEOT TOU, TIPETIEN VO XN CIUOTIOIEITE
évor koh®BI0 pe idior xopokTnpiaTIKG (TUrou HOSVV-F 3x1,5mm2, BiapiéTpou 8,5 mm). To kahddio Tpododoaiag (Tirmou HOSVV-
F 3x1,5 kou dlpéTpou 8,5 mm) mpémel vax eloaiyBel aTnv avTioTolxn ot TTou BPIcKETAN GTO oW PEPOS TNG CUCKEUNS KO VaX
KUAAOEI PEXP! VO OTOTEN TOUG GIkPODEKTEG TOU BEPUOTTATN 1 TNG TAGKETAG OXKPODEKTAV.

[0t TOV OMOKAEIONO TNG GUOKEUNG Mo To GIKTUO TTPEMEN Vo XpNOIHoTIOlEITaN EvOg DIMOAIKOG DIKOTITNG TTIOU VX IKAVOTTOIE! TOUG
IoxUovteq kovoveg CEI-EN (Gvolypa emadamv TouhayioTov 3 mm., KaAUTEpa av diaBETEl aodaAeieg).
H yeinon Tng OUOKEUNG VOl UOXPEWTIKR oV TO KOXAWDIO Yeiwang (TToU MPEME! Vax €ivail KITPIVO-TIPGOIVOU XPMHATOC KON
HOKPUTEPO OO EKEIVO TWV GACEWV) OTEPEWVETAI OTOV GKPOBEKTN QmévovTl amd 1o oUpporo .
MmAokdipeTe To kaA@dIo TPOYOSOTING OTO KAMED e TNV OXETIKI KAEPXK TTOU 0OG TOPEXETON.

Mpiv B¢aeTe oe Aeimoupyior ehéyEre av n Tdon DikTUOU eivan oUPGWVN e TV TIUA TG TIVOKIOAG TWV CUOKEUQV.
Av n ouokeur dev dioBeTel KoADIO TPOYOBOTIAG, O TPOTIOG EYKATROTOONG TTPEMEI VO EMAEYETAN PETAEY TV akONOUBWV:
- olvdean ato aTafepd dikTuo e okANPO GwAvVaL (av 1) auakeun dev BIoBETE! KAEpY)

- pe elkopmTo KaAddio (TUmou HO5VV-F 3x1,5mm2, diapétpou 8,5 mm), ov n ouokeur BiaBéTel KAEUG.

©¢on o€ AsiToupyia Ko SOKIKN

Mpiv dawoete TGN, dlevepynoTe Tnv TARPwon Tou Beppocidwva pe To vepd Tou BIKTUOU.
H mA\pwon awTr) SlevepyeiTal avoiyovTaiG TOV KEVTPIKO KPOUVO TNG OIKIGKIG EYKATROTOONG KAl EKeivov Tou eaToU
vepou pexpl Tnv €000 OAou Tou agpa amo To Beppocidpwva. BeBaiwbeite omTIkd yia T UMOPEn evdexopevwv
OTIWAEIRV VEPOU OKOMN Ko OO T GAGVTLQ, EvOEXOEVWG ODIETE PE PETPO.

AwaoTe TRON EVEPYWVTOG OTO DIGKOTTN.
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KANONEZ ZYNTHPHZHZ (yix €£0UG1000TNHEVO TIPOCWITIKO)

0 MPOZOXH! AkoAouBroTE EUCUVEIBNTA TIG YEVIKEG TIPOEISOTIOINOEIG KOl TOUG KAVOVES OODAAEING

TIOU MIOPATIOEVTOI 0TV QPXT) TOU KEIHEVOU, THPWVTOHC UTTOXPEWTIKK O,TI UTTOBEIKVUETAI.

'O\Aeg 01 EMEUPAOEIG KX O EPYOIOIEG GUVTIPNONG TTPETEI VA SIEVEPYOUVTAI OTTO BPHOGI0 TIPOCWTTIKO (TTOU
Vo SIGOETEI TX AIMOUTOUPEVA KO TOUG GXETIKOUG IGXUOVTEG KAVOVIGHOUG TPOCOVTX).

Mpiv kohegeTe T emépBoan g Texvikig Ymoopigng yior urrorreudpevn BAGRN, BeBaiwdeite 611 n un Aermoupyio
Oev eEapTaTOl QO GAAGK QLTIO OTTWNG, VIO TIOADEIYHE, TTPOCWPIVE OTTIOUTIC VEPOU f) NAEKTPIKMG EVEPYEIOG.

EKKEVWON TNG GUOKEUNG

Eivor omapaiTnTo Vo eKKEVWOETE TN OUCKEUN GV TOPOUEIVEl 0¢ axpnoia 0 Xwpo pe moywvid.
Orov KaToaTel avorykaio, POYWPNOTE OTNV EKKEVWON TNG OUGKEUNG WG akoAUBwG:

- OMOOUVDEQTE Tr GUOKEUN OO TO NAEKTPIKO BiKTUO

- KAEIQTE TOV KPOUVO OVAaXEaNG, av el eyKaTaaTabel (D eIk, 2), BIGOPETIKG TOV KEVTPIKO KPOUVO TNG OIKIGKNG EYKOTROTAONG
- avoIETE TOV KPOUVO TOU (£0TOU VEPOU (VITITPXG 1} UMOVIEQQ)

- avoiETe TOV Kpouvo (B elk. 2).

Ev3eXOUEVN AVTIKATAOTOGN EEXPTNHATWV

AmoouvdEaTe T GUGKEU oMo TO NAEKTPIKO BIKTUO.

AQXIPOVTOG TO KOTTGKI UTTOPEITE VO EMEPPETE OTOX NAEKTPIKK LEQN.

Mo Vo enéppeTe 010 BeppOOTATN TPEME! VO TOV TPABREETE QMO TNV €500 KA VOX TOV GMOCUVIECETE MO TO NAEKTPIKO BIKTUO.
Mo Vol PMOPE0ETE VO EMEUPETE OTNV QVTIOTOON KX TNV Gv0d0 TIPEMEl TPWTA VO GdEIROETE TN GUOKEUN.
Fiox Tot povTéAox e auTopam GAGVTEQ auToamoaTEIpOUpEVN, 0ipou EePidioeTe To MaEINGd! (D eik. 3), Bydkte Tov adiykTApa
0UOGIENG PAGVTCOG (S eik. 3) Kou, aiokdvTag 0T GAGVTCo (F eik. 3) i igan omd &5 POG Tar pEacy, BYGATE Tn pe NUIKUKAIKT)

Kivnon.
Mot Tor A povTéha EeBIdwoTe Tar 5 pmouddviat (C eik. 4) kan Byckte T GAGVTLR (F eik. 4). T GAGVTx eivan ouleuypéveg
n Gvodog kai N avtioTaon. Kamt T ¢oon enavaouvappohdynong mpookETe woTe ) B8N TG TOIHOUXOG TG GAGVTEAG, Tou
BepPoaTOTN KO TNG QVTIOTOIONG VO EIVO OF PXIKES (€1K. 3 KONl 4). MeTd amo k&be aidaipean MPOTEIVETAN 1) GVTIKOTAOTOON
NG ToIHoUxaG GAGVTLOG (Z €ik. 5).

XPnoILoMOIEiTE POVO UBEVTIKY OVTOMAKTIKG

Mep10dIKEG GUVTNPNOEIG

I vo meTUxeTe ko amodo0n TG CUCKEUNG eivail OKOTILO Vol mpoxwprioeTe oTny adoahdTwaon Tng avTioTaong (R eik.
5) k&Be dUo £ TepiTTOU.

H epyaaio, av dev BEAeTe var xpnaipomoinoeTe o€ KATGMNAX yio TO okomo, propei var SievepynBei Euvovtag Tnv
KPOUOTO GAGTWV KOl TIDOGEXOVTAIG VOt N XOAGOETE TO KEAUGOG TNG GVTIOTOENG.

H &vodog payvnaiou (N eik. 5) mpémel va avTikaBioToTon K&Be dUo £ (amokAelovTal Ta mpoidvta pe AéBnTa amod
avotelbwTo xdAuBa), oA& mapousion xnuIK& Biciwv vepwv 1} TAoUGIwY ae XAWPIO €ivail avaykaio var eNEyxeTe TV
KOTGOTOON TNG ovodoU K&Be ETOG,

Tl0 Vo TNV QVTIKATOOTROETE B TPETTE! VoL EELOVTRPETE TNV OVTIOTAON KOl vax TV EEBIdWOETE om0 TO Bpaxyiova oTAPIENG.

Enavepyoroinon dImoAIKig avTioTaong

Y€ MepIMTWon avapaAng unepBéppavang Tou vepou, Evag Beppikog diakonTng aodpaleiag, CUHGWVOS Pe TOUg
Kkowvoveg CEI-EN, d1okomTel To NAEKTPIKO KUKAWUO O OUPOTEPES TIC PROEIS TPOPOO0TIOG TNV OVTIOTOON, OE TETOINK
mepinTwon ntioTe TV eméppoon Tng Texvikng YmootipiEng.

DAIXTOEN KOTX TWV UTTEPTTIECEWV

Not eNEyXeTE TOKTIKG Qv 1) BIGTOEN KA TV UTIEPTIIECEWV €IVl ITTAOKOPIOHEVN 1) XOAXTHEVN KOl EVIEXOPEVWG VX
TNV GVTIKOBIOTATE 1) VOt OTTOPOKPUVETE IZAPOTO GAXTWV.

Av 1 BIGTOEN Ko Twv UrTepMETEWY DIGBETEI HOXAG 1) EMAOYER EVEPYNATE OE QUTOV VIO

- VOt 0OEIGOETE T CUOKEUN, OV XPEIXOTE

- VO ENEYXETE TIEPIODIKK TN OWOTH AEITOUPYICK.

OgPHONAEKTPIKK MOVTEAX

O\eg o1 00nyieg Tou eyxelpIdiou auToU IoXUOUV KOl YIot T BEPUONAEKTPIKA OVTEA. ZUPTTANPWLOTIKY EVEQYEIX YIOK
TIG OUOKEUES OUTEG eivail 1 oUVEDN OTIC OWANVAOEIS TOU KaAopIDER. ZUVEDTE TNV MGV oUVOEDN Tou Beppodipuva
oTn ¢p€pouca aTHAN TOU KOAOPIDEP KA TNV K&TW OTNV KaTepXOpevn, mapeufailovtag GUO kpouvoug.
O K&TW KPOUVOG, MO TTPOORAGINOG, B XPNOIUEUTE! VIO TOV OMOKAEIOUO TNG GUCKEUNG TNG EYKATAOTAONG OTAV TO
KoAOPIGEP DeV VOl OE AEITOUpYICK.
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KANONEZ XPHZHZ I'lA TO XPHXTH
o MPOZOXH! AkoAoUBROTE TGTH TIC YEVIKEG TIPOEIBOTIOINCEIG KOl TOUG KAVOVEG OPGRAEING

TIOU TIGPOTIOEVTAI GTNV QPXT| TOU KEIPEVOU, EQUPUOIOVTOG UTTOXPEWTIKX 0,TI AVADEPETA.

ZUOTKOEIC YIX TO XPrioTNh

- AttogUyeTe va TomoBeTeiTe kAT amd To BepHosidwvar OToIBAMOTE VTIKEILEVO YKl GUKEUN] TIoU HITopei Vot XaAOGE! amo
evdexopev amaheio vepou.
- 2¢ TIepITTTWON TTUPUTETAREVNG OXPNTING TOU VEPOU Elval amaipaiTnTo:
> vor SlokOWeTe TV NAEKTPIKr TpoGoB0ix TG GUsKeurig EpovTag Tov e§wTepIKd Biakdrmm ot Béan “OFF”.
> VX K)\EIOSTE TOUG KpouvoUg Tou uépau)\mou KUKAWHOTOG.
- To GgoTd vepd pie puiar Beppiokpaicior mépav Tev 50AC GTOUG KPOUVOUS XproNG UMOpE! Vot POKaAEDE! GHECO GOBaIPG EYKAUOTOX
i} BAvamo omd eykaupoTa. Moudic, avammpol ki NAKILUEVOI Elval TIEpIOOOTEPO EKTEBEILEVOI T8 KIVEUVO EYKOUPGTV.
AnayopeUeTan aTo XprioTn V& Glsvspyr]cm TOKTIKEG KOl EKTOKTES OUVTNPGEIQ OTT) GUCKEUT.

AeiToupyia kol PUBHION TNG OgppoKpaGiag AsiToupyiag

Avoppo

To Gvappo Tou Beppocidwva diEvepyeITal EVEQYWVTOG aTOV OIMOAIKO SIOKOTTTN. H eVOEIKTIKN AUXVIC TTO(OOUEVE
OVOUHEVN KOTG TN d&an BEpUavOnG.

PUBpion Tng Beppokpaaiog AeiToupyiog

Mot o povTeha mou diaBETouy eEwrepikn puBRIoN, N BeppOKPAGia TOU vepoU LTopei var puBpIoTE! EvepywVTaG oTOV
€MAOYEX TTOU OUVOEETON OTO BEPPOOTAT, AKOAOUBWVTOS TIG YPODIKES UTTODEIEEIG.

XPHZIMEZ NAHPO®OPIEZ
Av T0 vepO €5000U cival KpUo BeBauwbeite yia:

- TNV TTGPOUGIX TRONG OTO BEPLOCTATN A OTNV TMVOKIdX OKPOBEKTWV
- Tot BEPUOVTIKG OTOIXEIR TNG QVTIOTAONG.

Av T0 vep0 eival BpaoTo (MAXPOUCia aTHOU 6TOUG KpouvoUg)

AIGKOYTE TV NAEKTPIKI TPOPOOTIT TG CUOKEUNG KOl EAEYETE:
- T0 BepHOOTATN
- 70 BotBPO OXNUOTIOHOU KPOUOTAG TOU AEBNTO KOl TNG avTioTRON.

Avenapkig mapoxn {eoTou vepol eAEyETe:
- Tnv miieon SikTUou Tou vepou . . .
- TNV mwomoq TOU smponsa (6|cxKoanq midaka) Tou OwAve €10000U TOU KPUOU VeEPOU

- TNV KOTKOTOON Tou 0wAVa AfynG Tou GeaTou vepou

- TOC NAEKTPIKY PEPN.
Alopuyn vepoU ammo Tn SIGTREN KATX TWV UTTEPTIECEWY
Eva Esxm)\lopot vspou omo ™ JIGToEn eswpswou KO(VOVIKI‘] KOTO T ¢0(or] Béppavaong. Av 98)\8T8 Vo omoUYETE TO
Eexeiliopa auTO, TIPEMEl VO EYKOTAOTAOETE €vor BOXEI0 EKTOVWONG TNV EYKATAOTAON AMOOTOAAG.
Av n Biaguyn ouvsx@m KOT& TNV TTEPI0d0 N BEpuavang, eAeyETe:

- T BoBpovopnon TG BIGToENg

- v miigon SikTUou TOU vepou.
Mpocoxn: Mnv eupp&ooeTe MOTE TNV 0T EKKEVWONG TG didTagng!

2E KAOE MEPINTQ=H MHN MPOZMAOEITE NA EMIZKEYAZETE TH ZYZKEYH, AAAA ANEYOYNEZTE
MANTA ZE EIAIKEYMENO NPOZQMIKO.

To GedOPEVO KOl TO AVAPEPOPEVT XXPAKTNPIOTIKK, dev deapelouv TV ETaupeio kaTaoKkeung, mou diaxtnpei T0
Sikaiwpo vo emdEPE OAEG TIG XAAGYEG TTOU BEWPOUVTOI GKOTTIIEG XWPIG UMTOXPEWGT TTPOEISOTOINGNG I} GVTIKXTOOTAGNG,

A v16 10 mpotdv emtBeBarmver v O Snyix 2002/96/EC g E E.
E T 0 abuBoro 100 Sraoytopivou xahablod &ypnoTwy XXPTLHY GTN cuaxevy Seiyvet 6Tt 010 1éhog TG Lwig AstTovpyiag
— 70 mPOLOV mpémet vo amotelel YwPLoTd AnO Ta KvVOVIXE Ovttaxd oxouTidix, mpémet va amotebei o éva uévrpo

GUYXEVIPWOTG XTOBANTWV UE EYHXTHOTHOELS APLEPWHEVES YOt NAEXTPIKEG XAt NIAEXTPOVINEG OUGKHEVEG ¥ Vot EMOTPXPEL
OTOV MAVOTIWAYTH) OTaXy ayopaletot &val VEO WPOLOV OVILHATAOTHONG.

O xpnomg eivae xppddiog yra ) StdBeomn tov TPoidvTog 610 TEA0g ™G {WNG TOV ot éva xaTdAANAO %évipo Si&kbeong
anofAMntwv.

To xévipo Sibeong amofrtwv ( Yproponowoviag anoteAsopating Swxdumacieq edug enefepyaciag ot
avaxdAwornG anoovvappoloyel xat anoBétet v cvoxevn) Bonbeta oy mpootacioa tov meptBailoviog pe v
aVoRONAWEY] TOL LAOD GO TO OTOIO TO TPOLOV yiveTat.

T 1 nepioodTepeg rAnpowopies oxeTng pe T cvotuata StkBeong anofritwy entoxepbeite 10 TOTNO Gag #évTpo
Bt&BeoNG ANOBANTWY 7] TOV MAVORWANTH aAnd TOV ONOIO AYOPABTNKE TO TPOLOV.
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SCHEMA INSTALLAZIONE-INSTALLATION SCHEME-SCHEMA D’INSTALLATION
ESQUEMA DE INSTALACION-INSTALLATIONSSCHEME-BESZERELESI RAJZ-SCHEMA
K INSTALACI- Konaeipy cxemacel -CIHAZ BOYUTLARI-SCHEMA DE INSTALARE

|Mode|li verticali |

Vertical models
Modeles verticaux
Modelos verticales
Senkrechtes Modell
All6 modellex
Vertikalni modeli
ManeanA ges
DRPTEERSEHITD MO ST
Vertikal model
Model vertical

O

L

|Model|i orizzontali |

Horizontal models
Modeles horizontaux
Modelos horizontales
Waagerechtes Modell
Fekvb modellek
Horizontalni modeli

Wogeae arm
. - TAPHIZE MRS TN
L s T - Yan model
Model orizontal
_ f M f _ z G 1/2"
T T
@ |MOD.| A B C D E F L M X Y z T
30V 588 | 145 96,5 | 310 - 100 | 373 G1/2"
40V 719 | 145 96,5 | 310 - 100 | 373 G1/2"
50V 837 | 145 96,5 | 310 - 100 | 373 G1/2"
353 65V 981 | 145 96,5 | 310 - 100 | 373 G1/2"
80V 1178 | 145 - - 96,5 | 310 - 100 | 373 - G1/2"
30H 588 | 64,5 | 141 | 242 - 310 - 100 | 373 [196,5| G1/2"
40H 719 | 645 [ 141 | 373 - 310 - 100 | 373 | 196,55 | G1/2"
50 H 837 | 645 | 141 | 491 - 310 - 100 | 373 | 196,5| G1/2”
65 H 981 | 645 | 141 | 635 - 310 - 100 | 373 [196,5]| Gl/2”
80H 1178 [ 64,5 | 141 | 832 - 310 - 100 | 373 | 196,55 G1/2”
50V 553 | 163 - - 165 | 310 - 100 | 470 - G1/2"
80V 758 | 163 165 | 310 - 100 | 470 G1/2"
450 100V | 913 | 166 165 | 310 - 100 | 470 G1/2"
120V | 1108 | 166 - 165 | 310 - 100 | 470 G1/2"
150V [ 1338 | 164 944 | 165 | 310 - - 100 | 470 - G1/2"
80T 758 | 163 - 165 | 310 [ 350 | 363 100 | 470 | 245 | GLl/2”
100T 913 | 166 - - 165 | 310 [ 350 | 363 100 | 470 | 245 | GL1/2”
50 H 553 | 113 159 | 160 - 310 - - 100 | 470 | 245 | GLl/2”
80 H/HT| 758 | 113 [174/190| 335 - 310 | 235 100 | 470 | 245 | G1/2”
100H | 913 | 113 177 | 487 - 310 - 100 | 470 | 245 | G122
120H | 1108 | 113 177 | 682 - 310 - - 100 | 470 | 245 | Gl/2”
505 |150T | 1182 | 98 800 | 178 | 440 | 477 | 840 230 | 512 | 260 | G3/4”
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